Muziek in de sixties en seventies
Ik was acht jaar toen mijn vader onze eerste radio kocht. Dat heeft heel veel indruk op me gemaakt. Meer als de eerste tv die jaren later in huis kwam en waarvan ik me niet herinner hoe hij er uit zag of waar in ons huis hij heeft gestaan. Van de radio herinner ik me alles. Een grote bruine Grundig lampenradio met buizen erin tot wel tien centimeter lang. Aan de voorkant zat onderlangs over de volle breedte een glazen plaat van een centimeter of 10 met daarop alle zenders waar op afgesteld kon worden; alle grote steden stonden er op vermeld en daar kon ik heerlijk over dromen. En fantaseren over die plaatsen die ik niet kende. Boven de glasplaat zat een lichtgrijs doek met een ronde speaker er achter waar een fantastisch gepiep en geruis uit kwam als je van zender wisselde. 
Hij kwam in de ‘zondagse kamer’ te staan boven op de vitirinekast. Hoog, maar door een stoel te gebruiken kon ik er bij. Mijn oudere zus Miek was niet geïnteresseerd net zo min als mam. Al het kleine grut dat in huis rondkroop redde het niet om bij het toestel te komen. Dus overdag was de radio van mij alleen.
Pap kocht de radio om naar het nieuws te kunnen luisteren. En muziek mocht, mits het ‘fatsoenlijke’ muziek was zoals hij dat noemde: de Selvera’s,  Mieke Telkamp of Freddie Quin's ‘Junge kom bald wieder’. ‘Er zaten twee motten’ van Dorus. Of Limburgse deuntjes, als ‘Wie ik nog ’n jungske war’ van Jef Rademakers. Accordeon muziek mocht ook en die speelde hij dan na op zijn trekharmonica. 

Toen de radio er net was zette ik hem aan op de zender die als laatste was gekozen, meestal door pap. Maar het duurde niet al te lang voordat ik in de muziekkeuze mijn eigen weg ging. De piratenzenders als Radio Veronica waren bij ons niet te ontvangen en Radio Luxemburg stond bij mij vaak op. Maar mijn geluk was dat in Laarbruck, net over de grens in Duitsland, een Amerikaans- Britse militaire basis was. Die hadden hun eigen zender. Op de basis zaten veel zwarte jongens, dus op die zender veel zwarte muziek. Johnny Otis met ‘Willie and the handjive’, Solomon Burke’s ‘Hold on I’m coming’, Jimmy Reed’s ‘Shame, shame shame’, enz. Timmy Juro en Bo Diddley. Wat later, in de vroege sixties, kwamen de Engelse rock bands op: Stones, Who, Kinks, enz. En de wat softere muziek zoals van de Beatles. Uren kon ik naar de radio luisteren. Maar ’s avonds om half zeven was het uit met de pret. Dan kwam pa thuis met de bus vanaf zijn werk in Venlo en als mam hem aan zag komen lopen vanaf de bushalte dan zette ze de radio uit zodat hij niet kwaad zou worden omdat die herrie op stond.
De radio was ook op zondag belangrijk. Vaak ging ik dan ’s middags naar opa en oma van de Vossenheuvel. In de zondagse kamer kaarten met oma. Jokeren. In die kamer stond ook zo’n grote buizenradio en de hele middag werd er geluisterd naar verslagen van voetbalwedstrijden. Het rook naar sigaren en sigaretten en koffie. Om half 6 kropen opa en mijn ooms met hun oor tegen de radio om op de Limburgse zender naar de voetbaluitslagen van de Limburgse clubs te luisteren. ‘Chevremont-Wilhelmia 08: 3-1’ klonk het dan. Opa en mijn ooms mompelden er waarderend of verbaasd over. Niet te hard want dan misten ze de andere uitslagen. Ik had geen idee wie of wat die clubs waren. Was alleen verwonderd dat de mensen die bij de radio werkten al die uitslagen wisten. Helemaal aan het eind kwam de uitslag van de wedstrijd van EWC, de club uit Well. Die speelden in de laatste groep van de laagste klasse. Na de voetbaluitslagen moest ik naar huis. Dus voor mij konden die uitslagen niet lang genoeg duren.

In 1964 was ik net als de meeste zesde klassers een jaar lang verkeersbrigadier geweest. Aan het eind van het schooljaar werd er altijd als dank voor de bewezen diensten een dagje uit georganiseerd. Meestal was dat een bezoek aan een pretpark of een dierentuin. Mijn jaargang had mazzel: vanwege de opening van de nieuwe veilinghallen in Grubbenvorst werden in de nog lege hallen vele festiviteiten georganiseerd. Onder andere was er een voorstelling van ‘Holiday on Ice’. Door de successen van Sjoukje Dijkstra was kunstschaatsen immens populair en de school dacht ons een plezier te doen door ons mee te nemen naar de ijsshow. Toen het schaatsen aan het eind van de middag af was gelopen konden we wat de leraren betrof wel naar huis. Maar de hele avond zou er muziek zijn en daar wilde een deel van de groep heen. De ouders zouden om zes uur voor de school op ons wachten dus Meester (Hai) Vullings en het hoofd van de school Meester Vollenberg die ons begeleidden dreven ons naar de bus. Onderweg zijn we ontsnapt, zo ver ik me bewust ben was dat de eerste daadwerkelijke verzetsdaad in mijn leven. We verstopten ons met een groep van een man of zes boven in de hal onder de spanten. Zo heb ik mijn eerste echte rockband gezien: Sam the Sham and the Farao’s die op dat moment een hit hadden met ‘Wulle bulle’. Na dat optreden hebben we ons laten overtuigen en zijn met de rest mee naar huis gegaan. Zeer pijnlijk want we misten de Scorpions en ‘Hello Josephine’ die later optraden.

In dat jaar heb ik mijn eerste eigen radio gekocht. Ik moest er wel een beetje voor liegen. In de lentemaanden had ik bij de boeren in de buurt gewerkt en een beetje geld verdiend. Niet genoeg voor de radio. Maar als zesdeklasser deed ik mijn ‘Plechtige communie’. Dat zei me niet veel, maar voor de familie was het een groot feest. En ik zou van iedereen een cadeautje krijgen. Van mijn peetoom -ome Piet uit Twisteden- en zijn vrouw tante Maria kreeg ik op alle feesten sokken. Van oma, die mijn peettante was, kreeg ik ook meestal iets waar ik niet op zat te wachten. Ik wilde van hen geld hebben, maar als ik zou zeggen dat ik het wilde gebruiken om een radio te kopen dan zouden ze nooit akkoord gaan. Ik zou zeker als reactie krijgen: “Je bent niet goed wijs om je geld aan zo’n herrieding uit te geven. Koop er maar iets nuttigs van.” Dus heb ik gezegd dat het voor een nieuwe fiets was. Daar waren ze zo over te spreken dat ik zelfs een gulden extra kreeg. Andere familieleden hoefde ik niet om de tuin te leiden. Met mijn eigen geld er bij had ik net genoeg om voor vijfendretig gulden bij Giezen in Bergen een mooie blauwe National Panasonic te kopen.

Op mijn veertiende wilde ik zelf muziek gaan maken. In navolging van mijn vader die met zijn accordeon veel indruk maakte. Met een stel vrienden zouden we een rockband á la de Golden Earrings -zo heten ze toen nog, dus met een s op het einde- oprichten. Ik zou bas gaan spelen en kocht een glimmende spierwitte basgitaar. Maar ik had niemand die als leraar kon dienen. Pap zou dat misschien wel hebben kunnen doen, hij was er muziekaal genoeg voor. Maar hij vond de muziek die ik wilde spelen niets en zei dat hij geen tijd had. Met alleen de lessen uit een boekje dat ik had kwam ik niet verder. Met mijn muziekcarrière is het niets geworden. Een jaar later heb ik de gitaar weer verkocht.

In die tijd waren overal in de regio optredens van Nederlandse bands. In Wanssum was een zaal waar ik Shocking Blue en Earth and Fire heb gezien. In Well hadden we ons met een groep jongeren georganiseerd rond Soos Sjwlabr. Van de gemeente hadden we een klein bedrag gekregen om in een van de lokalen van de afgebrande oude jongensschool een discotheek te maken. En we organiseerden zelf concerten waarvan het optreden van de Bintangs me het meest bij is gebleven. De affiches die we hadden laten maken waren zo mooi –een indiaan waarvan de haren het woord Bintangs vormden- dat ze na twee dagen waren verdwenen. Maar de concerten die plaats hadden in feestzaal ?????? in de Grotestraat sloegen bij de Wellse boeren niet aan. Die zaten meer op de Heikrekels en Heintje te wachten.

Ik was een jaar of zestien toen ik mee ging doen aan de hippie rage. Ik liet mijn haren groeien en ging flower power kleren dragen. Naar kapper Hub Smits kon ik niet. Die werd voor zijn werk betaald door mijn vader. Als hij me niet knipte volgens de coupe die pap voorschreef, model ‘tot boven de oren recht langs de rand van de bloempot alles weg’, kreeg hij geen geld. Terwijl zijn eigen zoon Ger nota bene haren tot over de oren had. Soms werden we gedwongen om ons aan te passen. Op een zaterdagavond traden ‘The Golden Earrings’ op in Boxmeer. De woensdag ervoor hadden we al besloten daar heen te gaan. Maar Pieter kreeg van zijn moeder te horen dat hij alleen zou mogen gaan als hij eerst naar de kapper ging. “Dat doe ik niet”, was zijn reactie. Drie dagen lang ruzie thuis veranderde niets aan zijn weigering. Op zaterdagmiddag is hij toch maar naar Hub Smits gegaan. Binnen 3 minuten stond hij weer buiten. Nog geen centimeter van zijn haar af. Maar hij was geweest. Zijn moeder ontliep hij en zijn vader vond het goed. Dus wij op de fiets naar Boxmeer. Heen konden we in Bergen met de pont. Het concert was fantastisch. Dat hun grote hit van dat moment, ‘Dong dong ditchie ditchie dong and my heart goes dong ditchie ditchie dong’, geen inhoud had deerde ons niet. We hadden precies genoeg geld om de entree te betalen. Maar troffen een stel oudere jongens die ons bier gaven. Daar waren we niet aan gewend en na twee glazen waren we dronken. Waarna de terugweg een lijdensweg werd. De pont in Bergen was al dicht dus we moesten helemaal over Wanssum en de oude baileybrug in Well naar huis. In Maashees kreeg ik een lekke band. We hebben stukken gelopen en stukken op een fiets gereden. Om 4 uur kwamen we thuis. Pieter’s moeder helemaal in paniek had inmiddels de politie al gebeld. Ik kan me niet herinneren dat er bij mij thuis enige consternatie was. Iedereen lag gewoon te slapen.
Eind zestiger en begin zeventiger jaren was ik vaak in ‘Het Keetje’ in Siebengewald en in een discotheek in Goch te vinden. In Well gebeurde nadat Soos Swjlabr was gesloten weinig. De familie Verbaandert probeerde wel een discotheek te starten, maar daar was weinig te doen. In het dorp waren alleen zuipfestijnen met oliebollen muziek. In Siebengewald was heel wat meer te beleven. Er was een zaal waar concerten waren met bands als Normaal en CCC Inc. En in het Keetje waren drugs en er was goede psychedelische muziek. Wat ik daar allemaal mee heb gemaakt heb ik in andere verhalen beschreven. Maar het was steeds feest.

In die tijd waren de eerste popfestivals. Vele weekenden heb ik genoten op grote festivals als Pinkpop en kleinere zoals het jaarlijkse festival in Meerlo. Muziek kreeg steeds meer betekenis als middel om maatschappelijk ongenoegen te uiten in plaats van alleen maar vermaak. Anders gezegd, protestsongs kwamen op en in Nederland waren Armand en Boudewijn de Groot voorgangers. Op de festivals zongen tienduizenden de longen uit hun lijf om aan de wereld te laten weten wat ze van bepaalde zaken vonden. Minder prettig was een muziekdag in de sporthal in Horst. Ik had LSD genomen die helemaal verkeerd viel. Tijdens een concert van Witzgenstein leek het alsof de mensen om me heen bomen waren en ik heb voor mijn gevoel uren totaal versteend van angst in een hoek gelegen. Bang dat die bomen op me zouden vallen.

Ik denk dat ik achttien was toen ik aan het grote werk begon. Ik zat op de MTS in Venlo en met Jan Nagels, een van mijn klasgenoten, ging ik naar Ike en Tina Turner in het Kurhaus in Scheveningen. Ik was in die tijd tussen soul en ‘The Move’ in; liep in een strakke lichtblauwe broek, een lange strakke felrode trui met een brede zwarte glimmende band daar over, en glimmende zwarte laarzen met hoge hakken. Mijn moeder deed het pijn aan de ogen, maar bij de meiden maakte ik de blits. De kaartjes waren gratis, omdat er tv opnames zouden worden gemaakt door de VPRO. Het optreden was op een woensdagavond. Op dinsdag deed ik thuis alsof ik naar school ging. Net als Jan. Op school meldden we ons ziek en we zijn naar zijn broer gelift die in Tilburg studeerde, wat neerkwam op onbeperkt van het leven genieten. Daar zijn we dinsdagavond uit gegaan waarbij we vele cafés en kleine zaaltjes hebben bezocht waar overal live muziek was. Woensdag hadden we een flinke kater maar dat mocht de pret niet drukken. Met de Renault 4 van Jan’s broer zijn we naar Den Haag gegaan. Het optreden was een geweldige happening. Jan en ik wisten niet goed of we ons nu wel of niet moesten laten filmen. Onze vrienden zouden we de ogen uit steken. Maar als de leraren er achter kwamen waren we de pineut. We kropen steeds achter pilaren weg en zijn niet op tv te zien geweest.
Daarna had ik de smaak van grote concerten goed te pakken. Ik liftte regelmatig naar Amsterdam. Traffic en de Free in de RAI, de Vietnam festivals in het Amsterdamse Bos en concerten in het Vondelpark. Als het weer goed was bleef ik slapen. Maar ik ben ook een keer midden in de nacht terug gelift. Met alle risico’s van dien. Maar het liep goed af. Bij Arnhem was ik wel door een man opgepikt die sex wilde, maar toen ik daar niet op in ging zette hij me net na Nijmegen op het donkere stuk bij Malden uit de auto. Daar werd ik meegenomen in een eend waar al zes jongens en meisjes in zaten die stomdronken en stoned waren. Toen ze me op de Halve Maan afzetten kreeg ik een fles wijn van hen mee.
De moeite waard te vermelden zijn de vele concerten die ik in Paradiso heb gezien. In 1973 was ik in Amsterdam blijven hangen en in de weekenden werkte ik in de zeefdrukkerij in de kelder van Paradiso. Daardoor kon ik niet alleen alle concerten gratis bijwonen, maar ik heb ook met vele artiesten kennis gemaakt waaronder Cockney Rebel en Willie ‘Mink’ DeVille.
In die jaren ben ik naar vele grote concerten geweest zoals in stadions zoals de Kuip en in parken: Stones, Bob Dylan, Deep Purple, Moody Blues waren onvergetelijk. Heel bijzonder was een concert van Uriah Heep in het concertgebouw waar ik heen ben geweest met Marian van Tante Annie die toen bij me logeerde. Het was zo bijzonder vanwege Dr. Hook and the Medecine Show in het voorprogramma die zo stoned of dronken waren dat ze een aantal keren dwars door de instrumenten en apparatuur heen vielen waarna de hele zaak weer op werd gebouwd om na een paar minuten weer om te liggen. Tijdens Uriah Heep stond het hele publiek als waanzinnig te dansen op de mooie pluche stoelen. Volgens mij is dat het laatste rockconcert in het Concertgebouw geweest. Ze hebben het daarna nooit meer aangedurfd.

Langzaam is de echte rock muziek van de jaren zeventig over gegaan in de synthesizer rotzooi van de jaren tachtig. De beste concerten waren van jaren 70 bands die hun truukje nog eens over deden of die nieuwe bronnen aanboorden. Er uit sprong voor mij een dag in het Goffertpark in Nijmegen met de hele dag een schitterend voorprogramma en tijdens de zonsondergang het Graceland Concert van Paul Simon met zijn Afrikaanse gasten: Miriam Makeba, Ladysmith Black Mambazo, Hugh Mazekela. Honderdduizend mensen variërend in leeftijd van 10 tot 80 jaar dansten zich ongans. Heerlijk. Ik hoop dat ik als ik 80 ben ook nog zo van muziek kan genieten.
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