NUTS in Kangaba   (Mali, 1989-1993)


 Nutsvoorzieningen zijn belangrijke voorzieningen van algemeen nut, zoals elektriciteit, water, gas, telefoon, riolering, post, openbaar vervoer. In Nederland was het in het in de tweede helft van de vorige eeuw heel gebruikelijk dat de overheid die voorzieningen verzorgde. Onder druk van de aanhangers van het kapitalistische systeem en gesanctioneerd door Europa zijn die voorzieningen geleidelijk aan geprivatiseerd. En nu bepaalt de overheid alleen nog de voorwaarden en condities en controleert de uitvoering van die voorzieningen die door private bedrijven wordt verzorgd.

 
Er is veel te zeggen over zaken die tegenwoordig met de uitvoering van de nutsvoorzieningen in Nederland van doen hebben. Een van de aspecten die een rol speelt is dat er sprake moet zijn van een open markt die voor iedereen gelijk toegankelijk moet zijn. In werkelijkheid is daar geen enkele sprake van want de markt hangt van protectionisme en favoritisme aan elkaar. Maffia dus.
 Je hoeft niet elke zaterdag Youp van ’t Hek te lezen om te weten dat het in ons land aan de top een bende is van studiekameraden die lid zijn geweest van dezelfde studentenvereniging (Minerva en Vindicat zijn beroemde voorbeelden), ex-politici en hockeyclubvriendjes die elkaar kennen en baantjes toeschuiven en prijsafspraken maken.


Maar de eerlijkheid gebiedt ook te zeggen dat er slechts minimale problemen zijn met de levering van basisbehoeften als water of elektriciteit. Of dat er iets mis is met de riolering. Als ergens de elektriciteit voor een paar uur is uitgevallen dan komt dat in het acht uur journaal. Ook na de privatisering zijn deze voor een prettig en gezond leven essentiële zaken in ons land als vanzelfsprekend aanwezig. Voor iedereen in redelijk gelijke mate toegankelijk en tegen een op te brengen prijs.
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Hoe totaal anders dat is in ontwikkelingslanden hebben we in Kangaba aan den lijve ondervonden. In het vorige verhaal ‘Ons huis in Kangaba’ heb ik al een aanzet gegeven van een beschrijving van NUTS voorzieningen. 

In Kangaba was er helemaal niets door de overheid geregeld. Wat er voorhanden was, zoals een beperkt water leverantie systeem, werd door de bevolking zelf georganiseerd en gefinancierd. Voor ons betekende het dat we die voorzieningen zelf moesten regelen of gewoon moesten accepteren dat we het zonder moesten doen. Ik zal een aantal voorzieningen de revue laten passeren.

Laten we maar met het gemakkelijkste beginnen: riolering. Gemakkelijk, omdat ik daar kort over kan zijn: die was er niet. Niet van overheidswege en ook niet op een andere manier geregeld. Wij hadden voor onszelf een wc in huis met een afvoer naar een zinkput. En voor de Malinese bezoekers, die poepen in huis maar een vreemde en ik denk ook gênante gewoonte vonden, was er een wasplaats met daarbij een poepgat boven een put in de hoek van de tuin. Zoals het op z’n Malinees hoort: zo ver mogelijk weg van het huis.

Bij sommige huizen in Kangaba zoals het onze was een zinkput. Als je midden in het dorp woonde was het ver lopen naar een plek om ongestoord te kunnen poepen en daarom zagen de mensen er het nut van in om een zinkput binnen de cour te maken. En al te duur was het niet. In de dorpen in de rest van het district was er meestal niets. Daar liepen mensen het open veld in om hun behoeften te doen. 
Er was me verteld dat mannen op hun hurken gaan zitten om te piesen en dat vrouwen het staande deden. Maar uit eigen waarneming weet ik dat dit niet altijd opging. Ik heb bloedmooie meiden zoals Bijou, de 20-jarige dochter van de vroedvrouw, zonder schroom hun panjer (omslagdoek) omhoog zien halen, het kruis van hun slipje opzij zien schuiven, waarna ze in hun blote kont gingen zitten piesen naast een auto of in het veld.


Elektriciteitsvoorziening was er evenmin in de stad. Een alternatief daarvoor was een generator, meestal op benzine. Maar die dingen maakten een vreselijke herrie. Daarom hadden wij gekozen voor een zonne-energie systeem. De panelen en verlichting hebben we in Mali gekocht. De 12 volt apparaten hadden we uit Nederland meegenomen: een kleine tv, een videospeler en een enorme stereo-installatie. 

Vanwege de installatie fungeerde ons huis als lokale bioscoop. In ‘Grote voetbaltoernooien’
 heb ik beschreven hoe het er toeging. Ik heb een stukje van dat verhaal hier gekopieerd: 
“Soms zaten er meer dan honderd mensen voor de tv die op het terras stond. Vooraan, vlak bij de tv zaten de kleine kinderen. Daarachter de iets grotere kinderen. Op het treetje naar het terras stond een bank waar ook kinderen op zaten. Daarachter waren stoelen neergezet voor volwassenen. Daar weer achter stonden volwassenen. Tenslotte was de auto neergezet waar mensen op zaten en ook in de bomen naast de auto hadden mensen een plekje gezocht.

Onze tv was echt klein en hoe de mensen die achteraan in de tuin in de bomen zaten, op tien meter afstand van het tv-tje, nog iets zagen heb ik nooit gesnapt. Misschien was het erbij zijn belangrijker dan het daadwerkelijk zien. Om later tegen de kleinkinderen te kunnen zeggen: “Ik heb meegemaakt dat Kameroen met 9 man van Argentinië won”.

Daar kwam nog bij dat de ontvangst zelden echt goed was. Allereerst omdat het systeem soms haperde. Als er dagen achter elkaar meerdere wedstrijden per dag werden uitgezonden raakten de accu’s leeg. 
Soms was er amper beeld door de slechte ontvangst vanwege een zwak signaal. We woonden hemelsbreed zo'n 60 kilometer van de zendmast in Bamako en de sterkte van het signaal was afhankelijk van het weer. 

Tijdens een van de wedstrijden begon het vreselijk te onweren gevolgd door een tropische regenbui. Het terras was overdekt, dus de tv stond droog. Maar de toeschouwers zaten in de stromende regen. lkzelf ook. Ik wilde met de tv naar binnen. Maar had daarbij honderd man in mijn kielzog. De paden in onze tuin waren van rood leem dat fantastisch aan je schoenen plakte als het nat was. Er konden zulke dikke kluiten aan je schoenen hangen dat de voeten niet meer op te tillen waren waardoor je je alleen schuifelend kon voortbewegen. Dus al die mensen het huis in was uit den boze. 
Uiteindelijk konden tien uitverkorenen de wedstrijd binnen verder kijken. Daar was het zo heet en benauwd dat ik na een paar minuten al dreigde flauw te vallen. Bovendien zagen we vanwege de slechte ontvangst alleen maar sneeuw. Ondanks dat het een zeer spannende wedstrijd moet zijn geweest, anders was iedereen zonder discussie naar huis gegaan, kan ik me het einde niet herinneren. Misschien verdringing, omdat Duitsland weer eens via een onterechte penalty in blessuretijd een ronde verder kwam.

Hoezeer men soms door het spel in beslag werd genomen bleek toen tijdens een wedstrijd een slang over het terras kroop. Een dunne 'spitting cobra' van een halve meter lang slalomde in de ruimte tussen de tv en de eerste rij kleine kinderen die, op een meter afstand van de tv, op de grond zaten. Een van de kinderen sprong op, greep een bezem, sloeg de slang dood en zwiepte haar nonchalant in de struiken. Na de wedstrijd bleek dat de meeste bezoekers niets hadden gemerkt van het voorval.”

Achteraf heb ik er toch spijt van dat we geen generator hebben genomen. Dan hadden we in elk geval in één slaapkamer een airconditioner kunnen installeren. Nu waren de voorzieningen aangepast aan het ontbreken van 220 Volt in huis. We hadden kleine 12 Volt ventilatoren gemonteerd op de palen op de hoeken van ons bed waaraan het muskietennet op was gehangen. Maar die deden niets anders dan de loeihete lucht rondblazen. Ik denk dat het leven met een airconditioner toch een stuk aangenamer en minder vermoeiend was geweest, wetende dat het in Kangaba het hele jaar door in de middag tegen de veertig graden was.

Omdat we geen generator hadden was onze koelkast een grote kast die op petroleum werkte. Ook dat was niet echt ideaal. Om de haverklap was er iets mis mee en dan moest de brander weer uit elkaar worden gehaald en alle onderdelen moesten worden schoongemaakt, in de hoop dat het apparaat daarna weer goed werkte. Koken deden we op gas waarvoor we gasflessen kochten in Bamako. En dat ging doorgaans goed.

De watervoorziening was een verhaal op zich. Zoals de meeste mensen in het dorp hadden we een put op de binnenplaats van ons huis. Maar die stond doorgaans droog en fungeerde voornamelijk als slangenschuilplaats. 

Voor de watervoorziening waren we afhankelijk van wat de gemeente leverde via het lokale waterleidingsysteem. De basis van dat systeem was een pomp die ruim een kilometer buiten de stad lag en waarmee water van 30 meter diepte omhoog werd gepompt. Een paar keer per week werd de pomp aangezet en er werd dan water naar een watertoren op een heuvel midden in de stad gepompt. Van daaruit werd het water gedistribueerd. Als de watertoren leeg was werd de pomp weer aangezet.

Hoe de sociale verhoudingen in het dorp waren wordt mooi duidelijk aan de hand van een analyse van de watervoorziening. Voor de gewone dorpelingen waren op een aantal plaatsen in het dorp waterpunten. Elke familie had daar olievaten staan; hoe groter en rijker de familie des te meer vaten. Op dagen dat de grote watertoren werd gevuld lieten mensen in het lege vat een muntje van 50 CFA (omgerekend ongeveer 10 oude Nederlandse centen) achter. De watermeester vulde daarvoor het vat. 


Enkele huizen in het dorp, waaronder dat van ons, waren op de watertoren aangesloten. Dat we een eigen aansluiting hadden zei iets over onze plaats in de dorpshiërarchie. We stonden op gelijke hoogte met de ‘Commandant du Cercle’, de hoogste autoriteit van het district. Zelfs de dokter had geen directe watervoorziening. Bij ons stond een klein waterreservoir in de tuin: een metalen bak van 1 kubieke meter op een vijf meter hoge metalen stellage. De waterman kwam ons waarschuwen als hij de pomp aan ging zetten en wij konden dan ons reservoir vullen met vers water.

Als buitenstaanders hadden wij een heel speciale positie in het dorp. Iedereen kende ons en was op de hoogte van ons doen en laten. Ik was bij veel activiteiten in het dorp betrokken. Ik was speler, aanvoerder en trainer van het lokale volleybal team. Mama volleybalde ook. Ik voetbalde in ons wijkteam. En naast het sporten waren we betrokken bij vele andere groepen en activiteiten. We faciliteerden de vrouwenbeweging, jongeren, theater en noem het maar op. Omdat we geld hadden werden we geacht een bijdrage te leveren aan vele gebeurtenissen in het dorp. Waarbij het zaak was om te voldoen aan wat sociaal correct was zonder ons te laten bedonderen. Gelukkig hadden we goede adviseurs om ons heen, zoals onze chauffeur en vriend Daouda Coulibaly, door iedereen Coulou genoemd. Hij hield goed in de gaten dat we geen grote sociale fouten maakten.
 


De boekhouding van het watersysteem werd bijgehouden door een gepensioneerde schoolmeester. Toen we in Kangaba arriveerden kwam hij samen met Coulou bij ons langs en vroeg ons om niet te betalen aan de waterman voor het gebruikte water. Dat hadden mijn voorgangers ook niet gedaan, omdat de waterman al het geld dat hij kreeg verbraste en als het systeem mankementen vertoonde was er geen geld voor reparaties. De meester vroeg ons om zelf in een schriftje bij te houden hoeveel water we gebruikten. Als er geld nodig was voor een reparatie of om benzine te kopen voor de pomp dan zou hij bij ons komen en de schuld innen en hiervan direct de reparatie betalen.

We hebben op die manier meerdere keren de watervoorziening van het dorp gered. Waarbij het wel eens is gebeurd dat we daarvoor het water een tijdje vooruit moesten betalen om het systeem weer aan de gang te krijgen. Het vertrouwen van de oude schoolmeester in ons was blind: hij ging er van uit dat we de liters eerlijk bij zou houden. En dat we altijd geld hadden. Wat goed gezien was van hem.

Tenslotte het telefoonverkeer. Er waren in die tijd, en zo lang is dat niet eens geleden, geen mobieltjes en geen satellietverbindingen. Om bijvoorbeeld met je opa en oma contact te maken was een heel gedoe. Bellen met Nederland kon alleen vanuit Bamako. Als we vanuit Kangaba iets door wilden geven, dan moesten we via de korte golf radio van het Centre de Santé contact maken met de radio van de regionale gezondheidsdienst in Koulikoro en hen vragen om een boodschap door te bellen naar SNV in Bamako. SNV Bamako kon dan de boodschap doorbellen naar SNV in Den Haag. Die op hun beurt opa en oma konden bellen.

Maar dit werkte alleen in de wintermaanden als opa en oma in hun huis in Amsterdam-Noord verbleven; als ze in de zomermaanden in hun tuinhuisje woonden was er eigenlijk geen contact met hen mogelijk. Ik weet nog dat ik een keer met een collega die door een slang was gebeten mee naar Europa ben gegaan. Nadat ik haar had afgeleverd in het ziekenhuis in Antwerpen had ik geen andere keuze dan naar het tuinhuisje te gaan om daar plotseling voor hun neus te staan
. 

En we zijn een keer in het AMC in Amsterdam aangekomen omdat Els ziek was en hebben toen vanuit het ziekenhuis Nell Jansen gebeld die naar de tuin is gefietst om opa en oma te waarschuwen
. Heel wat anders allemaal dan anno 2020 als ik dit verhaal voor de laatste keer corrigeer. Nu kunnen we gratis uren met de hele wereld bijpraten via een prachtige videoverbinding.
Almere,

December 2014.
Dorpsaanzicht van Kangaba. Het mag duidelijk zijn 


dat nutsvoorzieningen hier ver te zoeken waren.





Met het halve dorp tv kijken op onze veranda.








� Ik vond deze titel wel leuk, omdat Nuts in het Engels gestoord betekent. Flauw, maar een beetje leuk. En uit dit verhaal blijkt dat je wel een beetje nuts moet zijn om 5 jaar in een stadje als Kangaba te wonen.


� Ik gebruik als definitie voor de term Maffia de omschrijving die Anton Blok gebruikt in ‘The maffia of a Sicilian village’: een sociaaleconomisch organisatiemodel dat is gebaseerd op protectionisme en favoritisme.


� ‘Grote voetbaltoernooien’ is op Pietpraat.nl te vinden onder Trivia.


� Lees ook: Wekelijks gewauwel 64: Chauffeurs. En: Wereldverhalen: ‘Coulou’.


� Lees: Ontsnapt aan Koninginnedag


� Lees Wereldverhalen: Ziek
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