Integratiespinsels (oktober 2009)

‘Weet je dat er gemiddeld in een Nederlands huis 1200 spinnen zitten?’ vraag ik aan mijn vrouw Rani. 

Zij is in Nederland op basis van een mvv (machtiging voorlopig verblijf) en om een permanente verblijfsvergunning te krijgen moet ze een inburgeringscursus volgen. Ik ben benieuwd wat tijdens die cursus wel en niet wordt behandeld. Het lijkt me niet onbelangrijk dat dit detail van het Nederlandse leven aan de nieuwkomers wordt verteld.

‘Geen idee en het kan me ook niet schelen.’

Wat krijgen we nu! Mijn interesse voor de integratie is als bij toverslag verdwenen. Een vrouw die totaal onverschillig blijft als over spinnen wordt gesproken is een veel interessanter onderwerp. Ik heb dit feit over spinnen ooit gehoord van een wetenschapper die bij Jack Spijkerman vertelde over een onderzoek waar hij aan werkte. Een aanzienlijk deel van de vrouwen in het publiek raakte al hysterisch bij deze mededeling, dus zonder nog een spin gezien te hebben. Later kwamen er levende spinnen op tafel en toen werd het pas echt leuk in de studio.

‘Dus je bent niet bang voor spinnen?’ antwoord ik met verbazing in mijn stem.

‘Natuurlijk niet. Waarom zou ik? Ze doen toch niets kwaads en ze zijn niet gevaarlijk.’

Helemaal waar. Spinnen bijten niet en zover ik weet brengen ze geen enge ziektes over. Integendeel, ze vangen muggen en andere insecten die vervelend zijn en ons wel ziek kunnen maken.

’Je hebt helemaal gelijk,’zeg ik. ‘Maar weet je dat het overgrote deel van de Nederlandse vrouwen gruwt van spinnen?’

Nu is Rani degene die verbaasd is. ‘Dat meen je niet! Is dat echt waar of neem je me weer in de maling?’

Omstandig leg ik uit dat meerdere onderzoeken hebben aangetoond dat heel veel vrouwen bang zijn voor spinnen. Ik vertel haar dat zelfs mijn moeder, waar ze veel respect voor heeft omdat die op haar tachtigste nog steeds in haar eentje op een oude boerderij leeft en die voor de duvel niet bang is, alleen met grote tegenzin een spin te lijf gaat. Als er een ander persoon in huis is laat ze die het monster opruimen. Die moet het beest in een sjampotje vangen en het buiten loslaten. Overigens, als ze zelf de indringer moet verwijderen zuigt ze die op met de stofzuiger en hoopt dan dat het arme beestje er weer levend uit komt! Doodslaan mag alleen bij muggen en vliegen die zich binnen in huis wagen.

Rani is nog steeds geschokt over de vrouwenangst voor spinnen. ‘Vind jij dan niet dat een spin een heel bijzonder dier is?’ vraagt ze me.


‘Ik ben niet bang voor spinnen. En voor mij is elk leven bijzonder. Dat is niet specifiek voor spinnen,’ zeg ik.

‘Maar een spin is wel speciaal, want het is mede aan spinnen te danken dat Ibrahim zijn zoon niet heeft geofferd om zijn liefde voor en gehoorzaamheid aan God te tonen!’


‘Oh ja!? Hoe kom je daar bij?’

‘In de Koran staat dat Ibrahim toen hij op weg was om zijn zoon te offeren werd tegengehouden door spinnenwebben en dat was de aanleiding om in plaats van zijn zoon een schaap te offeren. Dit is een van de belangrijkste gebeurtenissen in het leven van Ibrahim / Abraham, de aardsvader is van zowel Arabieren, Joden als Christenen.’

Ik vond het een aansprekend verhaal. Maar was er niet echt verbaasd over. Ik heb aan den lijve ondervonden hoe sterk spinnenwebben kunnen zijn. Tijdens een bezoek aan Angkor Wat, het grote tempelcomplex in Cambodja,  wilde ik tussen 2 bomen doorlopen die 3 meter van elkaar afstonden en werd plotseling tegengehouden en teruggeworpen. Het bleek dat ik tegen een enorm spinnenweb aan was gelopen. Met behoorlijk wat kracht. Maar het web leefde nog. Evenals de vuistgrote zwarte spin die ik er uit zag springen en die in de bosjes verdween. Ik heb geen idee of het beest gevaarlijk had kunnen zijn.

Het gesprek tussen Rani en ij is, als ware het een Bhoedistische mantra, terug bij waar we begonnen: integratie. Mooi dat ik er een nieuw idee aan over heb gehouden dat ik aan kan halen als Wilders aanhangers vragen wat moslims kunnen bijdragen om onze samenleving mooier te maken. Vaak bleef ik steken bij het voorbeeld dat een goede moslim geen alcohol drinkt wat een zegening is, omdat overmatig alcoholgebruik in mijn ogen een van de grootste problemen van deze tijd in ons land is: het is de oorzaak van vele grote en kleine drama’s. Daar kan ik nu aan toevoegen dat Moslims ons leren dat we niet bang hoeven te zijn voor spinnen.
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