Bejaarde van de rekening (oktober 2009)

Ik erger me wild aan politici en beleidsmakers in de discussies die al wekenlang worden gevoerd over de aanpassing van de pensioenleeftijd. Op zich mag een verhoging best worden overwogen. Maar in de analyses en voorstellen dienen wel alle aspecten aan de orde te komen. Nu gaat het alleen maar over de financiële kant: zekerstellen van het AOW stelsel en het redden van de pensioenfondsen. En uiteindelijk komen de politici met een oplossing die boter nog vis is zelfs als het gaat om het oplossen van de financiële problemen: er komt een verhoging van de leeftijd, maar die gaat pas over jaren in. Op korte termijn verandert er financieel dus niets. Terwijl voorbij wordt gegaan aan andere gevolgen.

In de praatprogramma’s op tv komen zoals gebruikelijk niet de mensen aan het woord om wie het gaat, de mensen die de gevolgen ondervinden van de veranderingen in de regelgeving. Gelukkig hebben we in Nederland Maarten van Rossum nog. Deze keer leverde hij als ervaringsdeskundige een bijdrage aan de discussie: hij moest op zijn 65-ste weg bij de Universiteit van Utrecht terwijl hij eigenlijk door wilde werken. 

Zoals zo vaak was hij een van de weinigen die de kern van het probleem aansneed en benoemde wat mij al steeds bezighield: wat zijn de gevolgen voor de arbeidsmarkt en wat betekent het voor AOW en pensioengerechtigden. Heel simpel: als er meer mensen op de arbeidsmarkt komen door verhoging van de pensioenleeftijd, terwijl er geen extra banen worden gecreëerd, dan komen er werklozen bij. Dus voor zowel werkgevers als werknemers wordt het probleem alleen maar verschoven.


Voor een groot deel van de werkgevers komen er door de kabinetsplannen zelfs problemen bij. Zij klagen nu al dat ze oudere minder productieve werknemers niet kwijt raken, want ze mogen ze niet ontslaan. Dat wordt dus alleen maar erger: ze zitten twee jaar langer aan die onderpresterende ouderen vast. Daar komt bij dat ze mensen die zwaar werk doen na dertig jaar aangepast werk aan moeten bieden. In theorie is dit al een lachertje: er is echt niet voor alle stratenmakers in Nederland minder zwaar kantoor- of magazijnwerk. Als die mensen dat al aangenaam werk zouden vinden. 

Maar in de praktijk gaat het over helemaal niets. In mijn buurt is onlangs een glasvezelnetwerk aangelegd; voor het merendeel graafwerk. Onder de dertig mensen die aan het werk waren, heb ik geen autochtone Nederlander kunnen ontdekken. Ook de man die binnen in mijn huis de aansluiting naar de meterkast maakte was duidelijk geen Nederlander van geboorte. Ga er maar van uit dat het merendeel van de mensen dat nu in Nederland zwaar werk doet geen dertig jaar met een vaste aanstelling bij dezelfde baas werkt en dus is die nieuwe regeling gewoon een farce. 

Als alle plannen door gaan dan ben ik dubbel het kind van de rekening; of in dit geval: De bejaarde van de rekening. Allereerst  loop ik het risico dat ik pas een paar jaar later met pensioen kan. Maar dat speelt gelukkig pas over enkele jaren en hangt af van het gegoochel met geboortedatums om vast te stellen voor wie de regeling wanneer gaat gelden. Wie weet hoe de situatie dan is! 

Daarentegen zijn de gevolgen op korte termijn ernstiger: ik kan nu al geen baan vinden omdat ik te oud en te duur ben. Solliciteer me al twee jaar ongans, met nul resultaat. In mijn leeftijdsgroep komen er werkzoekenden bij en het zal dus nog moeilijker worden om aan de slag te komen. Helaas willen de eikels die als bestuurders beleid vast stellen, inclusief vertegenwoordigers van de door mij als redelijk ingeschatte PvdA, dat niet in zien. Ze zijn in de peilingen nu gezakt tot veertien zetels en als ze hun visie op dit –en vele andere onderwerpen- niet aanpassen, dan mogen ze daar wat mij betreft op blijven staan. Ik heb alleen geen flauw idee op welke partij ik dan moet stemmen.
PAGE  
1
02 Bejaarde van de rekening   19-10-2009

