Stropdassenbelasting (oktober 2009)

Waarom zou ik me druk maken over Wilders? Ik heb zeker niet de illusie dat hij met mijn ideeën iets zal doen. Als iets niet in zijn straatje past dan negeert hij het. Wat dat betreft is hij politicus in hart en nieren. Af en toe kraamt hij wat kreten; laat wat vocale scheten die meegezogen worden door de wind en in een mum van tijd is de lucht weer geklaard. 

Op een serieuze onderbouwing van zijn uitspraken of een inhoudelijke discussie waarbij geanalyseerd wordt op basis van feiten is hij niet te betrappen. Maar hoe ik het ook wend of keer, de man heeft wel anderhalf miljoen mensen die op hem stemmen. Niet op zijn partij!! Die bestaat niet; alleen hijzelf is lid!. En misschien bereikt dit stukje een enkeling daarvan die zich daardoor realiseert dat hij / zij achter een waanidee aanloopt.

Afgelopen week presenteerde Wilders zijn oplossing om ons land van de gevolgen van de credietcrisis te redden! Hij wilde een kledingbelasting invoeren om geld binnen te halen: de kopvoddentaks. 

Met dit voorstel schiet Geert in alle opzichten mis. Volgens hem kon een bijdrage van € 1.000 per jaar per hoofddoekje ons land redden van het bankroet. Hij maakte hiermee aan de hele natie opnieuw duidelijk wat we eigenlijk al lang wisten: hij is niet alleen Gekke Geert, maar ook nog eens ongelooflijk Domme Geert. Hoe je ook naar zijn voorstel kijkt, het slaat op alle manieren de plank mis.

Hij opperde zijn idee tijdens de kamerbesprekingen van de miljoenennota. Onze staatsschuld loopt in de miljarden. Daar moet terecht iets aan gedaan worden. Maar wat draagt het PVV voorstel daar aan bij? 

Reken even met me mee: als we er van uitgaan dat er 800.000 moslims zijn in Nederland, dan schat ik dat er 350.000 moslim vrouwen zijn. Een deel daarvan zijn jonge meisjes die niet belastingplichtig zijn. Van de moslim vrouwen die wel belasting moeten betalen draagt een aanzienlijk deel geen hoofddoekje. Mijn vrouw is evenals vele van haar vriendinnen moslim. Van die groep draagt slechts een enkeling een hoofddoek op moslim feestdagen. Verder niet. Misschien dat in Nederland meer dan de helft van de moslimvrouwen helemaal geen hoofddoek draagt!! Heb je dat wel bedacht Geert?

Stel dat 150.000 vrouwen voor de kopvoddentaks in aanmerking komen. Een aanzienlijk deel daarvan verkeert in een dusdanige financiële situatie dat er niets bij hen te halen valt. Dus wat er gaat gebeuren is dat er vrijstelling voor ze komt. De belasting wordt kwijtgescholden of er wordt een subsidie ingevoerd waardoor geld van de ene overheidspot naar de andere wordt overgeheveld wat niets oplevert voor de staat.

Opportunistisch geschat moeten 100.000 vrouwen die belasting betalen. Wat niet meer dan € 100 miljoen op zal leveren. En het zou voor met name diegenen die weinig te besteden hebben, wat voor de meeste moslims in Nederland het geval is, flinke impact hebben op hun huishoudpotje.

Het levert dus nauwelijks geld op. En ook wat zijn achterliggende motieven betreft bereikt hij weinig. Eigenlijk wil hij moslimvrouwen treffen en laten boeten voor hun moslim zijn, maar hij mist de meeste van hen want die dragen geen hoofddoek!

Ik wil Geert graag het volgende ter overweging meegeven: Waarom voer je geen stropdassenbelasting in? Dan kun je bij je basisgedachte van een kledingtax blijven en hoef je politiek gezien niet af te gaan, omdat je je oorspronkelijke plan intrekt omdat je het bij nader inzien toch niet zo’n goed idee vond. 


Er zijn veel stevige argumenten voor dit belastingplan. Allereerst houd de gedachte dat je belasting wilt heffen op religieuze uitingen stand. Zoals een kruisje het symbool is van katholiek zijn, het keppeltje van Joods zijn, een fluitketel op het hoofd aangeeft dat je pastafarian aanhanger bent en de hoofddoek laat zien dat je een moslim vrouw bent, zo is de stropdas het symbool van de aanhangers van de mammon, de gruwelijke god van het grote geld. 

Bovendien tref je met een stropdassentax diegenen die werkelijk schuld zijn aan de credietcrisis: mannen met stropdassen die in de bank- , politieke- en zakenwereld de dienst uitmaken.

Bovendien zet het financieel gezien zoden aan de dijk. Stel je voor: 1 miljoen mannen (om het plan nog aantrekkelijker voor je te maken: daar zitten ook moslims tussen) die gemiddeld prima € 10.000 op kunnen hoesten. Er van uit gaande dat de belasting een percentage van het inkomen zal bedragen, dus niet een vast bedrag per stropdasdrager. Hetgeen betekent dat Rijkman Groenink en zijn gelijken een bijdrage van minimaal een ton per persoon in zullen brengen om ons land te redden dat ze zelf aan de rand van de afgrond hebben gebracht.  Dat schiet tenminste op: 10 miljard per jaar voor de schatkist. Tel uit je winst Geert!!!
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