Wraak (november 2009)

In Nederland word je letterlijk en figuurlijk gestoord van de reclameacties van energie aanbieders. Ik heb nooit veel op gehad met Frans Bauer. Maar ik moet erkennen dat mijn respect en waardering voor hem in de afgelopen maand flink is gestegen. Zoals hij in een energie aanbieder reclame zijn geduld bewaart en aardig blijft tegen dat meisje dat ongevraagd bij hem aan de deur komt om een gas- en elektraboer aan te prijzen is mooi om te zien. En op het eind geeft hij haar zelfs een handtekening. De knuffelbeer is werkelijk een voorbeeld voor velen in deze volgens menigeen normen- en waardenloze samenleving.


Ik moet bekennen dat ik zelf moeite heb om vriendelijk te blijven als ik een telefoontje krijg van een ronselaar. Doodziek word ik van de leugenachtige verkooppraatjes waarmee ze op de meest ongelegen momenten aan komen zetten. Maar vandaag heb ik wraak genomen. 

Vanochtend om 10 uur werd ik weer eens wakker gebeld: “Met Ilona van EMN!” klonk een overdreven opgewekte kakstem.

“Met wie?” vroeg ik, omdat niet goed tot me doordrong wie ik aan de lijn had. Voor de koffie werken mijn hersenen nog niet op volle toeren. Later op de dag blijft het wat denkwerk betreft trouwens ook vaak behelpen. Maar dat terzijde.


“Met Ilona van EMN. Spreek ik met de heer of mevrouw Kessels?” 


Stomme trut. Ze hoorde toch dat ze met een man sprak. “Wat wil je”, vroeg ik pissig over zoveel dommigheid.

“Hebt u een momentje voor me?” ging ze verder alsof ik op haar had gereageerd zoals Frans Bauer in zijn witte ochtendjas in die tv commercial. 

“Als je even wacht, want ik moet iets afmaken waar ik mee bezig was,” zei ik en zonder op een reactie te wachten legde ik de telefoon op het nachtkastje en ben naar de badkamer gegaan voor mijn ochtendplas om me daarna met koud water wakker te schrikken. Vervolgens ben ik naar beneden gelopen en heb koffie aangezet.


Toen ik vijf minuten later terug boven de telefoon weer opnam bleek ze nog steeds aan de lijn. “Vertel het eens,” zei ik haar.


“Bent u bekend met EMN?” vroeg Ilona alsof ik niet weg was geweest.

“EMN?” reageerde ik. “Het is toch NEM?!”

“Nee meneer Kessels, wij zijn EMN, een andere energie provider.”


“Ja, dat is wel slim van jullie. Een naam kiezen die lijkt op die van de concurrent. En dan maar hopen dat mensen ……..” Ik begon een lang verhaal over gewiekste jongens die argeloze klanten om de tuin proberen te leiden. Ilona probeerde er een paar keer tussen te komen, maar ik gaf haar geen kans en besloot na enkele minuten met: “Maar ik begrijp dat jij mij iets wilde vertellen.”


“Ja mijnheer,” zei Ilona, blij dat ze eindelijk mocht. “Ik wil u graag opmerkzaam maken op een aanbieding die wij hebben.”

Voor ze de kans kreeg verder iets uit te leggen viel ik haar in de rede: “Sorry, er is iemand aan de deur”. Ik heb de telefoon met de hoorn naar beneden neergelegd en heb mijn koffie opgedronken en de computer aangezet om het laatste nieuws te volgen.


Daarna heb ik de telefoon weer opgepakt waar Ilona nog steeds wachtte. Zij begon me te vertellen over een aanbieding die haar maatschappij had. Ik vloog er gelijk weer bovenop: “Ja dat zal wel. En als de termijn van de aanbieding verstreken is zit ik vast aan een jarenlang contract ….” En weer praatte ik minutenlang over wurgcontracten, bijkomende administratiekosten en andere trucjes die de energieoplichters gebruiken. 

Maar ik wilde haar nog niet loslaten, dus ik liet haar er weer tussen komen. “Het is heel gemakkelijk om u over te laten schrijven en u bent een dief van uw eigen portemonnee als u dit aanbod niet aanneemt.”

“Ja, dat zeggen jullie allemaal ….” En ik startte weer een monoloog.


“Goedemorgen mijnheer Kessels,” hoorde ik plotseling en daarna tuut, tuut, tuut.

Alles bij elkaar heb ik haar toch denk ik een klein half uur beziggehouden. Terwijl ze helemaal niets kwijt heeft gekund. Heerlijk: het luchtte geweldig op. Op zo’n manier is zelfs uit bed gebeld worden draaglijk. Maar toch had ik liever blijven slapen. Alhoewel, ik had nu een mooi lange dag voor de boeg en alle tijd om dit verhaal op te schrijven. Dank je Ilona.
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