Zieke systeem
Geachte heer / mevrouw van het Flevoziekenhuis,


Drie weken geleden heb ik in mijn huis een aantal deuren geschilderd en daarbij veel op mijn knieën gelegen. De dagen daarna waren de knieën opgezwollen en pijnlijk. Na twee weken van afwisselend meer en minder pijn kon de enige conclusie zijn dat er iets niet in orde was. 

Op dinsdag 20 oktober kon ik bij de huisarts langs die problemen aan de meniscus vermoedde, waarschijnlijk vanwege slijtage: gruis in de knie als gevolg van een operatie die ik in 1986 heb gehad, waarbij een afgebroken stukje meniscus is verwijderd. 

De huisarts verwees me door naar een orthopeed.

De volgende dag belde ik het Flevoziekenhuis om een afspraak te maken. “Dat kan mijnheer, schikt u 23 november?”


Verbaasd zei ik tegen de dame: “U vergist zich zeker en bedoelt 23 oktober?”


“Nee mijnheer, als ik 23 november zeg dan bedoel ik ook 23 november,” was het pinnige antwoord.

“Maar dat kan niet!” reageerde ik paniekerig. “Ik heb vreselijk last van die knie en kan daar echt geen vijf weken mee rondlopen.” Maar wat ik ook inbracht, 23 november bleef staan.

Ik Googlede wat en ontdekte dat het Ter Gooi ziekenhuis een orthopedische polikliniek in Almere heeft. Ik belde het Ter Gooi en kreeg te horen dat ik de volgende dag langs kon komen voor een intake en om foto’s te maken. 

Op dinsdag 27 oktober kon ik bij de orthopeed zelf langs. Die constateerde slijtage in het gewricht en er was een kijkoperatie nodig. Op donderdag 29 oktober kreeg ik een telefoontje dat ik op maandag langs moest komen voor een pre-operatieve intake en dat de operatie stond gepland voor 5 november. 

Die operatie werd volgens plan op die dag uitgevoerd en op 11 november kon het verband van mijn been en werden de hechtingen verwijderd. 

Klaar was Piet.

Wat nu over blijft is natuurlijk wat ik van dit geval moet denken. Hoe kan het dat het Ter Gooi in 3 weken de hele zaak af kon handelen, terwijl ik bij het Flevoziekenhuis vijf weken moest wachten op een consult bij een orthopeed en wie weet nog hoeveel wachttijd daarna tot de operatie? 

Zelf kom ik niet tot een redelijk antwoord op deze vragen omdat ik te veel informatie mis. Ik hoop daarom dat u me iets kunt vertellen over de organisatie van de zorg in het Flevoziekenhuis zodat ik een verantwoorde analyse kan maken. 

Met name vraag ik me af wie  bepaald wat in het ziekenhuis nodig is om alle patiënten naar behoren van dienst te kunnen zijn. Wordt het personeels- en infrastructuurbeleid bepaald door artsen of door professionele gezondheidsmanagers? Zijn medisch specialisten in loondienst van het ziekenhuis of hebben ze een privé praktijk en maken voor hun werk slechts gebruik van de faciliteiten van het ziekenhuis?

De reden waarom ik dit graag wil weten is dat ik u als ervaren organisatiedeskundige in de gezondheidszorg graag van advies wil dienen opdat u de organisatie van de zorg kunt verbeteren. Volgens mij kan het niet zo zijn dat het op basis van de enorme bedragen die mensen betalen aan ziektekostenverzekering niet mogelijk is een doeltreffender zorg aan te bieden.
Met vriendelijke groeten,
Piet Kessels.
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