Tineke’s taboe

De afgelopen week heb ik het boek ‘Hier en daar een crisis’ van Tineke Ceelen gelezen. Zij is momenteel directeur van Stichting Vluchteling en in haar boek vertelt ze in een aantal mooie verhalen over wat ze in de afgelopen twintig jaar tijdens noodhulpacties en ander werk in het veld heeft beleefd en gezien.

Het zijn verhalen die wat mij betreft zeker geschreven mochten en zelfs moesten worden. De dingen waarover ze schrijft zijn deel van mijn wereld en ik ben blij dat daarover wordt bericht. Het is goed dat in simpele directe bewoordingen wordt verteld in wat voor situaties je als hulpverlener terecht kunt komen. Waardoor duidelijk wordt hoe gecompliceerd hulpverlening soms kan zijn. Ik hoop dat het wat meer begrip zal brengen voor de dilemma’s waar je soms voor komt te staan. En misschien begrijpen mensen iets beter wat er in je om gaat als je terug komt in Nederland en kunnen ze de verwarring die je kan overvallen bij terugkeer beter plaatsen. 

Het boek is af en toe wel erg kort door de bocht en soms heb ik het gevoel dat bepaalde informatie bewust wordt vermeld of juist weggelaten om correct over te komen. Als ze het heeft over gevaarlijke plaatsen op de wereld worden de Palestijnse Gebieden niet genoemd terwijl ik uit ervaring weet dat dit een van de gevaarlijkste plekken op de wereld is. Ik begrijp dat de realiteit soms versimpeld moet worden weergegeven om haar begrijpelijk te maken. Maar iets genuanceerder had volgens mij best gekund. 

Wat ook opvalt is dat er altijd journalisten om haar heen hangen, zeker in de verhalen die spelen in de tijd dat ze voor Stichting Vluchteling werkt. Dat kan alleen als zij die journalisten zelf heeft geïnformeerd. In Indonesië kende ik de meeste correspondenten van de landelijke Nederlandse bladen en tv zenders en zij wisten waar ze me konden bereiken, maar toch werd ik slechts sporadisch gecontacteerd.

Wat me werkelijk ergerde aan haar verhalen is dat ze haar werk niet in proporties ziet. Het Rode Kruis wordt welgeteld twee keer genoemd terwijl het de grootste hulporganisatie ter wereld is die standaard als eerste aan het werk is als er een ramp gebeurt. Om de simpele reden dat er in bijna alle landen in de wereld een nationale Rode Kruis vereniging is met lokale mensen beschikbaar die getraind zijn in het handelen bij rampen. 

Al de tijd die Tineke nodig heeft om haar reis te regelen, het rampgebied te bezoeken, de schade op te nemen, een plan van aanpak op te stellen, mensen te recruteren of een lokale organisatie te selecteren om mee samen te werken, spullen die nodig zijn te regelen en naar de plaats van de ramp te brengen, al die tijd is het Rode Kruis al aan het werk. Regelmatig beschrijft ze situaties waar, als zij net aankomt, al met de opvang van slachtoffers is begonnen en in de meeste gevallen is het Rode Kruis de organisatie die daar aan het werk is. Dat had ze best wat duidelijker mogen vermelden. Zeker als je weet dat ze zelf bij het Rode Kruis haar carière is begonnen.

Op sommige momenten is het boek pure propaganda voor haar eigen club. Tekenend is haar beschrijving van een situatie in Georgië waar Russen en Georgiërs een aantal weken met elkaar in oorlog zijn geweest. De gevechten zijn gestaakt, maar er is geen bestandsovereenkomst en de situatie is nog zeer explosief. Bij een bezoek aan het gebied om een analyse van de situatie van de bevolking te maken staat ze in het door de Georgiërs gecontroleerde gebied bij de laatste Georgische controlepost in dubio: doorrijden door het niemandsland naar het door de Russen gecontroleerde gebied of teruggaan. Als er een Rode Kruis convooi langs komt met hulpgoederen besluit ze daar achter aan te rijden. Dan komen ze bij de eerste Russische controlepost en zij vindt het te gevaarlijk worden en keert om. Ze had daar best expliciet mogen vermelden dat het Rode Kruis ten eerste al aan het werk was terwijl zij nog een analyse moest maken, en ten tweede dat het Rode Kruis convooi door reed de onzekerheid tegemoet.

Opvallend aan dit verhaal is zeker dat zij volgens haarzelf een analyse van de situatie ging maken. Blijkbaar had Stichting Vluchteling geen lokale partners die dit konden doen. Terwijl ik aanneem dat zij, rechtstreeks komend uit Nederland, weinig benul had van de situatie terplekke. Terwijl het lokale Rode Kruis er al tientallen jaren aan het werk was en alle ins en outs kende.
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