De wegen der liefde ... (januari 2010)

Laat ik ze voor het gemak maar Jan en Dewi noemen, de helden van dit verhaal. Jan is 75 en Dewi 46. Hij heeft zijn hele leven in een klein dorpje in een oude veenkolonie in Drenthe gewoond. Bij zijn ouders en vanaf dat zijn vader midden jaren tachtig overleed met zijn moeder. 

De meest spectaculaire gebeurtenis in zijn leven had ergens in de jaren zeventig plaats: hij verhuisde van het op instorten staande arbeidershuisje naar een nieuwe iets grotere rijtjeshuiswoning vijfhonderd meter verderop in het dorp. In dit huisje woont hij nu nog.

In 2003 overleed zijn moeder en Jan, die al met pensioen was, moest in zijn eentje verder. Dat heeft hij een jaar geprobeerd, maar het alleen zijn beviel hem van geen kant. Dus vroeg hij een vriend die regelmatig voor werk naar Indonesië ging om eens rond te kijken voor een goede vrouw voor hem. De eerste kandidate waar zijn vriend mee aan kwam was niet naar de zin van Jan. Volgens hem was ze alleen geïnteresseerd in zijn geld en na wat gedoe werd de koppelpoging gestaakt.

Maar Jan gaf niet op en vroeg zijn vriend om verder te kijken. Die vriend kende Dewi, de dochter van kennissen van hem. Zij had een behoorlijke baan als secretaresse. Maar zag een avontuur wel zitten. Ze is geen klassieke Indonesische schoonheid en ze ging er niet van uit dat er nog een Indonesische man hals over kop verliefd op haar zou worden. Voor de Indonesische huwelijksmarkt werd ze te oud en waarom dus niet iets anders geprobeerd. 

In 2006 kwam Dewi op een toeristenvisum naar Nederland en het klikte gelijk met Jan. Maar vanwege de Nederlandse regelgeving moest ze na drie maanden terug naar Indonesië om daar de toelatingscursus te volgen en een verblijfsvergunning te regelen. Tussendoor kwam Dewi nog een keer drie maanden naar Nederland en in die tijd trouwden ze. In 2008 slaagde ze in Indonesië voor haar inburgeringscursus waarna ze voorgoed naar Nederland kwam.

Ik ontmoet hen regelmatig op feestjes en verbaas me er elke keer weer over hoe geweldig ze het samen hebben. De basis van hun samenleven is wederzijds respect. Ze willen het beste voor hun partner en slagen daar uitstekend in zonder zichzelf geweld aan te doen. Ze laten elkaar behoorlijk vrij, wat betekent dat Dewi vaak op stap is naar vriendinnen terwijl Jan liever thuis blijft. Dewi is een gezellige vrolijke vrouw en ze heeft sinds ze in Nederland woont niets van haar spontaniteit ingeleverd. Terwijl het niet gemakkelijk is om je draai te vinden in een omgeving die je op alle manieren vreemd en regelmatig vijandig is. 

Ik weet niets van hun liefdesleven, maar volgens mij slapen ze samen. Terwijl Jan hiervoor zover ik weet nooit een relatie met een vrouw heeft gehad. Ik vraag me af hoe ze in bed met elkaar omgaan en zou graag af en toe stiekum kijken hoe het er in de slaapkamer aan toe gaat.

Opvallend voor mij is ook de reactie van de omgeving op Jan en Dewi. De relatie van oude Jan is zeker een spectaculaire gebeurtenis geweest in het dorp die voor de nodige commotie en roddels heeft gezorgd. Maar er is mij niets bekend over negatieve reacties. Integendeel, iedereen in de buurt doet zijn best om het leven voor Dewi prettig te maken. Iedereen staat klaar om haar wegwijs te maken in de gecompliceerde Nederlandse bureaucratie en sociale regelgeving. De buren helpen met het regelen van haar verblijfspapieren en betrekken haar als een dochter bij hun sociale netwerk.

Zo zie je maar: De wegen der liefde zijn ondoorgrondelijk en steeds weer verrassend. Wie ze durft te bewandelen zal de meest wonderlijke schatten op de weg vinden.
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