Looje lobot

Gisteren zijn we begonnen met het kopen van spullen die we mee willen nemen als we over enkele weken naar Indonesië op vakantie gaan. Boven aan ons lijstje stond een rode robot voor ons driejarig neefje Vino, het zoontje van Rani’s jongste broer Tacik. Hij is het aangenomen kind van Rani en mij.

Bellen met de familie in Indonesië is tegenwoordig gratis, inclusief video contact. Vino meldt zich regelmatig als we bellen. Het is een heerlijk kereltje dat zich, zoals het hoort voor een driejarige, helemaal laat leiden door de stemming van het moment. Soms verschijnt hij enthousiast voor de mobiele telefoon van zijn moeder Rina of een van de andere familieleden. Dan heeft hij hele verhalen over waar hij mee bezig is. Op andere momenten heeft hij geen interesse en zegt ‘Ga weg’.

Hij heeft goed begrepen dat wij binnenkort op bezoek komen en de laatste weken kreeg ik steeds te horen: “Oom Piet, mau lobot melah.’

Zoals ik in een andere wauwel heb verklapt houdt mijn bahasa Indonesia niet over.
 Maar ik weet wel dat ‘mau’ betekent: ‘ik wil’. Maar wat hij wilde? Geen idee.

Dus ik vroeg: “Mau apa?”, Wat wil je?


“Mau lobot melah!” zei hij weer. Nu op verontwaardigde toon vanwege mijn onbegrip. Volwassenen kunnen zo dom zijn!

Gelukkig redde zijn moeder me. Anders had ik voor Vino de rest van mijn leven verder geleefd als zijn verreweg domste oom.


“Hij kan de ‘r’ niet uitspreken,” legde Rina uit.

Waarna het me duidelijk was: hij wilde een ‘robot merah’, een rode robot. Om mijn aanzien wat op te vijzelen heb ik natuurlijk gelijk toegezegd dat ik aan zijn wens zou voldoen.


De straatmarkt op Koninginnedag, tegenwoordig Koningsdag, is bij ons al jarenlang de ideale gelegenheid om inkopen te doen voor de familie in Indonesië. We kopen dan dozen vol baby en kinderkleding. Vaak drie stuks broeken, jasjes of wat dan ook voor 2 Euro. Met een goed verhaal dat het voor onze familie in Indonesië is krijgen we soms zelfs 3 artikelen voor 1 Euro. Veel van die kleding is in Indonesië gemaakt, is naar Nederland vervoerd en hier tegen idiote prijzen verkocht in baby- en kinderwinkels en wordt door ons naar Indonesië teruggestuurd voor een tweede en soms zelfs derde of vierde leven.


Speelgoed kopen we ook, maar het moet klein en licht van gewicht zijn. Anders wegen de vervoerskosten niet op tegen de waarde van de spullen. Afgelopen Koningsdag had ik al een aantal robots voor Vino gekocht. Van Knex voor 50 cent per stuk. Te geef, want dat spul is als je het nieuw koopt belachelijk duur. Maar daar zat geen rood exemplaar bij. Toen we die aankopen via de videoverbinding aan Vino lieten zien was van zijn gezicht af te lezen dat hij het wel mooi vond, maar hij reageerde niet overdreven enthousiast. Het waren niet de modellen die hij wilde en er zat geen rode bij. 

Enkele dagen later kregen we te horen dat hij had gezegd dat oom Piet en tante Rani het niet goed hadden begrepen. Met zijn moeder had hij op internet opgezocht wat voor een robot hij op het oog had en zij stuurde afbeeldingen naar ons op.

Met die informatie zijn we naar een speelgoedwinkel gegaan. Daar troffen we twee medewerksters die gezellig aan het keuvelen waren terwijl ze vakken opruimden en bijvulden. Die heb ik aangesproken.

“Mag ik jullie storen?” vroeg ik. ‘Waar kan ik een looje lobot vinden?”


Ik werd verbaasd aangestaard. “Wat zoekt u?”


“Ik zoek een cadeau voor mijn neefje van drie die de ‘r’ niet uit kan spreken.” Na even nadenken verdwenen de fronsen op hun voorhoofd

“Oh, een rode robot. Ik loop wel even met u mee.” En een paar minuten later hadden we een rode robot in onze handen die volgens ons helemaal voldeed aan de wensen van Vino. 

Thuis hebben we gelijk per videocall de familie in Indonesië gebeld. Vino was zo vol van die rode robot, dat we onze aankoop gelijk met hem wilden delen en hem niet wilden laten wachten tot wij over een maand naar hem toe zouden komen. Nu kon hij in elk geval gerust zijn. Hij hoefde alleen maar een beetje geduld te hebben tot we daar zouden zijn. Wat voor een driejarige allerminst gemakkelijk is.

We wilden hem nog wel even plagen. Als eerste hebben we een pop laten zien die we voor een nichtje hadden gekocht. En gevraagd of dat was wat hij wilde hebben. Maar hij liet zich niet van de wijs brengen. “Dat is toch niet voor een jongen. Dat is voor Safa!”


Toen hij de rode robot zag straalde hij helemaal. Is het dan toch genetisch bepaald dat meisjes poppen en kleurige frutsels als speelgoed kiezen en jongens ballen en vechtspullen? Ongeacht in welke cultuur ze opgroeien!
� Lees ‘Wekelijkse gewauwel/ 12 Happy ending
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