Je schaamt je toch dood! 

Ik weet niet of ik het volgende stukje op de website ga plaatsen. Het zou eigenlijk wel moeten. Dit verhaal zou bij iedereen bekend moeten zijn, omdat het een walgelijk voorbeeld is van het sollen met mensen in Nederland. Maar het is erg persoonlijk en ik weet niet of de mensen om wie het gaat er op zitten te wachten dat iedereen er van weet. Misschien kan het hen helpen om een oplossing te vinden voor hun probleem. Ik denk zelf dat het zeker bij de politiek terecht moet komen. Politici zijn opportunisten die het niet kunnen laten gebeuren dat kiezers denken dat deze geburtenis hen koud laat. Goed, als je dit leest, dan weet je wat mijn beslissing is geweest.


Het betreft een familie die ik ken en de mensen gaan me aan het hart. De man is in Nederland geboren met ouders van Indonesische afkomst. Hij heeft de Nederlandse nationaliteit. 


Hij is nu begin veertig. Vijftien jaar geleden heeft hij op vakantie in Indonesië een leuke vrouw leren kennen. Laat ik de mensen om het wat persoonlijker te maken een naam geven: Henk en Ingrid. Een doorsnee Nederlands gezin met een Indonesisch kleurtje en lichaamsbouw. Uiteraard zijn dit niet hun echte namen. Drie keer raden waarom ik deze namen heb gekozen.


Ze zijn getrouwd en na alle procedures te hebben doorlopen mocht Ingrid naar Nederland komen. Op dat moment had Henk een baan en verdiende genoeg om voor Ingrid een verblijfsvergunning voor bepaalde tijd te krijgen. Ze hadden een gelukkig leven hier en in de loop der jaren zijn er drie kinderen geboren.

Vier jaar geleden verloor Henk zijn baan en na een tijdje in de WW, en dus elke maand iets van het spaargeld gebruiken om de tekorten aan te vullen, werd hun financiële situatie penibel. In Nederland was het moeilijk werk te vinden, maar gelukkig kreeg hij een aanbod om op contractbasis in Saoedi Arabië te gaan werken. Die kans heeft hij gegrepen en hij is met zijn vrouw vertrokken. Ingrid vond ook werk en samen verdienden ze goed.


De kinderen bleven in Nederland. Een tante kwam in hun huis wonen en zorgde voor hen. Ze deden het prima op school. 

Je zou zeggen voor iedereen mooi geregeld. Henk en Ingrid konden voor hun familie zorgen. En de Nederlandse staat was ook blij, want die hoefde geen uitkering te betalen.

Terwijl Henk en Ingrid in Saoedi Arabië waren verliep de tijdelijke verblijfsvergunning van Ingrid. Toen ze daarover contact opnamen met de Nederlandse ambassade in Riyad bleek dat die niet verlengd kon worden omdat Ingrid niet in Nederland verbleef.


Ze hebben hun contract uitgediend en omdat ze de kinderen misten wilden ze terug naar Nederland. Bij hun aankomst op Schiphol werd opgemerkt dat de verblijfsvergunning van Ingrid was verlopen. Gelukkig was de dienstdoende douane beambte zo aardig om haar een toeristenvisum van een maand te geven. Die had haar ook op het eerste vliegtuig naar Indonesië kunnen zetten. Zonder haar kinderen te zien die dertig meter verder in de aankomsthal op haar stonden te wachten. 

Ingrid moest wel zo snel mogelijk contact opnemen met de IND. Dat heeft Henk dezelfde dag nog gedaan. Maar wat hij ook voor argumenten aanvoerde, hij ving bot bij de IND. Ingrid moest de procedure om een nieuwe verblijfsvergunning voor Nederland te krijgen helemaal opnieuw doorlopen. 

Dus er zat niets anders op voor Ingrid dan terug te gaan naar Indonesië en een nieuwe aanvraag te doen voor een mvv (machtiging voorlopig verblijf) waarmee ze weer naar Nederland kon komen. Die later in Nederland kon worden omgezet in een tijdelijke verblijfsvergunning. 


In eerste instantie lukte het niet om die mvv te krijgen. Het probleem was dat Henk geen baan had en dus geen vast inkomen, wat een vereiste is. Overigens zou Ingrid prima voor een eigen inkomen kunnen zorgen, zoals ze voor hun vertrek naar Saoedi Arabië deed. Ze maakt heerlijke Indonesische snacks. Haar martabak is goddelijk lekker. Maar zonder verblijfsvergunning mag ze hier niet werken. En als ze stiekem thuis snacks zou maken dan kan ze dat niet als inkomen opgeven, dus dan kan ze op basis van haar werk geen verblijfsvergunning krijgen. Nederlandse regelgeving, hoorndol en doodziek word je er van.

Gelukkig is er na een tijdje een oplossing gekomen. Ik wil wel kwijt dat de IND en ambassade geen duimbreed toe hebben gegeven. Ik zal niet alle details geven, maar het kwam er op neer dat Henk een papier kon overleggen dat aantoonde dat hij in Nederland werk had en een inkomen. Gewoon een vriend die daarvoor zijn nek uit had gestoken.

Na vier maanden is Ingrid terug bij haar kinderen. Wel een paar duizend Euro armer. Dank je wel Nederlandse regelgevers. En dan te bedenken dat Wilders aanhangers de regelgeving voor buitenlanders die in Nederland een bestaan op willen bouwen veel te soepel vinden! Ik mag lijden dat er een dag komt dat ze zelf in een situatie komen dat ze afhankelijk zijn van anderen en dan worden uitgerangeerd.

Het meest cynische aan het hele verhaal is dat Henk en Ingrid in Saoedi Arabië een hond hadden gekocht. Een lieve golden retriever die met hen naar Nederland is gekomen. Die kwam zonder problemen Nederland in, want haar eigenaar Henk heeft een Nederlands paspoort. Maar Ingrid niet. Terwijl haar man en kinderen hier zijn geboren en wonen. Zij is totaal ingeburgerd, spreekt goed Nederlands en conformeert zich aan de sociale gebruiken. 

Je schaamt je als autochtone Nederlander toch dood als je zo’n verhaal hoort! En zegt dan op persoonlijke basis, maar uit de grond van je hart: ‘Sorry’. Wat moet je anders?
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