Kofferkolder (september 2016)

Bagage is altijd weer een heikel punt als mijn vrouw Rani en ik gaan reizen. Uitzonderingen daargelaten is er al 40 jaar niets aan de hand als ik het zelf regel. Maar bij onze gezamenlijke reizen naar Indonesië regelt Rani mijn koffer. Zij bepaalt wat er in zit. Het resultaat was de afgelopen reis dat ik met tien kilo chocolade en andere snoepwaren naar Indonesië ben gereisd. En dat ik twee weken geleden met 2 kilo knoflook, zakken ongebakken kroepoek en 5 zakken pinda’s van elk een halve kilo terug ben gekomen naar Nederland. Mijn koffer was zo zwaar dat bij het op de transportband tillen ervan een aanhechting van een pees in mijn linkerarm is gescheurd. 

Rani heeft nog steeds niet goed begrepen dat je van Garuda 30 kilo bagage mee mág nemen en dat er nergens staat dat je 30 kilo mee móet nemen. En ze beseft niet dat je het nummer van het kofferslot moet weten om bij je spullen te kunnen komen.

Vanochtend heb ik Rani opgehaald van Schiphol. Zij is twee weken langer in Indonesië gebleven dan ik, omdat ze daar nog dingen te regelen had. We zijn dus afzonderlijk gereisd en het bagage probleem was deze keer van een heel andere orde.

Vanwege terrorisme dreigingen waren er bij Schiphol extra controles waardoor ik laat aankwam. Rani had terwijl ik onderweg was gebeld dat ze was geland. Daarom ben ik naar de vertrekhal gereden waar ik haar op wilde pikken. Dan hoefde ik niet vanuit de parkeergarage helemaal naar de aankomsthal te lopen en geen € 10 parkeergeld te betalen.

Omdat zij niet buiten stond te wachten ben ik naar binnen gelopen om haar op te halen. 
Ze stond in de aankomsthal op me te wachten, maar bleek niet de goede koffer bij zich te hebben. Haar koffer had niet op de band gelegen. Ze had gewacht tot alle passagiers weg waren en deze koffer was overgebleven en omdat die hetzelfde was als haar koffer had ze die maar meegenomen. Ik was met stomheid geslagen. Het was overduidelijk dat ze de koffer van iemand anders had meegenomen en dat Garuda zou moeten regelen dat ze haar eigen koffer zou krijgen. 


Ik heb een paar keer in mezelf gevloekt en daarna gezegd dat de koffer terug moest naar de bagageafhandeling. Ik ben eerst de auto in de parkeergarage gaan zetten en toen ik terug kwam was Rani weer de bagagehal ingegaan. Ik heb op haar gewacht en nadat zij terug kwam zonder koffer  hebben we bij Burger King kip met patat gegeten. 

Rani was behoorlijk over haar toeren, omdat haar koffer weg was. Daar zaten volgens haar allemaal belangrijke dingen in. Wat later wel mee bleek te vallen: het was voornamelijk eten. Na een uurtje wachten zijn we teruggegaan naar de bagageafdeling waar Rani opnieuw heeft gecheckt of haar koffer misschien toch was opgedoken. Wat niet het geval bleek te zijn. Om half 12 zijn we zonder koffer  naar huis vertrokken.

We hebben besproken hoe de dingen waren gegaan die Rani in Indonesië wilde regelen. Maar omdat zij de pest in had over de onmisbare spullen die ze kwijt was, was er nauwelijks een redelijk gesprek mogelijk. Om half 2 hebben we een boterham gegeten en daarna ben ik op bed gaan liggen om bij te komen van alle commotie. Ik wilde lezen maar ik viel binnen de kortste keren in slaap. 

Om 4 uur werd ik door Rani wakker gemaakt. Opgewonden omdat ze haar koffer had gevonden. Ik had wel gezien dat ze vanaf dat we thuis waren op haar mobiel bezig was geweest, maar had geen idee wat ze aan het doen was. Ze vertelde dat op de koffer die zij mee had genomen een Indonesische naam stond: Ibu Suryani. Op de Facebook groepspagina ‘Indonesians living in Holland’ had ze een bericht geplaatst en gevraagd of iemand die mevrouw kende. Waarop ze een reactie had gekregen en een telefoonnummer. Dat nummer had ze gebeld en ze had gesproken met deze mevrouw Suryani. Die bleek Rani’s koffer mee te hebben genomen, maar ze werd dat pas gewaar toen Rani haar vertelde wat er aan de hand was. Het doet me pijn om dit te erkennen, maar het blijkt echt mogelijk om Facebook positief te gebruiken.


Suryani had haar man al gebeld op zijn werk en die was op weg naar huis. De vrouwen hadden afgesproken om elkaar op Schiphol te ontmoeten om te regelen dat ze allebei hun eigen koffer zouden krijgen. 

Om 5 uur konden we op weg. Nu viel de file voor Schiphol mee en om 6 uur waren we daar. Suryani kwam even later met man en 2 kinderen. De vrouwen zijn de koffers gaan regelen. Waarbij bleek dat de koffer die Rani ’s ochtends terug had gebracht nog op dezelfde plek bij de bagageband stond als waar zij die achter had gelaten. Ze had die dus niet naar de bagageafhandeling afdeling gebracht en op deze manier hadden we nog weken op haar koffer kunnen wachten. Niemand had er naar gekeken, terwijl rondom Schiphol alles op scherp stond vanwege terreurdreiging! Om 7 uur was alles geregeld en konden we terug naar Almere. Rani blij met haar koffer; ik blij dat het probleem was opgelost en dat haar stemming beter was.


Thuis ging gelijk de koffer open en ik kon eindelijk zien wat voor waardevolle spullen er in zaten. Er kwamen zakken vol ikan asin (gedroogde minivisjes die vreselijk stinken), ongebakken kroepoek, snoepjes en andere snacks tevoorschijn. Er kwam zelfs een bakje met gebakken vis uit de koffer dat rechtstreeks uit de koelkast van haar vriendin Dyene kwam waar ze afgelopen dagen had gelogeerd. Echt allemaal dingen waarover je heel ongerust moet worden en in paniek moet raken als je die kwijt bent! Toch?
� Lees ook: Wekelijkse wauwels ’84 Klote Facebook’.
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