Boerkini beleving (september 2016)

Het NPO (Nederlandse Publieke Omroep) zomerreces is voorbij en afgelopen maandag is Pauw weer begonnen. De eerste afleveringen waren oranje gekleurd. De nasleep van de Olympische Spelen. Aan die Spelen heb ik veel plezier beleefd en wat mij betreft is de aandacht voor de deelnemers volkomen terecht. Leuk om die sporters wat beter te leren kennen en om iets over hun achtergrond te weten en hen te zien genieten van hun korte tijd van glorie. Het zijn geen voetballers die elke dag journalisten in hun nek hebben hijgen en velen moeten weer 4 jaar wachten voordat ze opnieuw aandacht en waardering krijgen voor jarenlang hard trainen.

Maar Pauw betekent ook serieuze onderwerpen en aandacht voor zaken die de afgelopen week de voorpagina’s van de kranten haalden. Dus een discussie over boerkini’s kon niet uitblijven. In Frankrijk is daar flinke ophef over. Voor wie het ontgaan is, een boerkini is badkleding voor moslim vrouwen. Waarbij alle lichaamsdelen bedekt zijn en geen man kan er aanstoot aan nemen. Allah helemaal gelukkig. Maar sommige burgemeesters in Frankrijk niet, omdat het geassocieerd wordt met terroristische aanslagen. Die burgervaders hebben daarom het kledingstuk verboden, het zogenaamde boerkini verbod. Rechters hebben geoordeeld dat dit onrechtmatig is, omdat het tegen de vrijheid van godsdienst in zou gaan.

Ik vind het van alle kanten een vreemde uitleg. Volgens mij heeft het al dan niet volledig bedekken van je lichaam, en dus het dragen van een boerkini op het strand of in een zwembad, niets te maken met het geloven in een god. Het is een persoonlijke keuze die iemand maakt en voor de verantwoording daarvan kun je vele redenen aandragen. Desnoods religie.

Allereerst wil ik dat duidelijk is dat ik faliekant tegen het boerkini verbod ben. Wat mij betreft moeten mensen zelf uitmaken hoe ze zich willen kleden. Als je begint met een boerkini verbod dan is er voor je het weet sprake ge- en verboden van allerhande kledingvoorschriften. Dat kan iedereen, ook mij, persoonlijk raken. 

Als een boerkini verboden mag worden, dan mogen ander kledingstukken dat net zo. Ik moet er niet aan denken dat ik om sociale redenen plotseling op donderdag een stropdas om moet doen. Of een blauw streepjesoverhemd moet dragen. 

Tijdens mijn werk op Buitenlandse Zaken en ook voor andere organisaties werd ik geacht in bepaalde situaties een stropdas te dragen. Dat stond nergens op papier voorgeschreven. Als het bij wet zou zijn verplicht dan was het nog erger geweest. Straks gaan de wetgevers ons nog verplichten tot het presenteren van opgepompte spierbundels voor mannen en opgekrikte borsten en bijgewerkte schaamstreken voor vrouwen! Dan is het eind zoek.

Als het over strandkleding gaat dan moet iedereen zelf uitmaken hoeveel bloot hij of zij wil laten zien. Het maakt niet uit om welke reden vrouwen er voor kiezen om rond te lopen in een bikini of een badpak of een boerkini. Sommige vrouwen kiezen voor heel bloot. Dan kunnen ze de duur betaalde correctie operaties goed laten zien. Helaas zien nog al wat correcties er zo vreselijk uit dat het pijn doet aan de ogen! Maar daar zit een ander mee. 

Anderen kiezen er voor om flink wat te bedekken. Misschien omdat ze zichzelf te mager vinden. Of te dik. Of omdat ze zich generen voor huidafwijkingen of andere in hun ogen fysieke beperkingen. Weer anderen voeren religie aan om hun kleding te verantwoorden. Iedereen moet maar zelf uitmaken hoe hij of zij er bij wil lopen. En religie is dan net zo goed een motief als elk ander. Gewoon een zelf gekozen argument om te kunnen doen waar je je prettig bij voelt. 

Het is zeker de moeite waard om te vertellen hoe mijn vrouw en haar vriendinnen, de meesten moslima, in de praktijk met kleding om gaan. Voor hen is het geen probleem om zich sexy te kleden. Integendeel. Die meiden vinden het heerlijk om flink wat van hun lichaam te laten zien. Lekker uitdagend. En ze hebben geen enkele moeite met de aandacht die ze hiermee genereren. Met de hongerige blikken van mannen die drie keer achterom kijken nadat ze voorbij zijn gelopen. Maar overdag in een bikini in de volle zon, no way! Daar kleurt je huid van en voor je het weet ben je hartstikke bruin tot tegen het zwarte aan. Dat wordt geassocieerd met mensen die zwaar werk op het land verrichten in de brandende zon. Met armoede. Dus zelfs tijdens een vakantie op Bali zorgen ze dat ze midden op de dag binnen zitten met het lichaam bedekt. Om buiten op het strand te kunnen zijn is een boerkini voor hen een uitkomst!

De hele discussie over de boerkini vind ik nauwelijks de moeite waard. Alleen jammer dat voorbij wordt gegaan aan de kern van de zaak: iedereen moet lekker zelf bepalen hoe hij of zij er bij wil lopen.


Waar ik me bij Pauw wel aan ergerde was een jonge moslima die zei dat ze zich gediscrimineerd voelde, omdat ‘mensen naar me staren als ik gekleed in een boerkini met mijn kind in het zwembad ben’. 

Op een foto was te zien hoe dat er uitzag: een hemd tot aan de kuiten boven een wijde broek. En uiteraard een hoofddoek. In een zwembad! Voor mij was haar kleding geen probleem. Als zij er zo bij wil lopen, om wat voor reden dan ook, religieus of anders, dan heb ik daar vrede mee. Maar dat ze het bestempelde als discriminatie was voor mij totale onzin. 

Ik vind discriminatie een afschuwelijk iets.
 Waar ik faliekant op tegen ben en waar we ons met alles wat we in ons hebben tegen moeten verzetten. Maar omdat het een zo gevoelig iets is, moet je heel voorzichtig zijn met het gebruiken van die term. 

En in dit geval is er volgens mij geen enkele sprake van discriminatie. We zijn hier in Nederland en daar is het niet gebruikelijk dat een vrouw volledig bedekt met een dubbele laag kleren  in een zwembad zit. Een Nederlandse moeder gaat lekker met haar kind mee het water in. In kleding waarin je je gemakkelijk in water kunt bewegen. Dus het is logisch dat mensen verbaasd zijn als je in een boerkini gekleed in een zwembad zit. Wees dan niet verontwaardigd als mensen je vreemd aankijken en naar je staren. Ik doe mijn best om niet te discrimineren, maar ik denk dat ik ook even vreemd zou opkijken als ik iemand gekleed zoals deze mevrouw in een zwembad tegen zou komen. 
� Lees ook: Wekelijkse wauwel ‘101 Ik snap echt niet ….’
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