
Hooligans, corpsballen en motormaniakken


De afgelopen weken waren er een aantal zaken waarover ‘bewust’ Nederland zich het hoofd brak. In de vele talkshows werd gesproken over de ontgroeningspraktijken bij toetreding tot een studentenvereniging, over freefight gevechten van voetbal hooligans die elkaar in het geheim troffen en er was de doorlopende discussie over criminele motorclubs, waarvan een prominent lid een politieke partij op heeft gericht.


Geen zaken waar de grote wereld van wakker ligt. Wat begrijpelijk is als je weet hoe het er aan toe gaat in Syrië, Irak en Jemen. Of als je de ellende ziet als gevolg van de orkaan Matthew in Haïti of de tsunami in Zuid Korea. Maar het is waar Nederland het mee moet doen. Erger hebben we niet!


Op het eerste gezicht hebben we te maken met randgroepen van totaal verschillende aard: voetbalfans, studenten en motorliefhebbers. Maar bij nader inzien hebben ze toch het nodige met elkaar gemeen en er zijn bijkomstigheden die mij zorgen baren.


Laten we eerst naar de feiten kijken. De initiatierites bij studentenverenigingen zijn al zolang ik me kan herinneren een doorn in het oog van velen. Niet in de laatste plaats omdat er vaak iets mis gaat met gewonden en zelfs doden tot gevolg. Het ernstige letsel dat een jonge jongen dit najaar opliep bij de mishandeling door dronken oudere corpsleden van Vindicat in Groningen is niets nieuws. Wat wel nieuw was voor mij was een lidmaatschapsverklaring die aspirant leden van Vindicat moeten ondertekenen waarin ze, op straffe van een boete van € 25.000, toezeggen dat ze geen aangifte zullen doen bij de politie over zaken die Vindicat betreffen. 


Het tweede onderwerp in deze discussie betrof free fight gevechten die voetbalhooligans in de nachtelijke uren organiseerden in afgelegen weilanden. Op internet waren beelden daarvan te zien, maar de politie stelde dat er niets ernstigs aan de hand was. 

Wat mij betreft mogen die hooligans hun gang gaan. Beter dat ze elkaar zonder dat er verder iemand last van heeft de hersens inslaan dan dat ze het doen in een voetbalstadion waar misschien vaders met hun jonge kinderen die voor hun plezier naar een wedstrijd gaan kijken in de gevechten verzeild raken. Deze opmerking mag wat ongenuanceerd klinken, maar gelukkig kreeg ik steun van een professor die zei dat die gevechten geen slechte zaak zijn. Voetbal hooligans hebben volgens hem een andere beleving van agressie en het is een goed  dat ze zich ergens kunnen afreageren. Het is maar hoe je het bekijkt!


Tenslotte zijn er onze motorclubs. Zonder de goedwillende motorenthousiasten te kort te doen kan gerust gezegd worden dat een aantal van die clubs criminele organisaties zijn die zich bezig houden met drugshandel, geweld (zelfs moord) en andere delicten. 


Waarom zet het bestaan van deze organisaties mij aan het denken? Enerzijds vanwege de principiële overeenkomsten en hoe daar door analisten naar wordt gekeken. Anderzijds vanwege de impact die ze op mij hebben. 

De overeenkomsten eerst. Het betreft gesloten groepen waarvan je alleen via een soort van ballotage lid kunt worden. Eigenlijk kun je alleen toetreden als je wordt voorgedragen. Zomaar op de voordeur kloppen en zeggen dat je er bij wilt horen kan niet. Als je als aspirant lid wordt geaccepteerd, moet je een proeve van bekwaamheid afleggen voordat je volledig lid wordt. Daarnaast hebben ze een intern juridisch systeem om zaken die de club aangaan te beoordelen en te bestraffen. Uitwassen worden hard aangepakt. Bij motorbendes kan dat zelfs liquidatie betekenen.


Ik heb van geen van de clubs direct last. Ik ben er geen lid van, wil er ook geen lid van zijn en wat mij betreft doen ze maar. Wat ik wil aankaarten is het verschil in impact die de diverse clubs op mijn leven hebben. Met motorclubs heb ik niets te maken. Ik houd me niet bezig met criminele zaken. 

Hooligans hebben alleen in uitzonderingsgevallen impact op mijn leven. Ik herinner me dat ik jaren geleden met mijn zoon Daouda die toen tien jaar oud was naar Ajax tegen Roda JC in de Arena ben geweest. Na afloop, op weg het stadion uit, zei Dou tegen me: “Je zult wel blij zijn hé pap dat Roda heeft gewonnen.” Ik heb hem vanuit mijn mondhoek toegesist dat hij zijn mond moest houden. Voor je het weet heb je een klap te pakken van een gefrustreerde Ajax supporter.

Maar studentenverenigingen, dat is een andere zaak. Dat zijn gesloten groepen waar de toekomstige machthebbers uit voortkomen. Dat betreft de jongens en meisjes die in hun latere leven de dienst uitmaken in ons land. De topfiguren in de politiek, het bankwezen en de zakenwereld kennen elkaar van studentenverenigingen en opleidingsinstituten. Die schuiven elkaar baantjes toe en dekken elkaar als er zaken niet in de haak zijn of mis gaan.


Als je geen deel bent van die netwerken, dan word het toetreden tot het topniveau je onmogelijk gemaakt. Vraag maar aan selfmade bankier Dirk Scheringa hoe je wordt behandeld als je geen lid bent van de incrowd. Alle banken in Nederland kregen steun van de overheid tijdens en na de bankencrisis, behalve de DSB! Natuurlijk waren de DSB en Scheringa vreselijk fout, maar dat waren ING, ABN/AMRO en Fortis net zo.


Het is in Nederland zo goed als onmogelijk om een belangrijke positie te krijgen binnen justitie als je geen lid bent geweest van studentenvereniging Minerva in Leiden. Al decennia lang hebben ministers, staatssecretarissen, directeur generaals op het ministerie en rechters een link met die club. Het is een goor incest zooitje. In de bankenwereld is het net zo. Daar kennen ze elkaar van een paar universiteiten. En in de diplomatieke wereld kom je alleen hogerop als je op Nijenrode of Clingendael hebt rondgelopen.


Wat me stoort aan de discussie is dat hooligans en motorclubs als inferieur en zelfs infantiel worden aangeduid. Terwijl er over studentenverenigingen lacherig wordt gedaan: onschuldig vermaak van jonge mensen die het leven ontdekken. Terwijl ik denk dat het precies andersom is. Van hooligans en motorclubs hebben de meeste mensen geen last, terwijl de studentenclubs een bedreiging zijn. Degenen die daar lid van zijn moeten in de toekomst onze maatschappij draaiende houden op een manier die voor iedereen prettig is. De regels en het bijbehorend gedrag leren ze kennen op de studentenverenigingen waar ze ook hun netwerk opbouwen. Maar helaas zijn de meesten meer bezig met het regelen van zaken in hun eigen voordeel, dan dat ze opkomen voor de gemiddelde Nederlander. Daarom moeten we studentenverenigingen met argusogen volgen. Hoe ze daar met elkaar omgaan wordt hun norm als ze later de touwtjes in handen hebben!
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