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Volgende week gaat het echt gebeuren: Onze zoon Noval komt naar Nederland. Veel vrienden en familieleden vragen me waarom dat nu pas gebeurt. Ik heb zijn moeder Rani twaalf jaar geleden ontmoet en zij is tien jaar in Nederland. Al die jaren hebben we op de wip gezeten wat betreft de beslissing over Noval. Steeds vroegen we ons af wat het beste was om te doen: hem bij Rani’s familie laten of bij ons in huis nemen?

Dat het er tot nu toe niet van is gekomen om hem bij ons te laten wonen heeft vele en wisselende redenen. Voor ik hier verder over schrijf is het belangrijk te erkennen dat Noval al die tijd in Indonesië een goed en stabiel leven heeft gehad. Geen luxe, maar wel de nodige liefde en zorg zonder tekort te komen. Waarvoor we Rani’s familie heel dankbaar zijn.


Toen ik Rani leerde kennen was Noval zeven jaar oud. De eerste tijd sprak ze weinig over hem. Na een tijdje kreeg ik te horen dat ze een zoon had, maar slechts beetje bij beetje vertelde ze details. 


Hij is geboren in Jakarta en heeft de eerste maanden bij haar gewoond. Zij had het als alleenstaande moeder heel moeilijk. Haar zus Suntik en broer Tacik zijn in die tijd meerdere keren naar Jakarta gereisd om haar te helpen. Na een half jaar was het duidelijk dat ze het niet redde. De familie heeft toen besloten Noval mee te nemen naar hun dorp. Voor Nederlandse begrippen mag het vreemd klinken dat een kind niet bij de moeder woont, maar in Indonesië is het geen al te ongewone situatie. Een kind hoort niet alleen bij vader of moeder, maar is deel van de familie.

Tot nu aan toe is hij opgevoed door Suntik, de oudere zus van Rani, met hulp van Rani’s ouders, zijn opa en oma. En vele andere familieleden. Zoals ik in andere verhalen heb geschreven
 wonen Rani’s ouders en haar zus Suntik en haar twee broers Sulis en Tacik met hun families naast elkaar. Iedereen was betrokken bij de opvoeding van Noval en de verdeling van taken en verantwoordelijkheden liep op z’n Indonesisch soepel. 

Rani zag Noval als ze naar de kampung ging voor feestdagen. Ik heb niet de indruk dat er tussen haar en de familie problemen zijn geweest over Noval. Maar ik heb ook begrepen dat, als Rani er ooit over sprak dat ze Noval naar Jakarta wilde halen waar zij nog steeds woonde, haar werd gezegd dat ze dan haar leven eerst op orde moest hebben. Voor Suntik was Noval haar zoon en ze behandelde hem zoals haar eigen kinderen. Zij is een geweldige moeder en staat open voor andermans wensen en ideeën, maar als het om haar kinderen gaat dan accepteert ze geen flauwekul van wie dan ook. 

Toen ik Rani net kende en met haar in Jakarta woonde hebben we er regelmatig over gesproken om hem bij ons in huis te nemen. In eerste instantie hebben we besloten dat niet te doen, omdat wij zelf niet duidelijk waren over onze relatie. Was het alleen voor de lol of wilden we serieus iets opbouwen? Blijven we bij elkaar of niet? En met een kind hoor je niet te sollen. Als je iets organiseert met en voor een kind, dan moet dat langetermijn bestendig zijn.

Op dat moment was mijn toekomst onduidelijk. Werken voor het Rode Kruis betekent dat je eigenlijk niet weet wat je volgende week doet. Als er ergens een ramp gebeurt word je daar naartoe gestuurd en je hele leven staat op zijn kop. Je moet naar plaatsen en omstandigheden waar je een kind niet mee naartoe wilt nemen. En een paar maanden later kun je weer ergens anders worden gestationeerd. Chaotisch en onzeker en zeker geen leven waarin je een kind dat stabiliteit en regelmaat nodig heeft in mee wilt slepen.

Bovendien kreeg ik in die tijd gezondheidsproblemen. Een hartinfarct waarvoor ik naar Singapore ben geëvacueerd voor een operatie. Elk half jaar moest ik terug daarheen voor controles. Er waren geen grote complicaties, maar het kon toch zomaar weer mis gaan. 

Daarnaast was er sprake van dat ik voor het Rode Kruis in China zou gaan werken. Rani zou mee kunnen gaan naar Peking, maar Noval zeker niet. Dat zou niets voor hem zijn. 

Kortom, veel onzekerheden en onze omstandigheden waren niet in het voordeel van een hereniging van Rani en Noval. Daar kwam bij dat Noval als kind erg stil en timide was. Hij handhaafde zich prima onder de hoede van Suntik en haar man Pak Samini. Maar het was maar de vraag hoe hij het zou doen als hij uit die beschermende omgeving zou worden weggehaald.

In 2007 moest ik vanwege mijn gezondheid terug naar Nederland en Rani besloot mee te gaan. Maar het was onzeker hoe dat uit zou pakken. Misschien zou zij na een paar maanden gillend terug vluchten naar Indonesië. Het eerste jaar mocht ze steeds 3 maanden hier blijven op een toeristenvisum. Waarna ze 3 maanden terug moest naar Indonesië. Waarom Noval uit zijn rustige situatie halen en naar Nederland brengen als alles zo onzeker was?

Nadat zij definitief had besloten dat ze in Nederland wilde blijven hebben we de procedures opgestart om een verblijfsvergunning voor haar te regelen. Ze heeft de integratie cursus gevolgd, is de eerste keer geslaagd voor haar examen en kreeg in 2010, dus drie jaar nadat ze met me mee was gegaan naar Nederland, een voorlopige verblijfsvergunning.


Op dat moment hebben we besloten om Noval naar Nederland te halen op basis van het recht op gezinshereniging. Er werd een paspoort voor hem aangevraagd. Maar dat ging op z’n Indonesisch fout. Bij zijn geboorte heeft Rani geen geboortebewijs geregeld. Toen hij naar school ging was dat papier wel nodig en Suntik heeft dit toen aangevraagd. Niet in Jakarta waar hij geboren is, maar in Blitar waar hij woonde. 

Omdat het moeilijk was om een geboortebewijs aan te vragen op naam van een alleenstaande moeder die ook nog eens ver weg woonde, heeft Suntik zichzelf als moeder en haar man Pak Samini als vader opgegeven. Dat mag voor Nederlanders raar klinken, ik denk dat Indonesiërs het helemaal herkennen. Papieren zijn er om mensen te dienen, niet andersom. Dus als het nodig is dan worden de papieren zo geregeld dat ze passen bij de behoefte van de aanvrager. 

Maar Suntik was onbekend met iets vreemds als een paspoort aanvragen. Ze had er geen rekening mee gehouden dat in het paspoort van een minderjarige de ouders vermeld staan. Had ze dat geweten dan zou het geen probleem zijn om een paspoort te regelen met Rani als moeder. Maar nu stonden in het in Blitar aangevraagde paspoort Suntik en Pak Samini vermeld als vader en moeder. Wat weer problemen gaf om Noval in het kader van gezinshereniging als zoon van Rani naar Nederland te laten komen.
 
Noval zat inmiddels op de middelbare school. Omdat het met de papieren vast liep hebben we besloten hem in Indonesië die middelbare school af te laten maken. Dan had hij in elk geval een diploma waar hij mee verder kan. Afgelopen juni heeft hij zijn ‘Senior High School’ examen gedaan en is geslaagd. Daarna zijn we er aan gaan werken om hem naar Nederland te laten komen. En het is gelukt. 

We hebben een nieuw paspoort voor hem geregeld. Omdat hij nu 19 was stond daar niets meer in over zijn ouders. Dat maakte ook niets meer uit. Hij kwam op een toeristenvisum op familiebezoek. Dat dat bij zijn moeder en pleegvader was, is voor de Nederlandse wet van geen belang. Het enige dat telde was dat we konden aantonen dat we voldoende geld en inkomen hebben om op te kunnen draaien voor kosten als er tijdens zijn verblijf hier iets mis zou gaan.

Klote Nederlandse regelgeving. Alles draait om zakelijkheid en geld. De IND die visums en verblijfsvergunningen afgeeft maakt zich niet druk over zoiets futiels als de gedachte dat een moeder en kind samen moeten kunnen zijn. Behalve als het kind van een Nederlandse moeder door de vader mee wordt genomen naar zijn vaderland, zoals onlangs gebeurde door een uit India afkomstige vader. Toen stond plotseling iedereen op de achterste poten. Begrijpelijk, maar misschien heeft die man in zijn ogen slechts dat gedaan wat hij behoorde te doen, want in zijn cultuur hoort een kind na een scheiding bij de familie van de vader. 


Maar goed, laat ik me niet meer druk maken om dat soort bijkomstigheden. Noval komt en dat is voor ons het enige dat op dit moment telt. Wij zijn er klaar voor om eindelijk iets meer voor hem te kunnen betekenen. En niet alleen verantwoordelijk te zijn voor de financiële kant van zijn opvoeding, maar daadwerkelijk met zijn opvoeding bezig te kunnen zijn.

� Ik zou het liefst alles op papier zetten wat te maken heeft met Noval’s afkomst. Maar dan zou ik dingen moeten schrijven over zijn leven waarvan hij zelf niet op de hoogte is. Dus ik houd het voor nu bij wat hij weet. En zal het verhaal als de tijd rijp is aanvullen.





� Lees ook: Wekelijkse wauwels: ’37 Ons buitenhuis’, ‘39 Pensioen in Blitar’, ’55 Verbouwing is meer dan metselwerk’, ’89 Kampung verzekering’ en vele andere wauwels over het leven in Indonesië.


� In Wekelijks gewauwel 109 ‘Dikke pret’ heb ik beschreven hoe het Noval in Nederland is vergaan.
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