Mierenhoop

Het is niet een vraag die me dagelijks bezighoudt. Veel mensen hebben er moeite mee om met dit onderwerp aan de gang te gaan. Maar als de vraag op me af komt dan raak ik niet in paniek, maar ik ga toch flink in een spagaat: “Heb je er moeite mee om dood te gaan?”

Als ik puur rationeel ben, dan heb ik iets van: Het leven begint ooit ergens en het houdt ooit weer op. In de tijd daartussen darren we als mieren rond op deze aardkloot. Ooit zijn enkele mieren begonnen holletjes te graven. Andere mieren hebben daarboven een berg gebouwd van stokjes en andere rommel. Dat werd een mooie mierenhoop. Toen kwam er een olifant langs die met zijn grote lompe poten met opzet of per ongeluk midden op die hoop trapte. De mieren die het overleefden zijn stug weer aan de slag gegaan en hebben uit de puinhopen een nog mooiere mierenhoop gebouwd. 

Dat is waar wij mensen mee bezig zijn: een mooiere mierenhoop bouwen. Waarbij het niet om ons gaat, maar om die mierenhoop. En dat is goed. Als wij een betere wereld achter laten, dan heeft ons leven betekenis gehad. Ik ben er van overtuigd dat er een groter plan aan ons zijn zit. Er is iets dat veel groter is dan wij mensen en zich afspeelt in een andere dimensie waar wij geen weet van hebben die ons gebruikt. Omdat we het niet kunnen bevatten heeft het ook geen zin om ons er druk om te maken. Dat is verspilde energie.

In die zin kan ik met een gerust hart afscheid nemen van dit leven. Met vrede om hoe ik heb geleefd. Het is niet altijd van een leien dakje gegaan; eerlijk gezegd, af en toe is mijn leven een flinke puinhoop geweest, maar ik heb op mijn manier mijn bijdrage geleverd om van de wereld iets mooiers te maken.

Dan omhels ik met liefde de Boeddhistische kijk op de mensheid. Alles heeft zin. Voor de wereld, maar ook voor ons individuen. Afhankelijk van hoe we hebben geleefd worden we gereïncarneerd. Hoe we terug komen hangt af van hoe we hebben geleefd. Maar als we vanwege een wat minder goed leven worden gereïncarneerd als mier dan is dat voor ons misschien minder leuk, maar het heeft voor de verdere ontwikkeling van de wereld ook betekenis. Ook als mier kunnen we de wereld verder helpen. 

Ik heb er geen moeite mee om terug te komen als mier. Liever misschien nog wel dan als olifant. Hoewel, het moet gezegd, die ook hun betekenis hebben. En dat van die lompe poten valt ook wel mee. Ik zag laatst de geboorte van een olifantenjong en vond het onvoorstelbaar hoe voorzichtig de grote logge moeder en haar vriendinnen met de akelig kleine boreling omgingen; hoe ze het beestje heel voorzichtig porrend toch zover kregen dat het ging staan en lopen.

Anderzijds is het zo dat ik het gevoel heb dat ik pas nu ik wat ouder ben, goed begrijp hoe zaken in elkaar steken. Uit boeken, door het nieuws te volgen en door het leven te ondergaan heb ik de informatie gekregen die me in staat stelt om de wereld en wat er gebeurt te beschouwen en te analyseren. 

Op basis daarvan wil ik anderen iets meegeven. Dat is de reden waarom ik mijn stukjes schrijf. Wie weet is er iemand die mijn simpele visies op het leven leest en er wat verder mee komt. Maar dat is ook wat me doet denken dat ik eigenlijk nog niet dood kan gaan. Ik heb nog zoveel te vertellen waarmee anderen vooruit kunnen. Wat voeding geeft om op te teren. Waar anderen over na kunnen denken.

Dus laat me nog maar een paar jaartjes. Ondanks alle rotzooi in de wereld –de problemen in Syrië, Jemen, de Palestijnse gebieden en Afghanistan en zelfs in mijn geliefde Indonesië; de verkiezing in gidsland Amerika van een randdebiele haatzaaier als Trump en de enorme aanhang van Wilders in Nederland en van andere populisten in andere landen in Europa-, ondanks dat alles, denk ik positief en zie dat de mierenhoop langzaam mooier wordt. En ik wil de groei van die mierenhoop zo lang mogelijk meemaken en er van genieten. Hopen dat de mieren langzaam leren en hun verstand gebruiken. Ik zal het niet meemaken dat we in een ideale wereld terechtkomen, maar elke kleine verbetering is een stapje voorwaarts.
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