
Dikke pret

Dit stukje is een vervolg op de column ‘Eindelijk’.
 Over alle toestanden, zeg maar rustig de lijdensweg, rond de komst van Rani’s zoon Noval naar Nederland. Ik wil graag vertellen hoe wij het samen doen.


Op 28 november is Noval in Nederland aangekomen. Het was best koud en guur weer en eigenlijk was ik daar wel blij mee. Hij heeft een visum voor een maand dat kan worden verlengd tot 90 dagen. In die korte tijd moeten we uitvinden of er een toekomst voor hem is in dit akelig koude land. Hij moet bekijken of hij Nederland leuk vindt. En wij moeten zien of we met hem iets kunnen. Vergeet niet dat we hem hiervoor alleen tijdens vakanties in Indonesië mee hebben gemaakt. En dat is toch echt anders als dag en nacht samenleven in Nederland.

Als ik dit stukje schrijf is hij al weer uit Nederland vertrokken. Ik kan er niets anders van maken als dat het fantastisch is geweest. Werkelijk boven elke verwachting. Ik ben elke dag enthousiast en gelukkig geweest om met hem bezig te zijn. Nu pas besef ik dat ik eigenlijk langzaam een wat ingeslapen oude zak was geworden, maar met Noval om me heen voelde ik me een dynamische jonge vader.


Rani had me na berichten van haar familie de afgelopen jaren vaak verteld dat hij onhandelbaar zou zijn. Hij ging zijn eigen gang zonder dat de familie daar grip op kon krijgen of invloed op had. Het laatste jaar van zijn middelbare school in Indonesië had hij een kamer gehuurd in Blitar waar hij op school zat. Hij kwam alleen de weekenden thuis en dat voornamelijk omdat hij geld nodig had. 


Ik had zelf mijn bedenkingen bij die verhalen van Rani. Ik had altijd het gevoel dat er niets mis was met hem. De afgelopen jaren gewoon een jongen in de pubertijd die zijn weg zocht in het leven. Negatief over alles en met zichzelf overhoop. Ik denk niet dat Indonesische ouders zoals veel Nederlandse ouders dikke boeken doorworstelen om uit te vinden wat pubertijd is en hoe daar mee om te gaan. Maar pubertijd is universeel en met de symptomen zijn ze daar natuurlijk net zo bekend als wij hier. Indonesiërs kennende ben ik er van overtuigd dat daar op een heel vanzelfsprekende  manier mee om wordt gegaan.

Ik stond bij zijn aankomst hier open voor alles. Zijn moeder Rani ook. Oorspronkelijk had zij bedacht dat Noval haar moest helpen in huis. Waarvan ik me afvroeg waarom dat nodig was; als gepensioneerde met heel veel vrije tijd kan ik zonder problemen het huishouden aan. Zij verwachtte dat hij zou gaan werken om geld te verdienen. Na een aantal jaren illegaal in Nederland zou hij genoeg hebben verdiend om in Indonesië iets op te zetten. 


Gelukkig heb ik haar er van kunnen overtuigen dat het beter zou zijn als hij hier een opleiding zou gaan volgen waarmee hij in Nederland of in Indonesië een toekomst zou  hebben. Hij kon dan met een studievisum legaal hier zijn en dan zou hij naast zijn studie mogen werken. En zij was er toen hij aankwam net als ik klaar voor om met dat plan aan de slag te gaan.

Het belangrijkste voor mij was om uit te vinden of hij het hier leuk zou vinden en of hij open stond voor het opbouwen van een leven hier. Al op weg van het vliegveld naar huis zei hij dat hij hier wilde blijven. De kou bij aankomst schrok hem niet af. Dus de drie maanden die ik in had gecalculeerd om uit te vinden wat hij wilde hadden we niet nodig. Na een week was ik er van overtuigd dat hij echt aan een leven hier wilde gaan werken.


Ik had me voorgenomen zo snel mogelijk een levensritme voor hem te regelen zoals hij zou krijgen in geval hij voor lange tijd hier zou blijven. De eerste dagen heb ik gelijk met hem gepraat over studiemogelijkheden. Hij wil wel gaan studeren, maar had geen idee wat hij zou kunnen doen. 


We hebben op een rijtje gezet wat zijn interesses zijn om zo een studie te zoeken die bij hem paste. Hij heeft grote fantasieën over voetballen bij Ajax. Ik heb hem zijn dromen niet gelijk afgenomen, maar wel gezegd dat er maar voor heel weinigen een carrière als voetbalprof is weggelegd.

Maar uit die gesprekken werd duidelijk dat een opleiding lichamelijke opvoeding het meeste aansluit bij zijn interesses. Ik denk dat die opleiding ook het beste past bij zijn drang om fysiek bezig te zijn. Het theorie gedeelte komt er voor hem als een noodzakelijk kwaad gratis bij.


Ik ben op zoek gegaan naar de voorwaarden om die opleiding te volgen. Waarbij ik heel positieve reacties kreeg van mensen die daar mee te maken hebben. Duidelijk werd dat zijn diploma middelbare school uit Indonesië hier erkend moet worden. Dat lijkt een formaliteit. Hoe dan ook moet hij redelijk Nederlands spreken en als toelatingseis geldt het diploma NT2 (Nederlandse Taal niveau 2). Binnen een week is hij begonnen met een cursus om dat diploma te halen. Hij is daar enthousiast mee bezig en hij leert verbazingwekkend snel onze taal. De minimum termijn om het diploma te halen is 6 maanden en ik denk dat hij dat gemakkelijk gaat redden.

Uiteraard wilde hij zo snel mogelijk gaan voetballen. Hij is op maandag aangekomen en op woensdag kon hij via het buurthuis al meedoen met zaalvoetbal. Een groep met voornamelijk Marokkaanse en Surinaamse jongens. 

Zaalvoetbal was voor hem totaal nieuw. In Indonesië is voetbal toch op blote voeten op een knollenveld bezig zijn. De eerste avond dat hij meespeelde ben ik blijven kijken en zag dat hij heel snel de specifieke tactiek en trucs van zaalvoetbal oppikte. Hij was die eerste week enthousiast over de groep. Omdat hij een goede voetballer is werd hij snel geaccepteerd. Er werd serieus met hem gepraat. Jongens wilden weten hoe hij bij de groep terecht kwam en in halfbakken Engels en met handen en voeten en wat hulp van mij kon hij duidelijk maken wat zijn achtergrond is.


Later zakte dat enthousiasme. Na wat doorvragen vertelde hij dat hij het voetbal leuk vond, maar dat hij moeite had met hoe de jongens buiten het voetbal met elkaar omgingen. Waar ik me wel iets bij voor kon stellen. Tijdens het voetbal gaat het er sportief aan toe. Excuses en een boxie na een wat stevige ingreep. Maar daarbuiten is de manier van praten en de uitstraling behoorlijk stevig. Zeg maar gewoon agressief en dat past van geen kant bij Noval’s toch wat timide Indonesische manier van doen.

Via mijn vriend Eka leerde hij Indonesische jongens van zijn leeftijd kennen die in Nederland zijn om hun voetbalkwaliteiten te verbeteren. Nadat hij met hen op kon trekken ging hij niet meer naar de Marokkaanse groep, maar bleef wel voetballen. 


In mijn ogen was een voetbaldieptepunt voor hem de deelname aan een Amerikaanse stijl voetbaltraining waarbij de nadruk lag op fysieke aspecten: uithoudingsvermogen en spieren kweken. Het was die dag vreselijk koud en nat en ik heb voornamelijk zitten bibberen in de kantine van de voetbalvereniging in Wormerveer waar de training plaats vond. Noval zeurde niet over de omstandigheden en deed enthousiast mee.

Hoogtepunt van zijn voetbalbeleving in Nederland was een bezoek aan Almere City tegen Cambuur. Bij Cambuur speelt Stefano Lilipaly. Hij is in Nederland geboren met Indonesische ouders. Heeft een aantal jaren in Indonesië gevoetbald en is een belangrijke speler van het Indonesisch nationaal team. De wedstrijd was saai. Maar Cambuur won. En Eka regelde dat Noval en zijn vrienden na afloop Stefano konden ontmoeten. En nog een aantal topvoetballers die Indonesische roots hebben. Dat leverde veel mooie foto’s op waarmee Noval heel blij was. Facebook werd overstroomd en de reacties van familie en vrienden waren geweldig.

Naast het voetbal heb ik de afgelopen maanden ontdekt dat hij een goede muzikant is en er van geniet om mensen te entertainen. In Indonesië was me al duidelijk geworden dat hij plezier had in muziek maken en daar heb ik meerdere gitaren voor hem gekocht. Op YouTube staan heel leuke opnames van hem met zijn schoolorkest.


Al vrij snel na zijn aankomst in Nederland ben ik met hem naar een muziekhandel in Almere Buiten gegaan waar we een gitaar hebben gekocht. Om de gitaren die daar stonden uit te proberen speelde hij wat liedjes. De eigenaar van de winkel ging achter een elektronische drum zitten en begeleidde hem. Dat klonk fantastisch. Omdat de winkeleigenaar andere klanten moest helpen moesten wij even wachten en Noval kon zijn gang gaan in de winkel. Hij ging zelf drummen; gaf een solo die er mocht wezen.

Een maand later zijn we naar Bax muziekwinkel in Amsterdam gegaan om een versterker te kopen voor zingen en gitaar. Noval heeft de neiging om confrontaties te ontlopen. Laat anderen de problemen maar oplossen. In de muziekwinkel moest ik dus beslissen over de versterker die we zouden kiezen. Terwijl ik met de verkoper praatte kroop hij achter een keyboard en maakte prachtige muziek.

Dat zijn muziek maken iets meer is dan wat heen en weer gepiel heb ik gemerkt op feestjes waar ik met hem was. Daar liet hij zich gaan en presenteerde Indonesische liedjes op een manier waar iedereen heel enthousiast over was. Tijdens het Chinese Nieuwjaar feest trad hij op voor een volle zaal. En hij is nu al gevraagd om op te treden op de Pasar Malam in augustus en andere feesten. Een vriendin van ons was zelfs zo onder de indruk dat ze hem geld heeft gegeven om terug in Indonesië een keyboard te kopen.

Naast studeren, sporten en muziek maken heeft hij de afgelopen maanden af en toe gewerkt als serveerder bij een Indonesisch cateringbedrijf dat etentjes verzorgt. Ook dat deed hij met plezier en netjes en met gevoel voor de situatie.

Tenslotte is te vermelden dat Noval een gezonde jongen van 19 is en natuurlijk was hij bezig met meisjes. Binnen de kortste keren zat hij te chatten met een meisje in Almere en omdat hij me vertrouwde liet hij me weten dat hij contacten had met jonge meiden in Indonesië. Sommige kende hij persoonlijk van school en uit het dorp. Anderen van internet. Die hadden hem ‘geliked’ nadat ze zijn opnames op YouTube hadden gezien. 

Kortom hij was de afgelopen maanden bezig als een gewone gezonde slimme jonge man. Hij leert Nederlands, voetbalt, maakt muziek en werkt. Voor mij was het hard werken om hem bij te houden. Veel nadenken over wat verstandig was om te doen. Hem sturen in zijn bezigheden, zonder hem te dwingen iets te doen. Hem zelf de beslissingen laten nemen.

Maar het was dikke pret om met hem bezig te zijn. Vermoeiend zeker, maar absoluut de moeite waard. Zijn dynamiek maakte dat ik ook een paar versnellingen hoger moest functioneren. Maar dat heb ik er met heel veel liefde voor over gehad.
� Lees Wekelijkse gewauwel: ‘107 Eindelijk’.
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