Normen en waarden


Tijdens de verkiezingscampagnes van de afgelopen weken ben ik doodgegooid met de opmerking dat onze normen en waarden onder druk staan. Negentig procent van de Nederlanders zou het met die gedachte eens zijn. Dat zou kiezers in de armen van bepaalde partijen drijven. En dat alle kanten op. Dus worden we niet alleen naar de PVV gedreven, maar ook naar het CDA en andere partijen die over normen en waarden praten tot we er ziek van zijn.


Het gaat me niet om die gedachte als zodanig. De essentie is dat die negentig procent, als je ze vraagt wat ze bedoelen, totaal verschillende ideeën heeft over wat die normen en waarden dan wel zijn. Wat onze perceptie is van ‘de Nederlandse identiteit’ waar iedereen over lult.


Ik vind ook dat onze normen en waarden geweld aan worden gedaan. Maar heb daar mijn eigen overwegingen bij. Die wellicht totaal anders zijn dan de overwegingen van anderen. Ik denk als ik het over onze normen en waarden heb niet aan zaken als een hek om ons land bouwen om vluchtelingen tegen te houden. Of aan het verbieden van condooms en de pil zoals sommige religieuze groepen willen.

Ik zou vele zaken kunnen benoemen waarbij ik vind dat onze traditionele normen en waarden geweld worden aangedaan. Om te beginnen met onze omgang met en voorzieningen voor mensen die het moeilijk hebben. Om wat voor reden dan ook. We zijn zo rijk! De middenklassers in ons land hebben alles wat ze zich kunnen wensen: een groot comfortabel huis; een tv en computer en mobiele telefoon voor elk gezinslid; een auto voor iedereen die de leeftijd heeft voor een rijbewijs; we kunnen uit eten en naar concerten en evenementen en op vakantie zoveel we willen. Wat willen we nog meer?

Als we het hebben over normen en waarden die geweld worden aangedaan, dan krijg ik de indruk dat velen dom en egoïstisch bezig zijn om hun welstand te verdedigen. Dat we geen veilige basis meer willen zijn voor mensen die een onmenselijke situatie ontvluchten en in Nederland een beter en veilig leven voor zichzelf en vooral voor hun kinderen zoeken. Of dat gaat om het ontvluchten van geweld of van een onleefbare situatie maakt me dan niet uit.


Eeuwenlang hebben we een veilige haven geboden aan vluchtelingen. Ons land is er zelfs groot mee geworden. Onze gouden eeuw, die de basis vormt voor de rijkdom die we nu hebben, is grotendeels gebaseerd op vluchtelingen: Joden zijn vanuit Spanje en Portugal waar ze vervolgd werden naar Nederland gekomen. Hetzelfde gold voor calvinisten die vanuit Frankrijk een veilige haven in Nederland vonden. Vaak rijke mensen die met kapitaal hierheen zijn gekomen.


In die tijd kwamen er ook Russische vluchtelingen met kennis, onder andere over scheepsbouw. Uit Scandinavië kwamen vluchtelingen die vanwege de honger en slechte leefomstandigheden in Nederland een beter leven zochten en hier als scheepsbouwers aan de slag gingen. Die drie groepen vormden de basis voor de opbouw van onze vloot. Samen met een groep handige authentieke Nederlanders hebben zij een vloot van immense omvang opgebouwd. Met piraterij werd veel geld verdiend en met geweld werden handelsbasissen gevestigd op vele plaatsen in de wereld. Ik zeg niet dat ik trots ben op alles wat er in die tijd is gebeurd. Maar het heeft ons geen windeieren gelegd.


 In latere periodes in de geschiedenis hebben we om diverse redenen, vele vluchtelingen opgevangen. Tijdens de Eerste Wereldoorlog Belgen en Fransen die in ons land dat neutraal was veiligheid en rust vonden. 

In de turbulente tweede helft van de vorige eeuw kwamen anderen die een veilig heenkomen zochten. Waaronder veel Indonesiërs. Eind jaren 40, na de onafhankelijkheidsverklaring, kwamen diegenen naar ons land die met de Nederlanders hadden gecollaboreerd en daarom hun leven niet veilig waren in Indonesië. Die werden midden jaren zestig gevolgd door grote groepen die aan de zogenaamde communistenvervolgingen van het Soeharto regime wilden ontsnappen. Vergeet niet dat die Indonesische vluchtelingen hier decennia lang in kampen hebben gezeten, voordat er werd beslist dat ze hier konden blijven en een Nederlands paspoort kregen.


In de zeventiger en tachtiger jaren kwamen Oost-Europeanen naar Nederland vanwege de onderdrukking door communistische regimes. En Palestijnen die wilden ontsnappen aan de vervolging door de Joden. In de laatste decennia van de vorige eeuw zochten veel mensen een veilig heenkomen tijdens de oorlog na het uiteenvallen van het Joegoslavië van Tito.


Mensen hebben door de eeuwen heen vele redenen gehad om naar ons land te vluchten en we hebben hen tegen wil en dank toegelaten. Voor mij is het opvangen van medemensen die vervolgd worden een essentieel deel van onze normen en waarden. Voor anderen is het openen van onze grenzen en het omarmen van vluchtelingen juist een groot probleem!

Zo kan ik vele andere voorbeelden geven van een totaal andere kijk op ‘Nederlandse normen en waarden’. Behoort het gedrag van politici tijdens discussies niet ook tot onze normen en waarden? Schenden Wilders en anderen die dan niet als ze ongenuanceerd te keer gaan over wat niet in hun straatje past?


Allemaal vinden we dat ‘onze normen en waarden’ geweld worden aangedaan. Maar waar hebben we het dan over? Laten we in godsnaam ophouden over ‘onze normen en waarden’! Dat is een ratjetoe waarbij velen bezig zijn met het zekerstellen van de eigen belangen. Laten we gewoon kijken naar de feiten en op basis daarvan beslissen hoe we met anderen –vluchtelingen, maar ook gewoon onze familie en buren die hulp nodig hebben- omgaan.
� Lees : ‘Ambonezenkamp’ in Wekelijkse wauwels/
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