
Hoe geld rolt

Er wordt vanuit Nederland heel wat geld overgemaakt naar landen waar mensen een stuk minder te besteden hebben dan wij. Dit gebeurt door immigranten die in ons land een paar euro’s verdienen. Veel van hen hebben het niet breed, maar met een deel van hun geld helpen ze toch de familie. In hun thuislanden zijn er geen pensioenen of sociale verzekeringen waarop mensen terug kunnen vallen.
 Dus je helpt je ouders of andere familieleden om te overleven.


Rani maakt maandelijks € 100 over naar haar ouders. Die betalen daarvan de eerste levensbehoeften. Zoals water en elektriciteit en rijst en groenten. Als er een bijzondere gebeurtenis is dan geven we wat extra. Bij een trouwpartij waarvoor haar ouders een bijdrage moeten leveren of Idul Fitri –Suikerfeest- waar iedereen nieuwe kleren koopt en waarbij er eten moet zijn voor heel veel mensen. Of als er gezondheidsproblemen zijn waarvoor kosten gemaakt moeten worden.

Ook haar jongste broer die moet leven van een mager salaris dat hij als bouwvakker verdient krijgt elke maand wat geld van ons. Dat geven we aan zijn vrouw. Zij woont met man en kind naast Rani’s ouders en helpt hen bij alle dagelijkse bezigheden: eten verzorgen, huis schoonhouden, kleding wassen en wat al niet meer. Als schoondochter wordt zij geacht dat als een vrijwilliger voor haar schoonouders te doen, zonder vergoeding. Vandaar dat we het aan haar geven, maar zeggen dat het een bijdrage is in de kosten voor hun zoontje. Zij kan er mee doen wat ze wil.

Ik heb het hier over voor Nederlandse begrippen kleine bedragen. De basis bijdrage is alles bij elkaar minder dan € 200 per maand. Maar voor de familie daar is dit heel belangrijk. Dat dit geld elke maand komt geeft zekerheid en rust.

Dat geld moet wel van Nederland naar Indonesië. Om het daar te krijgen hebben we drie mogelijkheden. Iemand die naar Indonesië gaat kan het cash meenemen. We kunnen het via de bank overmaken. Of we kunnen een door slimme particulieren opgezet systeem gebruiken.


Uiteraard zoeken we in elke situatie naar de beste oplossing. Dus al die drie mogelijkheden gebruiken we.

Het meest aantrekkelijke is om het geld aan iemand mee te geven die naar Indonesië gaat. Om het daar te wisselen voor roepia’s bij de ‘piti pili’, de geldwisselaar. Dan krijg je veruit de meeste roepia’s voor je euro’s, wat kan oplopen tot 20% extra.


De tweede optie is om je geld via de bank of een agentschap als Western Union over te maken. Maar daar moet je flink voor betalen. Meestal gaat het dan om een vast bedrag per overboeking. Bij mijn bank, de ABN/AMRO, is dat € 13.50 per transactie, ongeacht hoeveel geld je over maakt. En je krijgt ook nog eens een slechte wisselkoers. Je betaalt dus eigenlijk twee keer en zeker als je een klein bedrag overmaakt dan pikken ze zomaar 10% van je geld in. Voor een handeling die tegenwoordig via computers wordt geregeld en dus geen manuren kost. Toch duurt het dagen voordat degene naar wie het geld wordt overgemaakt het daadwerkelijk in handen heeft. Als je snel geld wilt overboeken, dan betaal je extra kosten. En dan duurt het nog vierentwintig uur.

Voor ons is meestal de meest aantrekkelijke optie om een informeel systeem te gebruiken. We brengen contant geld naar iemand in Almere die we kennen. Die zorgt dan dat onze familie geld op kan halen bij mensen in Blitar. De koers is vergelijkbaar met wat de bank geeft. De kosten zijn iets lager: € 5 voor het overmaken van een bedrag tot € 500. Daarboven zijn de kosten € 10.


Maar het aantrekkelijke van dit systeem is dat het grote praktische voordelen heeft en veel gebruiksvriendelijker is. Allereerst gaat de transfer veel sneller. Doorgaans kan het geld in Indonesië binnen een paar uur op worden gehaald. Dit gaat steeds sneller, omdat het systeem doorlopend wordt aangepast aan nieuwe omstandigheden. Tegenwoordig heeft iedereen een mobiele telefoon. Dan volstaat in Nederland € 7 per maand voor een internet abonnement en in Indonesië is dat nog goedkoper. Daarmee kun je als je de goede programma’s kent onbeperkt gratis bellen en berichten sturen.

Maar het mooiste aan het systeem is dat er rekening wordt gehouden met de behoeften van de gebruiker. Een jaar geleden kregen we ’s avonds laat een telefoontje van de familie in Indonesië dat de bevalling van Rani’s nichtje niet goed ging. Er was een keizersnede nodig en die zou niet worden uitgevoerd voordat minstens de helft van de kosten voor de operatie zouden zijn betaald. We hebben onze vrienden gebeld die direct hebben geregeld dat er in Indonesië geld kon worden opgehaald. Omdat het al laat was hoefden we ons geld pas de volgende dag naar hen te brengen. Dus binnen een half uur nadat wij hoorden van de problemen had de familie geld voor de operatie in handen. En dat voor een paar euro administratiekosten.

Kom daar eens om bij een grote internationale bank die punt a s‘avonds niet bereikbaar is en punt b een achterlijke provisie berekent als je snel geld over wilt maken. Goed, de bankenmaffia moet iets doen om de achterlijk hoge bonussen van de topmensen te verdienen. Maar als het even kan dan zorg ik dat daarvoor niet mijn geld wordt gebruikt.
� Lees ook: Wekelijkse wauwels: ’89 Kampung verzekering’, ’80 Kampung business’ en ’39 Pensioen in Blitar’.
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