UWV uitwassen: een open brief

Onlangs zag ik bij een van de consumentenprogramma’s op tv een item over het slecht afhandelen door het UWV (Uitvoeringsinstituut Werknemers Verzekeringen) van betalingen aan mensen die werk voor het instituut hadden verricht. Het ging om tolken die maanden moesten wachten op hun geld.


Ik realiseerde me dat het UWV niet alleen haar cliënten niet naar behoren van dienst is. Er kwam een niet te bedwingen drang in me op om mijn ervaringen, misschien moet ik zeggen aanvaringen, met het UWV op papier te zetten. Ik weet dat ik soms een oude zeur ben. Voor diegenen die er geen zin in hebben: sla deze gifbeker maar over. De doorsnee lezer zal er weinig mee opschieten, maar ik kan even lekker mijn frustraties van me afschrijven. Misschien heeft een enkeling die nog met het UWV in de slag moet er iets aan. Ik zou blij zijn als een UWV medewerker er een les uit zou trekken. Maar ik vrees dat de kans dat dit door iemand van het instituut wordt gelezen te verwaarlozen is.

Laat ik eerst even zeggen dat ik heel blij ben met het mooie sociale stelsel dat we in Nederland hebben. Relatief gezien, dus in vergelijking met de situatie in het overgrote deel van de wereld, is het fantastisch dat er uitkeringen zijn voor ouderen, voorzieningen bij ziekte of werkeloosheid, bijdrage aan de verzorging en opvoeding van kinderen middels kinderbijslag en subsidies in geval er een bijzondere situatie is. Bijna iedereen in ons land is verzekerd van een inkomen om te kunnen voldoen aan de verplichtingen die bij een simpel leven horen.


Dat sociale stelsel kost bergen geld dat we met z’n allen op moeten brengen. Door premies te betalen voor van alles en nog wat en via de belasting die we afdragen. Je kunt zeggen: het kost wat, maar dan heb je ook wat.


Het probleem dat ik heb is dus niet zozeer met de regelgeving, de voorwaarden van de sociale voorzieningen. Ik besef dat politici bij hun beslissingen rekening proberen te houden met alle situaties die zich voor kunnen doen. Om op die manier te zorgen dat mensen die het nodig hebben worden geholpen en om uit te sluiten dat er misbruik wordt gemaakt van de voorzieningen. Het resultaat is een uiterst gecompliceerd en rigide stelsel.

Waar het mis gaat is bij de uitvoering van al die sociale wetten door het UWV. Toegegeven, de taak van het UWV is immens groot met meer als een miljoen cliënten die begeleid en beoordeeld moeten worden en waarvoor beslissingen moeten worden genomen en uitkeringen geregeld.

Ondanks dit begrip is mijn ervaring toch dat het UWV haar taken beter zou kunnen uitvoeren. Het probleem als cliënt is vaak dat je op het moment dat je terecht komt in de sociale voorzieningen mallemolen waarin over je wordt beslist, totaal geen grip op de situatie hebt. Je zit in de stress door ziekte, werkeloosheid, inkomen weg, totale onzekerheid. Je voelt je schuldig over de situatie waarin je terecht bent gekomen. Bovendien ken je de regels en consequenties onvoldoende. 

Je bent dus overgeleverd aan de UWV goden en het systeem en zelfs als je behoorlijk slim bent en redelijk stevig in je schoenen staat, dringt slechts moeizaam tot je door wat er speelt en wat dit voor jou betekent. Pas later realiseer je jezelf ten volle hoe het anders had gemoeten.

Volgens mij moeten UWV medewerkers veel beter beseffen wat hun werk betekent voor diegenen die ze begeleiden. En ze moeten zich realiseren dat ze worden betaald om voor hun cliënten de beste oplossing te zoeken. Het gaat niet om een gunst die ze verlenen, maar om iets waar de cliënten na jarenlang premies en belasting te hebben betaald recht op hebben. Ze moeten niet dienstbaar zijn aan het instituut UWV, maar aan de cliënten. Ze moeten beseffen dat niemand voor de lol bij hen aanklopt. Als dat besef er is, dan kunnen ze pas goed hun werk doen. 

Ik ben er van overtuigd dat veel UWV medewerkers het beste voor hebben met hun cliënten. Maar ze werken veel te veel met standaard oplossingen. Ze zijn doodmoe van de vele problemen die mensen hebben. Na jaren werk hebben ze genoeg van het eeuwige gezeik dat ze aan moeten horen. Ze balen er van dat ze in de maling worden genomen. En ze zijn doodsbang om fouten te maken.


Van negen tot vijf voeren ze als machines regeltjes uit. Terwijl ze de positie van diegene waarvoor ze op dat moment aan het werk zijn als uitgangspunt zouden moeten nemen. Dat is lastig, dat weet ik, maar ze zijn het verplicht. Nogmaals, daar heeft de cliënt die ongewenst in een afhankelijke positie is beland recht op.

Om duidelijk te maken wat ik bedoel wil ik hier beschrijven waar het UWV in mijn ogen fouten heeft gemaakt bij mijn begeleiding. Waarbij ik niet vanuit het instituut zal redeneren, maar zal weergeven hoe individuele UWV medewerkers het anders hadden kunnen of moeten doen. Daarbij zijn er een drietal incidenten die er uit springen.

In 2013 moest ik naar een UWV keuringsarts. Omdat ik de maximale twee jaar in de ziektewet zat zou ik overgaan naar de WIA (wet Werk en Inkomen naar Arbeidsvermogen). De keuringsarts moest beslissen wat ik fysiek nog aan kon en of ik nog zou kunnen werken. 


De arts die over me oordeelde heeft me niet onderzocht. Ik heb wel aan hem kunnen vertellen welke fysieke problemen ik had: Hartinfarct met operatie, stevig diabetes, huidproblemen, pijn in al mijn gewrichten, slechthorend, prostaatklachten en nog wat kleine kwalen. 


Maar volgens mij had hij voordat ik binnen kwam op basis van de papieren die hij voor zich had liggen, al beslist wat zijn oordeel was. Dat ik iets mocht zeggen was puur voor de vorm. Zonder in te gaan op mijn verhaal zei hij: “Ik ga u voor 50 procent goedkeuren”.

Let wel: dit werd gedaan door een arts. Weliswaar niet bezig met diagnosticeren en behandelen van een ziekte, maar met een keuring. Ik ga er van uit dat hij de eed van Hippocrates heeft afgelegd en heeft gezworen dat hij altijd in het belang van de mensen die onder zijn verantwoording vallen zou handelen.

Ik had geen idee wat het keuringsresultaat betekende. Of ik hier blij mee moest zijn, of dat het slecht nieuws voor me was. Ik heb hem er wel naar gevraagd, maar hij wilde daar niets over zeggen. “Ik weet daar onvoldoende over en zou u misschien verkeerd voorlichten. Ik stuur u door naar iemand die u dat uit gaat leggen”. Natuurlijk wist hij precies wat de consequenties voor mij waren. Maar dat durfde hij me niet recht in mijn gezicht te zeggen. De slapjanus.


Een maand later moest ik bij een mevrouw langs die me uitlegde dat de arts had beslist dat ik mijn oude werk niet meer kon doen. Ik was niet meer verplicht voor organisaties als Het Rode Kruis in de puinhopen van onze wereld te gaan werken. Ik kreeg een WIA uitkering en door er bij te gaan werken zou ik een bonus kunnen verdienen. De dame had bekeken welk werk ik zou kunnen doen. Volgens haar kon ik als ‘inpakker (handmatig), bode-bezorger (kantoor) en medewerker administratieve ondersteuning’ aan de slag. Dat waren de drie opties die zij op papier had gezet.

Nadat ze me dit had verteld heb ik haar gevraagd hoe ik op 61 jarige leeftijd en met mijn lichamelijke problemen iemand kon vinden die zo gek was om mij een baan aan te bieden. Maar daar wilde ze niet op in gaan. De trut. Het was geen jong meisje dat net binnenkwam. Uiteraard wist ze wat de gevolgen waren voor mij. Ze zei dat het UWV me zou helpen bij het vinden van een baan en ze regelde twee volgende ontmoetingen.

De eerste was met iemand die me zou gaan helpen om een passende baan te vinden. Het enige dat die persoon heeft gedaan was een re-integratie traject voor me regelen. Waarover later meer. 


De tweede afspraak was met iemand die de financiële zaken uit zou leggen. Die vertelde dat ik een bruto uitkering zou krijgen die 30% van het minimum loon bedroeg. Dit zou worden verdubbeld als ik de helft van mijn laatste salaris bij zou verdienen. Een exacte berekening van wat mijn inkomen zou worden kon ze niet maken. Daarvoor waren er te veel ‘onzekere factoren’. Zoals belasting afdracht, bijdragen sociale verzekeringen en vrijstellingen. “Dit is het. Als u het er niet mee eens bent dan kunt u protest aantekenen. Over wat de arts en de arbeidsconsulente hebben beslist kan ik niets zeggen.”

Wat mijn financiële situatie werd bleek dus pas toen ik de eerste uitbetaling ontving. Toen wist ik eindelijk hoe ik er voor stond. Ik kreeg netto € 492 per maand! En moest tussen de € 1.000 en € 2.000 bijverdienen om maximaal aan € 1.000 te komen.


Ik ben op dat moment zo stom geweest om het te laten gebeuren. Ik was totaal overbluft. Ik heb niet een hele hoop kabaal gemaakt. Niet gereageerd op basis van mijn boosheid en dat ik me belazerd voelde. Ik had nog steeds iets van: ‘Je moet blij zijn met wat je krijgt. In andere landen zou je met lege handen staan.’ 


Maar eigenlijk is het geen gunst. Ik heb vijfenveertig jaar lang premies betaald in de veronderstelling dat ik geen gebruik zou hoeven te maken van onze sociale voorzieningen. Ziekte en werkeloosheid overkomen anderen, niet jezelf. Maar nu ik er toch een beroep op moest doen voelde ik me akelig in de steek gelaten. In de zeik genomen. Door de staat en de UWV mensen.

Een tweede grote fout, of op zijn minst totale onzin en geldverkwisting waren een drietal re-integratietrajecten die het UWV heeft geregeld. Het eerste was nadat ik in Nederland terug kwam en in de WW belandde. In een half jaar ben ik vier keer bij een consulente langs geweest. Die heeft niets zinnigs voor me gedaan. En ik heb geen enkel moment de indruk gehad dat ze serieus voor me aan het werk was.


Het tweede traject moest ik aflopen nadat ik ziek was geworden. Ik bleek diabetes te hebben en een kapotte knie en moest op zoek naar aangepast werk. De medewerkers van het bureau 45+ waar ik toen terecht kwam hebben hun best gedaan voor me. Maandenlang ben ik wekelijks langs gegaan. Uit de evaluatie heb ik begrepen dat dit traject het UWV € 1.487,50 heeft gekost. Alleszins redelijk gezien het aantal uren werk dat er in is gestoken. Maar zinloos vanwege mijn leeftijd en lichamelijke situatie.

Dat was totaal anders bij het derde re-integratietraject waar ik in terecht kwam nadat ik voor 50% was afgekeurd en in de WIA kwam. Ik ben daar 10 keer langs gegaan en de begeleider was aardig en deed zijn best om iets voor me te betekenen. Uiteraard leverde ook dit niets op. Tenminste niet voor mij. Wel voor het bureau dat de opdracht aan had genomen. Die hebben € 4.750 ontvangen voor 38 uur werk á € 125 per uur: 20 uur directe begeleiding en 18 uur aanvullende werkzaamheden. Overigens ging het overgrote deel van dit geld niet naar mijn begeleider. Die mocht niet zelfstandig opdrachten aannemen van het UWV, maar moest zich aansluiten bij een bureau dat de contracten verzorgde. Dat bureau liep binnen terwijl ze nauwelijks iets hoefden te doen voor het geld. Ziekmakend belachelijk!

De derde nalatigheid van het UWV is dat, nadat ik in de WIA kwam, niemand me heeft gewezen op de mogelijkheid om met vervroegd pensioen te gaan met behoud van uitkering. Daar kwam ik twee jaar later achter toen iemand die in een vergelijkbare situatie verkeerde me daar op attendeerde. Als ik daar eerder op was gewezen dan was me veel leed bespaard gebleven.

Nadat ik van deze mogelijkheid had gehoord heb ik tien keer met het UWV moeten bellen voordat ik iemand te spreken kreeg die me kon vertellen wat de precieze voorwaarden van die regeling waren. Toen werd me eindelijk uitgelegd dat ik tot aan mijn pensioen een maandelijkse WIA uitkering zou krijgen die gelijk zou zijn aan de uitkering die ik ontving in de laatste maand dat ik werkte alvorens met vervroegd pensioen te gaan. Dus inclusief de eventuele bonus.

Ik heb uiteraard die kans gegrepen en gelukkig heb ik in de laatste maand dat ik werkte voor ik met vervroegd pensioen ging de maximale bonus binnengehaald doordat mijn werkgever in december -de laatste maand voordat ik met pensioen ging- een voorschot heeft betaald voor het volgende jaar. Dat voorschot telde mee als inkomen van december. Waardoor ik precies aan de noodzakelijke verdienste over die maand kwam om mijn bonus te krijgen.


Ik ben blij met de situatie waar ik nu in zit. Het is geen vetpot, maar ik kan redelijk leven van het geld dat ik krijg. En ik hoef niet meer bang te zijn dat ik mijn huis moet verkopen –om daarna een twee keer zou duur huurhuis te accepteren- of mijn auto weg te doen voordat ik bijstand krijg.

Hoeveel ellende zou me zijn bespaard als de UWV medewerkers me anders hadden behandeld? Op het moment dat ik in de WIA kwam werkte ik drie dagen per week als vrijwilliger voor Vluchtelingenwerk als begeleider van asielzoekers in hun procedure. Nuttig en zinnig werk dat ik met plezier deed. En had kunnen blijven doen als ik voldoende inkomen had gehad.


Allereerst klaag ik de arts aan die me voor 50% goedkeurde. Als hij me voor 80% of meer had afgekeurd –wat hij in mijn ogen had kunnen en moeten doen- dan had ik een redelijke uitkering gekregen op basis van mijn laatst verdiende salaris. Als hij me eerlijk had gezegd wat zijn oordeel voor mij betekende dan had ik zeker geprotesteerd. Nu kwam ik pas achter de werkelijke betekenis van zijn vonnis toen het te laat was.

Als iemand van het UWV me had gewezen op de mogelijkheid om met vervroegd pensioen te gaan dan zou veel anders zijn gelopen. Nu ben ik verplicht geweest om werk te accepteren dat ik fysiek niet aan kon. Voor het werk dat het UWV passend voor me vond werd ik niet aangenomen en toen ik via een uitzendbureau de aanbieding kreeg om weer in de verpleging te gaan werken heb ik die mogelijkheid met beide handen aangegrepen. Dat betekende wel zware mensen tillen en 24 uur diensten draaien. Wat me heeft gesloopt. Dat in combinatie met alle stress is geëindigd in een nieuw hartinfarct. Dank je wel UWV mensen!
� In Wekelijkse wauwels: ‘Mazzel’ heb ik beschreven hoe het systeem uiteindelijk redelijk goed voor me uit heeft gepakt.


� In Wekelijkse Wauwel 58: “Met Pensioen’ heb ik uitgebreid beschreven hoe dat is gelopen.
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