Kindermishandeling

In artikel 1 van de Nederlandse Jeugdwet staat het volgende: ‘Kindermishandeling is elke vorm van voor een minderjarige bedreigende of gewelddadige interactie van fysieke, psychische of seksuele aard, die de ouders of andere personen ten opzichte van wie de minderjarige in een relatie van afhankelijkheid of van onvrijheid staat, actief of passief opdringen, waardoor ernstige schade wordt berokkend of dreigt te worden berokkend aan de minderjarige in de vorm van fysiek of psychisch letsel.’
	



Ik moest aan deze omschrijving denken toen er afgelopen zondagochtend weer eens een groepje Jehova’s getuigen voor de deur stond. Met enkele kinderen in de leeftijd van 8 tot 14 jaar. 

Elke keer erger ik me aan die Jehova’s, die denken dat ze het recht hebben om iedereen lastig te vallen om hun boodschap te verkondigen. Ik weet echt wel wat leukers te doen dan naar hun verhaal te luisteren en daarover met hen in discussie te gaan. Van starre aanhangers van welke religie dan ook win je geen discussie, omdat ze geen open gesprek aangaan.


Maar wat werkelijk mijn bloed doet koken is dat ze jonge kinderen meeslepen. In mijn ogen horen die te voetballen, kattenkwaad uit te halen, stomme spelletjes op hun game boy te spelen, uit te proberen hoe je met vriendjes en vriendinnetjes omgaat, desnoods in bed te liggen en niets anders te doen dan naar het plafond te staren.

Als ik die arme kinderen zie, dan vraag ik me af wat ik moet doen. Kan ik 112 bellen? Ik vind wat er gebeurt echt een vorm van kindermishandeling. Wie weet wat voor trauma’s die jongeren oplopen. Allereerst vanwege de religieuze indoctrinatie; later wordt ze duidelijk dat er niets klopt van wat hen gehersenspoeld is. Daarnaast kunnen ze verward raken van de reacties van de mensen bij wie ze aanbellen en die hen vloekend en tierend de deur wijzen. Ikzelf houd me in vanwege de kinderen die er bij zijn. Maar ik vrees dat veel mensen tekeer gaan zoals ik doe als er geen kinderen bij zijn.

Eigenlijk valt het meenemen van kinderen op religieuze missies nog te verwaarlozen bij wat uit naam van religie verder aan kindermishandeling plaatsvindt. Vaak is er sprake van fysieke verminking bij kinderen. Moslim jongens worden door de familie gedwongen om aan ramadan te doen. Totaal onverantwoord. Bij Moslims en Joden worden jongens standaard besneden. (Mijn Indonesische pleegzoon wilde als twaalfjarige besneden worden. Niet vanwege wat dan ook dat met de Islam te maken heeft; hij heeft geen benul van Allah en Mohammed. Maar omdat hij had gezien wat zijn vriendjes aan cadeautjes en geld op hun besnijdenisfeest hadden gekregen!) 

In Afrika vindt besnijdenis van meisjes nog steeds op grote schaal plaats. In mijn geliefde Indonesië kwam meisjesbesnijdenis dertig jaar geleden nauwelijks voor. Nu is het trending, onder druk van geestelijke leiders. In Afrika is het op veel plaatsen gebruikelijk om, met religie als verantwoording, littekens op het lichaam aan te brengen waaraan de afstamming is af te lezen. In Nederland worden kinderen vaccinaties onthouden met religie als motief. Walgelijke zaken allemaal.

En dan heb ik het alleen over fysieke kanten van kindermishandeling. Als we over emotionele mishandeling uit naam van religie die tot psychisch leed leidt gaan praten dan komt er nog een hele waslijst bij.


Ik vind dat religie een belangrijk aspect van ons menselijk zijn is en kinderen moeten daar in vrijheid aan kunnen werken.
 Godsdienstonderwijs is dus prima om aan kinderen duidelijk te maken wat religie is: een middel dat we gebruiken om greep op ons leven te krijgen en te houden. Onderwijs moet gericht zijn op het aantonen hoe verschillende mensen op diverse plaatsen op de wereld invulling geven aan religie. Maar voor hun 18-de jaar zouden kinderen geen keuze mogen of moeten maken voor een religie die ze aan willen hangen.

Helaas wil politiek en juridisch niemand zijn handen branden aan dit heikele onderwerp. Vandaar dat 112 bellen als mensen met jonge kinderen voor de deur staan om hun religieuze boodschap te verkondigen geen enkele zin heeft. Ik denk niet dat er politie komt om de daders te arresteren vanwege misbruik van minderjarigen. 


Maar wat kan ik dan wel doen? Ik heb me voorgenomen dat ik de kinderen de volgende keer bij hun ouders vandaan ruk en lekker een potje ga ballen of ravotten op het speelveldje voor mijn deur. En tegen de jongeren te zeggen dat Jezus als jonge jongen een ontiegelijk goede voetballer was.
� In andere wauwels heb ik mijn visie op religie gegeven. Zoals in Wekelijks gewauwel: ’82 Politiek en religie’ en in ‘108 Mierenhoop’.
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