Shit happens

Afgelopen week zat er bij de stapel reclamefolders een bericht dat me deed glimlachen. Doorgaans erger ik me behoorlijk aan alle reclame rommel die we over ons uitgestort krijgen. Vooral op tv. Ik kijk zelden naar de commerciële zenders, omdat ik er doodziek van wordt dat een film of sportverslag op de meest intense momenten wordt onderbroken voor leugens en valse voorlichting onder het mom van advisering. 

Soms gebeurt dat op een dusdanige wijze dat je nooit meer iets van die zender wilt weten. Ik herinner me een mooie integere documentaire annex concert van James Blunt waardoor ik een nooit meer goed te maken aversie heb jegens Veronica. Hij heeft als militair in een vredesmissie in Kosovo gediend en in die tijd heeft hij een aantal mooie nummers geschreven. In de documentaire ging hij terug om de plaatsen te bezoeken waar hij toen gelegerd was en om mensen te ontmoeten met wie hij had samengewerkt. Hij gaf ook een concert voor de militairen die er op dat moment hun werk deden. Prachtig weergegeven sfeer en muziek. Midden in het concert, terwijl heel zacht de laatste pianoklanken van ‘Goodbye my lover’, een van zijn mooiste nummers, wegstierven, knalde er walgelijk hard een reclame uit de tv. Ik zat te stuiteren op de bank. Het is toch al ergerlijk dat bij de commerciële zenders het geluidsniveau tijdens reclames een stuk hoger is dan tijdens de programma’s. Het meest achterlijke van deze actie was dat het niet eens om reclame voor een of ander product ging, waarvan je nog zou kunnen zeggen dat het was bedoeld om geld te verdienen, maar om een vooraankondiging van een ander Veronica programma.

Maar de eerlijkheid gebied me ook te erkennen dat tv reclames in Nederland een verademing zijn vergeleken met wat ik in andere landen heb meegemaakt. In al mijn jaren in het buitenland zijn er eigenlijk maar twee reclames die me bij zijn gebleven omdat ze leuk waren. De rest was nietszeggend en vaak ergerlijk en bedrieglijk.


De leuke reclames waar ik op doel zijn op te zoeken op YouTube. De eerste is een reclame voor Visa credit card die is opgenomen in Anchor What, het mooie tempelcomplex in Cambodia waar ik vlak bij heb gewoond en waar ik vaak rond heb gereden op een brommertje. Een stel rijdt in een grote Landcruiser over een landweggetje en plotseling ligt er een aap voor dood midden op de weg. De man en vrouw stoppen en lopen naar de aap. Terwijl zij de aap onderzoeken wordt achter hun rug door andere apen de handtas van de vrouw uit de auto gestolen. Het stel bestelt met hun Visa card een kleine vrachtwagen bananen voor de apen, waarna ze de handtas terugkrijgen. Op het eind willen ze weggaan en dan steekt een aap een vinger omhoog waar de autosleutels aan hangen.

Nu ik dit stuk schrijf herinner ik me van Visa meerdere leuke reclames. Subliem is de reclame met Jacky Chan die aan de Olympische Spelen in Peking mee wil doen. Hij gebruikt zijn Kung Fu acties bij pogingen om zich te kwalificeren. In een voetbalwedstrijd springt hij hoog als in zijn films. Daardoor kan hij zich met zijn voet afzetten op de schouder van een tegenstander, waardoor hij nog hoger boven de andere spelers uittorend. Waarna hij hoog in de lucht een fantastische omhaal maakt. Maar het doelpunt wordt afgekeurd en hij krijgt van de scheidsrechter een rode kaart. Vergelijkbare acties maakt hij bij hockey, tafeltennis en judo.

De tweede leuke reclame die ik wilde beschrijven betreft de aanprijzing van een auto. Als ik me niet vergis van Toyota. Er loopt een beeldschone vrouw op het trottoir. Een man komt aanrijden, kijkt naar de mooie vrouw en rijdt op een andere auto. De vrouw loopt door, een tweede auto komt aanrijden, de chauffeur kijkt weer naar vrouw en rijdt op de puinhoop van de voorgaande aanrijding. Grote chaos. Vrouw loopt weer verder, weer een aanrijdende auto, mannelijke bestuurder kijkt weer naar vrouw en rijdt op de inmiddels ontstane puinhoop met enorme explosies en vuurballen tot gevolg. De camera vangt voor de vierde keer de lopende vrouw op het trottoir. Die ziet een mooie auto aankomen, ze volgt met haar hoofd die auto en loopt tegen een lantarenpaal. Geniaal toch.

Geloof me, in Nederland heb je echt relatief veel leuke reclames op tv. Dus niet alleen domme reclames voor financieringsmaatschappijen, wasmiddelen of van banken die je belazeren waar je bij staat. Ik herinner me van al heel lang geleden Rijk de Gooier die reclame maakte voor een verzekeringsmaatschappij. Er ging altijd iets mis. Hij belde dan de verzekering en probeerde onterecht schade te claimen. Wat steevast eindigde met “Foutje, bedankt”, waarna hij ophing. Even leuk zijn de ‘Even Apeldoorn bellen’ reclames.

Nog steeds zijn er leuke filmpjes van supermarkten –Max Verstappen die in zijn formule 1 wagen de Jumbo boodschappen komt bezorgen-, of van een energieprovider –Max Verstappen met ‘Oh, Verstappen’- en brillenboeren en verzekeringsmaatschappijen.

Maar al die reclamefolders in de brievenbus blijf ik zonde vinden. Voor 99% is het verkwisting van papier. Afgelopen weekend zat er dus een folder tussen met daarop een foto van een duif met een luier om met daarboven de woorden: ‘Shit happens’. Die kwam van de autowasserette bij mij om de hoek. Die is er nog niet zo lang. Toen zij net open was hadden ze een aanbieding: auto wassen voor € 7,50. Nu blijkt dat plotseling € 15 te kosten. Maar met de folder kun je er voor € 12,50 je ding doen. Tot mijn verbijstering is het in Almere verboden om je auto voor de deur te wassen met een emmer water en allesreiniger. Als je dat toch doet riskeer je een boete van € 75. De autowasboeren profiteren hier van. Met een leuke folder, dat dan gelukkig weer wel. Over belazeren gesproken.
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