
Nukkig

Al mijn hele leven heb ik iets met honden. Als kleine jongen hadden we een Duitse herder die Prins heette. Hij was eigenlijk van mijn oma die bij ons in huis woonde. Maar het was mijn maatje. Toen ik een jaar of zeven was heeft hij me uit de ‘Rietkoel’, een moeras vlak bij ons huis, gered.

Daarna hebben we andere honden gehad waaronder Tommie die op is gehangen door onze buurman. Omdat de hond over zijn asperges velden rende om mijn vader te verwelkomen als hij zag dat die uit de bus stapte na zijn werk. 

Diezelfde buurman heeft Vidocq vergiftigd. Vidocq was een fantastische hond die ik als scheepshond had op ‘De Albatros’, mijn woonschip op de Bloemgracht in Amsterdam. Zoals ik elders uitgebreid heb beschreven deed hij zijn naam niet echt eer aan.
 Zijn naamgever was een misdadiger die in de tijd van de Franse revolutie vele malen is gearresteerd, maar steeds wist te ontsnappen uit de Bastille, de grote gevangenis in Parijs. Uiteindelijk is hij op het rechte pad gekomen en als minister heeft hij de scheiding van wetgevende, uitvoerende en controlerende macht zoals we die nu nog steeds kennen ingevoerd. 

Het probleem met mijn Vidocq was dat hij een vreselijke hekel had aan mensen in uniform. Terwijl hij normaal de goedheid zelve was, was zelfs de harmonie in het Vondelpark niet veilig voor hem. Legendarisch is dat hij een aanval inzette op een politieauto die met open ramen over de gracht reed. Hij was al een paar jaar oud toen ik hem uit het asiel haalde, dus zijn karakter was gevormd en het is niet hard te maken dat hij de aversie tegen uniformen van mij heeft overgenomen. 

Als ik weer eens op wereldreis was logeerde Vidocq bij mijn ouders. En buurman Verijdt heeft hem een stuk vlees met strychnine gevoerd. Waarom is me nog steeds niet duidelijk.

In Mali hadden we Otto, een zwarte Belgische herder.
 Best een grote hond. In het begin was het hele dorp bang voor hem, maar hij werd al snel maatjes met de jongeren die bij mij om het huis hingen en die hem verzorgden als wij niet thuis waren. 


Op ander plaatsen heb ik tijdelijk straathonden verzorgd. En in Jakarta waren de kleine Maltezers van mijn huiseigenaar vaak bij mij te vinden.

Terug in Nederland in 2007 heb ik Joppie, een Schotse herder, uit het asiel gehaald. Onder druk van mijn kinderen, maar ook omdat ik het leuk vond een hond om me heen te hebben. Om mee te kunnen praten of tegen te schelden als ik de pest in had over iets. 

Voor de eerste keer in mijn leven had ik een teefje en dat is toch anders dan een reu. Wat ik gisteren weer eens ontdekte. Sinds kort hebben buren een buldog. Een jong mannetje, maar hij ziet er al stevig uit. Is speels en enthousiast. Joppie was vanaf de eerste keer dat ze hem zag verliefd. Doorgaans is ze terughoudend naar grote honden. Maar deze hond ging onderdanig liggen toen hij Joppie zag. Dat sprak madame wel aan. En zij ging voor hem op haar rug liggen zodat hij haar vrijelijk kon besnuffelen.


Gisteren liet ik Joppie uit en de buldog kwam met zijn bazin net teruglopen van hun rondje. Joppie was nog aan de riem; ik laat haar pas los als ze in het park aan de overkant van de straat is. In haar enthousiasme vliegt ze blind de straat over als ze aan de overkant een bekende ziet. 

Ze jankte en piepte naar haar vriendje. Nadat ik over was gestoken heb ik haar riem afgedaan waarop zij op hem af stormde. Kwispelend en snuffelend draaiden ze om elkaar heen. Maar plotseling had Joppie er genoeg van en haalde met een felle blaf en een grauw uit naar hem. Ik had geen idee waarom.


Haar vriendje schrok terug. Hij ging onderdanig plat liggen, dus grote problemen leverde het niet op. Maar hij keek gechoqueerd naar Joppie.


Zowel de buurvrouw, een stevige dame die goed bij het model hond past, als ik stonden verbijsterd te kijken.


“Snap jij er iets van?”, vroeg ik haar. 

Tot mijn verbazing zei ze: “Een vrouwtje hè! Dan krijg je dat. Nukkig.”

 “Dat zou ik niet hardop durven zeggen”, was mijn reactie. “Ik wil niet het risico lopen om beschuldigd te worden van of zelfs aangeklaagd te worden voor seksisme.” Gelukkig weet niemand wat ik denk: “Ze kunnen me wel tegen mijn kop kijken, maar niet er in.”

Alle respect voor mijn buurvrouw. Ik vind haar een eerlijk en realistisch mens.

� Lees in Wereldverhalen: ‘De Albatros in Amsterdam’.


� Lees in Wereldverhalen: ‘Otto, Sjabla en andere dieren, Mali’.
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