Begraafplaatsen

Overal op de wereld heb ik begraafplaatsen bezocht. Niet vanwege een morbide fascinatie voor de doden, maar uit interesse voor de levenden. Om te zien hoe mensen met de doden omgaan. Volgens mij zegt dat heel veel over de omgang met de levenden.


Mijn hele leven heb ik al die overtuiging. Maar ik ben er nooit aan toegekomen om systematisch uit te zoeken wat voor gedachten en filosofieën over dit onderwerp bestaan. Het is geen thema dat dagelijks in praatshows op tv wordt aangesneden. 

Mijn collega antropologen kennende is er vast wel het nodige over geschreven. In boeken over ‘Rites de passage’ wordt de dood als overgangsritueel besproken. Maar hoe we doden behandelen wordt ook daarin niet goed uitgewerkt. Als iemand een interessant boek kent over dit thema, dan houd ik me aanbevolen. Ik wil er meer mee en misschien dat ik met dit stukje een aanzet geef.
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Als ik naar de doorsnee begraafplaats in Nederland kijk, dan komen mijn gedachten over de omgang met de doden in ons land overeen met wat ik zie. Het sluit helemaal aan op hoe de levenden met elkaar omgaan. Wij leggen onze doden het liefst in nette rijtjes naast elkaar met een zware steen er op. Partners bij elkaar is aanbevolen. Regelmatig een vers bloemetje op het graf geeft aan dat de familie zich bekommert om de doden en ze niet vergeet.
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Zelf zou ik het liefste begraven willen worden onder een grote eeuwenoude eikenboom op een heuvel met aan de voet een riviertje en een meertje waar prachtige zwanen rondzwemmen. Maar ik vrees dat de Nederlandse bureaucratie gaat steigeren als ik deze wens kenbaar maak. “Ho even Kessels, je denkt toch niet dat iedereen zomaar een speciaal plekje kan opeisen?!” Geordend moet het zijn! Alleen als je heel veel geld hebt kun je in ons land aanspraak maken op een uitzondering!

Tijdens mijn omzwervingen over de aardbol ben ik altijd op zoek gegaan naar de omgang met de doden. Ongeacht of ik voor werk op een gekke plek zat of dat het voor een vakantie was. Zelfs op wintersport in Oostenrijk, Zwitserland of Italië, bezocht ik altijd het kerkhof in het dorp waar we gingen skiën.
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Dat respect voor het leven in lijn ligt met respect voor de doden heb ik na alles wat ik heb gezien niet kunnen bewijzen. Op Sicilië heb ik grote kerkhoven bezocht waar hele families waren begraven in prachtig versierde gebouwtjes. Daar was heel veel zorg aan besteed en het kerkhof werd fantastisch onderhouden wat veel geld en toewijding moet hebben gekost.

Maar Sicilië is maffia land en gegeven het gemak waarmee liquidaties worden uitgevoerd is respect voor het leven niet het eerste wat in je opkomt als je aan die samenleving denkt. Terwijl er voor de dode familieleden alle zorg isS. Het gaat daar niet om leven of dood, maar het is de familie die voorop staat.
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In andere samenlevingen wordt er totaal anders met de doden omgegaan. Binnen het Boeddhisme, Hindoeïsme en Taoïsme is respect voor de overledenen essentieel. Wat begrijpelijk is gegeven het reïncarnatie principe. Op Kalimantan heb ik Chinese begraafplaatsen met hele mooie monumenten bezocht. Armoe was troef in die kontreien, maar toch werd er geld vrijgemaakt voor respect en aandacht voor de doden.

Ook binnen die Oosterse godsdiensten wordt er op verschillende plaatsen op een totaal andere manier met doden omgegaan. In Hindi Nepal heb ik lijkverbrandingen bijgewoond.


Als ik een relatie probeer te leggen tussen religie en omgang met doden dan wordt het helemaal verwarrend. In Oost Java waar mijn schoonfamilie woont, noemt tegenwoordig het grootste deel van de bevolking zich moslim. Dat is vanwege de omstandigheden het meest veilig en geeft sociale zekerheid. Maar in mijn ogen zijn de religieuze uitingen van mensen er een mengelmoes van traditionele geloven met boeddhistische, hindoeïstische en moslim invloeden. 

Het kerkhof in Kebonsari, waar de voorouders van mijn schoonfamilie begraven liggen, is een sprekend voorbeeld van de omgang met de doden daar. Het is een grote minimaal onderhouden begraafplaats. Maar voor veel doden is er in het rommelzooitje dat de begraafplaats is een gedenk- en herinnerings monument in de vorm van een klein huisje en een grafsteen. Dat wordt netjes bijgehouden. En regelmatig gaan mensen er langs om bloemen en eten op het graf te leggen. Ik ga jaarlijks met mijn vrouw Rouw Rani daar langs.

Dit is in schril contrast met de begraafplaatsen in veel andere moslimsamenlevingen, waar ik het gevoel kreeg dat het gewoon lijkendumpplaatsen waren. In Kangaba, onze woonplaats in Mali, was de begraafplaats niet ver van ons huis. Niemand kwam er ooit. Geen enkel graf had een teken van liefde of aandacht voor degene die er lag. De graven gingen verloren in gras en struiken. Van veel graven vroeg ik me af of er iemand was die wist wie er begraven lag. Het was een van god en mensen verlaten oord. Alleen als er een dode was werd de rust er even verstoord om die te begraven. Binnen 24 uur van het lijk af zijn, dat was de intentie. Gewikkeld in een oud kleed onder de grond gestopt.

Het probleem voor ons was dat de begraafplaats lager lag dan ons huis. De plek was volgens mij gekozen, omdat het land daar onbruikbaar was voor het verbouwen van wat dan ook. Of om er woningen neer te zetten. Van de doden moest men af, dus dan maar op die plek.


Omdat het zo’n rustige plek was overwoekerd door onkruid, was het kerkhof vergeven van de slangen. Maar als de regentijd aanbrak kwam het onder water te staan. Dan zochten de slangen een veilig heenkomen hogerop. Waarbij ze in hun tocht naar boven op de muur om ons huis stuitten. Regelmatig namen ze de verkeerde afslag en gleden onder de poort door onze binnenplaats op.



In Pontianak op Kalimantan heb ik moslim begraafplaatsen bezocht, vlak bij de mooie Chinese begraafplaatsen die ik hiervoor heb beschreven. De situatie van de Chinezen en moslims was vergelijkbaar met elkaar: het was er een en al armoe. Maar het contrast tussen de begraafplaatsen was enorm. De moslim begraafplaatsen lagen er bij alsof niemand er naar omkeek.


Ik heb in Pontianak ook het overlijden van een moslim kennis van me meegemaakt. Een in de samenleving vooraanstaand iemand. Ik heb meegedaan aan de rituelen na zijn overlijden, zoals het wassen en verzorgen van het lijk. Door het gejammer van de familie en vrienden van de dode en de verslagenheid op de gezichten weet ik dat mensen wel degelijk betrokken waren. Dan is het voor mij met mijn westerse waarden in mijn hoofd, schokkend om te zien dat niemand zich na de begrafenis bekommerde om het graf.

In  Jakarta staat in de wijk Casablanca een hele rij luxe torenflats waar alleen blanken willen wonen. De flats zijn deels gebouwd op een begraafplaats. En vanaf dertig etages hoog kijk je uit de flats neer op de restanten van het kerkhof. Voor Indonesiërs is het absoluut niet mogelijk om daar te gaan wonen, vanwege de geesten die er rondhangen. Die achterlijke blanken hebben daar geen problemen mee. Maar voor de Indonesische moslims is zelfs een bezoek aan vrienden die in die flats wonen een enge gebeurtenis waar ze graag zo snel mogelijk van af willen zijn. Hoe is dat met hun religie in overeenstemming te brengen?

Als ik dit stuk teruglees, dan is het verwarrend. Het roept meer vragen op dan dat het verduidelijkingen of antwoorden geeft. Eigenlijk kan dat niet anders, want ik weet gewoon te weinig van het onderwerp af. Hoe kan ik er verder mee? Moet ik nu ik met pensioen ben eindelijk eens aan dit onderwerp gaan werken en er misschien zelfs op afstuderen? Lijkt me bizar en obscuur, maar wel heel leuk. Professor in de dodenleer!
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� In dit verband is het interessant om ‘The maffia of a Sicilian village’ van Anton Blok te lezen. Of nog beter is het om deel 1 van de EO documentaireserie ‘Gewijde grond’ te kijken die gaat over dodensteden (begraafplaatsen) op Sicilië en het belang van de familie.


� Lees voor details in Trivia: ‘Grote voetbaltoernooien’.
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