Happy ending (februari 2010)

Tijdens mijn werk voor het Rode Kruis in Indonesië financierden we een water- en sanitatieproject in Indramayu, een stadje in West Java op 4 uur rijden oostelijk van Jakarta. We moesten daar regelmatig heen om te kijken hoe de projectuitvoering verliep of om trainingen te verzorgen. 

Bij een van de ritjes daarheen praatte ik in de auto met mijn Indonesische reisgenoten, 7 jonge medewerkers van het Indonesische Rode Kruis die in Indramayu een klein onderzoek zouden gaan doen, over de studiereis die twee van hen enkele weken later zouden maken naar Thailand.

Ik verzekerde hen dat een bezoek aan dat land niet compleet zou zijn zonder een echte Thaise massage: “Dat is heel iets anders dan een Indonesische massage. Bij een Thaise massage wordt spier voor spier los gemaakt, opgerekt, opnieuw losgemaakt en weer opgerekt, net zolang tot alle spanning van de spieren af is. Dus niet zoals een Indonesische massage waarbij je het gevoel hebt dat de behandeling als effectiever wordt beschouwd naarmate ze pijnlijker is.” 

Er werd nauwelijks geprotesteerd tegen deze omschrijving en zelfs instemmend geknikt. Blijkbaar waren mijn reisgenoten bekend met deze vorm van mishandeling en waarschijnlijk zelf slachtoffer geweest van het onzinnige Indonesische gebruik om met een munt de huid tot bloedens toe te bekrassen met een munt om een ziekte te bestrijden, vaak om koorts te onderdrukken.


Helemaal in goede aarde viel mijn opmerking dat de Thaise masseuse kon vragen of er een massage ‘with or without happy ending’ werd verlangd. Dit behoefde geen verdere uitleg en zorgde voor de nodige hilariteit. Iedereen snapte wat werd bedoeld. Daarmee was het thema voor die dag bepaald.

Halverwege Indramayu staan over een lengte van 500 meter een stuk of 20 wegrestaurants die vooral door vrachtwagenchauffeurs worden bezocht. Zoals gebruikelijk bij een daarvan stopten we bij daarvan om wat te eten. 

Bij eerdere bezoeken was me al opgevallen dat in de achterwand van het restaurant drie openingen waren: Links een brede ingang naar de keuken waar steeds bediensters in en uit liepen met eten.  Rechts een deur naar de toiletten. En in het midden een derde opening waar alleen een gordijn voor hing waar ik af en toe mannen   Achter in het restaurant was een deur met een gordijn ervoor waar ik af en toe mannen door zag verdwijnen. 

Op mijn vraag wat achter dat gordijn te beleven viel werd me gniffelend verteld dat daar kamers waren de meiden die het eten opdienden tegen een kleine vergoeding een wat uitgebreidere service verzorgden voor de chauffeurs die daar behoefte aan hadden. Volgens een van mijn medereizigers verzorgden de dames ‘dinner with happy ending’. Iedereen weer de slappe lach.

Maar daarmee was het onderwerp nog niet agedaan. Tijdens het eten kreeg ik een telefoontje en nadat ik dat had afgehandeld legde ik onnadenkend mijn mobiel met de screensaver naar boven op tafel. Daar had ik een foto van mijn vriendin van dat moment als screensaver op gezet. De afbeelding viel op en er werd me gevraagd wie die dame was. Ik loog zonder blozen dat het mijn lerares Indonesisch was. Wat de opmerking ontlokte: “Ja, ja. Als dat waar is dan zijn jullie te oordelen naar het niveau van je Indonesisch meer bezig met happy ending dan met Indonesische les.”
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