Rotzooi

In onze huiskamer staat een kast vol met in mijn ogen heel bijzondere spullen, maar volgens mijn vrouw Rani is het rommel die zo snel mogelijk het huis uit mag. De meeste bezoekers valt het niet op. Die komen bij ons voor feestjes met muziek, dansen en lekker eten. Sommigen kijken er met gefronste wenkbrauwen naar. Een enkeling heeft het lef om te vragen wat het voorstelt. 

Dan grijp ik volmondig de kans om enthousiast uit te leggen waar ze naar kijken: een verzameling vervoersmiddelen gemaakt van afval. Auto’s, fietsen, vliegtuigen, vrachtwagens, motors en lokale vervoersmiddelen zoals riksja’s en beksja’s (gemotoriseerde riksja’s). Eigenlijk is het kinderspeelgoed dat ik mee heb genomen uit landen waar plastic rommel Made in Taiwan of Korea niet te koop is of te duur. Dus maken mensen hun eigen speelgoed. Vaders zitten ’s avonds thuis uren te prutsen om van het afval van het dagelijks leven speelgoed voor hun kinderen te maken. Geweldig toch!


Mijn hobby om dat soort dingen te verzamelen is ooit begonnen met kleine autootjes die waren gemaakt van conservenblikjes. Die had ik toen we in Mali woonden gekocht als speelgoed voor mijn zoon Daouda. In Djenné, een heel bijzondere oude stad in Mali die ligt in de delta waar de Niger en de Bani samenkomen. Bij de pont die ons over de rivier zette zag ik kinderen er mee spelen en ik heb de autootjes van hen afgetroggeld. Mijn toenmalige partner Els, de moeder van Daouda, heeft ze binnen de kortste keren weggegooid. Volgens haar was het gevaarlijk speelgoed. Er zaten inderdaad akelig scherpe randjes en punten aan waar Daouda zich aan zou kunnen snijden. Misschien dat uit de frustratie over de reactie van Els mijn obsessie voor afvalspeelgoed is ontstaan.

De eerlijkheid gebied me om te zeggen dat ik niet de eerste was met het idee om kinderspeelgoed te verzamelen. Ik had in Mali een collega met dezelfde liefhebberij. En ik bewonderde zijn verzameling. Die heeft het helaas niet overleefd. De verzameling bedoel ik dan. Die collega gelukkig wel. Aan het einde van zijn contract vertrok hij terug naar Nederland. Maar net op dat moment brak er een revolutie uit. Zijn container met spullen om naar Nederland te sturen is op het station in Bamako geplunderd. En dus was ook al zijn lokaal kinderspeelgoed weg.

Ik ben vanaf die tijd overal op de wereld gaan kijken naar spullen die binnen de normen van mijn collectie vielen: transportmiddelen gemaakt van afval. Ik heb prachtige vrachtwagens uit Afghanistan, Nepal, Bangladesh, Mali en Indonesië. Motoren van de vreemdste materialen: afvalhout, elektriciteitsdraad en oude stukjes ijzer. Vliegtuigen gemaakt van dezelfde wegwerptroep. Uit Indonesië heb ik een hele verzameling oldtimers gemaakt van gebruikte mobiele telefoon kaarten. Een aantal Volkswagen kevers waaronder eentje die is gemaakt van een kokosnoot. Bootjes gemaakt van schelpen. En motoren en scooters gemaakt van drankblikjes, zoals een scooter uit Thailand gemaakt van Singha bierblikjes. De gekste dingen staan er in mijn kast.


Vaak heb ik die spullen gekocht onder het mom: ‘Een presentje voor mijn kinderen’. Maar als ik er mee thuiskwam, dan mochten zij er alleen maar naar kijken. Zeker niet mee spelen. Ze zouden eens stuk gaan!

Het leuke is dat dit soort liefhebberijen vaak een eigen leven gaan leiden. Mensen die mijn hobby kennen denken aan me als ze me cadeautjes geven. Mijn broer kwam terug van een reis door de Filipijnen met een Jeepnie, het lokale openbaar vervoer, gemaakt van conservenblikjes. Een Indonesische collega kwam terug uit Nederland waar ze een opleiding had gevolgd met een motor gemaakt van Seven Up blikjes. Als dank dat ik die opleiding voor haar mogelijk had gemaakt. Ik heb die motor weer mee naar Nederland genomen. Mijn collega’s in Cambodja hebben me een ossenwagen met twee ossen ervoor, gemaakt van hout en riet, gegeven als aandenken.

Aan elk voorwerp in mijn kast kleeft wel een mooi verhaal. Maar ik vraag me steeds vaker af wat ik eigenlijk moet met alle rotzooi in huis. Beneden in de woonkamer staan deze vervoersmiddelen, maar het drama is dat de zolder vol ligt met andere spullen waar ik niets mee kan, maar die wel emotionele waarde hebben. Een kist bekleed met kamelenleer en een waterzak gemaakt van kamelenleer. Allebei dertig jaar geleden gekocht van Toearegs tijdens mijn reizen door de Sahara. Djembés, tamanies (talking drums) en andere vreemdsoortige muziekinstrumenten. In de tuin staat een tafel uit Indonesië, gemaakt van de stronk van een hardhoutboom waarvan de wortels schitterend zijn bewerkt. Er zijn mythische figuren en dieren in uitgehakt. Er liggen twee door kinderen gemaakte voetballen: een van om elkaar gewikkelde plastic zakjes en een gemaakt van opgerolde bananenbladeren. En er liggen dozen vol cassettes met Afrikaanse muziek. Over wat er aan boeken in huis ligt ga ik het echt niet hebben.


Van een aantal spullen is alleen al het verhaal hoe ik ze in Nederland heb gekregen het beschrijven waard! Zo staat er op zolder ook een verzameling van 400 bierglazen. Allemaal met de naam van een biermerk en allemaal gratis verkregen. Op de gekste plaatsen op de wereld meegenomen nadat ik een pilsje had gedronken. Om die glazen heel naar Nederland te krijgen had ik altijd een koker voor cameralenzen bij me.

Ik word ouder en wil eigenlijk wel van veel van die spullen af. Een aantal dingen heb ik geprobeerd te verkopen via Marktplaats. Geen enkele reactie. Waarschijnlijk ben ik de enige die in die rotzooi iets moois of bijzonders zien. 

Als er na het lezen van dit verhaal iets in je opkomt van: ‘Dat lijkt me wel wat om in mijn huis te hebben’, dan kom je het maar halen. Gratis. Of als het past in een verzameling die jij aanlegt: ik wil er graag afstand van doen, maar ze naar het afval brengen dat echt niet. Dat krijg ik niet over mijn hart. Daarvoor zijn die rotzooi spullen me net iets te dierbaar. Als iemand anders ze met liefde van me overneemt, dan ben ik daar gelukkig mee en heb ik er vrede mee.
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