Niet gierig

Hoe vaak heb ik het niet te horen gekregen: Nederlanders zijn gierig. Bijna net zo gierig of misschien zelfs nog erger dan Schotten. Veertig jaar geleden al werd in de soekhs in Tunis tegen me gezegd: “Oh, Hollander! Kijken, kijken, niet kopen”. Ik heb gelachen om die verwijten en me er niet door laten verleiden om iets te kopen uit schuldgevoel.


Ik vind mezelf absoluut niet gierig. Maar ik ga wel verstandig met geld om. Waarbij ik mijn principes hoog houd. Als ik werkelijk had geleefd en gewerkt voor het geld, dan was mijn leven totaal anders verlopen. En dan was mijn huidige situatie heel anders geweest. 


Ik heb de kansen gehad om een rijk en rustig leven te leiden, maar die heb ik met mijn volle verstand en overtuiging voorbij laten gaan. Midden jaren 90 had ik een hoge positie op het Ministerie van Buitenlandse Zaken. Maar ik was er niet gelukkig. 

Ik werkte op contractbasis, waarbij ik te hoog in was geschaald: schaal 13, terwijl ik als sectordeskundige in schaal 12 zou moeten zitten. Na een aantal jaren mocht ik er niet langer op contract werken en moest weg. Maar bij de opeenvolgende contractverlengingen was er een fout gemaakt waardoor ik recht had op een vaste aanstelling. Met behoud van schaal 13. Een aantal collega’s in een vergelijkbare situatie hebben hun ontslag aangevochten en zijn in het gelijk gesteld. Ik ben weggegaan en ben gaan werken voor het Rode Kruis waar ik stukken minder verdiende, maar ook stukken gelukkiger was.

Dit weekend werd ik weer eens geconfronteerd met mijn omgang met geld. Ik bleek een IPhone nodig te hebben voor de nieuwe hoorapparaten die me zijn aanbevolen en die ik eerlijk gezegd hard nodig heb. Die hoortoestellen werken via een app op een mobiele telefoon wat heel handig is met bellen en ook om het hoortoestel aan te passen aan de situatie. Er werd me gezegd dat alleen een IPhone die app voor directe verbinding heeft. Voor de simpele en veel goedkopere Samsung die ik had zou ik een streamer nodig hebben die je overal mee moet slepen en die ook nog eens € 210 kost.


Het ergert me al dertig jaar dat Apple te dure spullen verkoopt en verschrikkelijk protectionistisch is door het technisch zo te regelen dat hun apparaten alleen werken in combinatie met hun eigen akelig dure accessoires en software. 

Zoals altijd heb ik de goedkoopste oplossing gezocht. Ik kon een tweedehands IPhone 6 kopen voor € 250, die alles kan doen wat ik nodig heb: ik kan bellen, sms-en, whatssappen en internetten als ik in kan loggen. En dus mijn hoorapparaat aansturen. En dat met een SIM-only abonnement van € 7,95 per maand. Dus ik heb die IPhone gekocht. Je ziet: niet gierig, maar gewoon slim.

Dat ik niet gierig ben kan ik ook aantonen door te vertellen hoe ik de afgelopen jaren met liefde geld heb uitgegeven aan ons huis in Kebonsari in Indonesië. Mijn schoonouders wonen in dat huis. Zij hebben elk van hun vijf kinderen een huis gegeven. Het huis waar zij in wonen hebben ze aan mijn vrouw Rani gegeven. 

Toen ik Rani leerde kennen was dat huis een krot. Onder druk van mij en in het begin met mijn geld is het huis opgeknapt en er zijn stukken aangebouwd. Het is niet zo dat het nu een villa met zwembad is zoals je in Jakarta vindt, maar het is wel een van de mooiste huizen van de kampung.
 Mijn schoonouders en de hele familie met hen, zijn trots en blij, omdat het huis aantoont dat het goed met hen gaat. Ik ben blij, omdat zij onder goede omstandigheden kunnen leven. Mijn schoonouders zijn geweldige mensen en ze verdienen dat ze een rustige oude dag hebben. Ik gun het ze van harte en dan kan geld me niets schelen.


Nogmaals, ik ben niet gierig. Maar ik zal nooit geld uitgeven aan iets vanwege een naam of mooipraterij. Voor mij geen T-shirt met een krokodillen logo. Of schoenen waar Adidas op staat. Ik erger me groen en geel aan Rani die zo nodig handtassen en schoenen en kleren wil, vanwege het merk. Ik zal nooit een Mercedes kopen om indruk te maken of vanwege status. Ik ga gewoon verstandig om met mijn geld. Punt uit!
� In Wekelijkse wauwel 37 ‘Ons buitenhuis’ heb ik het opknappen van ons huis beschreven.


� In Wekelijkse wauwel 39 ‘Pensioen in Blitar’ heb ik beschreven hoe we mijn schoonfamilie verder financieel ondersteunen.
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