Youp als joker
Geachte heer Vandermeersch (Hallo Youp),

Waar denkt u dat u in godsnaam mee bezig bent?! Mooie praatjes verkondigen in De Wereld Draait Door. Maar ondertussen als eindverantwoordelijke voor NRC er een zooitje van maken. Youp als Joker gebruiken. En dan bedoel ik zoals in het kaartspel jokeren. Je mag hem voor alles inzetten: om de mensheid een spiegel voor te houden; ter lering; ter vermaak; om adverteerders aan te trekken; om lezers te trekken.

Jarenlang verheugde ik me op zaterdag op de nieuwe Youp. Als ik op vrijdag nog laat op was opende ik de NRC website om te kijken of hij er al was. Maar sinds een tijdje is Youp alleen nog te lezen als je een abonnement neemt op NRC. Een enkele keer, zoals afgelopen week, kan Youp door iedereen geopend worden. Om de lezers lekker te maken denk ik. 

Waarom doet u dit? Het is een schande. Youp is voor iedereen! Niet alleen voor rijke stinkerds die het zich kunnen permitteren om tien euro per maand te betalen voor een NRC abonnement! Dus ik vraag u met klem: haal Youp achter de blokkade vandaan!!!

En van Youp zelf wil ik weten waarom hij dit laat gebeuren? Ik geniet er van dat je in je columns tekeer gaat tegen grootgeldgrutters, zakkenvullers en bonusjagers. Maar waarom protesteer je nu niet? Dit is toch ook een geval van schandalig geld vragen aan mensen die jouw zaterdagse stukje willen lezen? Van mensen zoals ik die 45 jaar lang hard hebben gewerkt en nu van een karig pensioentje rond moeten komen. Waarom zeg je niet tegen de NRC: “Oké, ik snap dat jullie geld willen verdienen. Je mag daarom mijn gage halveren, maar dan moeten mijn wekelijkse stukjes wel voor iedereen toegankelijk zijn. En niet alleen voor de rijken, zoals nu het geval is.” Youp, toon dat je ballen hebt en doe wat!
Met niet al te vriendelijke groeten,
Piet Kessels.

P.S. Mocht het zo zijn dat Youp niet incidenteel maar structureel achter de blokkade vandaan is dan trek ik mijn beschuldigingen en verzoeken in.

� Inmiddels zijn alle Youp’s gratis te lezen op Youp.nl. Misschien hebben de protesten zoals dit stukje succes opgeleverd.
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