Omdat het kan

Mijn Indonesische pleegzoon Noval is helemaal gek van voetbal. Hij is zelf een goede voetballer en volgt intensief wat er wereldwijd gebeurt op voetbalgebied. Hij is een grote fan van Ronaldo en Real Madrid. Ik ben voor Messi en Barcelona. Dat levert soms discussies op, maar problemen geeft het niet.

De afgelopen maanden was hij voor de tweede keer in Nederland. Het plan was dat zijn verblijf een voorbereiding zou zijn om volgend jaar de ALO (Algemene Lichamelijke Opvoeding) opleiding aan de Hogeschool van Amsterdam te gaan volgen. Een opleiding tot sportdocent of sportmanager of iets anders in de sport. Maar om toegelaten te worden tot die studie moet hij eerst goed Nederlands leren. Dat viel hem zwaar. Waarin ik mee kan gaan. Nederlands is echt een verschrikkelijk moeilijke taal. Grammaticaal echt dramatisch gecompliceerd. 

Noval is een normale 20-jarige jongen. Al het negatieve uit de puberteit is voorbij. Nu is hij over alles positief en enthousiast. Hij presenteert zich alsof hij alles kan. Het liefste wil hij duizend dingen tegelijk aanpakken. Maar ik denk dat hij diep in zijn hart onzeker is. Wat hij doorgaans prima camoufleert. Waardoor ik me niet moet laten misleiden. 

Ondanks zijn positieve instelling zag hij het Nederlands leren niet meer zitten. Ik had een cursus voor hem geregeld. Hij zou per dag 4 uur met die cursus bezig zijn. Doorgaans gaf hij het na een half uur op. Daar stond tegenover dat hij urenlang met Nederlandse meisjes chatte. Waardoor zijn Nederlands met reuzensprongen vooruit ging.


Het leven in Nederland sprak hem ook niet aan. Hier zit hij veel alleen op zijn kamer en moet zich daar vermaken. Terwijl hij in Indonesië altijd met vrienden en vriendinnen samen is. Voetballen en muziek maken en plezier hebben. Ook niet te onderschatten is dat zijn moeder –mijn vrouw- hem hier in zijn nek hijgt en alles controleert wat hij doet. Waar geen ontsnappen aan is.

Na veel wikken en wegen heeft hij besloten om een sportopleiding te gaan volgen in Indonesië. Al onze vrienden probeerden hem om te praten en zeiden dat hij een unieke kans voorbij liet gaan. Maar hij bleef bij zijn besluit. Dat respecteer ik; ik snap zijn beweegredenen.


We zijn uit gaan zoeken wat voor studiemogelijkheden er zijn in Indonesië. Op basis van zijn middelbare school diploma bleek hij aan de Universiteit in Malang in de buurt van de familie een vergelijkbare studie te kunnen volgen. Hij kan al over twee weken beginnen, maar moet dan eerder dan gepland terug naar Indonesië. 

Alles kwam in een stroomversnelling. Plotseling moest ik werk maken van de plannen om dingen te doen in Nederland. Bovenaan het lijstje stond een wedstrijd van Ajax bezoeken in de Johan Cruyff Arena. Vanochtend zag ik dat vanavond Ajax – PEC Zwolle wordt gespeeld. Ik heb mijn boezemvriend Jos gebeld. Die heeft een Ajax seizoenkaart. Ik heb gevraagd of hij naar de wedstrijd zou gaan. Dat bleek zo te zijn en hij vond het leuk om Noval mee te nemen. Ik heb geprobeerd een kaartje voor Noval te kopen, maar de wedstrijd bleek uitverkocht. De Ajax man die ik daarover aan de telefoon kreeg adviseerde me om niet via internet een kaartje te kopen. Grote kans dat ik mijn geld kwijt zou zijn en dat Noval niet het stadion in zou komen.


Lieve Jos had ondertussen ook zijn vrije zaterdagochtend gebruikt om uit te zoeken of er kaartjes beschikbaar waren. Niet dus. Maar hij is zijn Ajax vrienden gaan bellen die ook een seizoenkaart hebben en een van hen, Ad, bleek al te twijfelen of hij naar de wedstrijd zou gaan. Nadat Jos uit had gelegd wat er speelde besloot Ad om niet te gaan en Noval mocht zijn kaart gebruiken. 

Nadat ik aan Noval had verteld dat hij naar Ajax kon heeft hij de rest van de dag van de zenuwen geen seconde meer stil gezeten. Hij heeft de hele middag gezongen en met vrienden en vriendinnen in Indonesië gechat. Hij had zelfs geen rust om te eten, terwijl hij normaal per dag minstens vier grote borden rijst naar binnen werkt.


Jos heeft alles geregeld. De kaart bij Ad opgehaald en Noval hier opgepikt. Jos straalde en genoot er zichtbaar van dat hij dit voor Noval kon doen. Met zijn Ajax als middelpunt van al het plezier. Geweldig! Fantastisch. Bij het stadion heeft hij Noval zelfs aangeboden om een Ajax shirt te kopen. Maar Noval wilde dat niet aannemen. “Oom Jos heeft al genoeg gedaan.” Niet slim van Noval. Ik weet dat Jos die twaalf euro met plezier uit had gegeven.

Het is goed dat er regels zijn. Dat maakt het leven overzichtelijk en hanteerbaar. Maar als mens moet je soepel met de regels om gaan. Ik denk dat het niet mag om met de seizoenkaart van een ander het stadion in te gaan. Maar het kan wel. Geen controleur die er een probleem van maakte. Super toch. Door creatief met de regels om te gaan heeft een jonge jongen de avond van zijn leven gehad. En niemand werd erdoor tekort gedaan of in de belangen geschaad. 


Ajax won de wedstrijd wat het feest alleen maar groter maakte. Heel erg bedankt Jos en Ad en Ajax.
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