Haarnetje

Voor mij staat voorop dat iedereen in zijn leven lekker moet doen wat hij of zij wil. Zolang je met jouw ding anderen niet beperkt en zolang je anderen niet dwingt tot bepaald gedrag, ga je je gang maar.


Dit geldt ook voor het dragen van hoofdbedekking. Mensen kunnen allerhande redenen hebben om iets op hun hoofd te zetten. Allereerst kan het puur als decoratie dienen. Kijk maar naar ons parlement op de derde dinsdag van september. Dan zie je de vreemdste hoedjes. Zonder dat daar doorgaans een speciale betekenis aan gegeven wordt.

Ook kan iemand een hoofddeksel dragen vanwege de herkenbaarheid. Het kan aangeven dat je lid bent van een fanfareorkest. Of van de politie. Het kan aan mensen die bekend zijn met de betekenis duidelijk maken wat je positie is in het leger. Of dat je tot een bepaalde etnische groep behoort.

Mensen kunnen hoofdbedekking dragen vanwege de symbolische betekenis die het heeft of om een boodschap uit te dragen. Sommige moslimvrouwen maken met een hoofddoekje duidelijk wat hun status is.

Tenslotte kunnen mensen uit praktische overwegingen een hoofddeksel dragen. Als bescherming of vanwege hygiëne. Mijn vrouw werkt in een keuken waar ze Indonesische snacks maken en ik ben blij dat de werkers een kapje dragen waardoor ik de mooie lange haren van haar of haar collega’s niet tegenkom in de loempia’s en rissoles die ze maken. 


In een vorig leven reed ik motor en ging nooit zonder helm op mijn hoofd de weg op. Ik zal er gek zijn om het risico van ernstig hoofdletsel te lopen. In West Afrika had ik moeite met de vrouwen die hun verplichte bromfietshelm niet op hun hoofd droegen, maar aan het stuur hadden hangen. Vrouwen hadden er de meest fantastische kapsels; ingedraaide pieken die alle kanten op stonden. Een helm op vonden ze vervelend, omdat dit hun kapsel verknoeide. De Malinese politie had meer begrip dan ik en gedoogde dat ze zonder helm op reden. Overigens droegen deze moslimvrouwen wel vaak een hoofddoekje, niet vanwege hun religie, maar om hun kapsel te beschermen tegen stof.


Van mij mag iedereen op zijn hoofd dragen wat hij wil en ongeacht de reden. Dat wil niet zeggen dat ik nooit moeite heb met datgene waar het hoofddeksel symbool voor staat. In mijn Wekelijkse wauwel nummer 3: ‘Stropdassenbelasting’ heb ik al mijn mening gegeven over het dragen van een hoofddoekje om kenbaar te maken dat een vrouw moslim is. Sorry moslim meiden, ik associeer een hoofddoekje niet met moslim zijn –volgens mij kun je een hele goede moslim zijn zonder een hoofddoekje; mijn vrouw is Moslim maar draagt nooit een hoofddoekje-, maar wel met afhankelijkheid, ondergeschikt zijn en vrouwenonderdrukking. Zoals ik een keppeltje associeer met de onderdrukking van het Palestijnse volk.

Grote moeite heb ik met het dragen van een boerka of een vergelijkbare hobbezak. Daarmee zijn gezichtsuitdrukking en lichaamshouding verborgen. Ik wil met mijn medemens kunnen communiceren. Communicatie gebeurt voor een groot deel non-verbaal en wordt door een boerka ernstig belemmerd. Wat dat betreft staat dit kledingstuk gelijk aan een motorhelm of een bivakmuts of een pet met daar overheen een capuchon waardoor de ogen verborgen zijn. Ogen weerspiegelen de ziel en ik wil kunnen zien wat er in iemand omgaat.

In het verleden heb ik moeite gehad met het dragen van een hoofddeksel ter bescherming. Ik was een jaar of zeventien en zat op de Middelbare Technische School in Venlo. Het was eind jaren zestig, de hippietijd. Ook ik liet mijn haren lang groeien. Symbolisch, als uiting van verzet tegen de heersende klasse. 

De schoolleiding wilde ons graag verplichten om de lange haren af te knippen, maar dat kon niet vanwege de liberale wind die er waaide. Vrijheid, blijheid was de regel. Maar ze konden ons wel verplichten om haarnetjes te gebruiken.

Ik snapte wel dat loshangende lange haren gevaarlijk waren in de buurt van draaiende machines. Wat het risico is van draaiende machines heb ik meegemaakt tijdens een praktijkles. Een klasgenoot die een gat moest boren in een stuk metaal had zijn werkstuk in een klem gezet. Hij had die klem niet op de werktafel vastgeschroefd, maar hield hem met de hand vast. De boor vrat zich vast in het ijzer en hij kon de klem niet houden. Het hele geval draaide met grote snelheid rond, met het risico dat de boor af zou breken en het werkstuk zou worden weggeslingerd. Hijzelf stond verdwaasd naar het tafereel te kijken, terwijl de rest onder en achter machines lag en naar hem schreeuwde dat hij de boor stil moest zetten.


Tegenwoordig is op internet alles te vinden en er zullen daar vast wel bloederige filmpjes van gescalpeerde schedels te vinden zijn. En van de langdurige gevolgen. Toen was er nog geen internet met filmpjes over hoe iets mis kan gaan. Maar we hadden fantasie genoeg om te snappen dat lange haren gevaarlijk waren. Dus we hebben die haarnetjes, weliswaar met tegenzin, toch maar opgedaan.


Er was nog geen industrie van kapjes en monddoekjes zoals die er nu is. Maar in het leger werden netjes gebruikt die over een helm werden gespannen waarin takjes en stukjes mos konden worden vastgemaakt als camouflage. De school had een flink aantal dozen haarnetjes gekocht en iedereen moest die tijdens praktijklessen. Ook diegenen die geen lange haren hadden: als de kapjes alleen voor de langharigen verplicht waren, dan was dat natuurlijk discriminatie. De kapjes werden gratis verstrekt door de school, dat dan weer wel. 

Dat we haar netjes op moesten begrepen we. Maar we waren niet blij met de herkomst van die netjes. Het voelde voor ons antimilitaristen aan als een vernedering dat we in die tijd van verzet tegen de Vietnamoorlog en ‘Nixon moordenaar’ met legerattributen rond moesten lopen. Dat kon echt niet, maar we hadden ons er bij neer te leggen.
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