Natte broek

Alweer een tijdje geleden had ik een aanvaring met mijn buurvrouw. Niet in figuurlijke zin. Mijn buurvrouw is de vriendelijkheid zelve. Het lijkt me bijna onmogelijk om ruzie met haar te krijgen. Nee, we zijn letterlijk op elkaar gebotst.

Ik had boodschappen gedaan op de fiets en was met volle tassen aan het stuur hangend op weg naar huis. Op mijn oude fiets, waarvan de versnellingen vastgeroest zaten en de remmen minimaal werkten. Een paar jaar later is die fiets gestolen bij een inbraak terwijl wij op vakantie waren. Ik denk dat de inbrekers de fiets hebben gebruikt om de gestolen spullen af te voeren. 

Wonder boven wonder kreeg ik voor het totaal verroeste ding van de verzekering een vergoeding van € 300. Terwijl ik die fiets gratis had gekregen! Hij stond tien jaar geleden tegenover mijn huis tegen de schutting. Zonder slot. Na drie dagen stond hij er nog en omdat ik op dat moment geen fiets had heb ik deze tweewieler geconfisqueerd. Het gekke was dat we na de inbraak voor een mooie goed werkende laptop van 3 jaar oud die we voor € 500 hadden gekocht die ook was gestolen slechts € 90 terugkregen. Volgens de verzekering gebruikten ze standaard tarieven om de vergoeding vast te stellen.

Hoe dan ook, fietste ik op een zonnige junimiddag op mijn barrel het steegje in naar de achteringang van mijn huis. Daarbij moest ik een meter of twintig over een paadje met aan mijn linkerhand de schutting van de buurman op de hoek en aan mijn rechterhand struiken, algemeen groen dat door de gemeente werd beheerd. Waarna ik links af moest slaan, het steegje in dat achter mijn tuin langs loopt. Op het moment dat ik de hoek om wilde slaan kwam mijn buurvrouw uit het steegje fietsen. Door de schutting zagen we elkaar pas op het allerlaatste moment. We waren allebei compleet verrast. Hoe ik ook kneep, mijn remmen deden niets. De verwarring op het gezicht van mijn buurvrouw maakte duidelijk dat ze niet in staat was om te remmen. Onze voorwielen raakten elkaar vol. Ik viel naar rechts de struiken in en buurvrouw ging recht door en landde boven op mij en mijn fiets. De flessen cola, pakken crackers en andere boodschappen lagen op ons en tussen ons en de fietsen in.


Het is van belang te vermelden dat mijn buurvrouw een stevige dame is. Ik denk dat ik niet overdrijf als ik haar tegen de honderd kilo schat. (Sorry buuf, de waarheid moet gezegd kunnen worden). 

Nadat buurvrouw haar fiets aan de kant had geduwd kon zij van mij af schuiven waarna ik mezelf kon bevrijden van mijn fiets. Buurvrouw zat daar naar te kijken en begon vreselijk te lachen. Misschien vanwege wat ze zag; mijn totaal verbouwereerde gezicht terwijl ik bezig was mijn benen uit het fietsframe los te wurmen. Maar ik denk voor een groot deel van de schrik en de zenuwen. 


“Hou op”, zei ze, “dadelijk pies ik nog in mijn broek!”


Ik heb haar vanuit mijn benarde positie aangekeken en zei: “Waarom moet dat zo? Als je zo nodig met me de bosjes in wilt, dan kun je dat toch gewoon vragen”. Waarop buurvrouw helemaal de slappe lach kreeg en echt in haar broek pieste.

Jammer dat er niemand in de buurt was om het gebeuren te filmen. Dan hadden we nog iets over kunnen houden aan ons avontuur. Het schijnt dat je tegenwoordig flink geld kunt verdienen als je een grappig filmpje op internet zet.

Overigens was dit niet de eerste keer dat ik te maken had met een vrouw die in haar broek pieste van het lachen. In 1969 heb ik, toen ik zeventien was een Puch brommer gekocht. Zo eentje met een hoog stuur. Roze en, halve hippie die ik toen al was, viel ik helemaal voor die brommer.


Op een mooie dag ben ik met enkele vrienden naar Venray gereden. Mijn vrienden hadden allemaal mooie Kreidlers en Zundapps. Stuk voor stuk flink opgevoerde brommers met een enorm vermogen.

Om naar Venray te gaan moesten we over de brug over de Maas. Dat was toen nog een oude Baileybrug overgebleven uit de oorlog. (Inmiddels is er een mooie nieuwe brug.) De hoogte stelde niets voor. Maar mijn Puch trok het niet de brug op. Misschien omdat ik een passagiere achterop had. Helma, een dorpsmeisje waar ik half verliefd op was.

Halverwege de brug stopte mijn Puch. Gewoon, omdat de motor niet sterk genoeg was. We moesten de brommer samen verder naar boven duwen waar mijn makkers stonden te wachten. 

Toen de brommer stil viel kreeg Helma de slappe lach van de situatie en toen we de brommer aan het duwen waren pieste ze in haar broek. Gelukkig stonden we toen al naast mijn lieveling, anders had ze ook nog op het achterzadel gepiest. Dat zou te veel voor me zijn geweest. 

Met Helma is het nooit iets geworden.
PAGE  
1
126  Natte broek: aantekeningen gemaakt 17-10-2017, afgeschreven 16-02-2024

