
Gehoorgedoe

Mijn vriend Jos heeft zich ooit kostelijk vermaakt met een stukje van mij over een zweterige zaterdagmiddag belevenis van hem. Hij had zich opgesloten in de oververhitte patio van zijn huis, door kortsluiting te veroorzaken bij het water geven van de planten, terwijl hij de elektrisch bediende rolluiken naar de woonkamer en slaapkamer had gesloten. Hij kon op knopjes van de afstandsbediening drukken zoveel hij wilde, er kwam geen millimeter beweging in de luiken. Het is een heel gedoe geweest om hem en zijn vrouw Valorie te bevrijden. Het stukje had als titel: ‘Patio perikelen’.
 De strekking van het verhaal is dat het gemak de mens dient, totdat het zich tegen de mens keert.

De afgelopen maanden ben ik meerdere keren bij die gedachte blijven hangen. Helaas is het zo dat ik rechts slecht hoor en links doof ben. Per saldo krijg ik nauwelijks iets mee van de geluiden om me heen. Nog dover als een kwartel. Waarbij gezegd moet worden dat die uitdrukking verwarrend is. Het schijnt dat een kwartel prima hoort, maar zich doof houdt als er gevaar dreigt. Ik kan je zeggen dat ik nauwelijks iets hoor, zelfs als er gevaar dreigt.

Zes jaar geleden heb ik gehoortoestellen aangeschaft. Dat was geen succes. Als ik ze gebruikte werd ik gek van alle bijgeluiden die oneindig werden versterkt, maar ik hoorde nog steeds niet wat mensen op feestjes aan zinnige gesprekken of roddels hadden. Voor de tv moest ik nog steeds de ondertiteling inschakelen. En, dit even ter terzijde en ter informatie voor diegenen die wel goed horen, bij live programma’s zoals het journaal is het verschrikkelijk frustrerend dat wat er aan tekst verschijnt een totaal onbevredigende weergave is van wat er wordt gezegd. 

Eigenlijk gebruikte ik die gehoorapparaten alleen als ik les gaf aan de studenten van de Tropencursus. Ik instrueerde hen vooraf en vroeg hen om geen herrie te maken en dan kon ik zelfs in een volle collegezaal vragen en opmerkingen opvangen.

Een paar maanden geleden baalde ik zo van mijn slechte gehoor, dat ik na wat vloeken uit onmacht besloot om over mijn frustraties heen te stappen en een nieuwe poging te wagen om mijn gehoor via elektronische weg op te krikken. Ik ben naar Beter Horen gegaan. Die sturen me aan de lopende band folders en e–mails die me wat gehoor betreft de hemel op aarde beloven, dus ik dacht: Wie weet.

Daar werd me geadviseerd om eerst weer naar een KNO arts te gaan om opnieuw te laten beoordelen of er toch niet op een andere manier iets aan mijn gehoorproblemen kon worden gedaan. Maar eigenlijk werd ik doorgestuurd, omdat een briefje van een KNO arts nodig is om gehoortoestellen door de verzekering vergoed te krijgen.


Dat was een overbodig bezoek. Het oorsuizen dat alle binnenkomende geluiden overstemt is niet te verhelpen. Ik heb zelf het idee dat een deel van mijn problemen komt door een drukverschil tussen binnen- en buitenoor dat spanning geeft op het trommelvlies waardoor mijn oor steeds dichtklapt. Maar daar werd niet naar gekeken.

Ik kreeg niet de indruk dat de KNO arts mijn probleem serieus nam! Maar ik had wel binnen een poep en een scheet het benodigde papiertje van de KNO arts waarmee ik terug kon naar Beter Horen. 

Daar kreeg ik te horen –leuke uitdrukking in dit verband- dat er tegenwoordig veel nieuwe mogelijkheden zijn wat betreft verbetering van het gehoor. Er werd een traject van vier afspraken geregeld.

De eerste keer kreeg ik heel veel informatie. En er werden twee soorten gehoortoestellen voor me geregeld: De eerste set waren, gegeven wat er mogelijk is, basale toestellen die werden vergoed door de verzekering. Die mocht ik twee weken uitproberen. Daarna mocht ik ook voor twee weken een set uitproberen die veel meer mogelijkheden had wat betreft bijstellingen en aanpassingen, maar die ik zelf moest betalen.

Twee weken later kon ik de eerste set ophalen. Het gebruik was een openbaring voor me. Er ging een wereld voor me open. Ik hoorde dingen waarvan ik me niet meer bewust was dat ze bestonden. Bovendien kreeg ik niet alleen hoortoestellen, maar ook een apparaatje –streamer- waarmee de hoortoestellen via een app op mijn mobiele telefoon aangepast konden worden aan de situatie waarin ik me bevond. Alles was te regelen zonder de toestellen zelf –kleine nauwelijks zichtbare apparaatjes die weggeborgen zaten achter het oor- aan te raken. Dus geen gepiel. 

Het mooiste was dat via de streamer telefoongesprekken werden doorgeschakeld. Andere geluiden werden weggefilterd en gesprekken kwamen helder en duidelijk door. Ik kreeg ook een kastje dat ik kon aansluiten op de tv en dat hetzelfde effect als de telefoon streamer had: de geluiden van de tv kwamen feilloos door.

De tweede set werkte op dezelfde manier. Via een app op de mobiele telefoon kon nog veel meer geregeld en afgesteld worden. Maar het verschil was nauwelijks hoorbaar. Dus ik heb besloten om de € 3.500 die ik zelf zou moeten betalen voor die betere versie in mijn zak te houden en heb gekozen voor de eerste set.

In de communicatie met Beter Horen ging het nog even mis. Er werd me gezegd dat de app voor de goedkope toestellen alleen op een I-phone werkte. Dus heb ik mijn Samsung 5 waar ik heel tevreden mee was –ik heb iets tegen alles wat Apple is, omdat je daarmee altijd op onnodige kosten wordt gejaagd- ingeruild voor een tweedehands I-phone 6 van €280. Later bleek dat mijn Samsung ook had voldaan. Jammer van het geld, maar prima voor mijn jongste zoon die mijn Samsung heeft gekregen waar hij heel gelukkig mee was.

Ik besef dat ik het hier heb over kleine dingetjes in het leven. Maar die oh zo belangrijk zijn als je er mee te maken hebt. Ook de mensen om me heen zijn blij met mijn gehoorapparaten. Communiceren is nu toch een stuk gemakkelijker. Hoewel mijn vrouw niet onverdeeld enthousiast is. Ze is blij dat ze niet meer zo tegen me hoeft te schreeuwen. Maar als ik bel of de gehoorapparaten op de tv afstem, dan hoor ik helemaal niets meer van wat er verder gebeurt. Dus ik hoor ook niet wat zij me allemaal opdraagt. Als het ware kan ik haar afzetten. Uitschakelen en daar baalt ze van. Maar je moet iets over hebben voor het geluk van de liefde van je leven.
� Lees Wekelijks gewauwel: ’10 Patio perikelen’.
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