
Achtbaan

Ik denk dat iedereen die wat ouder wordt terugkijkt op het leven. Dat overkomt ook mij bij tijd en wijle. Dan ontsnap ik niet aan de gedachte dat mijn leven zich vaak heeft voltrokken alsof ik in een achtbaan zat. Soms kwam ik op tijd tot bezinning en stapte er uit op het moment dat het nog kon. Maar vaak ging ik bij mijn volle verstand in het karretje zitten. Dan was het alsof ik langzaam omhoog werd getakeld wat een euforische sensatie gaf, om eenmaal over de top loodrecht in de diepte te worden gestort om vervolgens rond te worden geslingerd waarbij drie keer over de kop gaan het minimum was. 

Laat ik eerst erkennen dat ik al in mijn broek schijt als ik in een pretpark anderen in een achtbaan zie rondslingeren. Ik zal er echt niet ingaan! Babytreintjes waarin je wat naar links en rechts wordt gehusseld zonder over de kop te gaan is het maximale waar ik me aan waag. Maar als het om het leven ging was weinig me te dol. 

Zekerheid en lange termijn planning zijn nooit belangrijk voor me geweest. In mijn hele werkzame leven heb ik nooit een vaste aanstelling gehad. Waar anderen die 40 jaar bij dezelfde baas blijven hangen het koude zweet uitbreekt bij het gemis aan die zekerheid heb ik de dingen altijd genomen zoals ze kwamen.
Mijn opleidingen in de gezondheidszorg heb ik gedaan op contractbasis. De opleiding ziekverzorging als vervangende dienstplicht. En mijn B verpleegkundige opleiding met een contract voor de opleiding zonder garantie dat ik na het slagen een vaste aanstelling zou krijgen. Daarna heb ik enkele jaren gewerkt via uitzendbureaus. En als ik genoeg geld had verdiend ging ik een reis maken met een oude auto door de woestijn.

In de jaren dat ik studeerde werkte ik op basis van contracten voor onbepaalde tijd. Na de studie heb ik voor veel organisaties gewerkt op vele plaatsen in de wereld, maar altijd met een contract voor een bepaalde opdracht en een bepaalde tijd. Ook op het Ministerie van Buitenlandse Zaken heb ik gewerkt op basis van een contract dat steeds werd verlengd. In bijna al mijn Wereldverhalen die gaan over plaatsen waar ik heb gewerkt, heb ik verteld hoe ik op die plekken terecht ben gekomen.


Over veel dingen die ik heb gedaan heb ik bedenkingen en van sommige heb ik zelfs ronduit spijt. Met mijn relaties had ik zeker bedachtzamer om kunnen gaan! Maar ik heb geen spijt over hoe ik met werkverbintenissen om ben gegaan. Ik ben blij dat ik altijd een vrije jongen ben gebleven zonder grote verplichtingen naar mijn bazen. Ik heb nooit iets tegen mijn principes of tegen mijn zin hoeven te doen, omdat ik anders mijn baan zou verliezen.

Natuurlijk ben ik in situaties gekomen dat de achtbaan me te wild ging terwijl ik er niet meer uit kon stappen. Dat ik in karretjes terecht was gekomen waarvan, als er al een rem op zat, die niet in mijn handen was. Dan zat er niets anders op dan de rit tot het bittere einde uit te zitten. 

Ik zou in Cambodia het gezondheidszorg deel van een groot internationaal gefinancierd project op me nemen. Maar omdat de algemeen projectleider ziek werd moest ik zijn heel lastige functie overnemen. Door die nieuwe positie ben ik beschuldigd van seksueel misbruik van een jong meisje. Een totaal valse beschuldiging van een Cambodjaanse collega die wraak nam, omdat ik niet mee ging in zijn eis om bouwopdrachten van gezondheidscentra aan een familielid van hem te geven. Later is die beschuldiging teruggedraaid, maar het heeft me jaren gekost om de smet op mijn naam weg te poetsen.

In Indonesië werd ik soms hopeloos van de bemoeienissen van het Nederlandse Rode Kruis hoofdkantoor in Den Haag waar beslissingen werden genomen die in mijn ogen daar niet mochten en konden worden genomen. Dan had ik na een ramp met de Nederlandse ambassadeur in Jakarta afspraken gemaakt over een noodhulpprogramma waarvoor de ambassade op zeer korte termijn geld beschikbaar had gesteld en die verwerkt in een projectvoorstel dat ik naar Den Haag had gestuurd en dan kwam er een totaal ander projectvoorstel van hun kant waardoor ik tegenover de ambassadeur voor paal stond. Of er werd een technisch assistent vanuit Nederland naar Jakarta gestuurd waarvoor ik een taak functie omschrijving op papier had gezet en die kwam in Jakarta aan met een totaal andere taakomschrijving in zijn binnenzak.

In Oost Timor veranderde mijn werk, omdat de projectleider zijn taak niet aankon en ik die van hem over moest nemen waardoor ik gemangeld werd tussen onze staf in Oost Timor en de eisen van het Health Net kantoor in Nederland. In Djibouti werd ik gemangeld tussen de Rode Kruis Nationale verenigingen die de Djibouti Rode Halve Maan steunden en de Federatie van het Rode Kruis. De Federatie had met iedereen ruzie en zag in mij de kwade genius die het gezag van de Federatie ondermijnde.


 Zo kan ik nog de nodige voorbeelden geven van situaties waar ik in terecht ben gekomen en waarbij ik het niet goed kon doen, wat ik ook probeerde. Ik heb me dan steeds vastgehouden aan mijn eigen ideeën en principes. Wat op zich al een probleem was. Ik ben er van overtuigd dat het voor de lange termijn essentieel is dat lokale mensen achter de plannen en aanpak moeten staan van een activiteit. Zo niet, dan kun je er donder op zeggen dat er niets meer gebeurt en alles voor niets is geweest op het moment dat de buitenstaander –ik dus- vertrekt of het project af wordt gesloten. Terwijl internationale hulporganisaties doorgaans resultaten op korte termijn willen zien. En daarbij de lange termijn uit het oog verliezen.

Toch heb ik die achtbanen waar ik in kwam vaak als niet onprettig ervaren. Ik manoeuvreerde er mezelf in, omdat ik mijn eigen ideeën uit wilde voeren en voor mijn principes wilde staan. Dan nam ik de ruzies met mijn opdrachtgevers en superieuren voor lief. Wat dat betreft waren de achtbanen in mijn werk beter te verteren dan de achtbanen in pretparken.
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