Over voetbal (januari 2024)

Ooit heb ik een verhaal geschreven over het fenomeen dat ik aan de hand van grote voetbaltoernooien waaraan het Nederlands elftal deelnam kan herinneren in welk jaar en waar ik heb gewerkt.
 Het EK 1988 en 1992 en het WK 1990 heb ik in Mali beleefd, het WK 1994 in Nepal, het WK 1998 in Afghanistan, enzovoort.


Uit dat verhaal wordt duidelijk dat ik verslaafd ben aan voetbal. Eigenlijk kijk ik alles wat er aan sport op tv komt: veldrijden en andere wielersporten zoals de Tour de France, Vuelta en Giro en uiteraard de EK’s en WK’s wielrennen. Maar ook zwemmen, schaatsen, waterpolo, shorttrack, volleybal en wat niet meer. Ik ben gewoon een sportgek.

Ik heb mijn eigen gedachten over de mogelijkheden om voetbal aantrekkelijker te maken. In 2015 werd Marco van Basten door de UEFA aangesteld als adviseur voor innovatie. Naar aanleiding daarvan heb ik toen wat aantekeningen gemaakt over regels die kunnen worden aangepast om het voetbal voor liefhebbers een stuk leuker te maken. Sommige veranderingen zijn gemakkelijk in te voeren, andere vragen wat meer out of the box denken. 

In januari 2024 heb ik op basis van die aantekeningen dit stukje geschreven. Opvallend: tussen 2015 en 2024 zijn er nauwelijks regels zoals ik die voorstelde aangepast! Helaas zijn voetbalbestuurders conservatief en geenszins innovatief. Zij zouden een voorbeeld moeten nemen aan andere sportbonden. Maar in de voetbalwereld houden te veel bestuurders vernieuwende regelgeving tegen puur om hun eigen positie te behouden en vanwege geld.

1. Elektronische ondersteuning scheidsrechters

Sinds 5 jaar wordt er doellijntechnologie gebruikt om vast te stellen of een bal de doellijn heeft gepasseerd.  Binnen een paar seconden krijgt een scheidsrechter via een horloge uitsluitsel daarover. Uitstekende en snelle procedure. Niets aan veranderen!

Sinds 2 jaar is het gebruikelijk om bij belangrijke wedstrijden een VAR in te schakelen als er sprake is van een cruciale beslissing van een scheidsrechter, zoals een handsbal of overtreding in het strafschopgebied met al dan niet een penalty tot gevolg. Of een zware overtreding waarvoor eventueel een rode kaart voor een speler moet worden gegeven. Die VAR kan rustig beelden terugkijken en op basis daarvan de scheidsrechter adviseren over zijn beslissing en die eventueel herzien.

Op zich is de VAR een verbetering. Maar het inschakelen van de VAR kan veel effectiever: 

· De beoordeling van de VAR duurt veel te lang. Het lijkt soms alsof de VAR er zo lang over doet om zichzelf belangrijk te maken. Terwijl de situatie vaak in minder dan 10 seconden duidelijk is.

· Vaak moet de scheidsrechter onnodig naar een scherm lopen om zelf een situatie te beoordelen. Terwijl de VAR direct zou kunnen oordelen. 
· Omdat de regels niet duidelijk zijn hangt de interpretatie van een situatie nog steeds af van de scheidsrechter. Het is volstrekt onduidelijk wanneer een handsbal strafbaar is. Of wanneer een te late tackle of een ellenboogstoot rood verdiend. En de beoordeling daarvan is volstrekt willekeurig.
· Aanvragen van een video beoordeling kan nu alleen door de scheidsrechter of op initiatief van de VAR. Het zou goed zijn als elk team ook een VAR beoordeling aan zou kunnen vragen, bijvoorbeeld een keer per wedstrijdhelft. Zoals bij hockey, rugby en tennis.
· Het lijkt me goed als de discussie tussen scheidsrechter en VAR mee is te luisteren door het publiek, zoals bij rugby gebruikelijk is. Dan snappen de toeschouwers hoe tot een beslissing wordt gekomen waardoor ze er vrede mee hebben.
2. Buitenspel afschaffen
Zoals bij hockey 15 jaar geleden is gebeurd. Dit levert denk ik leuker voetbal op, omdat door deze maatregel het speelveld groter wordt. Rugdekking geven wordt moeilijker waardoor spelers op basis van individuele kwaliteiten meer acties kunnen ondernemen. En we zijn gelijk van dat gezeur van al dan niet buitenspel staan af.
3. Alle wedstrijden 3 punten

Nu krijgt een ploeg bij winst 3 punten en de verliezer krijgt 0 punten. Bij een gelijkspel krijgen beide ploegen 1 punt. Terwijl veel wedstrijden die eindigen in een gelijkspel aantrekkelijker en spannender zijn dan sommige wedstrijden die met een geluksgoal worden beslist. Of als twee puur verdedigende ploegen wachten op die ene counter om te scoren. 

Ik vind dat bij een gelijkspel na 90 minuten beide teams 1 punt moeten krijgen waarna verder wordt gespeeld voor de resterende punt. Zoals gebruikelijk is bij volleybal waarbij na 2-2 in sets een vijfde set wordt gespeeld. Bij voetbal kun je denken aan een verlenging of penalty’s. Spannend en leuk voor het publiek. En geen gezeur over hoe vermoeiend voetbal is. Bij andere sporten wordt er 4 keer per week een wedstrijd gespeeld!
4. Tijdstraf bij een gele kaart. 

Dus niet dat een speler na een gele kaart pas de volgende wedstrijd is geschorst. Waarbij spelers zelfs bewust een gele kaart opzoeken, omdat ze dan de schorsing die ze oplopen tegen een zwakke tegenstander kunnen uitzitten.


En wel een straf met impact. Dus niet 3 minuten van het veld, maar 10 minuten na spelbederf, 20 minuten na een grove overtreding en de rest van de wedstrijd bij een overtreding waar een rode kaart voor staat.

5. Gele kaart na een jaar seponeren

Ik vind dat positief gedrag moet worden beloond. Nu krijgt een speler na 3 gele kaarten een wedstrijd schorsing. Een eenmaal opgelopen gele kaart blijft voor eeuwig staan. Krijg je na 4 jaar een derde gele kaart dan krijg je alsnog die schorsing. Wat niet terecht is.
6. Voordeelregel strikter toepassen


Bij een overtreding moet een scheidsrechter eerst voordeel geven. Ik vind dat als dat niets oplevert alsnog een vrije trap moet worden gegeven. Zelfs als dat 2 minuten later gebeurt. Dit wordt al gedaan bij rugby. Een stuk rechtvaardiger.
7. Naam van de speler zichtbaar


Het zou verplicht moeten worden om de naam van een speler op de rug ter hoogte van de schouders te zetten, zodat deze goed leesbaar is. Vroeger was dit standaard, maar nu staat op die plaats vaak een sponsornaam. Het is aangenamer voor de volgers van een wedstrijd, de supporters van een club en het lijkt me ook stimulerend voor spelers.
� Lees: Wereldverhalen / Trivia: ‘Grote voetbaltoernooien’.
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