Religie (maart 2024)

Ik heb in veel verhalen geschreven over mijn visie op religie. Het meest uitgebreid in een verhaal over het doopfeest van mijn oudste zoon Daouda waarin ik uitleg waarom ik hem heb laten dopen op zijn Malinees.
 In ‘Fantastisch Thailand’ heb ik uitgelegd wat de plaats is van religie in dat land.
 In ‘Dat mag niet van mijn geloof’ heb ik beschreven hoe men in de praktijk met religie omgaat.

Zoals vaker beschreven is religie voor mij een middel dat mensen gebruiken om met het leven om te gaan. Met een metafysische component: religie geeft verklaringen voor dingen waarvoor we met ons verstand geen verklaringen hebben, zoals: wat is onze oorsprong, wat gebeurt er met ons als we dood gaan, hoe kunnen we ons lot beïnvloeden (goed bidden of kaarsen aansteken voor een beeld of ons insmeren met iets).

Anderzijds geeft religie ons richtlijnen voor sociaal gedrag: wat is goed en slecht; hoe horen we ons te gedragen tegenover onze ouders en buren en onze geloofsgenoten.

Als jonge jongen opgroeiend in katholiek Limburg, heb ik me behoorlijk verzet tegen de invloed van de kerk op het dagelijkse leven van mensen. Onderschat die invloed niet: als de laatst geboren baby een half jaar oud was kwam bij ons thuis de pastoor of de kapelaan langs om te vertellen dat het tijd werd voor een volgend kind. En aldus geschiedde. Voor mij betekende dat een volgende baby in ons al overvolle huis. Dat van het kleine beetje geld dat er was opgevoed moest worden. En nog minder aandacht en faciliteiten voor de oudere kinderen.

Ik kom tot dit verhaal omdat ik vanmiddag met mijn vriend Gerrit heb gepraat over religie. Hij is de eigenaar van een delicatessenwinkel. Waar ik als chauffeur voor een Indonesisch catering bedrijf wekelijks snacks aflever. 

Ik maak altijd een gezellig praatje met hem. Gerrit is een serieuze aanhanger van een kerkgenootschap. Ik weet dat het gevaarlijk is om met zo iemand over religie te praten. En het is moeilijk, omdat gelovige mensen direct gaan praten over wat volgens hun religie goed of fout is. Het is nauwelijks mogelijk een stap terug te zetten en het te hebben over wat religie eigenlijk is en daarna pas te praten over wat dat betekent voor de invulling van hun religie.

Ik beschouw mezelf als een zeer religieus mens. Niet in de zin van volger van een geloof in God of Jahweh of Allah. Maar ik ben er van overtuigd dat er iets veel groters is. Zo groot dat wij het niet eens kunnen bevatten, omdat dat groters zich in een andere dimensie bevind.  

Daar moeten we ons niet druk over maken. Dat is verloren energie en het levert alleen maar teleurstellingen op. Ik heb mijn moeder vloekend aangetroffen na het overlijden van mijn jongere broer.  Ze wilde niets meer met God te maken hebben. En vervloekte hem in woorden die ik hier niet wil herhalen.

Wij zijn mieren die op de wereld zijn om er iets mooiers van te maken en meer niet!

Hoe manipuleerbaar religie is heb ik mee gemaakt toen ik na een avond stappen in Amsterdam op de zolderkamer belandde waar ik woonde. Ik had met mijn vriendin Elly een plek gevonden in mijn bed. Mijn vriend Willem lag met zijn verovering Roelie voor het bed op de grond. 

Op een gegeven moment hoorde ik Roelie zeggen: ‘Niet doen Willem. Dat mag niet van mijn geloof’. Waarop Willem heel nuchter antwoordde: ‘Dan help ik je toch van je geloof af’. 

Af te leiden uit de geluiden die daarna volgden was heel duidelijk dat hem dat prima is gelukt.
� Lees Wereldverhalen: ‘Daouda’s doopfeest, Mali’.


� Lees Wereldverhalen: ‘Fantastisch Thailand’.
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