Diepvriesvis  (april 2010)

In 2007 kwam ik na een zestal jaren onafgebroken in het buitenland terug in Nederland. Mijn huis was in die jaren verhuurd geweest en bij aankomst trof ik er een ongelooflijke bende aan. De details van de staat van de woning zal ik jullie besparen, evenals de bijzonderheden van het jaar hard werken om het huis weer leefbaar te maken. Maar een opmerkelijk feit wil ik toch benoemen, omdat het me nu opbreekt.

In de woonkamer trof ik naast de tv een aquarium aan. Van de laatste huurder had ik al sinds twee maanden voor mijn terugkeer niets gehoord en ik ga er van uit dat er in die tijd niet naar de bak is omgekeken. 

Het water was pikzwart en stonk een uur in de wind. Mijn eerste gedachte was de bak leeg te maken door het water in de wc te gooien. Maar toen ik goed keek zag ik het water beweging. Bij een zorgvuldige inspectie bleken er guppies in de drab rond te zwemmen. Hoe die hebben overleefd mag god weten. Of misschien waren ze nog maar net geboren; ik heb geen flauw idee hoe dat bij vissen werkt. Honden en poezen heb ik mijn hele leven gehad; vissen zijn zogezegd niet mijn ding. 

Maar ik heb respect voor alles dat leeft en dus heb ik mijn best gedaan voor de spartelende miniflappers. Ik heb eerst de helft van het water uit de bak weggegooid -waarbij vast ook wel een paar visjes in de wc zijn verdwenen- zodat ik de bak kon tillen en naar de tuin kon dragen. Binnen was de stank echt niet te harden; nog erger dan een open riool in Afrika.

Bij de dierenwinkel heb ik een visnetje en een aquariumpompje gekocht. Op gevoel heb ik een emmer water van de goede temperatuur gemaakt en naast het aquarium geplaatst en daar weer naast heb ik een lege emmer neergezet. Het water uit het aquarium heb ik door het netje in de lege emmer overgegoten en de visjes die achter bleven mochten in de emmer schoon water. Nadat al het water uit het aquarium was heb ik al het zand, steentjes en attributen gewassen. Aan het eind van een middag serieus werk had ik een schoon aquarium met tien guppies. Geen flauw idee van wat voor merk ze waren of welke verzorging ze nodig hadden, maar ze zwommen lustig rond dus de schoonmaakoperatie hadden ze in elk geval overleefd.

Vanaf dit punt nam mijn vrouw de verzorging over; eten en drinken ziet ze als haar verantwoordelijkheid voor alles dat leeft in huis. Zij wist net zo min iets van visverzorging als ik, maar ze geloofde me op mijn woord toen ik zei dat rijst -mijn vrouw is Indonesische van geboorte- echt niet goed is voor vissen. 

Als het om dieren gaat heb ik gelukkig altijd mijn oudste zoon om op terug te vallen. Die vertelde me wat we aan eten moesten geven en hoe vaak. We hebben echte plantjes gekocht, maar die gingen steeds stinken, dus uiteindelijk zijn er plastic varianten in de bak gekomen. Een aantal guppies hebben de startoperatie toch niet overleefd, maar na een maand was er stabiliteit in onze huisoceaan en twee jaar lang hebben drie visjes vrolijk rondgezwommen.

Maar enkele weken geleden bleek een van de visjes in de problemen. Volgens mij was het beestje al lange tijd veel te zwaar en zwom vervaarlijk met de kop naar beneden rond, ongecoördineerd als een dronken automobilist op de snelweg. Maar nu bleef hij (of zij; hoe zie je dat bij een vis?) over de bodem scharrelen, half op de rug en geen kracht om naar boven te zwemmen. Soms lag hij voor dood, maar als ik dan mijn hand in het water stak om hem te pakken bleek hij toch te leven en begon te spartelen. 

Ik kan me niet de lol van een vissenleven voorstellen, maar dat is met zoveel leven het geval. Dit lijden kon ik echt niet aanzien en toen mijn zoon afgelopen weekend hier was heb ik hem gevraagd wat de beste manier is om een vis uit zijn lijden te verlossen. Levend in de wc gooien is me al zo wat. Wie weet zwemt het beest dan nog weken door het riool rond. En met een hamer een tik op de kop geven, zoals Midas Dekkers ooit met zijn goudvis deed, lijkt me ook niet de elegantste oplossing. Volgens mijn zoon is de minst pijnlijke dood voor een koudbloedig dier om het te bevriezen. Dus nu ligt de aquariumvis te sterven in de vriezer, naast de makreel, heilbot en schol die mijn vrouw afgelopen week op de markt heeft gekocht.
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