Midden Oosten mores (juni 2010)

De afgelopen week kwam de boosheid weer opzetten die me al sinds ik een jonge jongen ben overvalt als het Midden Oosten probleem aan de orde komt. Het onrecht dat de Palestijnen al vanaf 1947 toen ze van hun land werden verdreven wordt aangedaan is schrijnend, maar helaas geen uitzondering in de wereld. In die zin is wat daar gebeurt niet meer of minder dramatisch dan wat elders gebeurt (Rusland dat de Krim bezet en waar de wereld van ondersteboven is) en roept bij mij evenveel verontwaardiging op. Mijn diepe frustratie bij het Midden Oosten geschil heeft als basis het favoritisme en de hypocrisie van de westerse wereld als over de partijen die bij het conflict betrokken zijn wordt gesproken. En de wijze waarop termen als terrorisme en democratie worden gemanipuleerd.

De directe aanleiding voor mijn woede was deze keer het doden door Israëlische militairen van vredesactivisten op schepen die hulpgoederen naar Gaza wilden brengen. Israël handhaaft een blokkade van de Gaza strook om zo Hamas te dwarsbomen. Het afschieten van de opvarenden was volgens Israël nodig omdat de Israëlische militairen die in territoriale wateren aan boord van de schepen waren gegaan zich moesten verdedigen. Totale bullshit natuurlijk want het was hier andermaal duidelijk dat Israël de internationale regels overtrad. Het had geen enkel recht om aan boord van de schepen te gaan. En dan nog, waarom zoveel geweld gebruiken tegen mensen die zich met hun blote handen verweerden?

Vorig jaar was het ook al uit de hand gelopen bij de bombardementen door de Israëliërs van steden in de Gaza strook en de daarop volgende grondoorlog. Als rechtvaardiging voor dat waanzinnige geweld werden de beschietingen met zelfgemaakte katusja raketten door Hamas aanhangers gegeven. Met hun aanval zei Israël Hamas uit te willen schakelen. Dat kan niet en dat weten de Israëliërs ook, net zoals de rest van de wereld het wist zelfs als die zich stil hield en het drama liet gebeuren. 

Hamas is democratisch gekozen en heeft de steun van een groot deel van het Palestijnse volk en kan niet anders handelen dan dat het nu doet. Immers, eerst vertegenwoordigde de PLO de Palestijnen en werd als terroristische organisatie bestempeld. Toen de PLO inging op voorstellen van de internationale gemeenschap tot onderhandelen –en toen plotsklaps geen terroristische organisatie meer was-, maar niets terug kreeg voor deze omslag -een Palestijnse staat is verder weg dan ooit-, verloor ze in de ogen van het Palestijnse volk haar geloofwaardigheid en Fatah kwam aan de macht. Nadat Fatah toestemde in onderhandelingen en met een kluitje in het riet werd gestuurd kreeg Hamas de meerderheid van het volk achter zich met de belofte dat desnoods met geweld het Palestijnse recht zou worden opgeëist. Indien Hamas gaat onderhandelen en met lege handen komt te staan, zal weer een andere partij opkomen, simpelweg omdat het Palestijnse volk diegene zal volgen die belooft het van hen gestolen land terug te brengen. 

Het was overduidelijk dat het uitschakelen van Hamas een drogargument was voor het geweld. De werkelijke reden waren de aanstaande verkiezingen in Israël waarvoor de Israëlische politici aan hun kiezers wilden laten zien waartoe ze bereid zijn. En ook de overdracht van het presidentschap in Amerika zal een rol hebben gespeeld, waarbij een aantal vliegen in een klap werden geslagen: vanwege het machtsvacuüm zou er geen weerstand vanuit Amerika komen en geen Amerikaanse leider zou in verlegenheid worden gebracht. Tevens was het een signaal van Israël aan Obama: ongeacht waar jij mee komt, wij doen gewoon wat we willen. Blijkbaar waren die signalen 1400 dode Palestijnen en duizenden gewonden waard, waarvan het grootste deel vrouwen en kinderen. Cynisme en politiek opportunisme ten top.

Naast alle doden was het schokkend om de Israëlische president Peres te horen beweren dat Israëliërs meer van hun kinderen houden dan Palestijnen. Dit getuigde niet alleen van een onvoorstelbare arrogantie –alsof Israëliërs hogere waarden hanteren-, maar tevens van minachting, botheid en domheid. Het was een regelrechte ontkenning van het feit dat de Palestijnen zich tegen de bezetting verzetten juist omdat ze van hun kinderen houden. Omdat ze aan hun kinderen willen geven waar die recht op hebben: hun land.

Waar ik me als Nederlander het meest over opwind is dat onze regeringen de afgelopen decennia ongeacht hun politieke kleur zich blind achter Israël schaarden. Ik schaam me rot dat mijn land in de VN veiligheidsraad ook nu weer een onafhankelijk onderzoek probeerde tegen te houden. Slechts 3 van de 35 landen stemden tegen zo’n onderzoek, waaronder dus Nederland. Indien minister van Buitenlandse Zaken Maxime Verhagen –volmondig gesteund door minister president Balkenende- persoonlijk achter dit stemgedrag staat heeft hij zaagsel in zijn hoofd in plaats van hersens. Als hij tegen zijn persoonlijke overtuiging in heeft gestemd dan is hij de grootste politieke hypocriet die er in Nederland rondloopt.
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