Over terroristen, vrijheidsstrijders en helden (juni 2010)

Als ik denk aan de situatie in het Midden Oosten ontkom ik er niet aan om een verband te leggen met de verhalen van mijn moeder over wat haar is overkomen tijdens de Tweede Wereldoorlog. De arrogantie van de Duitsers die zich als een verheven volk beschouwden. En die zich toeeigenden wat ze wilden. De willekeur van de bezetters als het ging om zaken als macht en gerechtigheid. De collaboratie die plaats vond en waar bekenden bij betrokken waren. 


In het laatste oorlogsjaar was ze als meisje van zestien met een groot deel van de familie naar Groningen afgevoerd. Als reden voor de deportatie voerden de Duitsers de gevaarlijke situatie aan. Zij heeft aan den lijve ondervonden hoe het voelt om vluchteling te zijn en van je eigen grond verbannen te worden.


De boer bij wie ze in Groningen waren ingekwartierd heeft hen goed behandeld, maar er waren genoeg voorbeelden waar dat niet het geval was. Alles wat in die Tweede Wereldoorlog gebeurde zie je terugkomen in het Midden Oosten! De Duitsers werden er terecht om veroordeelt. Waarom de Israëliërs dan niet voor hun houding naar en behandeling van de Palestijnen?


Terwijl begin vorig jaar Israëlische moordpartijen plaatsvonden las ik het boek ‘Weerzien met Ramallah’ van de Palestijnse dichter Moeried Barghoeti. Hij beschrijft zijn gevoelens en vooral de verwarring die hem overvalt als hij in 1997 na dertig jaar ballingschap eindelijk toestemming heeft gekregen om terug te keren naar zijn geboortedorp nabij Ramallah op de Westbank. In 1967 op het moment van de bezetting door de Israëliërs verbleef hij als student in Caïro en mocht daarna de bezette gebieden niet in. Ondanks dat zijn familie daar woonde. 

In zijn boek beschrijft hij zeer indringend wat er in je om gaat als je als vluchteling leeft. Je weet dat er ergens een land is dat je als het jouwe beschouwt, maar je kunt er alleen maar van dromen en hopen dat je familieleden in staat zijn te voorkomen dat het wordt ingepikt door de bezetters om er nieuwe nederzettingen te stichten. 

Zijn verontwaardiging bij terugkomst is zeer invoelbaar als hij de controle door de bezetters aan de lijve ondervindt en ziet hoe die voor zichzelf alles goed regelen ten koste van de Palestijnen die als machteloze tweederangs burgers in hun eigen land leven.

Dat de Israëliërs er alles aan doen om de Palestijnen te vernederen werd voor mij het beste duidelijk toen ik in 1997 op de Westbank was en Hebron bezocht. Ondanks de diplomatieke status die ik toendertijd als werknemer van het Ministerie van Buitenlandse Zaken had was ik tijdens de reis er heen door de Israëliërs al behandeld alsof ik een potentiële aanslagpleger was, omdat ik naar de Palestijnse gebieden zou gaan. 

Ik verbleef in Oost-Jerusalem en ging naar Hebron om er te kijken naar de vorderingen van de bouw van een nieuw ziekenhuis waar Nederland aan mee betaalde. De bouw schoot niet op vanwege de sabotage acties van Israël dat de invoer van bouwmaterialen tegenhield terwijl we onderweg colonnes vrachtwagens tegenkwamen met materialen voor de bouw van huizen in nieuwe nederzettingen. 


Ik heb in Hebron ook de oude stad bezocht waar me, toen we ergens een hoek om gingen, de rubberkogels om de oren vlogen, omdat Israëlische militairen begonnen te schieten op kinderen die stenen naar hen gooiden.
 

Midden in de stad met vijftigduizend inwoners is een nederzetting voor vierhonderd orthodoxe Joden die beschermd worden en alle faciliteiten hebben die de verpauperde Palestijnen, waarvan velen vroeger welvarend waren, ontberen. Erger nog, in de nederzetting was een groot monument voor Baruch Goldstein, een Joodse arts die in 1994 in een moskee tijdens het vrijdagmiddaggebed een granaat gooide naar een groep moslims biddende mannen en daarna met een machinegeweer nog tientallen mannen dood schoot. In  totaal meer dan vijftig doden. 

Hoe betitelt de wereld hem? Een massamoordenaar, terrorist of vrijheidsstrijder, al naar gelang de achtergrond van de spreker. Ik heb begrepen dat het monument in 2000 is afgebroken op basis van een speciaal daarvoor aangenomen wet, maar ondanks dat is zijn graf nog steeds een bedevaartsoord voor extreem rechtse Joden die er onbeperkt hun waardering voor hem kunnen etaleren.


Wanneer stopt de hypocrisie van de Westerse wereld als over het Midden Oosten en meer in het algemeen het moslimvraagstuk, wordt gesproken. De willekeur bij het gebruik van termen als democratie en terrorisme. 

Om het in Nederlands perspectief te plaatsen: Was de NSB de democratisch gekozen vertegenwoordiging van het Nederlandse volk? Was Hannie Schaft een terroriste zoals de Duitsers beweerden -waarvoor ze haar ter dood veroordeelden en executeerden-, of was ze, zoals de Nederlandse geschiedenisboeken me vertellen, een verzetsheldin? Waren Westerling en Van Heust en consorten vaderlandslievende helden of door Nederland betaalde staatsterroristen? 

Ooit noemde de Amerikaanse president Busch senior de Taliban en Osama Bin Laden vrijheidsstrijders en steunde ze in hun strijd tegen de Russen. Later werden ze terroristen genoemd.


Zijn terrorist en held niet een en hetzelfde, slechts gezien vanuit een ander perspectief? Hoe je wordt bestempeld wordt niet bepaald door je activiteiten, maar door de partij waartoe je behoort. Een terrorist in de ogen van de machtshebbers kan een vrijheidsstrijder en een held zijn voor degenen die zich verzetten tegen onderdrukking door die machthebbers. 

De betiteling zegt minstens zo veel over degene die de naam toekent dan over de degene die wordt benoemd. En hoe anders zou de berichtgeving in het Nederlandse journaal zijn als Palestijnse verzetsgroepen die nu steeds terroristen worden genoemd zouden worden betiteld als verzetsstrijders of vrijheidsstrijders? 


Slechts de geschiedenis bepaalt de werkelijke waarde van iemands handelen. Dat was al zo bij Jeanne D’Arc en Piet Hein. En zal ook opgaan voor al diegenen die nu bij het Midden Oosten vraagstuk zijn betrokken.
� In Wekelijkse wauwel 56: IDP in Groningen heb ik uitgebreid het verhaal van mijn moeder en haar familie beschreven.


� Lees op Pietpraat.nl mijn verhaal ‘Paniek in de Palestijnse Gebieden’ voor details.
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