Verkiezingsbedrog  (juni 2010)

Morgen zijn er verkiezingen en op de tv zien we al wekenlang politici die zich in alle bochten wringen om stemmen we winnen. Je wordt om de oren geslagen met totaal niet te verifiëren cijfers overs hypotheekrenteaftrek, verlaging van de AOW leeftijd, eigen bijdrage voor de gezondheidszorg en kosten van onze verzorgingsstaat. En om het nog erger te maken halen de kandidaat kamerleden de meest idiote trucs uit om aandacht te krijgen: de helft heeft al staan zingen, zestigjarige Job Cohen die voetbalt en Balkenende die bier staat te tappen en studentenliederen te brallen. Alles voor een extra stem.


Terecht wordt Geert Wilders verweten dat hij populistisch is. Maar in mijn ogen zijn de andere lijsttrekkers net zulke gladjanussen. De enige die op mij geloofwaardig 
overkomt en niet de indruk wekt dat hij een ingestudeerde riedel produceert en redelijk relaxed zichzelf lijkt, is Emile Roemer. 

Zelfs Femke Halsema staat met een stalen smoel een verhaal af te draaien dat gewoon niet klopt. Waar is de logica als ze de verhoging van de AOW leeftijd verantwoordt door te stellen dat er werk voor jongeren moet komen. Je hoeft toch echt geen academische titel te hebben om te snappen dat verhoging van de AOW leeftijd betekent meer mensen op de arbeidsmarkt dus minder kans op een baan voor jongeren. En bovendien, als oudere krijg je nu al geen baan, dus later AOW betekent voor velen langer in de WW of WAO of ziektewet of in het ergste geval in de bijstand. De enige die geholpen worden zijn de pensioenfondsen, maar daar staat tegenover dat de staat meer uitgaven heeft.

Verbazend is dat de debatten allemaal over nationale thema’s gaan. Tot aan het laatste debat vanavond is er helemaal niets gezegd over buitenlandse politiek. Terwijl de grootste ruzies binnen het vorige kabinet over buitenlandse zaken gingen. Met name de opstelling van Nederland bij de oorlog met Irak en uiteindelijk is het kabinet gevallen over de Nederlandse inzet in Afghanistan. Maar ook vanavond kwam dat niet ter sprake; het enige wat aan het buitenland interessant lijkt zijn zaken die met de economie te maken hebben: onze relatie met Europa –in het bijzonder Duitsland- en de VS. 


Het frappante is dat de discussies eindeloos doorgingen over de financiële crisis en de bezuinigingen die nodig zijn. Maar niemand refereerde er aan dat de oorzaken van en oplossingen voor de economische crisis alles met het buitenland te maken hebben. Terwijl er onbegrijpelijke draaien werden gemaakt: een jaar geleden waren zelfs de oppositiepartijen tevreden met de maatregelen die werden getroffen om uit de crisis te komen. Nu deugt daar plotseling niets meer van. Het lag er al te dik op dat het in de verkiezingscampagne niet over de inhoud ging, maar dat het puur een spelletje was van afzetten tegen andere partijen. 

Wat me tegen ging staan was de gespeelde felheid van de debatten en het maar blijven glimlachen. Ik baalde dat niemand Wilders aanpakte op het verkiezingsprogramma van de PVV. Het feit dat in dat programma staat dat de PVV registratie van etniciteit wil invoeren werd naar voren gebracht door Umberto Tan, niet door een van de politieke kemphanen. Ik heb echt niet alle verkiezingsprogramma’s gelezen en verwacht juist dat politici me duidelijk maken wat er zoal in staat. En vraag me nu af of ze de programma’s van anderen niet hebben gelezen. Of dat ze bang zijn om er iets over te zeggen, omdat ze daarmee stemmen kunnen verliezen. 

Ik ben blij dat de verkiezingen morgen zijn en dat ik van al het gekonkel en geslijm en gedraai af ben. Dat het circus weer de stad uit gaat en zich terugtrekt naar Den Haag. Maar zoals het er nu uit ziet komt er daarna een moeilijke formatie en ik vrees dat ook daarbij iedereen doorgaat met het spelen van politieke spelletjes. 

Het verbaast me niets dat de PVV als grote winnaar wordt verwacht. Wilders zegt dat hij niet mee zal spelen met die spelletjes. Maar ik voorspel dat als het aankomt op de strijd om de macht, hij niet alleen deel zal nemen aan die spelletjes, maar zelfs voorop zal lopen. Hij zal zijn financierders -wie dit ook mogen zijn; inzage daarin heeft hij nog nooit gegeven- genoegdoening moeten geven en dat kan alleen als hij zelf mee regeert. Simpel zat!
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