Islamofobie  (september 2010)
Gisteravond zag ik het niet meer zitten met de mensheid. Ik had me nogal opgewonden over het boek ‘Tranen over Kashmir’, een geromantiseerd verhaal over de oorlog tussen Pakistan en India, waarbij de schrijver zeer realistisch vertelt over de motieven en gemoedstoestand van enkele jonge zelfmoordterroristen. Hij maakte heel begrijpelijk hoe de jonge jongens werden gehersenspoeld door religieuze fanatici.
Terwijl ik hierover nogal ontdaan was riep Rani me om haar te helpen om een Idul Fitri (einde van de Ramadan) gelukswens op haar Facebook te zetten. Ze had een Indonesische tv zender opstaan met opzwepende Moslim imams. Ik verstond er niets van, maar het klonk behoorlijk agressief. 
Op het Nederlandse nieuws wordt al enkele dagen bericht over een vrouw in Iran die dreigt te worden gestenigd vanwege overspel. Uit Pakistan en Irak komen elke dag weer berichten over grove bloedige aanslagen. In Amerika dreigt een Koran verbranding. 
En Wilders onderbreekt de informatiegesprekken voor een te vormen VVD / CDA /  PVV kabinet om naar Amerika te gaan en daar tijdens de 9-11 herdenking zijn anti islam verhaal af te steken. Dat verhaal is exceptioneel Islamofoob, maar er zijn overal op de wereld mensen die aan zijn lippen hangen. 
Al die informatie tolde door mijn hoofd. Ik vind het vreselijk hoe sommige radicale Moslims bezig zijn, maar het is evenzo niet goed om daarvoor de Islam als geheel en alle moslims te veroordelen. Je kunt toch ook niet het Christendom veroordelen vanwege de massamoorden in Rwanda; of het boedisme vanwege de 2 miljoen doden in Cambodia; of het Jodendom vanwege de vele Palestijnse doden? Binnen alle religies zijn er meer dan genoeg volgelingen die absoluut niet achter de gedachten en daden van hun extremistische geloofsgenoten staan.
Ik heb 5 jaar in Indonesië gewerkt en gewoond, 6 jaar in Mali, in Bangladesh, de Palestijnse Gebieden en in Syrië. Allemaal landen waar het overgrote deel van de bevolking moslim is. En in al die landen heb ik gezien dat het moslim zijn ondergeschikt is aan het overleven waar mensen mee bezig zijn. Zoals het net zo geldt voor christenen in Centraal Afrikaanse landen en boeddhisten in Myanmar en Cambodja. 
Gelovigen gebruiken hun religie om zich staande te houden in hun leven en hun samenleving.  Maar er zijn altijd en overal verderfelijke types die religie gebruiken om hun machtspositie te verstevigen of hun gelijk te halen. En er zullen wel altijd mensen zijn die dat soort figuren volgen, omdat het hun leven op de een of andere manier gemakkelijker maakt. Net zoals er mensen zijn die politici met extreme ideeën volgen, omdat ze daar voordeel in zien.
Wat moet je er tegen doen om dat soort wantoestanden tegen te gaan en te voorkomen? Helaas helpt doodzwijgen niet, omdat de tegenpartij niet stil zit en door gaat met haat en verwarring zaaien. Het grote probleem is dat je, door je er als buitenstaander -niet gelovige dus- mee te bemoeien, het probleem vaak alleen maar groter maakt. Dan wordt jou verweer gebruikt om de haat tegen het andere aan te wakkeren.

De beste aanpak is dat extremisme van binnenuit wordt ondergraven. Dus aanhangers van een religie die vanuit hun overtuiging geloofsgenoten duidelijk maken dat ze fout bezig zijn. Ze om de oren slaan met hun eigen argumenten zoals boeken of uitspraken van belangrijke personen die ze zelf aanhalen. Maar helaas gebeurt dat veel te weinig. 
In vertwijfeling vraag ik me dan af hoe ik in godesnaam een bijdrage zou kunnen leveren aan het stoppen van boodschappers die haat en verdeling zaaien. En daar reken ik Wilders en zijn volgelingen net zo toe als radicale imams of christelijke voorgangers. Hoe kan ik als principiële tegenstander van religieuze bewegingen –voor mij is religie echt een persoonlijke zaak- de polarisering stoppen? In analyses en argumenten zijn ze niet geïnteresseerd; iets is zo omdat de baas (God, Allah, Jahweh, Oeliboelie, Wilders) dat zegt. Daar valt niet mee te debatteren!
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