Condoom kolder  (december 2009)

Er is een heel aardige tv reclame voor een of ander automerk, waarbij een oude oma haar kleindochter afzet bij school of een feestje. Het jonge meisje laat een condoom uit haar zak vallen. Oma pakt het rode pakje op en bekijkt het, kijkt dan verbaasd op en je verwacht dat ze gegeneerd of gechoqueerd is, maar integendeel, ze blijkt helemaal van deze wereld en zegt: “Ik dacht dat je niet van aardbeien hield!”


De commercial deed me denken aan een gebeurtenis laatst in de supermarkt. Er werkte een nieuw meisje; misschien 16 jaar jong en nog niet gewend. Ze was achter de balie gezet waar sigaretten en gokbriefjes worden verkocht. En waar ook de condooms geleverd worden. Een stel opgeschoten Marokkaanse en Nederlandse jongens had het meisje gespot en op een of andere manier hadden ze de onzekerheid van het meisje bespeurd. 

Ik wilde sigaretten kopen en moest wachten omdat een van de jongens condooms wilde kopen. Hij vroeg het meisje welke maten er waren, welke smaken en vormen, welke het sterkste waren en het beste glijmiddel hadden en wat hij maar kon bedenken om het meisje in verlegenheid te brengen. Die stond met een enorm rood hoofd doosjes condooms te presenteren. Na een paar minuten vertrok de jongen lachend zonder iets te kopen. 

Ik kocht mijn sigaretten en ging de winkel in voor andere boodschappen van waar uit ik even later zag dat een andere jongen uit de groep bij de balie stond en dat het meisje weer met een rode boei met doosjes condooms stond te hannessen. 


Toen ik tien minuten later met mijn boodschappen bij de kassa kwam duurde dat spelletje nog steeds voort. Omdat vanuit de winkel te zien was wat er aan de balie gebeurde volgden veel mensen het tafereel, sommige met een duidelijk afkeurende uitdrukking op het gezicht, anderen met een glimlach. Maar niemand bemoeide zich er mee.

Tot dat moment waren het jongens met een Nederlands uiterlijk geweest die het meisje pestten. Maar toen ik bij de kassa kwam liep er een Marokkaans uitziende jongen naar het meisje. De cassière waarvoor ik mijn spullen op de band had gelegd was een klein Marokkaans meisje. Zij keek de jongen die naar de sigarettenbalie liep aan, maar die leek geen acht op haar te slaan. 

Zij haalde een paar keer diep adem en zei tegen mij: “Een ogenblikje.” Ze rende achter de jongen aan, ging recht voor hem staan en begon in het Marokkaans hevig tegen hem te keer te gaan. De jongen keek haar beduusd aan en stond duidelijk in dubio wat te doen. Toen hij aanstalten maakte om langs de cassière te lopen stapte ook zij opzij om voor hem te blijven. Ze hief haar hand op naar de een kop grotere jongen en maakte duidelijk dat hij een draai om zijn oren kon krijgen mocht hij verder gaan. De jongen koos eieren voor zijn geld en liep terug naar zijn vrienden die bij de ingang het hele voorval hadden gevolgd.

Opgefokt kwam het meisje terug naar de kassa, zei zelfs nog “Sorry dat u moest wachten” tegen mij en vanuit de grond van haar hart kwam vanonder haar hooddoekje “Klootzakken”. 

Een mooi voorbeeld van eigen rechter spelen, maar misschien is dit wel de beste manier om met ettertjes om te gaan: aanpakken met intimidatie. Gedrag dat zij begrijpen omdat ze het zelf gebruiken.
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