Corruptie  (januari 2011)

Ontelbaar vaak is me gevraagd wat ik vind van de corruptie in de landen waar ik werk. Een terechte vraag, want die corruptie bestaat en je hebt er dagelijks mee te maken. Soms tot ergernis, zoals bij de vele controleposten in Mali waar je zeker als toerist, maar regelmatig ook als werkende in het land moest betalen om verder te mogen. Of om papieren geregeld te krijgen. 

Soms lachwekkend. Zoals de militair in Gao die vond dat we moesten betalen omdat het verboden was om na 6 uur ’s avonds te vrijen aan de oever van de rivier. Terwijl wij, 2 dames en 2 heren dat wel, tegen de auto geleund slechts stonden uit te waaien na een dag zandstormen. 

Of toen mijn vriendin Geertje enorm uitviel tegen een agent en hem toebeet: “Je bent verdomme al de derde vandaag”. Waarop de geschrokken man verbauwereerd stamelde: “De derde? Dat kon ik niet weten. Sorry, dat is te veel.” 

En soms in mijn voordeel. Als ik, door wat te betalen, zaken snel en gemakkelijk kon regelen. Of zoals de keer dat een agent me in Bamako aanhield terwijl ik in een splinternieuwe auto reed waar nog geen nummerplaten op zaten en onverzekerd. Hij had alles aan me kunnen vragen, zelfs de auto in beslag kunnen nemen. Maar toen ik vertelde dat ik de stad in moest om medicijnen te kopen voor mijn zieke zoontje reed hij met loeiende sirenes voor me uit naar de apotheek en terug naar huis, zonder dat hij daar een cent voor wilde hebben. Uiteraard heb ik hem wel wat ‘sigarettengeld’ gegeven.

Mijn ervaring is dat het vragen van steekpenningen -geld zoeken, zoals dat op z’n Indonesisch heet- niet een willekeurig ongecontroleerd iets is. Het is een systeem, een spel dat volgens regels wordt gespeeld. Een systeem dat door mensen wordt gemaakt.

Als je langere tijd in een land woont leer je de principes en regels van het spel kennen. In landen als Indonesië en Mali kom je als kind van een grote baas overal binnen en schiet omhoog in de hyerarchie. Maar als je arm bent moet je een flinke investering doen om je in te kopen in een corrupt systeem. Om leraar, ambtenaar of politieagent te worden of om in het leger te komen betaal je een belachelijke berg geld om aangenomen te worden. 

In Indonesië kost het zonder mankeren drie jaarsalarissen om een baan te kopen, zoals de algemeen gebruikte term luidt. Die investering verdien je met je salaris alleen nooit terug. Dus is het logisch dat iemand iets extras krijgt voor de diensten die worden verleend. Dat weet iedereen en het is vanzelfsprekend dat een leraar ‘sigaret money’ krijgt voor het schrijven van een goed rapport of het aannemen van een kind op een goed aangeschreven school. En dat een ambtenaar iets wordt toegeschoven als een papier is geregeld. Bovendien heeft iedereen in de familie mensen die leraar of ambtenaar zijn en die op hun beurt weer iets terug doen voor de familie. Toch! 
Wat me stoort in gesprekken over corruptie is de blindheid of naïviteit of hypocrisie of wat het ook maar is die maakt dat mensen niet onderkennen dat corruptie in Nederland net zo bestaat als in ontwikkelingslanden. Alsof hier alles volgens de regels gaat!? 
Als ik op feestjes opmerkingen over corruptie in ontwikkelingslanden krijg te horen, dan wil ik wel even spuien wat er in mijn ogen in Nederland allemaal gebeurt aan zaken die, als ze in een derdewereldland zouden spelen, corruptie zouden worden genoemd.
Zoals daar is: ook in Nederland wordt je ergens binnengeloodst door een familielid of door een vriend die als kruiwagen fungeren. Het diplomatieke circuit bestaat geheel uit afstammelingen uit gegoede families. Ex politici helpen elkaar aan baantjes. Een post als medisch specialist krijg je alleen als iemand je binnen kruit of als je jezelf in kunt kopen met een zak geld. 
Nijenrode vriendjes helpen elkaar aan commissariaten. Van studentenverenigingen kun je alleen lid worden op voordracht en later zorgen medeleden dat je baantjes toegeschoven krijgt. Prins Bernard kreeg een staatsbegrafenis, terwijl er in ons land niemand meer aan omkoping heeft verdiend als hij. Onze koningin, nota bene de rijkste vrouw van ons land, betaalt over haar miljarden geen belasting zoals elke andere Nederlander verplicht is te doen. Rijkman Groenink steekt tientallen miljoenen in zijn zak nadat hij de ABN/AMRO naar de kloten heeft geholpen. En hij denkt dat hij gewoon weer terug kan komen bij die bank nadat ze met belastinggeld van de ondergang is gered. Banken die, als het moet met steun van de Nederlandse bank, afspraken maken over hypotheken en rente-percentages. Multinationals die onder elkaar regelen wie wat gaat produceren en prijsafspraken maken. Bouwgiganten die onder elkaar afspreken wie welke opdracht krijgt en tegen welke prijs. Ik herinner me een rapport van de rekenkamer van enkele jaren geleden over het Ministerie van Binnenlandse Zaken waarin meerdere malen over ‘creatief management’ wordt gesproken terwijl het gewoon ging om het betalen van veel te hoge prijzen voor de aanschaf van totaal onzinnige dingen. En zo kan ik nog wel een tijdje doorgaan over corruptie op hoog niveau in Nederland.

Ook de kleine corruptie weelt tierig. Mijn broer kreeg bij de behandeling van de aanvraag van een vergunning voor de verbouwing zijn oude boerderij op het gemeentehuis te horen dat hij er slim aan zou doen om de architect in de arm te nemen die werd aanbevolen door de ambtenaar. Wat hij niet deed, omdat die architect drie keer zo duur was als een andere. Waarna het eindeloos duurde om zijn vergunning te krijgen.

Vergeet niet dat ik uit Limburg kom. Je hoeft mij niets wijs te maken over het door het KVP en later CDA gefaciliteerde gekonkel dat met steun van de kerk Limburg regeert en waar alle baantjes en aanbestedingen via het CDA systeem worden vergeven. Wat dat betreft verheug ik me op de komende Provinciale Staten verkiezingen. Ik haat Wilders, maar ik ben blij dat hij die weerzinwekkende CDA kliek van het pluche gaat verdrijven.
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