Ter dood veroordeeld  (februari 2011)

Nederland staat op haar achterste poten over het ophangen (of doodmartelen zoals geruchten willen doen geloven) van Zahra Bahrami. Zij was in haar thuisland Iran gearresteerd en ter dood veroordeeld voor drugsbezit. 

Maar alles wijst er op dat ze is veroordeeld in een politiek proces. Ze werd gearresteerd tijdens de demonstraties na de verkiezingen in december 2009 en de aanklacht van drugsbezit werd pas later toegevoegd. 

De vrouw is twintig jaar geleden als politiek vluchteling naar Nederland gekomen en heeft naast de Iraanse ook de Nederlandse nationaliteit. Als dat niet het geval was geweest, dan had er waarschijnlijk geen Nederlandse haan naar de zaak gekraaid. Het gaat hier zeker niet om een vrouw van onbesproken gedrag met in Nederland en daar buiten meerdere veroordelingen op haar naam. En velen vragen zich af wat ze in godsnaam in Iran deed tijdens de onlusten.


Maar nu kwam er na het voltrekken van de doodstraf een hoop heisa. Dat mondde uit in een kamerdebat waarin minister Rosenthal van Buitenlandse Zaken zich moest verantwoorden voor zijn terughoudende houding bij de contacten met de Iraanse autoriteiten. Hij verweerde zich door te stellen dat hij van de Iraanse autoriteiten de verzekering had gekregen dat de doodstraf voorlopig niet zou worden uitgevoerd, omdat de zaak nog niet was uitgeprocedeerd. En hij wilde zijn sterkste troeven later uitspelen.

Rosenthal doet zijn best te voorkomen dat hem dezelfde fout een tweede keer kan worden verweten. Vanochtend heeft hij tijdens zijn bezoek aan Jordanië zijn Afghaanse ambtsgenoot gebeld en gesproken over de dreigende executie van dr. Saïd Musa, een 45 jarige Afghaanse Rode Kruis arts die ter dood is veroordeeld omdat hij zich van de islam tot het christendom heeft bekeerd. Die doodstraf kan nu elke dag worden uitgevoerd. Ook de Nederlandse ambassadeur in Afghanistan is ingezet om het lot van dr. Musa te beïnvloeden. Zo levert de verontwaardiging over de onverschilligheid van Rosenthal rond de behandeling van Bahrami misschien toch nog iets op. 

Hoe geloofwaardig is dit alles? Zijn voor deze liberaal-christelijke regering mensenlevens werkelijk van belang, of gaat het puur om politieke winst en internationaal aanzien. Zelf denk ik dat deze plotselinge activiteit van Rosenthal meer het gevolg is van de eis van de Christenunie, als tegenprestatie voor de steun aan de missie naar Kunduz, dat Nederland zich hard moet maken voor het respecteren van de vrijheid van godsdienst in Afghanistan. 


Ik vind het uiterst hypocriet dat er nu gejammerd wordt om de dood van een vrouw die geen eerlijk proces zou hebben gehad en die ter dood is gebracht terwijl het proces nog gaande was. Terwijl hier in Nederland asielzoekers -ook uit Iran- die hoger beroep hebben aangetekend tegen de afwijzing van hun asielverzoek het land uit worden gezet en in hun thuisland de uitslag van dit hoger beroep dienen af te wachten. Is dat wel eerlijk dan? 

Natuurlijk zal staatssecretaris Leers van vreemdelingenzaken die zijn beleid verdedigd zeggen dat dit niet te vergelijken is met de zaak van Bahrami. Immers: “Die teruggestuurde asielzoekers worden daar niet ter dood gebracht.” Maar hoe kan Leers weten hoe het met die mensen afloopt? Zodra ze in hun thuisland op het vliegveld zijn overgedragen aan de lokale autoriteiten is er niemand meer die naar ze omkijkt. Wat dan rest als schrale troost is een mooi grafschrift: ‘Hoger beroep in Nederland was gegrond verklaard.’ Als dat graf al gevonden kan worden!!

Toevoeging maart 2011: terwijl de inkt van dit stuk nog op moest drogen is het gelijk al bewezen. Afgelopen week werd bekend dat een Afghaanse asielzoeker die was afgewezen en teruggestuurd naar Afghanistan door de Taliban is vermoord omdat hij zich had bekeerd tot het christendom. Het curieuse aan de zaak is dat de man jarenlang in Maastricht woonde en daar een gewaardeerd lid van de gemeenschap was. Leers was toen burgemeester van Maastricht en heeft zich sterk gemaakt om Rita Verdonk, die indertijd minister voor Vreemdelingenzaken was, er toe te bewegen de man een verblijfsvergunning te geven. Wat zij weigerde. Wie er nog iets snapt van deze politieke draaikonten en van het Nederlandse beleid mag het zeggen.
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