Muziek is emotie (maart 2011)

De beste muziekant is dus niet degene die technisch het meest perfect speelt of zingt, maar diegene die het beste emoties over kan brengen. Bij muziek gaat het om de bezieling en de functie, niet om hoe technisch gecompliceerd een stuk is. Dat laatste mag interessant zijn als musici onder elkaar over hun werk praten, maar wat voor mij muziek mooi maakt is het gevoel dat er bij het luisteren naar boven komt.

De emotie zit vaak in de stem. Waarbij het niet eens zozeer belangrijk is dat die zuiver klinkt. Van sommige zangers en zangeressen is het maar al te duidelijk dat hun stem kwakkelt. Bob Dylan, Mick Jagger, zelfs Bryan Adams en Bruce Springsteem zingen er soms flink naast. Maar als ik hen hoor dan kan ik het amper droog houden. Celine Dion, Tina Turner en ook Beyoncé zingen stemvast, maar ook bij hen is het de emotie in de stem waar ik me in verlies.

Waarom bepaalde muziek me aanspreekt kan met van alles te maken hebben. Ik heb wel eens gedacht dat muziek me raakte omdat het ritme synchroon liep met het ritme van mijn hart. 

Soms is muziek gekoppeld aan herinneringen. Ik zal nooit ‘Sweet Fanta Diallo’ van Alpha Blondie & the Solar System vergeten. Dat nummer is voor eeuwig verbonden aan mijn reis door de Malinese woestijn van Mopti naar Gao. Twee dagen en een nacht op een vrachtwagen met alleen dat ene cassettebandje. En bij Al Ham Madfay met zijn eindeloos gekweelde Habibi Habibi (Mijn liefste Mijn liefste) zullen zelfs als ik honderd ben mijn bezoeken aan Palmyra (Tadmur) in Syrië me voor de geest verschijnen.


In hoeverre muziek aanslaat heeft denk ik ook met de omgeving en de sfeer waarin je verkeert te maken. Vele landen hebben een specifieke eigen muziek. Die soms dood slaat als je haar hoort in een andere omgeving. Ik kan bijvoorbeeld de Cambodjaanse muziek die ik daar heel mooi vond in Nederland niet aanhoren. Als ik hier traditionele Arabische muziek hoor waar ik in Tunesië en Syrië van genoot, dan gaan mijn haren bijna overeind staan zo vreselijk vind ik het. Maar sommige muziek klinkt ook hier goed. Moderne Arabische rai disco, zoals Aïcha van Cheb Khaled, pakt me overal op de wereld. Voor Indonesische dangdud en posjo posjo geldt hetzelfde. En van Centraal Afrikaanse kwasa kwasa en Zuid Afrikaanse deuntjes van Ladysmith Black Mambaso of Minawela and the Mahotella Queens krijg ik altijd en overal goede zin en heel veel energie. 

Uiteraard heb ik bijzondere herinneringen aan bepaalde concerten. Nooit zal ik het optreden van Uriah Heep in het concertgebouw vergeten met dr Hook and the Medecine Show in het voorprogramma. Dr. Hook waren stoned of dronken, maar waarschijnlijk allebei en ik kan me herinneren dat het drumstel wel vijf keer opgebouwd moest worden omdat weer een van de bandleden er dwars doorheen was gevallen. Tijdens Uriah Heep stond het publiek op de mooie stoelen te dansen. Daarom was dit, voor zo ver ik weet, het eerste en laatste concert van een hardrock band in het concertgebouw. 

Heel veel concerten heb ik in Paradiso gezien. Waaronder bijna jaarlijkse optredens van Mink DeVille. Naar een daarvan ben ik met vriendin Troye gegaan. Zij had nooit een slipje aan en terwijl we op het balkon recht voor hem stonden te dansen trok ik haar jurk omhoog en zij stond met haar blote kont naar hem te draaien. Hij vertrok geen spier. 

Troye hield eigenlijk van klassieke muziek en als tegenprestatie voor het bezoek aan Mink ben ik met haar naar een concert van Alfred Brendel in het concertgebouw gegaan. Even indrukwekkend als Mink, omdat hij met evenveel expressie zijn muziek bracht.

 Andere optredens in Paradiso die me bij zijn gebleven zijn van Sunny Terry & Browny McGee –letterlijk en figuurlijk een blinde en een lamme die elkaar de weg wezen op het podium en die met niet meer dan een gitaar en een mondharmonica en hun stemmen een volle zaal in extase brachten- en een heel jonge Raymond van ’t Groenewoud. Tegenwoordig moet je voor een concert een half jaar van te voren een kaartje kopen dat dan ook nog eens onbetaalbaar is. Terwijl ik bij Raymond toevallig langs Paradiso fietste en voor een paar guldens zo naar binnen kon. Natuurlijk staan de concerten van de Rolling Stones in de Kuip, Arena en in Landgraaf in mijn geheugen gegrift. De Moody Blues in Ahoy, Paul Simon in het Goffertpark in Nijmegen en Traffic en Free in de Oude Rai.

Soms is niet te verklaren waarom bepaalde muziek me ontroert. Zoals afgelopen week toen ik op tv het concert van André Rieu in Mexico zag. Ik heb niet zo veel met hoempapa muziek, maar, ik weet niet waarom, wat Rieu doet spreekt me aan. Dat was ook al zo bij zijn concerten in Australië, Brazilië en Zuid Afrika. Hij krijgt het overal op de wereld voor elkaar om mensen mee te slepen; hij laat ze het ene moment uitzinnig dansen en springen en op andere momenten zit iedereen te snotteren. Misschien dat een mens naarmate hij ouder wordt ook emotioneler en sentimenteler wordt. Hoe dan ook heb ik met een dikke strot zitten kijken naar de Mexicanen die buiten zichzelf leken te treden in hun beleving van de muziek.
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