Rode Kruis handdoeken

Af en toe kan ik behoorlijk cynische en zelfs sarcastische uit de hoek komen. Dat wordt dan nog wel eens verkeerd uitgelegd waardoor zo’n opmerking verkeerd valt. 

Ik kan me herinneren dat alle Rode Kruis medewerkers ooit van het Nederlandse Rode Kruis een handdoek cadeau kregen. Nou is het NRK een geweldige organisatie om voor te werken vanwege doelstellingen en intenties. Maar er wordt geen geld over de balk gegooid. Dat kun je aflezen aan mijn salarisstrookjes. Rijk is daar nog nooit iemand geworden. 

Toen ik het bericht ontving dat we een extraatje konden verwachten had ik de hoop dat we eindelijk eens een keer verwend zouden worden. Dat er eens waardering anders dan mooie woorden zou zijn. 

Een tijdje later ontving ik in Indonesië een bericht dat er in Nederland een handdoek voor me klaar lag. Ik stelde  me een grote witte handdoek voor met daarop een rood kruis en in grote letters ‘Het Nederlandse Rode Kruis’. Een jaar later trof ik de handdoek aan in Almere waar hij bleek te zijn bezorgd en de werkelijkheid kwam honderd procent overeen met mijn voorstelling.

Het cadeautje viel me tegen. Na de grootse aankondiging had ik iets meer verwacht. Het geschenk was verzorgd door een afdeling die iets deed voor alle Rode Kruis medewerkers en vrijwilligers, dus niet alleen de internationale afdeling. En waarschijnlijk hadden ze geen idee hoe dit overkwam bij mij in Jakarta. 

Op het moment dat ik het bericht ontving was er in Jakarta sprake van enorme overstromingen. Ik kon slechts met moeite mijn huis bereiken. Dat lag tegen een heuvel op en het water stond tot bijna aan de poort. Als het huis twintig meter verder heuvelafwaarts had gestaan dan had ik niet met droge voeten binnen kunnen komen. Voor de poort bivakkeerden honderden mensen die de heuvel op waren gevlucht voor het water. 

Van de Nederlandse ambassade had het Rode Kruis € 600.000 gekregen om de 700.000 slachtoffers te helpen en we waren druk om daarvan eten en andere levensbehoeften te kopen en boten, plastic voor tenten en schoonmaakspullen. Ik kwam s’avonds laat kapot moe thuis en trof toen die mail aan. In een cynische reactie heb ik gevraagd of ze niet 700.000 handdoeken naar Jakarta konden sturen. Blijkbaar had ik dat wat verkeerd opgeschreven. Of misschien had diegene die de hele cadeau actie had geregeld geen gevoel voor humor. Of voelde zich tekort gedaan omdat ik niet een bericht had gestuurd waarbij ik in mooie volle woorden mijn intense dankbaarheid betoonde. In elk geval kreeg ik een pinnig bericht terug dat de handdoeken op waren en dat andere Rode Kruisers er heel blij mee waren.
PAGE  
1
35 Rode Kruis handdoeken   15-03-2011

