Ons buitenhuis  (april 2011)

Rani vertelde me toen we elkaar pas kenden wel eens over haar huis en land in de buurt van Blitar, Oost-Java. Ze sprak daar nogal denigrerend over. Het huis was volgens haar een vervallen kampunghuis dat haar ouders jaren geleden hadden gebouwd en aan haar hadden gegeven. Zoals ze voor elk van de vijf kinderen hebben gedaan. 

Zelfs haar oudste broer Jimat heeft een bouwval gekregen. Die woont met zijn familie in Maleisië waar hij aannemer in de bouw is en zijn vrouw een goedlopend restaurant runt. In geld uitgedrukt heeft dat huis in Blitar voor hen geen enkele waarde. Maar voor hun vader gaat het om het principe: als hij voor elk van zijn kinderen iets nalaat zodat die het beter hebben dan hijzelf, dan is zijn leven geslaagd.


Het afgelopen jaar heb ik met Rani als we het over onze reis naar Indonesië hadden ook over het huis gesproken. En hoewel ze dat niet met zoveel woorden heeft gezegd is me duidelijk geworden dat het huis wel degelijk belangrijk voor haar is. Niet op de laatste plaats omdat haar ouders er in wonen. Maar zeker ook omdat het haar een plek op deze wereld geeft. En zelfs een zekere status, want echt niet iedereen in Indonesië heeft een eigen huis.

Een half jaar geleden vertelde ze tussen neus en lippen door dat haar ouders grote wateroverlast hadden, omdat het dak van het huis zo lek was als een mandje. Ik vroeg haar wat ze daar aan dacht te gaan doen. 

“Niets”, was haar reactie. ‘We hebben geen geld om het huis op te knappen.” 

“Maar we hebben wel geld voor dure handtassen! Is dat huis dan niet belangrijker?”, reageerde ik pinnig. 

Door er enkele keren opnieuw over te beginnen groeide ook bij haar het besef dat er iets moest gebeuren. Of misschien kreeg ze genoeg van mijn gezeur of voelde ze zich verplicht om iets te doen omdat we bij haar familie op bezoek zouden gaan. 

Ze overlegde telefonisch met haar oudere zus die vlak bij haar ouders woont over opknappen van het huis. Er werd besloten dat er zou worden begonnen met een nieuw dak. De man van Rani’s zus is timmerman en zou een groot deel van het werk doen. Hout kon uit het bos van haar vader gehaald worden. Dus hoefden alleen andere materialen te worden gekocht, zoals cement en zand. En er moest voor eten en een zakcent worden gezorgd voor de buren die zouden helpen. 

Nu we hier in de kampung op bezoek zijn heb ik het resultaat kunnen bekijken. Rani had geen foto’s van het oude nog van het nieuwe huis. Dus ik had geen idee wat ik kon verwachten. Onderweg had ze me een aantal keren gezegd dat ik me er niets van voor moest stellen. Maar het viel me alleszins mee. Het huis is best groot. Er bleek niet alleen een nieuw dak op te zijn gebouwd, maar het huis was ook een meter hoger gemaakt. Daarmee zal het een stuk koeler zijn als de geplande verdere verbouwing klaar is. Want nu ze weet hoe het huis er aan toe is en bij anderen heeft gezien wat er van gemaakt kan worden is ook bij Rani het besef gekomen dat het de moeite waard is er een voor kampung begrippen mooi huis van te maken. 


We hebben tijdens ons bezoek met de familie besproken hoe het werk verder zal gaan. De volgende stap is een mooie veranda maken aan de straatkant van het huis. Ik zou daar niet de prioriteit leggen, maar het aanzien voor het dorp is belangrijk, omdat daarmee duidelijk wordt gemaakt hoe rijk de familie is. Als die voorkant klaar is komt in het hele huis een nieuw plafond. Daarna zal er aan de achterkant een stuk worden aangebouwd waar een keuken en badkamer in komen en een extra slaapkamer.

Momenteel is er achter het huis een traditionele Indonesische keuken: een houtvuurtje onder een gammele overkapping van bamboe palen met een dak van zinkplaten. Met daarnaast bamboe stellages waar pannen en ander kookgerei op liggen.

 Naast die open keuken is de mandi (washok en wc): een betonnen vloertje van een vierkante meter met een muurtje van nog geen meter hoog er om heen en een gat dat als afvoer dienst doet. Wat uit het gat komt loopt de berg af. Als het regent tenminste, want als het droog is blijft de helft hangen, geeft een modderpoel en gaat stinken. De kippen en geiten sjokken door de blubber, maar ook door keuken en mandi. 

Als dat stuk aangebouwd is moet het hele huis betegeld worden en geschilderd. Drie deuren in het huis zijn al vervangen, maar de rest moet ook. 

De verbouwing is een heel werk, maar mijn schoonvader gaf aan er gelukkig mee te zijn als het gebeurt, ondanks de rotzooi die het met zich mee brengt. Tijdens de verbouwing kunnen mijn schoonouders logeren in het huis van de broer van Rani dat naast ons huis staat.


Mijn schoonmoeder ziet misschien toch tegen de hele verbouwing op, omdat ze in de nieuwe keuken niet meer op de hurken voor een houtvuurtje kan koken, maar aan een aanrecht moet werken met een gasstel. 

Het zal meer dan een jaar duren voordat het werk klaar is, maar het huis zal dan voor kampung begrippen mooi zijn. En als wij het niet gebruiken kan iemand van de familie er in wonen. De verhoudingen zijn zo dat dat goed geregeld zal worden.
PAGE  
2
37  Ons buitenhuis   26-04-2011

