Twee gratis bomen (april 2011)

Als ik dit schrijf is Nederland in de greep van de kredietcrisis. Daar hebben ze in mijn tweede vaderland Indonesië weinig last van. Heel simpel omdat daar maar weinig mensen een krediet krijgen van de bank. Dat lukt alleen als je een flink vermogen hebt. 

Sinds het begin van deze eeuw is het iets gemakkelijker om geld te lenen van een bank. Toen zijn Japanse bromfietsfabrikanten begonnen om hun producten op krediet te verkopen. Waarmee duidelijk werd dat, wat in andere landen al was gebleken door microcrediet programma’s, mensen met weinig geld best te vertrouwen zijn en hun schulden terugbetalen. De laatste jaren wordt het steeds gemakkelijker voor mensen die bijvoorbeeld land of een huis hebben als onderpand om geld te lenen van een bank.


Voor die tijd was het zo dat zaken die we in Nederland via een bank regelen in Indonesië anders worden georganiseerd. Zo zijn veel vrouwen lid van een ‘Arisan’, een groep vrouwen die samen sparen. Elke maand legt iedereen een vast bedrag in en een van die vrouwen krijgt de pot van die maand. Daardoor krijgen ze een aardig bedrag beschikbaar om in iets te investeren. Dit zou ze niet lukken door een vast bedrag per maand opzij te leggen, want er is altijd wel een noodgeval waarvoor dat spaargeld aangesproken moet worden voordat het kans krijgt om te groeien. 

Vergelijkbare spaarsystemen heb ik op vele plaatsen op de wereld gezien. Maar zelden gevormd door mannen. Ik denk omdat het vertrouwen dat voor een dergelijke samenwerking nodig is bij mannen ontbreekt. Je moet er van uit kunnen gaan dat degene die de eerste maand de pot heeft gekregen de rest van de looptijd wel het maandbedrag inlegt. Mannen zijn te mobiel en geven te gemakkelijk geld uit. En als ze in een keer een aardig bedrag tot hun beschikking krijgen dan vergokken of verzuipen ze het of geven het uit aan een vrouw!

Dat wil niet zeggen dat beleggen niet gebeurt in Indonesië. Maar aandelen zijn alleen voor de rijken weggelegd. Arme mensen kopen goud, land of andere dingen waarvan wordt verwacht dat ze in waarde stijgen en die in geval van nood verkocht kunnen worden. 
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Ook mijn vrouw Rani heeft haar bezittingen. Op bezoek in Indonesië afgelopen jaar ontdekten we dat ze zelfs rijker is dan gedacht. Ze heeft in haar kampung (dorp) in de buurt van Blitar een huis en daarnaast heeft ze er land en bomen. Ik ben met haar vader onze bezittingen gaan bekijken. Ver was het niet lopen, maar om er te komen viel nog lang niet mee. Zijn huis –eigenlijk ons huis waar mijn schoonouders in wonen- staat op de top van een heuvel. De helling aan de achterkant van het huis is grotendeels van hem en de familie. 


Er lopen alleen stenige geitenpaadjes over de heuvel en af en toe is het flink stijl. Het werd een uurtje goed zweten om het ‘landgoed’ te bekijken. Op de vlakkere stukjes zijn kleine dessa’s aangelegd met planten en kleine struiken, waaronder ik gember en peperstruikjes herkende. 

Op de steilere stukken staan bomen. Kriskras door elkaar, maar tussen de bomen wel netjes schoon gehouden van struiken en gras, staan honderden djati hardhout bomen die mijn schoonvader –bapak zoals we hem noemen- in de loop der jaren heeft geplant.

Er staan ook een ander soort bomen waarvan ik de naam niet kon achterhalen. Die bomen groeien sneller, maar het hout is minder hard. Volgens schoonpapa gaat hij enkele bomen rooien en het hout gebruiken om een nieuw plafond in ons huis te maken. Tussen de bomen staan bananenstruiken, cacaoplanten, papaja- en kokosnoot bomen en andere struiken die ik niet thuis kon brengen.

Een lang gerekte dessa van zo’n 10 bij 50 meter die bijna beneden aan de heuvel lag en dus goed vochtig was bleek van Rani te zijn. Die had haar vader aan haar gegeven, maar hij gebruikte het en er stonden nu wortelen, tomaten en pepers. Zo is er voor elk van de kinderen een stukje grond en hij wist precies aan te geven welk stuk van wie was.
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Voor de bomen geldt dat hij die niet weggeeft, maar ze verkoopt als hij geld nodig heeft. Zoals laatst toen zijn vrouw ziek was en naar een dokter moest en hij medicijnen moest kopen. Die bomen zijn eigenlijk zijn verzekering en pensioen. Zowel familieleden als buitenstaanders kunnen ze in geval van nood kopen. 
Van de honderden bomen die op de helling staan weet hij exact welke van wie is. Zoals een goede boer in Nederland op afstand zijn koeiën herkent zo herkent hij elke boom.

Rani heeft in de loop der jaren ook bomen gekocht en verkocht. Omdat ik ook wel iets zie in beleggingen traditionele stijl hebben we er het afgelopen jaar een flink aantal aangeschaft. Afhankelijk van de grootte zijn de djati bomen omgerekend tussen de 10 en 40 euro per stuk waard. 

Enkele maanden geleden kregen we een urgent telefoontje van mijn schoonfamilie dat een buurman een aantal bomen te koop aanbood en die moesten wij kopen omdat dan een aaneengesloten stuk bomen van ons zou zijn. Gedaan natuurlijk.

Volgens onze berekeningen hadden wij 39 bomen. Maar dat bleken er plotseling 41 te zijn. Een maand geleden hadden de kinderen met mijn schoonvader gepraat en gezegd dat het niet goed was dat alleen hij wist welke bomen van wie waren. En welk stukje land aan wie toebehoorde. Volgens hem was dat geen enkel probleem. Ze hoefden echt niet bang te zijn dat hij zou vergeten wat bij wie hoorde. Hij werd zelfs boos bij het idee dat met de eigendomsrechten gesjoemeld zou worden. En praten over de mogelijkheid dat hij er op een dag niet meer zou zijn en dat dan niemand zou weten wat aan wie toebehoorde was uit den boze. Praten over de dood is in Indonesië zoiets als de goden verzoeken dus dat doe je niet.

Het onderwerp bleef verder rusten, maar hij is er blijkbaar toch over na gaan denken want een week later moest neef Eko met een paar kliekjes verf mee de berg af en elke boom die niet van mijn schoonvader was kreeg een lik verf. Rood werd de kleur van Rani. Wit van haar zus. Groen van haar broer.


Nou mag Eko Rani wel en terwijl ze bezig waren had hij twee bomen die van schoonpapa zelf waren, stiekem toch een rode streep gegeven. Uiteraard ontdekte mijn schoonvader een paar dagen later dit bedrog en Eko kreeg ze op z’n donder. Maar omdat de verf al was opgedroogd kon de wandaad niet meer ongedaan worden gemaakt. En na wat gemopper had hij gezegd dat Rani ze dan maar moest krijgen. 

Toen we tussen de bomen rondliepen wees hij die twee bomen aan en vertelde met een verbolgen gezicht dat die bomen dan wel een rode streep hadden en dus ook van Rani waren, maar dat het niet eerlijk was hoe ze er aan was gekomen. 

Nou betalen we mijn schoonouders elke maand een flinke toelage dus het zat eigenlijk wel goed. Maar ik heb Eko toch een pakje sigaretten en omgerekend 5 euro beltegoed als bedankje gegeven.
Bapak aan het werk op zijn veldje. Op de 


achtergrond bomen en bananenstruiken.





Een lik rode verf betekent bomen van ons.





Niks lekkerder dan verse kokosnoten van eigen land.
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