Pensioen in Blitar  (mei 2011)

In Nederland is al een tijdje een discussie gaande over hoe het verder moet met de pensioenen. Als gebruikelijk wordt daarbij de zaak danig uit de verbanden gerukt. Er is geen touw meer vast te knopen aan de analyses en voorspellingen van economen. Het is een raadsel wie je moet geloven. Volgens sommigen is de € 700 miljard die de pensioenfondsen samen in kas hebben genoeg om aan hun verplichtingen te voldoen. Terwijl anderen beweren dat het bankroet nabij is.


Overal op de wereld doen mensen hun best om hun oude dag zeker te stellen. Waarbij de problemen die ouderen hebben om in hun dagelijkse noden te voorzien in ontwikkelingslanden van een heel andere orde zijn dan in Nederland. AOW is er doorgaans niet en een pensioensysteem zoals wij dat kennen bestaat slechts in uitzonderlijke gevallen. Ouderen moeten teren op wat ze in hun leven op hebben gebouwd, zoals inkomsten uit een zaak of land dat iets opbrengt. Veel ouderen zijn afhankelijk van steun van hun kinderen. Bij uitzondering kunnen ze rekenen op wat hulp van een vroegere baas. Als die van goede wil is dan wordt er vrijwillig iets geregeld. Dat kan geld zijn of een huisje om de oude dag in te slijten.


Afgelopen april was ik weer even in Indonesië en heb enkele dagen gelogeerd in een oud hotel in Blitar. Rani was druk met het organiseren van bezoeken aan haar familie die een kilometer of dertig van Blitar woont. Ik had de tijd aan mezelf en omdat ik er tegen aan liep kwam ik het nodige te weten over een daar gangbare vorm van pensioen. 


In het hotel liepen een aantal oude mannetjes rond waarvan ik me afvroeg wat hun functie was. Sommigen moeten tegen de 80 of 90 jaar zijn geweest want zij hadden de Eerste Wereldoorlog meegemaakt. Echt productief waren die mannen niet. Enkelen liepen de blaadjes van de bomen op de binnenplaats van de ene kant naar de andere te vegen en weer terug. Een mannetje liep in het restaurant rond waar hij de tafels met een vegertje schoon maakte na het vertrek van de gasten. Zinloos, omdat die tafels al waren schoongemaakt en van een nieuw tafelkleed voorzien door het reguliere personeel voordat hij er met zijn plumeau over streek. Weer een ander zat op de pianokruk te dutten. In traditionele klederdracht en de gasten konden met hem en de piano op de foto. 

In het hotel was een complete benedenverdieping als een soort museum ingericht. Deze ruimte was door Soeharto (afkomstig uit Blitar) gebruikt in de tijd dat hij president was. Alle kamers waren in de staat van toen gelaten en er liepen twee oude mannen rond die uitleg gaven over de attributen in slaap-, werk- en vergadervertrekken.

Ik zat veel op de galerij voor mijn kamer op de tweede verdieping van het hotel te lezen en te schrijven, ’s ochtends met een kop koffie en ’s avonds met een pilsje. Van daaraf had ik een mooi uitzicht over de binnenplaats, lobby en restaurant van het hotel.

Op de galerij liep de hele dag een oud mannetje met een bezem niet bestaand vuil weg te vegen. Op de eerste dag kwam hij een praatje met me maken. Nadat ik hem had verteld dat ik uit Nederland kwam, was hij niet meer bij me weg te slaan. Hij had in de koloniale tijd Nederlands geleerd waar hij trots op was. Uren hebben we zitten praten over die voor hem goede oude tijd. Hij kon zich Nederlandse liedjes herinneren die zelfs ik niet ken. 

Het was heel gezellig, maar ik schoot niet op met mijn boek. Dat heb ik niet met zoveel woorden tegen hem gezegd, maar ik heb hem wel gevraagd of hij niet eens aan het werk moest. Daarop legde hij me uit dat hij niet echt hoefde te werken. Hij was al in de tachtig en zijn baas betaalde hem en een vijftiental andere mannen die vroeger tot de hotelstaf hadden behoord een kleine maandtoelage. Als ze wilden konden ze naar het hotel komen en daar helpen waar het nodig was. Maar ze mochten ook gewoon thuis blijven en een keer per maand hun geld ophalen. 

De hoteleigenaar was geenszins verplicht om iets voor zijn mensen te doen nadat ze met pensioen waren. Maar deze baas deed dat wel. De oude man vertelde dat hij elke ochtend eerst voor zijn geiten zorgde en daarna naar het hotel kwam. Deels om iets terug te doen voor het geld dat hij kreeg. Zelfs als dat slechts symbolisch was gaf het hem toch een goed gevoel. Maar hij verklapte me dat hij zeker ook voor de gezelligheid langs kwam. Om te praten met de andere oude mannetjes en de jongeren die hem met veel respect behandelden. In het hotel zijn gaf hem het gevoel nog mee te doen en mee te tellen. En hij kon zijn dag daar prima vullen.
� In Wekelijkse wauwel 38: Twee gratis bomen ben ik meer uitgebreid ingegaan op hoe oude mensen in Indonesië in hun levensonderhoud voorzien.
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