Jan Raas in Liverpool

Nederlanders fietsen. Altijd en overal. Ik heb zelf ooit fietskunsten vertoond op het Nepalese platteland. In het kader van ‘Je moet het allemaal eens hebben meegemaakt’ kan dat geprobeerd worden. Maar ik zal het niemand aanbevelen. De term platteland dient in Nepal alleen in figuurlijke zin te worden gebruikt. In geografische zin is er geen millimeter platteland. Het is niet per ongeluk dat Nepal stijf onderaan staat op de wereldranglijst van voetballanden. Er is zo weinig platte grond –nog zo’n eufemisme- dat er geen voetbalveld is aan te leggen. Ook in Mali wilde ik mezelf in een overmoedige bui nog wel eens op een fiets verplaatsen. Daar was de walgelijke hitte het grote probleem. Ook daar zeg ik van: Niet doen. Koop maar een moie motor. Aan fietsen in Jakarta heb ik me nooit gewaagd. Vanwege het verkeer en de smog stond dat gelijk aan zelfmoord.

In Liverpool heb ik wel de nodige kilometers weggetrapt. Of dat wijs was betwijfel ik. Die stad  moet wel in een duingebied liggen want het was continu heuvel op en heuvel af. Als sporter was het misschien een mooie uitdaging, maar om, zoals ik, naar school te gaan, boodschappen te doen of je zoon af te zetten op de crèche, is het raadzamer ander vervoer te zoeken. Het was niet verbazend dat ik doorgaans de enige fietser in de stad was. Toch moet Liverpool wel iets hebben gehad met fietsen, want op de dag dat ik mijn masters kreeg uitgerijkt, kreeg een Liverpoolse wielrenner een eredoctoraat van Liverpool University.

De fiets die ik had was een tweede of derdehands geval. Oud in elk geval en in niet al te beste staat wat me later op zou breken. Ik kocht de fiets in een echte fietsenwinkel, dus niet zoals in Amsterdam van een junkie op straat. De verkoper, een wat oudere Liverpudlian met humor, vroeg mijn naam om die op de aankoopbon te vermelden. ‘Piet Kessels’, heb ik gedienstig geantwoord. ‘Wie’, vroeg de rijwielhandelaar met totaal onbegrip in zijn ogen. Ik deed een poging om mijn naam te spellen, maar na vier letters vond de man het wel mooi. “Laat maar zitten’, zei hij, ‘Ik zet wel Jan Raas op de bon’. En aldus geschiedde .

Het mooiste vond ik het om op zaterdagmiddag op de fiets naar het Liverpool stadion te gaan. Waar anderen met de auto of de bus kwamen en een half uur moesten lopen omdat er dichtbij geen parkeerplaatsen waren, kon ik fietsen tot bij de ingang. Daar zette ik de fiets tegen de stadionmuur. Er was altijd wel een kaartje te koop. En na de wedstrijd stond de fiets gewoon waar ik hem achter had gelaten. Kom daar eens om bij de Arena in Amsterdam.

Op een dag is de fiets finaal in tweeën gebroken. Ik sjorde flink aan het stuur om mezelf een heuvel op te werken. Blijkbaar leverde dat zoveel onvermoedde krachten op dat de buis van het frame net boven de trapas uit de bus schoot. Gelukkig gebeurde dat niet al te ver van de fietsenwinkel, dus ik ben daar direct heen gelopen met de fiets op mijn schouder. Het frame werd kostenloos weer in elkaar gelast. Eigenlijk heb ik nog mazzel gehad. Ik had flink kunnen vallen. Of als het was gebeurd met Dou voor op de fiets dan had die een smak kunnen maken. 

Ik kan me niet herinneren wat er met de fiets is gebeurd bij ons vertrek. Meegegaan naar Nederland is hij in elk geval niet. Dat was het oude ding echt niet waard.
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