Nachtbraken (april 2012)

Tegenwoordig kan ik slapen als een prins. Soms 10 uur aan een stuk; als ik tenminste niet vanwege de diabetes en prostaatproblemen om de twee uur het bed uit moet om te piesen. Die diabetes is een van de redenen dat ik van niets slaperig en moe ben. 

Soms slaap ik zo veel dat ik me erger, omdat ik te weinig tijd heb voor wat ik allemaal wil doen. En het kan gebeuren dat ik ondanks de lange nachtrust ’s avonds op de bank voor de tv in slaap val. Zelfs als er een spannende voetbalwedstrijd wordt uitgezonden!

Hoe anders was dat vroeger. Over mijn jonge jaren in Limburg, de tijd dat ik regelmatig op pillen leefde, heb ik elders verteld. Ik herinner me een maandagochtend waarop ik na een weekend zonder slapen op mijn werk in een conservenfabriek aan het eind van de ochtend onderuit ging en in een hoekje ben gaan liggen slapen. 


Ik ben niet trots op die tijd en bovendien vind ik dat weinig slapen met hulp van pillen niet echt telt. Dat kan iedereen.

In Limburg en later in Amsterdam hield ik van feesten en andere manieren van doorhalen. Met collega’s uit de gezondheidszorg en volleybalvrienden zakte ik de ene na de andere nacht door. En als we nachtdienst hadden gehad zaten we al om 8 uur ’s ochtends aan het bier.


Een van de vreselijkste resultaten van nachtbraken was de dag dat ik voor een commissie moest verschijnen waar werd beslist over het colloquium doctum dat ik moest afleggen om toegelaten te worden tot een universitaire studie. Dit was nodig omdat mijn middelbare school opleiding onvoldoende was om toegelaten te worden. Als je 27 jaar was geweest dan kon je via zo’n colloquium als zijinstromer de studie gaan volgen.


De dag dat ik voor de toelatingscommissie moest verschijnen staat me nog helder voor de geest. De avond ervoor had ik gevolleybald en ik had daarna met clubgenoten tot 5 uur in de ochtend in een kroeg om de hoek van de Bloemgracht waar ik woonde gezeten die speciaal voor ons open was gebleven. Duvels gedronken tot we allemaal ladderzat waren.


Op een of andere manier zijn we laveloos op mijn schip terecht gekomen waar iedereen een plaats heeft gevonden om een paar uur te slapen. Ik moest om half 8 weer op en het lukte me om tegen 9  uur op de VU in Amstelveen te zijn waar ik een gesprek had om vast te stellen voor welke vakken ik een examen moest doen om te worden toegelaten tot de studie antropologie. 

Net voordat ik bij de beoordelingscommissie naar binnen moest hield mijn maag het niet meer. Ik ben de wc ingevlucht waar ik vreselijk over mijn nek ben gegaan. Direct daarna moest ik voor de commissie verschijnen. Ik snap niet dat de commissieleden niet terug zijn geschrokken van de stank uit mijn mond. Misschien heb ik kauwgum gebruikt om het te verdoezelen. Hoe dan ook hoefde ik slechts een test Engels en wiskunde te doen en werd toegelaten tot de studie antropologie. 

Die toelating heeft er toe geleid dat ik een aantal jaren heb gehad waarin ik soms een week lang helemaal niet sliep. Om mijn studie te betalen werkte ik in die tijd week op week af in de Valeriuskliniek en andere psychiatrische instellingen: zeven nachten werken, zeven nachten vrij. 

In de week dat ik ’s nachts werkte bezocht ik overdag colleges en enkele avonden per week moest ik volleyballen. Daarnaast ondernam ik nog het nodige met mijn vrienden, zoals concerten bezoeken, kaarten, verjaardagen vieren of gewoon voor de gezelligheid bij elkaar komen. 

Op een gegeven moment was ik ook nog lid van een filmcollectief. Ik herinner me een zaterdagochtend waarop, nadat ik om 8 uur mijn nachtdienst over had gedragen, een Amerikaanse slee voor de Valeriuskliniek stond te wachten om naar Groningen te gaan waar we een interview af moesten nemen voor een documentaire waar we aan werkten. Onderweg heb ik in de auto geslapen. Ik deed de interviews en ik moet zeggen dat me op de film niet was aan te zien dat ik net wakker was van een hazenslaapje. Anderen deden het filmwerk dus ik hoefde me verder niet druk te maken om de organisatie. Om 3 uur ’s middags waren we weer in Amsterdam waar ik om 5 uur een volleybalwedstrijd moest spelen. En om half 11 ’s avonds moest ik me weer melden voor de nachtdienst.

Alles bij elkaar is dit nachtbraken voor het goede doel niet eens ongunstig voor mijn studie geweest. Als ik niet al te moe was kon ik de hele nacht met de studie bezig zijn, die hoofdzakelijk bestond uit boeken lezen en stukken schrijven. Ik werkte voornamelijk op een MGS afdeling: een Matig Gestructureerde Setting. Hier verbleven mensen die na een psychische inzinking weer opkrabbelden en zich richtten op terug gaan naar huis en hun oude leven weer oppakken. Hun behandeling hield in dat ze ’s nachts dienden te slapen en dat dat geen tijd was om over problemen te praten. Ik werd geacht mensen in bed te houden, dus maakte ik de afdeling zo ongezellig mogelijk: tv uit, lichten uit, ramen open zodat het tochtte en koud was, etcetera.  En als mensen toch uit bed kwamen stuurde ik ze direct terug: over problemen praat je overdag. Ik denk dat ik mede door dit werk mijn studie heb gehaald; ik had die lange nachten toch niets anders te doen dan taaie, maar uiterst interessante boeken door te worstelen.
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