Rwanda dilemma

In het leven is het vaak een kwestie van kiezen tussen twee kwaden. En er dan maar het beste van hopen. Dat werd me andermaal duidelijk toen ik betrokken raakte bij de wederopbouw in Rwanda na de genocide, waarbij sport werd ingezet als middel om bepaalde problemen aan te pakken. In de jaren dat ik op het Nederlandse Ministerie van Buitenlandse Zaken werkte heb ik onder andere het beleid voor het thema Sport en Ontwikkelings-samenwerking opgezet. In de beleidsnotitie heb ik aangevoerd dat sport vele mogelijkheden biedt bij ontwikkelingssamenwerking. 

Op nationaal niveau kan worden gewerkt aan ‘nation building’. Iedere Nederlander weet hoe het er in ons land aan toe gaat tijdens grote voetbaltournooien. Alles is oranje gekleurd en supporters die elkaar doorgaans naar het leven staan steunen gezamenlijk ‘ons’ elftal. Dan maakt het niet uit wat de achtergrond van Van Bronckhorst, van Bommel, Afellay, Gullit of Boularouz is. Dan maakt niemand zich druk over de kleur van hun huid, de club waarvoor ze spelen of welke religie ze aanhangen. In ontwikkelingslanden heeft sport evenzo die functie en het is dan ook niet verbazingwekkend dat er wapenstilstanden zijn geweest vanwege een groot sportevenement. 

Op een wat lager niveau kan sport een rol spelen bij de opvoeding van jongeren. Door sport leren ze winnen en verliezen. Ze worden zich bewust van de kansen van en voorwaarden voor samenwerking in een team. 

Op individueel niveau biedt sport aan jongeren de kans om in iets uit te blinken wat zelfvertrouwen en zelfrespect geeft. En sport is prima te gebruiken bij traumaverwerking indien bij de oorzaak van het trauma, zoals bij marteling en verkrachting, fysieke aspecten een rol hebben gespeeld. Slachtoffers kunnen door sport leren hun eigen lichaam weer te accepteren en waarderen. En ze kunnen leren om niet bang te zijn voor en geen afkeer te hebben van het lichaam van een ander.

Niet op de laatste plaats, biedt sport de mogelijkheid om plezier te hebben. Zowel beoefenaars als supporters kunnen de problemen van alledag voor even vergeten. Voorwaar dat sport een belangrijke rol kan spelen bij ontwikkelingssamenwerking.

Na mijn vertrek van het Ministerie kreeg ik als consultent regelmatig opdrachten die in het verlengde lagen van het werk dat ik er had gedaan. In 1998 mocht ik het door Nederland gefinancierde sportprogramma in Rwanda evalueren. Na de evaluatie was er voor mij geen twijfel over de functionaliteit. Alle mogelijkheden van het Sport in Ontwikkelingssamen-werking programma zoals ik die hierboven heb beschreven werden ingezet en de resultaten waren op alle niveaux bevredigend en hoopgevend voor de toekomst. 

Ik stond wel wat huiverig tegenover de organisatie van het programma. Bij de start van de wederopbouw na de genocide was de volleybalbond de enige sportorganisatie in Rwanda die nog een beetje functioneerde. Dit was vooral te danken aan de enthousiaste en ambitieuse voorzitter van de bond. De man is niet voor niets later minister van sport geworden en heeft nu een hoge positie in de Internationale Volleybalfederatie. In die zin was de keuze om samen te werken met de volleybalbond goed te begrijpen. 

Mijn zorg betrof het gegeven dat de etnische tegenstelling van Tutsi’s tegenover Hutu’s een specifieke fysieke component heeft:  Tutsi’s zijn doorgaans lang en dun terwijl Hutu’s klein en stevig zijn. Het zal duidelijk zijn dat volleybal vanwege de lichaamsbouw bij voorkeur een Tutsi sport is. Bij de evaluatie was echter niet gebleken dat bij de uitvoering van het programma een van beide groepen werd bevoordeeld. Dus ondanks dat ik graag een wat evenredigere verdeling tussen Hutu’s en Tutsi’s had gezien in de betrokkenheid bij het management van het programma heb ik om pragmatische redenen toch maar voorgesteld om op de ingeslagen weg door te gaan.
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