Watergeneer

De afgelopen weken heb ik genoten van ‘Nederland vanuit de lucht’. Daarin was de enorme hoeveelheid water die ons land rijk is mooi zichtbaar. Zelfs voor iemand zoals ik die niet al te veel snapt van waterregulatie, is duidelijk dat er een formidabele prestatie geleverd moet worden om al dat water te controleren. De worstelingen die we hebben geleverd en de manier waarop we beetje bij beetje en met vallen en opstaan hebben geleerd hoe het water te reguleren is in technische geschriften uitgelegd, maar nog veel mooier op geromantiseerde wijze gepresenteerd in spannende boeken als ‘1953’ van Rik Launspach (verfilmd als ‘De storm’) en ‘De watermeesters’ van Daniëlle Hermans. Wereldwijd worden we terecht erkend als een leidende natie op het gebied van waterbeheer. Met onze toekomstige koning als grote leider en inspirator.

Dat schept verwachtingen en verplichtingen zoals ik heb ondervonden in 1982 in Burkina Faso. Nadat we de oude auto die we door de woestijn hadden gereden in Bobo Diolasso hadden verkocht wilden we enkele maanden als vrijwilligers in de gezondheidszorg werken. We hebben aangeklopt bij de provinciale gezondheidsdienst en werden door de Regionale Directeur persoonlijk ontvangen die ons naar de gezondheidspost in Bama stuurde. Een klein stadje in de Vallée du Cou midden in de rijstvelden. Tijdens het verblijf daar werd ons verteld dat de opbrengst van de rijstvelden laag was, omdat er grote problemen waren met het functioneren van het irrigatiesysteem. De uitleg over de achtergronden maakte duidelijk hoe een dorp in Afrika de dupe kan zijn van de wereldpolitiek.

In 1971 werd een resolutie aangenomen waardoor de Volksrepubliek China lid werd van de VN. Voorwaarde was wel dat Taiwan uit de VN zou gaan. Onder druk ging Taiwan akkoord, maar uit protest stopte dat land met de ontwikkelingshulp die het verleende. Hierdoor werd ook de steun aan het irrigatieproject in de Vallée du Cou stopgezet. Toen ik in Bama verbleef waren er geen Taiwanezen meer. Alleen de markt met Made in Taiwan spullen, zoals zaklampen, olielampjes, petroleumstelletjes en plastic spullen in alle vormen, maten en kleuren, bestond nog. Er werd me verteld dat vijftien jaar daarvoor honderden Taiwanezen in rotten van vijf het dorp binnen waren gemarcheerd met op de ene schouder een schep en op de andere schouder een houweel. Zonder gebruik te maken van machines was in een riviertje in de buurt een dam gebouwd waarna een groot kanalenstelsel was aangelegd. Alles met de hand. Er waren geen tekeningen van het systeem en na het vertrek van de Taiwanezen wist niemand hoe het geheel functioneerde. Het systeem slibde langzaam dicht en de bevloeiïng van de velden liet steeds meer te wensen over. 

Als Nederlander zou ik vast wel weten wat er gedaan moest worden om de waterstromen terug te brengen op het niveau van weleer. Daar sta je dan als onnozele antropoloog. Dat ik wat waterbeheer betreft al blij ben dat ik niet over mijn eigen broek pis als ik dronken ben, ging er bij de mensen niet in. “Je bent toch Nederlander!!” In arrenmoede heb ik het probleem op papier uiteengezet en naar de Nederlandse Ambassade in Ouagadougou gestuurd. Enkele weken daarna ben ik naar Nederland vertrokken zonder iets te hebben gehoord van de Ambassade.

Twee jaar later was ik op een volgende reis terug in Bama en werd van alle kanten bedankt, omdat dankzij mij het irrigatiesysteem weer werkte. Ik was me van geen kwaad bewust, maar omdat de dank werd gematerialiseerd middels de nodige biertjes heb ik daar verder niet moeilijk over gedaan. Ik heb wel om uitleg gevraagd. Waarbij bleek dat kort na mijn vertrek enkele ingenieurs uit Wageningen naar het dorp waren gekomen om het irrigatiesysteem in kaart te brengen. Die dachten daar in enkele weken mee klaar te zijn, maar na een half jaar hadden ze nog steeds geen idee hoe het systeem functioneerde. Volgens hen stroomde het water heuvelopwaarts wat tegen alle wetten van de fysica in ging. Na een jaar onderzoek en afbreken en opnieuw aanleggen van kanaaltjes moesten ze erkennen dat ze het oude systeem niet aan de gang kregen. Om de blamage te verdoezelen is er een heus Nederlands waterbeheerproject opgestart, waarbij een nieuwe dam is gebouwd en een geheel nieuw kanalenstelsel is aangelegd. En dat had ik met mijn brief in werking gezet. Ik heb maar niet gezegd dat ik het gebeurde eerder een geval  van watergeneer dan van waterbeheer vond.
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