Een goede buur …. (mei 2012)

Onlangs bleef ik al zappend hangen bij De rijdende rechter. Ik stond versteld over het onvermogen van sommige Nederlanders om problemen met hun buren als volwassen mensen op te lossen. Vandaag heb ik zelf weer eens ervaren dat, ongeacht waar je op de wereld woont, een goede buur en een goede relatie met je buren heel veel waard zijn.

Vanaf het moment dat ik mijn huis in Almere heb gekocht kan ik goed met mijn buren overweg. Terwijl ik daar voor mijn gevoel geen enkele moeite voor heb gedaan. Het is omdat zij tolerant zijn en veel pikken dat onze relatie naar behoren is. Eigenlijk is het verbazingwekkend dat ze nog steeds vriendelijk naar mij zijn. 

Eerlijk gezegd kan ik niet anders dan bekennen dat ik mijn buren in het verleden alle aanleiding heb gegeven om kwaad op me te zijn. In de jaren dat ik niet in Nederland woonde is mijn huis verhuurd geweest. Dat leverde me wat extra geld op waar ik nadat ik terug ben gekomen naar Nederland mijn voordeel mee heb gedaan. Ik zou niet weten hoe ik het had moeten redden zonder dat spaarpotje. Maar voor de buren is het geen pretje geweest. De verhuur heeft voor hen flink wat overlast bezorgd. 

Eerst heeft er een groep Polen in mijn huis gewoond die er een bende van maakte. De afspraak met de dame die het huis huurde was dat er vier mannelijke studenten in het huis zouden wonen. Van de buren hoorde ik dat er op een gegeven moment wel zestien mensen woonden, mannen en vrouwen door elkaar, en dat er regelmatig overlast was van dronken huurders en dat er mensen midden in de nacht in de tuin hadden liggen vrijen. 

De huurster had de deur naar de woonkamer van een slot voorzien, waardoor de huurders, die op de eerste verdieping en op de zolder hun slaapplekken hadden, alleen de tuin in konden via het slaapkamerraam op de eerste verdieping en het platje van de bijkeuken. Te gek voor woorden, maar volgens de huurster was dit nodig omdat anders de spullen uit de huiskamer gestolen zouden worden. Geholpen heeft het niet, want toen ik terug kwam waren toch veel spullen weg. Het meeste pijn deed me dat een grote houten Boeddha was verdwenen die ik als afscheidscadeau  had gekregen bij mijn vertrek van het Ministerie van Buitenlandse Zaken.

In de zomer van 2003 kreeg ik berichten van de buren dat het met de Polen echt uit de hand liep. In september was ik in Nederland en ik wilde de huurster laten weten dat ik de verhuur zou stoppen. Ik kon alleen per sms contact met haar hebben, maar op mijn berichten kreeg ik geen reactie. Dus ik kon de situatie niet met haar bespreken.


Toen ik eind december in Nederland kwam voor de kerstvakantie en met het plan om hen uit huis te zetten bleek het huis leeg. Er was net voor mijn terugkomst een razzia geweest en de huurster en de mensen die in het huis woonden waren als sneeuw voor de zon verdwenen. Ze hadden alleen vis achtergelaten in de koelkast op zolder die totaal verrot bleek te zijn en tegen de klippen op stonk. Ik ben over mijn nek gegaan bij het schoonmaken. 

Na het vertrek van de Polen is het huis gehuurd door een rustige jonge man alleen. Geen herrie of uitspattingen. Maar naar behoren bleek deze jongen zich ook niet te gedragen. Volgens de buren was het huis een grote wietplantage. Met alle risico’s die daar aan verbonden waren, zoals brand of andere schade. Ook met deze jongen had ik weer geluk dat hij spontaan vertrok op het moment dat dit nodig was. Enkele maanden voordat ik terug zou gaan naar Nederland heb ik contact met hem opgenomen en gezegd dat ik het huis zelf nodig had. Daar kreeg ik geen reactie op. Toen ik terug in Nederland op goed geluk met mijn koffers voor de deur stond bleek het huis verlaten. Er lag een sleutel bij de buren waarmee ik binnen kon. De restanten van de wietplantage waren overal zichtbaar en het huis was totaal uitgeleefd, maar ik had gelukkig niet het probleem van een huurder die niet weg wilde.

In beide gevallen dacht ik dat ik mijn zaken goed had geregeld door de verhuur via een makelaar te laten lopen. Maar die zijn net zo min te vertrouwen als wie dan ook. Toen ik voor mijn vertrek uit Nederland bij de makelaar om de hoek binnen was gestapt om te vragen of ze bemiddelden bij verhuur kreeg ik eerst te horen dat ze daar niet aan deden. Maar een van de meiden aan de balie ging overleggen met het hoofd van het kantoor. Zij zegde toe dat ze zelf het beheer zou doen waarna de baas akkoord ging. 

Op een gegeven moment kreeg ik in Indonesië een mail van de makelaar met de vraag hoe het zat met de verhuur van mijn woning. Het bleek dat de bewuste dame een eigen makelaarskantoor was begonnen en het dossier van mijn woning mee had genomen. Ik heb de dame waarmee ik alleen via haar persoonlijke e-mail contact had gevraagd hoe een en ander zat. Waarop ik alleen vage antwoorden kreeg. Tot er geen enkele reactie meer kwam. Terug in Nederland heb ik geprobeerd uit te zoeken hoe de vork in de steel stak, maar van kantoor nog makelaarster was iets terug te vinden.

Vanaf de dag dat ik mijn huis weer heb betrokken zijn mijn buren op een normale manier met me omgegaan, ondanks het wangedrag van de huurders. Niet dagelijks koffie drinken of zo. Maar als het nodig was waren ze er voor me. Zelfs bij niet urgente dingen. Mijn buurman links kwam me spontaan helpen toen ik een nieuwe schutting aan het opzetten was. En afgelopen week kwam mijn buurman rechts me helpen met het omhakken van een enorme boomstronk. Ik was echt heel blij met zijn hulp, want ik had me al kapot gewerkt, stond met het zweet in mijn schoenen en zag echt niet meer hoe ik het karwij gedaan kreeg. Een dezer dagen ga ik bij beiden even een loempia langs brengen. Dat hebben ze dubbel en dwars verdiend.
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