Retourtje Toronto

Momenteel doe ik mijn best om een consultancy in Djibouti binnen te halen. Door mijn ziekte ben ik een aantal jaren in Nederland gebleven en heb dus niets te maken gehad met het rondbreien van een contract. Maar nu slaat weer ouderwets de stress en spanning toe die daar bij schijnt te moeten horen. Het is altijd weer aftasten wat een opdrachtgever wil en waartoe hij bereid is. Het is zaak het maximale er uit te halen en tegelijkertijd goede vrienden te blijven. Soms is dit deel van het proces moeilijker als het eigenlijke werk dat ik moet gaan doen.

De kunst is allereerst om een goede sollicitatiebrief te schrijven. Ik weet niet of het aan de kwaliteit van mijn brieven ligt –elke reïntegratieconsulent heeft er een andere menineg over-, maar de realiteit is dat ik op negen van de tien brieven hooguit een geautomatiseerd antwoord krijgt met een bevestiging dat de brief aan is gekomen. Maar zelfs als er een uitnodiging komt om verder te praten ben je er niet. Het is me regelmatig gebeurd dat een opdracht op het laatste moment niet door ging. Eigenlijk wel logisch. Als je beseft dat doorgaans tussen de drie en zes kandidaten worden geselecteerd terwijl er maar eentje de opdracht kan krijgen, dan vallen er dus een aantal buiten de boot. Werk door mij voor niks gedaan. En voor niks hoop gehad. Helaas horen die teleurstellingen er bij.


Maar soms loopt het wel heel erg mis. Het gekste dat ik mee heb gemaakt was een reis voor niets naar Canada. Via e-mail had ik afspraken gemaakt over een baan en ik dacht daar heen te gaan om het contract te tekenen, maar aangekomen bleek alles anders als verwacht. 


Ik had Johan Olaf Koss en Olympic Aid leren kennen toen ik midden jaren negentig op het Ministerie van Buitenlandse Zaken werkte als adviseur Sociale en Institutionele Ontwikkeling. Ik hield me eigenlijk bezig met zaken die met gezondheidszorg te maken hadden. Maar in het kabinet van VVD, PvdA en D66 was Erika Terpstra staatssecretaris voor sport geworden. Jan Pronk was minister voor ontwikkelingssamenwerking. Al tijdens zijn eerste bewindsperiode had hij geprobeerd om sport in te bouwen in OS. Dat was toen niet gelukt, met name omdat de VVD tegen was. Nu kreeg hij steun van Erika en als die op stoom is, dan is ze door niemand te stoppen. In no time had ze haar eigen VVD om. Sport werd opgenomen in ontwikkelingssamenwerking en er moest beleid worden gemaakt voor het thema. Omdat niemand anders in mijn directie hierin geïnteresseerd was kon ik dit naar me toe halen.


Ik heb een jaar gewerkt aan een beleidsdocument. Dat was een hele uitdaging. Voor andere thema’s bestonden er al beleidsdocumenten en nieuw beleid maken betekende grotendeels bestaand beleid aanpassen op basis van wat er elders op de wereld voorhanden was. Een beetje knippen en plakken en wat mooie nieuwe woorden verzinnen om er een lekker sausje over te gieten en het varkentje was gewassen. 

Voor Sport in Ontwikkelingssamenwerking was Nederland wereldwijd het eerste land dat beleid formuleerde. We konden vanaf nul gaan werken. Dat was echt fantastisch om te doen. We kregen hulp van vele beroemdheden uit de ontwikkelingssamenwerking en de sportwereld die snapten dat sport vele kansen biedt. Ik had regelmatig contact met hotshots uit de sportwereld waar ik huizenhoog tegen opzag. Het meest indrukwekkend was een themadag waaraan Jos Hermens en Johan Cruyff deelnamen. Uiteraard waren Erika Terpstra en Jan Pronk er. Maar er zijn ook buitenlandse coriefeeën naar ons land gekomen om ons initiatief te steunen. Ik zat aan tafel met grootheden als Johan Olaf Koss en Haile Gebreselassie. Geweldig was dat.


In 1998 ben ik weg gegaan van het Ministerie, maar mijn affiniteit met het thema heb ik gehouden. Ik bleef samenwerken met Ger Wegener, de coordinator van de internationale afdeling van het NOC/NSF. Via hem bleef ik in contact met Johan Koss. Die had tijdens de Olympische Spelen in 1994 die in Hamar werden gehouden Olympic Aid opgericht. Hij wilde geld inzamelen om Sarajevo te helpen. In die stad waren in 1984 de Olympische Spelen geweest. Maar tijdens de spelen in 1994 werd de stad belegerd en Koss wilde iets doen voor de bewoners. Hij kreeg zoveel steun dat hij door is gegaan met Olympic Aid, waar hij een professionele ontwikkelingsorganisatie van heeft gemaakt die sportactiviteiten gebruikte als middel om maatschappelijke verandering te bewerkstelligen. 

Op basis van het beleidsdocument was er in Nederland voor sport in ontwikkelingssamen-werking een budget van 25 miljoen gulden beschikbaar gekomen. Op het moment dat ik het Ministerie verliet had Koss een projectvoorstel klaar liggen waarin hij om 500.000 gulden vroeg. Ik had dat voorstel gezien wat er niet echt goed uit zag. Bovendien wist ik dat van het beschikbare geld weinig uit was gegeven, omdat de traditionele ontwikkelingsorganisaties nog niet geïnteresseerd waren, terwijl de sportorganisaties nog niet wisten hoe ze het aan moesten pakken om dit geld binnen te halen.


Toen Koss in 2001 in Nederland was heb ik met hem gesproken en hij was akkoord dat ik het voorstel zou herschrijven en dat ik een veel groter budget zou vragen. In de hoop 1 miljoen gulden te krijgen heb ik een voorstel voor 5 miljoen gemaakt. En tot ons aller verrassing werd dat geheel gehonoreerd.

Koss was ondertussen bezig geweest om Olympic Aid te reorganiseren. Hij was getrouwd met een Canadese en was gaan wonen op het landgoed van zijn schatrijke schoonvader in de buurt van Toronto. Daar was ook het kantoor van Olympic Aid gevestigd. Omdat de organisatie te groot werd wilde hij die opsplitsen naar continent. De 5 miljoen van Nederland wilde hij gebruiken om Olympic Aid Europe mee op te zetten. Het plan was dat Ger Wegener directeur zou worden en ik programma coordinator. We hadden afgesproken dat ik vier dagen per week zou gaan werken en ik had al met een aantal professoren besproken dat ik zou gaan afstuderen op het thema.

Begin 2002 waren de besprekingen over Olympic Aid Eerope afgerond en Koss zou zorgen dat er contracten zouden worden opgesteld. Op dinsdag 16 april 2002 ben ik met Ger naar Toronto gevlogen. Daar zou een workshop van drie dagen zijn waar de toekomst van Olympic Aid zou worden gepresenteerd. En de contracten zouden worden getekend. Maar alles liep anders. 

De Amerikaanse afvaardiging was het er niet mee eens dat de verschillende continenten hun eigen budgetten zouden gaan beheren. Zij eisten dat het financiële beheer in Amerika zou worden gedaan; volgens hen omdat daar de grootste financiële bijdrage vandaan kwam. En omdat zij dachten dat ze de enigen waren die iets van projectbeheer wisten. Terwijl ik tijdens de workshop een presentatie over project cycle management had verzorgd waarbij duidelijk werd dat juist de Amerikanen weinig besef hadden van alle stadia van project beheer. Wat dat betreft zijn Amerikanen doorgaans dom en arrogant. Altijd weer komen ze ergens aan, hebben onderweg in het vliegtuig een plan uitgewerkt en verwachten dan dat iedereen uit gaat voeren wat zij hebben bedacht. Van overleggen en consensus hebben ze nog nooit gehoord. Zo ging het ook hier. Als de rest niet zou doen wat zij wilden dan zouden ze uit Olympic Aid stappen. Uiteindelijk liepen alle besprekingen vast. Op vrijdagavond zijn we teruggevlogen en zaterdagochtend stond we met lege handen weer op Schiphol. Waar ik zelfs uit eigen zak de kosten voor het parkeren van de auto heb betaald.

Enkele maanden later is Koss uit Olympic Aid gestapt en heeft Right to Play opgericht. Ondertussen kreeg ik een baan in Indonesië voor het Rode Kruis; werk dat zo leuk was dat ik tegen de tijd dat Koss aan de slag kon met Right to Play heb laten weten niet meer geïnteresseerd te zijn. Wat er is gebeurd met de vijf miljoen gulden weet ik niet. Volgens het contract is dit naar Olympic Aid gegaan –en dus niet naar Koss en Right to Play-. Ik neem aan dat het goed gebruikt is.
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