Koffie drinken in Djibouti

Zelden heb ik zulke tegenstrijdige straatbeelden gezien als afgelopen weken in Djibouti-Ville, de hoofdstad van Djibouti. Dag en nacht is werkelijk een verschil van dag en nacht. Djibouti stelt geografisch en demografisch weinig voor. Het land is weliswaar vier keer zo groot als Nederland, maar het heeft slechts 900.000 inwoners. De helft daarvan woont in de hoofdstad en van de rest woont het grootste deel in de regiohoofdsteden. Slechts 200.000 mensen wonen op wat je platteland zou kunnen noemen. Maar dan in figuurlijke zin, want in werkelijkheid is er geen centimeter plat. Een en al rotswoestijn en een enkele vulkaan.

Djibouti is een echt moslimland, maar er wordt wel een redelijk tolerante vorm van de islam aangehangen. Geen heftige uitwassen als in buurlanden Somalië en Eritrea. Ik verbleef in een hotel in het centrum van de stad aan een groot plein met veel activiteiten in de vorm van kleine winkeltjes en restaurantjes. Overdag zag je op straat alleen gesluierde vrouwen en mannen in traditionele lange gewaden. Maar in de loop van de avond veranderde dat beeld totaal als een levendig nachtleven op gang kwam. Verrassend als je beseft dat Djibouti helemaal niets van een toeristenland heeft. Maar begrijpelijk als je de achtergronden kent.

Djibouti is een van de armste landen ter wereld. Er worden geen grondstoffen gedolven die geld opbrengen. Industrie is er niet. De enige bron van inkomsten is de haven. Het land ligt aan de doorgang van de Golf van Aden naar de Rode Zee en het Suez kanaal. Deze doorsteek voor vele olietankers en ander scheepvaartverkeer is van Djibouti naar Jemen slechts tien kilometer breed. Vanwege die strategische positie hebben vele landen een maritieme basis in Djibouti. De Amerikanen hebben er de grootste vloot buiten Amerika. Ook de Engelsen, Fransen, Spanjaarden en uiteraard de Nederlanders hebben er een plek. Er zijn tienduizenden veelal mannelijke militairen gelegerd en zoals overal op de wereld hebben die vertier nodig na de hanguren overdag op de basis of de weken op zee. Vandaar het uitgebreide nachtleven in Djibouti-Ville.


Er gebeurt dus eigenlijk datgene dat je kunt verwachten. Net als in Indonesië of de Filipijnen en zoals tijdens de Vietnam oorlog in Thailand waar de Amerikaanse militairen voor hun R&R naartoe gingen. Er zijn mannen met geld die zich willen vermaken en er is armoe dus vanzelfsprekend ontstaat er sexindustrie. Het verbazingwekkende is dat het in dit overdag zo traditioneel moslim ogende land zo openlijk gebeurt. Na 9 uur ’s avonds hebben de aaneengesloten bars hun deuren open staan en vanaf de straat zie je binnen de paaldanse-ressen aan het werk. Het lijkt alsof je in Pat Pong in Bangkok rondloopt. Op straat worden klanten geronseld waarbij heel expliciet wordt uitgelegd wat er binnen geboden wordt. 

Het is alleen wat moeilijk om met een eventuele echtgenote voor een nacht een slaapplek te vinden. In het hotel waar ik verbleef moest je een trouwboekje laten zien als je een dame mee naar binnen wilde nemen. Pech hebben voor mij. In andere hotels schijn je nog wel iets te kunnen regelen door aan de portier te laten weten dat je last hebt van een onwillige spier en heel nodig een massage nodig hebt. 

Uiteraard zijn er locale oplossingen bedacht voor het locatie probleem. Zoals in West-Afrika altijd en overal thee wordt geserveerd, zo is het in Oost-Afrika gebruikelijk om een vriendschap te bestendigen met een kop koffie. De meiden die in de bars werken verdienen genoeg om een aardige kamer te huren. En nodigen je thuis uit voor de koffie. Traditioneel bereidt, dus de gedroogde koffiebonen worden ter plekke gebrand en gemalen in een vijzel, waarna de koffie in een speciaal model pot moet trekken. Net als met de Afrikaanse thee krijg je drie kleine kopjes koffie, steeds slapper van smaak. Naast het branderstelletje staat een wierookstalletje om de sfeer te verhogen. Je krijgt een pilsje om de wachttijd –want het duurt even voordat de koffie klaar is- door te komen. En ondertussen kun je je vermaken zoals wilt. Zonder problemen. Er kan toch niemand moeilijk over doen dat je bij een kennis koffie gaat drinken!
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