Verbouwing is meer dan metselwerk  (mei 2013)
Een paar maanden geleden heb ik een stukje geschreven over mijn droom om terug te gaan naar Indonesië
. De laatste tijd twijfelde ik daarover vanwege de corruptie die er nog steeds een grote invloed heeft op het dagelijks leven, maar vooral omdat de sfeer in het land steeds meer wordt verpest door radicale moslims die allerhande sociale verworvenheden terug willen draaien en die stellen dat ze een door Allah gegeven recht hebben om te bepalen hoe anderen moeten leven. De positie en rechten van vrouwen en van mensen met religieuze overtuigingen die niet stroken met hun ideeën worden steeds meer ingeperkt. Waarbij gematigde moslims misschien nog wel harder worden aangepakt dan mensen met een andere geloofsovertuiging.
Ondanks dat ik er niet zeker van ben of ik in Indonesië van mijn pensioen wil gaan genieten hebben we de afgelopen drie jaar toch het nodige geïnvesteerd in het opknappen van het huis dat we in een kampung in de buurt van Blitar hebben
. Rani’s ouders hebben vijf kinderen en elk kind heeft van hen een huis gekregen. Daar moet je je niet al te veel bij voorstellen. Het zijn stuk voor stuk bouwvallen waar voor een westerling absoluut niet in te leven valt.

Maar wat niet mooi is kun je mooi maken dus nadat ik met Rani ben getrouwd zijn we het huis op gaan knappen. Ik ben hierover vanaf het begin enthousiast geweest. Bij Rani heeft dat even geduurd, ondanks dat het huis van haar is. Toen we elkaar net hadden leren kennen was ze meer bezig met Guess en Louis Vouitton handtassen en horloges, haar wens om een Mercedes te hebben en het scoren van vakantiefoto’s van Parijs voor haar Facebook. Maar tegenwoordig is zij fanatieker bezig met de verbouwing dan ik.
Het mooie is dat in Indonesië zo iets als een verbouwing veel meer is dan constructiewerk. De hele familie is betrokken bij de plannig en uitvoering. Rani’s schoonbroer Pak Samini fungeert als architect en bepaalt hoe de verbouwing gebeurt. Haar zus Suntik beheert het geld dat wij overmaken. Broer Tacik en neven Ekon en Triono doen het werk met buren en vrienden. Wel betaald uiteraard dus het is voor hen een mooie bron van inkomsten. Broer Sulis pusht iedereen, omdat ons huis naast dat van hem staat. Zijn huis is al opgeknapt en hij wil dat de hele compound er goed uit ziet. En ook Rani’s in Maleisië wonende broer onderneemt nu in navolging van Rani initiatieven in het dorp.

Rani’s ouders zijn zeer ingenomen met de verbouwing. Ze zijn supertrots, omdat het mooie huis aantoont dat het goed met Rani en dus de familie gaat. En omdat zij in het huis wonen hebben ze uiteraard ook praktische belangen: het leven in het huis wordt stukken comfortabeler. 
Soms is het moeilijk in te schatten hoe ze daar over denken. Rani’s moeder kookte in een grote ketel die op drie stenen rustte met een houtvuurtje er onder. Ik wist niet of ze wel blij was met een echte keuken waar ze op een gasstel moest gaan koken dat op een aanrecht stond. Maar een half jaar geleden vroeg ze wanneer Rani nu eindelijk aan de nieuwe keuken begon, dus ze lijkt blij dat die er komt. 
Van Rani’s vader is me niet duidelijk wat hij er van vindt dat hij binnen in huis moet gaan wassen en poepen. En niet meer buiten achter een muurtje kan gaan zitten zoals hij gewend was.
Door de verbouwing worden niet alleen de sociale banden verduidelijkt en aangesterkt. Zelfs religieuse zaken worden weerspiegeld. Zoals Clifford Geertz zo mooi uitlegt heeft religie alles te maken met het dagelijkse leven, omdat door religie normen en waarden worden gepresenteerd die een reflectie van de sociale werkelijkheid zijn en die door de religie worden bekrachtigd. 
Op papier is de familie van Rani moslim, zoals bijna iedereen in Oost-Java. Maar haar familie is heel ruimdenkend als het om religie gaat. En hun beleving van moslim zijn lijkt in niets op bijvoorbeeld de islam in Arabische landen. Zo is het voor niemand een probleem wat voor religie ik aanhang als ik maar goed voor Rani zorg en geïnteresseerd ben in de familie. 
In de levens van mijn Indonesische familie spelen traditionele opvattingen een belangrijke rol. Hoezeer was me al duidelijk geworden toen ik tijdens mijn laatste bezoek aan Indonesië met Rani het kerkhof bezocht waar haar familie begraven ligt. Dat heeft niets van een begraafplaats zoals ik die in andere moslimlanden heb gezien, waar de overledenen lijken te zijn gedumpt zonder dat iemand er verder naar omkijkt. Op Oost-Java heeft elk graf een klein huisje. De familie gaat regelmatig langs en houdt de begraafplaats schoon. Er is veel aandacht voor de geest van de overledene. Bij elk bezoek wordt er eten meegenomen en bij het graf gezet en  er worden bloemen geplaatst voor rituelen.
Bij de verbouwing van ons huis werd opnieuw duidelijk hoezeer traditionele gebruiken, die niets met moslim zijn van doen hebben, een rol spelen in het leven van de mensen. Als laatste werk zou er een stuk aan het huis worden aangebouwd waarin een badkamer, een keuken en een extra slaapkamer moesten komen. 
Bij de verbouwing van het bestaande deel kon ononderbroken worden gewerkt. Maar deze aanbouw werd beschouwd als een nieuwbouw en daarom moest de goede dag worden gekozen om met het werk te beginnen. Het bepalen van die dag was de verantwoordelijkheid van Rani’s vader. Terwijl alle materialen waren gekocht en iedereen in de startblokken stond om te beginnen maakte hij de nodige berekeningen en er moest enkele weken worden gewacht tot de sterren goed zouden staan. 
Toeval of niet kwam dit eigenlijk wel goed uit. Zoals gezegd had Rani’s jongste broer Tacik een belangrijke rol bij de uitvoering van het werk. Hij woont met zijn vrouw Rina naast ons huis. Door het uitstel kon hun zoontje Vino rustig worden geboren voordat het werk begon.
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