IDP in Groningen (juli 2013)

Sinds hij het vorige kabinet heeft laten ontploffen hoorden we lange tijd weinig van Wilders. Heerlijk rustig was het en ik begon politiek bijna weer serieus te nemen. Maar afgelopen weken was hij er weer. Eerst om zich te keren tegen de plannen van het nieuwe kabinet. En daarna omdat er in Denemarken onlusten waren geweest bij een lezing die hij gaf. Waar overigens nauwelijks mensen op af waren gekomen. 

Het enige politieke thema dat hij sinds de verkiezingen aanroerde was de EU waar Nederland volgens hem uit moet. Wat onzin is, omdat wij geheel afhankelijk zijn van Europa. 


Maar de laatste paar dagen was hij er plotseling weer met retoriek over asielzoekers. De ironie was dat hij de presentatie van het jaarlijkse UNHCR rapport met de cijfers over 2011 over vluchtelingen, asielzoekers en IDP’s (Internaly Displaced Persons, mensen die in hun eigen land op de vlucht zijn) aangreep om weer eens over dit thema te beginnen! Maar zonder in te gaan op de inhoud van het rapport. 

Aan een inhoudelijke discussie, gebaseerd op cijfers en argumenten, waagt Wilders zich nooit. Ook nu niet. Als hij dat wel had gedaan dan had hij zijn eigen ideeën onderuit gehaald. In het rapport staat dat in 2011 in Nederland 13.000 mensen asiel hebben aangevraagd. Daarvan is een deel HASA, asielzoekers dus die al in Nederland waren, hier asiel hadden aangevraagd wat af was gewezen en die op basis van nieuwe feiten opnieuw een aanvraag hadden ingediend. 

Het komt er op neer dat 10.000 nieuwe aanvragen in behandeling zijn genomen, waarvan er nog geen 6.000 zijn toegekend. Vergeleken met andere landen een te verwaarlozen aantal en geheel niet corresponderend met de ‘tsunami’ aan asielzoekers waar Wilders ons bang voor wil maken. Als we hier al een drama maken van die paar duizend extra mensen wat moeten landen als Pakistan en Iran dan die miljoenen vluchtelingen onderdak verlenen? Of Colombia waar men te maken heeft met 3,5 miljoen IDP’s?

Ik vraag me af of Wilders echt beseft wat hij zegt. Of hij dingen wel eens in perspectief plaatst? Hij is net als ik afkomstig uit Noord-Limburg. Geboren in 1963 heeft hij net als ik de Tweede Wereldoorlog niet meegemaakt, maar ik neem aan dat er bij hem thuis gesproken is over wat zijn ouders en familie in die jaren mee hebben gemaakt. 

Bij mij thuis vertelde met name mijn moeder over wat er toen is gebeurd. Mijn vader heb ik zelden horen praten over de oorlogsjaren en zijn deportatie naar Duitsland waar hij als fabrieksarbeider tewerk was gesteld.

Mijn moeder kan vreselijk kwaad worden over de uitlatingen van Wilders. En dan vooral over zijn ontkenning van de motieven die mensen uit landen waar oorlog is hebben om een veilige plek te zoeken voor henzelf en hun kinderen. Zij vertelt dan gepassioneerd over wat er met haar is gebeurd in de laatste oorlogswinter. 

In de herfst van 1944, mam was toen 15 jaar oud, waren de Amerikanen en Canadezen tot aan de Maas opgerukt, maar het was hen niet gelukt om de linies die de Duitsers aan de overkant hadden te doorbreken. Zoals bekend was dat letterlijk een brug te ver geweest. In Noord-Limburg betrokken de geallieerden voor de winter stellingen op de westelijke Maasoever terwijl de Duitsers zich verdedigden op de oostelijke oever. 

Over en weer werd er geschoten op alles wat bewoog en het was er levensgevaarlijk. Mijn moeder woonde met haar familie op de oostelijke Maasoever. Van september tot december sliepen ze in twee hutten onder de grond om te schuilen voor bombardementen en beschietingen. Ondanks dat iedereen heel voorzichtig was zijn een aantal bekenden omgekomen. Haar buurman Grad Doomen werd gedood door granaatscherven toen hij naar zijn velden ging om te controleren hoe die er bij lagen. En Pinboers Jantje werd van de grote weg geschoten. Die weg lag op een dijk en iedereen die er op liep kon van alle kanten onder vuur worden genomen.

Eind december werd het te gevaarlijk en op een zaterdagavond sommeerden de Duitsers de bevolking om te vertrekken vanwege de gevaarlijke situatie. Op De Vossenheuvel, de boerderij van mijn moeders familie, zaten op dat moment 32 mensen, omdat er mensen van nog gevaarlijkere plekken bij hen onderdak hadden gezocht. Er lag een flink pak sneeuw en de familie had net een varken geslacht.


Met hun spullen op een paardenkar zijn ze naar een kennis gevlucht die richting de Duitse grens woonde. Op open plekken werden ze vanaf de overkant van de Maas beschoten –door de gealliëerden dus- en ze moesten zich van schuilplaats naar schuilplaats verplaatsen. Bij een bevriende boer zijn ze twee weken gebleven. Andere families zijn elke dag een paar dorpjes verder getrokken. Zij zijn met hulp van de Duitsers in Noord Nederland gekomen.

Degenen die waren gebleven moesten zich begin januari verzamelen in Weeze net over de grens in Duitsland waar ze in een fabriekshal onder werden gebracht. De volgende dag werden ze in veewagens gezet en ’s avonds –overdag was te gevaarlijk- vertrok de trein. De volgende middag waren ze in Groningen. Daar hebben ze geslapen in een feestzaal en de volgende dag werden ze verdeeld over huizen in de buurt.


De hele familie van mijn moeder met 11 kinderen kwam in een arbeidershuisje naast een boerderij in Houwerzijl bij Zoutkamp. Zij hadden geluk want de boer behandelde hen heel goed. Het was daar, net als elders in Nederland, geen vetpot. Het eten dat ze met hun bonnen konden krijgen was voor mijn moeders familie lang niet genoeg om van te kunnen leven. ‘Hun’ boer deed alles wat hij kon om het leven voor zijn gasten draaglijk te maken. 

Als tegenprestatie hielpen Opa en de broers van mijn moeder de boer op de boerderij en zij kregen daarvoor eieren, melk en brood zoveel als zij nodig hadden. Geen moment heeft de boer er een probleem van gemaakt dat zijn gasten katholiek waren en hij en zijn familie protestant.

Andere vluchtelingen verging het minder goed en zij werden gebruikt als goedkope hulpjes op het boerenbedrijf. Maar ‘hun’ boer en zijn vrouw kwamen een paar maanden na de bevrijding toen de familie van mijn moeder terug was in Limburg, vanuit Groningen naar Limburg met een gehuurd vrachtwagentje vol meubilair, kleding en eten. Spullen die hij en zijn buren hadden ingezameld om de Limburgers te helpen die bij thuiskomst in juni 1945 hun huizen kapotgeschoten en leeggeroofd hadden aangetroffen.

De Groninger is daarna nog een paar keer persoonlijk spullen komen brengen. Waar iedereen blij mee was, want de spullen die offiëel werden gedistribueerd kwamen alleen bij de beter gesitueerden terecht. Alleen een tante van me heeft haar deel ruimschoots gekregen. Die had in de oorlog een dagboek bijgehouden waarin ze met naam en toenaam had genoteerd wie er hoe en wanneer had gecollaboreerd met de Duitsers. Toen ze geen hulp kreeg heeft ze een paar pagina’s gecopiëerd, waarna ze tot ver na de oorlog op het gemeentehuis alles gedaan kreeg wat ze maar wilde.

Ik neem aan dat het de familie van Wilders in Venlo ongeveer zo is vergaan. Dus hij hoeft niet ver te zoeken om te weten te komen wat het is om vluchteling te zijn. En het kan iedereen overkomen dat je huis en haard moet verlaten omdat de situatie waar je in verkeert te gevaarlijk is. 

Als hij niet eerlijk wil of durft te kijken naar wat er met zijn familie is gebeurd dan hoeft hij maar het dagelijkse nieuws te volgen om te zien in wat voor ellende mensen zich bevinden in Afghanistan, Irak, Syrië, de Hoorn van Afrika, enz. Ieder weldenkend mens kan dan toch niet anders dan begrip hebben voor de paar asielzoekers die in Nederland terechtkomen! Waar ik moeite mee heb is dat alleen de rijken en beter opgeleiden het zich kunnen veroorloven naar een werkelijk veilige plek te vluchten.

Ik heb voldoende met vluchtelingen te maken gehad om te weten dat ze het liefst in alle rust zouden leven op hun eigen plekje. Dat ze helemaal niet zitten te wachten op een vreemd en uiterst beperkt leven in Nederland. Ik vraag me af of Wilders en diegenen die hem volgen in zijn gezeur over asielzoekers zich ooit een seconde afvragen wat zij zelf zouden doen als ze in een zo dramatische situatie terecht zouden komen. Ik weet dat mijn moeder tot op de dag van vandaag blij is dat ze weg kon uit Noord-Limburg en ergens een veilige plek vond waar ze liefdevol werd opgevangen en met respect werd behandeld. Waarom kunnen Wilders en zijn volgelingen dat niet opbrengen?
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