Welkome zakjapanner

Afgelopen week is Nick gestart met zijn studie IT aan de Universiteit van Amsterdam. Met als introductie een feestweek zoals hij nog zelden heeft meegemaakt. Ik dacht dat hij Amsterdam aardig kende en geen rondleidingen in zijn mooie stad nodig had. Maar hij vertelde dat hij Amsterdam nu op een heel andere manier heeft meegemaakt. Met heel veel drank en vaak op uren waarop hij voorheen in bed lag. Ik ben heel blij voor hem dat hij zo enthousiast en zonder terughoudendheid aan deze toch niet gemakkelijke fase in zijn leven is begonnen. En ik ben heel trots op hem.

Zijn verhalen over de start van zijn studie deden me terugdenken aan mijn studietijd. Ik ben op een heel andere manier mijn universitaire studie ingegaan. Mijn doctoraal Medische Antropologie heb ik zeker niet cadeau gekregen. Via vele omwegen ben ik uiteindelijk pas op mijn 32-ste gestart. Ik heb een bizarre serie opleidingen gevolgd voordat ik op de universiteit terecht kwam. Hoewel, als je de achtergronden kent is het eigenlijk niet zo gek dat het gelopen is zoals het liep. 

In 1964 bestond er geen SITO toets of andere testen om vast te stellen wat leerlingen het beste konden gaan doen na de basisschool. De directeur van de lagere school besliste over de opleiding die de leerlingen zouden gaan volgen. Bepalend voor de schoolkeuze was niet zozeer hoe slim een kind was, alswel de sociale achtergrond. Dus na de lagere school heb ik als middelbare schoolopleiding MULO-B gedaan. Gezien mijn afkomst was dat al een stap hoger op de sociale ladder als de Ambachtsschool waar ik als zoon van een arbeider eigenlijk heen zou moeten. 

Echt mijn best heb ik daar niet gedaan; ik was meer geïnteresseerd in geld verdienen. Rond Pasen 1969 in de vierde klas kreeg ik mijn laatste rapport voor het eindexamen dat er dramatisch slecht uit zag met minder als een 5 gemiddeld. Het schrikbeeld dat ik het eindexamen niet zou halen en nog een jaar langer op die school zou moeten blijven heeft me er toe aangezet een paar maanden serieus te leren en ik ben met een 7 gemiddeld geslaagd. 

Met het MULO-B diploma op zak heb ik een toelatingstest gedaan om als marconist bij de marine te gaan werken. Maar tijdens die toelating die een week zou duren werd me in een paar dagen duidelijk dat het leger niets voor me was
 en ik heb op de derde dag de test gesaboteerd en kon naar huis. 

Ik had vaag in mijn achterhoofd om in de gezondheidszorg te gaan werken. Maar eigenlijk was ik daar te jong voor. Bovendien dreigde mijn vader dat hij zou weigeren te betalen voor een scholing voor vrouwen. Als echte kerel moest ik een technische opleiding volgen en zodoende kwam ik op de MTS terecht en heb in 1972 een diploma werktuigbouwkunde gehaald. Op basis daarvan heb ik als tractorchauffeur en onderhoudsmonteur gewerkt en een jaar op een tekenkamer. In die tijd was ik bezig om als dienstweigeraar erkend te worden. Dat proces werd in 1975 afgerond en ik moest vervangende militaire dienst doen. Ik ben in een verpleeghuis tewerkgesteld en kon tijdens de tewerkstelling de opleiding ziekenverzorging volgen. Direct nadat ik in 1979 dat diploma had gehaald ben ik begonnen met de opleiding tot verpleegkundige B die ik in 1982 af heb gerond.


Vervolgens ben ik een aantal jaren gaan avonturieren. Ik heb oude auto’s door de Sahara gereden naar West-Afrika en met het geld dat de verkoop van de auto’s opleverde heb ik daar rondgetrokken en gewerkt in de gezondheidszorg. Waarbij me duidelijk werd dat mijn hart bij dat werk lag. Maar ik zag ook dat ze daar niet zaten te wachten op westerse artsen en verpleegkundigen die de taal niet spraken en de cultuur niet kenden. Wat nodig was waren mensen die in staat waren om gezondheidszorg op te zetten aangepast aan de lokale behoeften en mogelijkheden. Waarop ik heb besloten om medische antropologie te gaan studeren.

Om toegelaten te worden tot een universitaire studie was mijn vooropleiding onvoldoende. Maar vanwege mijn leeftijd –ik was ouder als 27- kon ik dat omzeilen door een colloquium doctum te doen. Daarvoor moest ik op een ochtend voor een commissie verschijnen. De avond daarvoor had ik gevolleybald en was daarna met vrienden de halve nacht doorgezakt. Om 4 uur ben ik behoorlijk dronken naar bed gegaan en om half 8 opgestaan om me op tijd bij de VU te melden. Ik was kotsmisselijk en vijf minuten voordat ik bij de commissie naar binnen moest ben ik flink over mijn nek gegaan. Met als voordeel dat dit niet gebeurde terwijl ik voor de commissie zat. Maar waarschijnlijk heb ik er niet uitgezien en flink uit mijn mond gestonken. Mijn verhaal zal toch overtuigend zijn geweest want ik kreeg te horen dat ik tot de studie zou worden toegelaten als ik testen Engels en wiskunde voldoende zou scoren. Ik had 6 weken de tijd om me voor te bereiden. De wiskunde test was best nog lastig, omdat het belangrijkste thema verzamelingen was, een vorm van wiskunde die ik op de MULO en de MTS niet had gehad. Maar ik kwam zonder problemen door de test en in september 1984 kon ik met de studie starten. Op het laatste moment heb ik nog wel gewisseld van VU naar UvA –het colloquium bleek voor beide universiteiten te gelden-, omdat ik had gehoord dat medische antropologie aan de UvA beter was verzorgd met Sjaak van der Geest en Klaas van der Veen als belangrijkste docenten.

Ik heb een kleine vijf jaar over de studie gedaan. De eerste 3 jaren was het college’s lopen en heel veel lezen en schrijven. Ik had een beperkte studiebeurs en daarom heb ik die eerste jaren naast de studie voltijds gewerkt. Ik draaide voornamelijk nachtdiensten in de Valeriuskliniek; week op week af zoals dat heette, dus zeven nachten werken en daarna zeven nachten vrij. Het beste voor mij waren de nachten op de MGS, de Matig Gestructureerde Setting, een resocialisatieafdeling waar mensen na een geestelijke inzinking werden voorbereid om weer terug naar huis te gaan. De benadering op deze afdeling was dat praten over problemen overdag diende te gebeuren en dat de nacht was om te slapen. Dus als ik om half 11 op de afdeling kwam zette ik in de huiskamer gelijk alle ramen open zodat het er onaangenaam koud was. En als mensen bij me kwamen stuurde ik ze therapeutisch verantwoord gelijk naar bed. Zodoende kon ik hele nachten studeren. 

Het zijn wel hele drukke jaren geweest. Naast studie en werken volleybalde ik serieus wat betekende enkele avonden per week trainen en per week minimaal één wedstrijd spelen, meestal op zaterdagmiddag. Omdat ik ook nog lid was van een filmcollectief waarvoor ik regelmatig op pad moest om opnames te maken, zijn er weken geweest dat ik mijn bed niet heb gezien.

De laatse anderhalf jaar heb ik aan mijn doctoraalonderzoek gewerkt. Normaal gesproken deden studenten daarvoor drie maanden onderzoek in Nederland. Maar via Sjaak kreeg ik de unieke kans om voor het KIT een studie te doen waarbij alle kosten werden betaald. Ik heb zodoende een jaar lang in Mali onderzoek kunnen doen naar formeel en informeel medicijngebruik. Dat was een geweldige tijd en het was heel stimulerend te weten dat er daadwerkelijk iets zou gaan gebeuren met de resultaten van mijn onderzoek.

Uiteindelijk ben ik cum laude afgestudeerd. Hoewel ook dat weer wat voeten in de aarde had. Het was gebruikelijk om voor een doctoraalscriptie een theoretisch deel te schrijven op basis van literatuurstudie en dit aan te vullen met de resultaten van een onderzoek. In mijn geval heb ik voor vertrek naar Mali het theoretisch deel geschreven. Op basis van het onderzoek heb ik een rapport geschreven in het Frans. Dat waren twee goede stukken al zeg ik het zelf. Maar terwijl ik nog in Mali was kreeg ik een baan aangeboden. Ik moest dan wel zo snel mogelijk beginnen. Ik diende na terugkomst in Nederland gelijk te starten met een training Franse taal en ik moest de Tropentraining voor verpleegkundigen volgen. Tegelijkertijd moest ik mijn  onderzoeksrapport afschrijven en daarna op basis van dit rapport en de al eerder afgeleverde literatuurstudie de doctoraalscriptie produceren. Dat was allemaal te veel en aan een goede scriptie ben ik niet toegekomen. 

Hoewel mijn studiebegeleiders de twee stukken die ik had aangeleverd hoog aansloegen vonden ze dat ik niet cum laude af mocht studeren omdat er geen echte scriptie was. Dus ze gaven me punten die een fractie lagen onder het cijfer dat ik voor een cum laude nodig had. Op de dag van de uitreiking van de bul bleek ik toch cum laude te zijn geslaagd. Het eindcijfer werd vastgesteld aan de hand van een nauwelijks te bevatten berekening, waarbij allerhande onderdelen van de studie voor een bepaald percentage meetelden. Mijn studiebegeleider Sjaak van der Geest had een fout gemaakt bij het tellen en toekennen van punten (hem kennende kan dit best bewust zijn gebeurd!!). In  mijn dankwoord bij de uitreiking van de bul heb ik de Japanners bedankt en het aan de kwaliteit van hun zakrekenmachines geweten dat ik cum laude was geslaagd.


De kroon op mijn studieprestaties is de Masters in Community Health die ik heb behaald aan de School of Tropical Medicine van Liverpool University. Die studie kreeg ik cadeau van SNV waarvoor ik in Mali had gewerkt.  Nadat mijn contract een keer was verlengd wilde ik terug naar Europa om een masters te doen. Die opleiding zou ik zelf moeten betalen. Maar SNV vroeg me om nog wat langer in Mali te blijven. Ze waren juist bezig om de secundaire arbeidsvoorwaarden voor contractanten te verbeteren. Onder andere zou het mogelijk worden om studie te financieren. Ik kreeg de toezegging dat ik, als ik een jaar langer in Mali bleef, op hun kosten een masters kon gaan doen. Ondanks dat er nog geen concrete richtlijnen waren die aangaven wat wel en niet betaald zou worden ben ik accoord gegaan. In de loop van dat jaar heb ik regelmatig contact gehad met SNV waarbij verschillende mensen verschillende toezeggingen deden. Maar een contract kwam er niet. In de zomer van 1993 moest ik in Nederland zijn en heb de situatie besproken op het SNV kantoor. Uiteindelijk ben ik in het SNV kantoor achter een computer gaan zitten en heb zelf een contract opgesteld waarin ik de vele toezeggingen op heb genomen. Wonder boven wonder werd dat contract zonder mankeren ondertekend. SNV heeft zodoende niet alleen de waanzinnig hoge cursuskosten betaald, maar ook reiskosten voor de hele familie, huisvesting in Liverpool en zelfs een salaris. De verwachting was dat in de studievoorwaarden die ze aan het ontwikkelen waren zou worden opgenomen dat SNV 1 maand studiekosten zou betalen voor elk contractjaar. Omdat ik nog maar vier jaar voor hen had gewerkt en de studie twaalf maanden duurde stelden ze als voorwaarde dat  ik na de studie nog minstens acht jaar voor hen zou werken. Ik heb dat met genoegen geaccepteerd –ik kreeg immers de garantie van een baan na mijn studie-, maar heb als tegenvoorwaarde gesteld dat ze aan mijn opleiding aangepast werk moesten aanbieden.


De opleiding liep van januari tot december 1994 en grote problemen heeft het me niet opgeleverd. Lange tijd zag het er naar uit dat ik ook nu cum laude de studie zou afsluiten. Maar dat kwam er niet van. In de zomermaanden was ik naar Nepal geweest om daar voor de studie een onderzoek te doen, terwijl Els zwanger in Nederland was. Eind augustus keerden we allebei terug naar Liverpool. Els besloot dat ze toch in Nederland wilde bevallen en hals over kop ging ze weer terug. Ik heb mijn scriptie besproken en ben haar gevolgd. Op 19 september is Nick geboren. Enkele weken daarna moest ik terug naar Liverpool en Els is me later gevolgd met Nick. Dou kwam enkele weken later met opa en oma. Half november moest ik mijn scriptie inleveren en door alle drukte daarvoor heb ik er niet echt tijd aan kunnen besteden. Het eindresultaat was meer als gemiddeld, maar cum laude is er terecht niet van gekomen. De diploma-uitreiking is met vele toeters en bellen gepaard gegaan. Een waardige afsluiting van mijn studieleven.
� Lees voor details: “Voor volk en vaderland”.
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