Met pensioen (januari 2014)

Ooit ben ik met ‘Wekelijks gewauwel’ gestart om mijn schrijfproductie op te voeren. Dat is een tijdlang goed gegaan en ik voegde regelmatig een stukje toe. Maar het laatste jaar is de klad er weer ingekomen. Ideeën om over te schrijven had ik voldoende, maar ik had geen zin en geen inspiratie om die uit te werken. In mijn hoofd was ik alleen bezig met geld verdienen. Financiëel was het een moeilijke tijd en de druk was groot om naast mijn uitkering, die niets voorstelde, te werken. Mijn schrijfwerk was een reflectie van mijn gemoedstoestand: het ging moeizaam en de tendens van de stukjes was negatief en zeurderig. Niets waarmee anderen hun voordeel konden doen omdat ze een mooi nieuw inzicht kregen of zich konden amuseren.

Op 1 januari dit jaar 2014 ben ik met vervroegd pensioen gegaan. Echt van harte was dat niet. Eigenlijk wil ik gewoon nog meedoen en op een of andere manier iets betekenen. Maar financiëel kon ik niet anders. Mijn WIA uitkering van € 492 was net voldoende om de hypotheek van mijn huis van te betalen. Ik kon wel een bonus krijgen door een bepaald bedrag bij te verdienen. Overigens mocht ik van het UWV het woord bonus niet gebruiken; ze hadden een term bedacht die ik tot op de dag van vandaag niet kan onthouden; alleen al het gegeven dat ze een zo moeilijk woord hebben geïntroduceerd betekent voor mij dat deze WIA regel niet in de haak is. 

Het afgelopen jaar heb ik die bonus meestal gehaald. Alleen de maand dat ik op vakantie was lukte het niet. En er is wel eens iets mis gegaan met declaraties. Ik werkte in de gezondheidszorg, eerst via een uitzendbureau en daarna als flexwerker voor GGz Centraal. Daarnaast gaf ik op uurloon basis les aan de Tropentraining verzorgd door het Havenziekenhuis. Ook was ik chauffeur voor een catering bedrijf waar geen instantie van wist.


Ik moest dus per maand een minimum bedrag verdienen om de bonus te krijgen, maar als ik boven een maximum bedrag bijverdiende dan werd er gekort op mijn uitkering. Het was elke maand puzzelen. Van GGz kreeg ik maandelijks betaald op basis van het gewerkte aantal uren. Maar bij het Havenziekenhuis kon ik mijn uren declareren zoals ik wilde. Omdat ik daarbij moest anticiperen op de verwachte inkomsten van GGz  heb ik een Excel file aangemaakt om uit te rekenen hoeveel ik moest declareren. En zelfs dan ging het mis. Ik kreeg een keer mijn salaris van het Havenziekenhuis te laat binnen omdat degene die mijn declaratie af moest handelen op vakantie was. Waardoor ik die maand onvoldoende inkomsten had om mijn bonus te krijgen, terwijl ik de maand daarna werd gekort omdat ik te veel had verdiend.

Helemaal gestoord werd ik van het systeem. Strondziek!! Maar als je in die situatie zit heb je geen keuze. Het is slikken of stikken, ongeacht hoe gefrustreerd je er van raakt. Om het gegeven dat je veertig jaar lang belasting en premies voor van alles en nog wat hebt betaald wordt gelachen. ‘Meneer, het gaat slecht met de BV Nederland en dit is het gevolg ervan’. Als ik dan vroeg hoe slecht het met Rijkman Groenink en zijn bankmaffiamaatjes ging kreeg ik als antwoord dat ik op mijn woorden moest passen. ‘U moet blij zijn dat u iets krijgt!!’

Begin december ging het echt mis. GGz Centraal moest € 9 miljoen bezuinigen, vele mensen werden ontslagen en kwamen in de flexpoule waar ik ook in zat. Beschikbaar werk werd met voorrang aan hen toegewezen als hoofdinstromer en voor mij als zijinstromer was de kans op werk nihiel. Ik heb uitzendbureaus en instellingen waar ik heb gewerkt gebeld, maar er was nergens plek voor me. Ten einde raad heb ik er voor gekozen om met vervroegd pensioen te gaan. Hiermee heb ik in elk geval een regelmatig vast inkomen. Hoewel daar ook de nodige haken en ogen aan zitten, maar daarover in een ander stukje meer.

De eerlijkheid gebied me te erkennen dat de keuze voor het vervroegd pensioen ook met mijn lichamelijke toestand te maken had. Het werken in de gezondheidszorg was heel zwaar. Na een dag trekken en sjorren aan mensen van soms honderd kilo die voor geen millimeter meegaven was ik goed moe. Na de tweede dag was ik zo kapot dat ik niet meer op mijn benen kon staan. Drie dagen achter elkaar werken haalde ik niet. 

En door het draaien van nachtdiensten raakten mijn bloedsuikerwaardes helemaal van slag. Hoe graag ik ook wilde, eigenlijk was het niet te doen. Hoewel ik dat niet van harte wil erkennen is de realiteit dat ik geen vijfentwintig meer ben. Zelfs na een dag vroeg opstaan en les geven in Rotterdam was ik een gevaar op de weg als ik terugreed naar Almere. Ik zat te slapen achter het stuur. Jammer, maar waar.


In mijn column ‘Mazzel’ heb ik uitgelegd hoe ik hulp heb gekregen van coördinatrice  Saskia van het de Tropentraining van het Havenziekenhuis. Zij heeft door me een voorschot van € 110 te geven op mijn werk voor 2015 er voor gezorgd dat ik een bonus binnenhaalde die me jarenlang een hoger pensioen op heeft geleverd. Tot een totaal van € 25.000. Lees het maar na in ‘Wauwel 71: ‘Mazzel’. Ik waarschuw je: je moet een wiskundeknobbel hebben  om het te snappen.

Inmiddels ben ik dus bijna drie weken met pensioen. Het geeft me nog steeds een raar gevoel. Het is gewoon vreemd om wakker te worden met de gedachte: er is niets dat ik moet. Vrijwillig doe ik het huishouden en klusjes in en rond het huis. Die doe ik in principe met plezier, maar in de wintermaanden kan ik alleen binnen aan de slag. Dus momenteel wordt de ene na de andere kamer opgeruimd en schoon gemaakt. Aan de ene kant is de situatie heel geruststellend; dat niets meer moet geeft een relaxt gevoel. Maar tegelijkertijd is het deprimerend, omdat alles zinloos lijkt. Blijkbaar zit er niemand meer op me te wachten!

Ik kan nu heerlijk uitslapen. Op zich houd ik daar wel van. Maar het is niet de bedoeling dat mijn dagen gevuld worden met in bed liggen en tv kijken. 

Ik zal prettige bezigheden moeten gaan zoeken om mezelf bezig te houden. Een van de opties is om mijn schrijfwerk serieus ter hand te nemen. Ik heb me jaren geleden al voorgenomen dat ik als ik met pensioen zou zijn mijn dagen zou gaan vullen met lezen, schrijven en reizen. 

Het is nu zover dus ik heb geen excuses meer. Ga er maar van uit dat jullie de komende jaren spectaculaire boeken van me voorgeschoteld krijgen! Misschien zitten jullie daar niet op te wachten, maar hopelijk waarderen jullie mijn schrijfvruchten. En zo niet, jammer. Zoals mijn moeder zou zeggen: ‘Dan steek er de kachel maar mee aan’.
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