Oranjebal (februari 2014)

De Olympische Winterspelen 2014 in Sotsji, Rusland zijn in volle gang en Nederlandse sporters doen het boven alle verwachtingen. Op de tiende dag hebben ze de meeste medailles gewonnen van alle deelnemende landen. Meer dan Amerika, Rusland of China. In het medailleclassement staan ze tweede achter Duitsland dat meer gouden medailles heeft gewonnen. 

Geweldig dus, maar we zouden geen Nederlanders zijn als we niet ergens over zouden moeten zeuren. Analisten en anderen, al dan niet specifiek sportvolgers, die hun geld verdienen met het becommentariëren van de spelen, maken zich nu druk over de dominantie van de Nederlanders bij het schaatsen, omdat 16 van de 24 tot nu toe uitgerijkte medailles om de nek van iemand in een oranje trainingspak terecht kwamen. 

In 1984 werd er geen enkele medaille gewonnen door Nederlanders en toen maakte men zich zorgen over de achterstand, nu dus over de voorsprong. Waar maken we ons druk om? Dat wij het schaatsen overheersen? Alsof de Duitsers het een probleem vinden dat ze alle medailles hebben gewonnen bij het rodelen?!

De meeste kritiek op de Nederlandse prestaties komt van mensen die niets met sport hebben. Vóór de spelen was er al een heftige discussie over de aanwezigheid van te veel hotemetoten bij de openingsceremonie. En nu vallen ze over het gedrag van de koning en koningin tijdens en buiten de wedstrijden. Het paar zou niet formeel gekleed zijn –ze lopen rond in oranje outfit- en veel te uitbundig reageren op de prestaties van Nederlanders.

Laat ik voorop stellen dat ik niet veel op heb met het koningshuis. Maarten van Rossum zei laatst dat het instituut wat hem betreft ‘morgenochtend om 9 uur mag worden opgedoekt’. Wat mij betreft mogen ze dat vandaag nog doen. Maar volgens de analyses is het merendeel van de Nederlanders vóór het koningshuis. Wat dat betreft heeft de indoctrinatie die ons vanaf de kleuterschool ten deel valt haar uitwerking. De propagandamachine zorgt er wel voor dat we niets verkeerds horen over de oranjes. Maar we leven in een democratie dus kan ik niet anders dan het koningshuis gedogen. 

En er aan meebetalen! Wat ook heel anders geregeld zou kunnen worden. Enkele maanden geleden werd besloten dat iedereen met een uitkering vrijwilligerswerk moet doen. Participatiesamenleving heet dat. Laat onze koning dan het goede voorbeeld geven en zijn werk als vrijwilliger doen. Hij behoort tot de rijkste familie van Nederland. Terend op een vermogen dat dankzij hun bepalende positie is verdiend. Laat ik maar niet zeggen dat ons koningshuis in een ver verleden rijk is geworden door het financieren van piraten en door diefstal uit de koloniën. 

Volgens mij kan hij van zijn vermogen leven en zijn werk als koning er naast doen. Als vrijwilliger. En als hij dan af en toe zelf benzine in de tank moet doen of een ticket moet kopen om aan een verplichting te kunnen voldoen –zoals andere vrijwilligers vaak zelf kosten moeten maken om het werk dat ze aan het hart gaat te kunnen doen-, dan maakt dat voor hem niets uit. Geld genoeg toch? Hoe dan ook, door Willem en zijn vrouw te betalen voor hun werk zijn er weer enkele werklozen minder. En dat is toch mooi!


Zoals de situatie nu is moeten we het met Willem doen. En hij met ons. Aan zijn gezicht en lichaamstaal af te lezen valt hem dat vaak zwaar. Dan staat hij weer met een triest gezicht een onnozel lintje door te knippen. Of moet weer in het midden op de voorste rij zitten voor een gebeurtenis die hem geen bal interesseert. Weer koekhappen en wc-potten gooien. Lachen en zwaaien naar Nederlanders die hem aan zijn reet roesten. Met de hele familie op de foto tijdens het jaarlijkse familie-uitje in de sneeuw.

Waar Willem echt passie voor heeft is sport. Dat heb ik zelf meegemaakt tijdens mijn werk op het Ministerie van Buitenlandse Zaken. Hij was toen al lid van het IOC waar hij in de benoemingscommissie zat. Omdat die positie voor een aankomend koning te politiek gevoelig was moest er een andere plek voor hem worden gezocht. In Nederland waren we op dat moment bezig met het opzetten van beleid voor het inzetten van sport bij ontwikkelingssamenwerking. Met als doel sociale ontwikkeling te bewerkstelligen door sport. Willem wilde wel in de voetsporen van zijn vader treden die op dat moment nog adviseur voor ontwikkelingssamenwerking was. 

Met plezier en enthousiasme heeft hij zich binnen het IOC sterk gemaakt voor het gebruiken van sport als sociale stimulans. Waarbij duidelijk was dat hij dat met overtuiging deed. Zijn ziel ligt bij sport. Als hij daar mee bezig is, dan straalt hij echtheid en passie uit. Bij sportwedstrijden schreeuwt en springt hij als iedere sportliefhebber die getuige is van een spannende gebeurtenis. Vanuit zijn hart. Waarbij het hem niets lijkt te kunnen schelen dat hij koning is. 

Prima toch zou je zeggen? Maar wat gebeurt er: in Nederland zijn er weer mierenneukers die daar een probleem van maken. Zijn manier van doen zou een koning onwaardig zijn. Aan deze zeikerds zou ik mee willen geven: deze door ons betaalde koning is bij de Olympische Spelen om alle Nederlanders die er niet heen kunnen te vertegenwoordigen. Als ik er zelf zou zijn dan zou ik de Nederlandse deelnemers vooruit schreeuwen. Ze met lichaam en ziel naar de eindstreep stuwen. Ik zou met trots het tenue dragen dat de sporters aan hebben. Als de koning plaatsvervangend voor mij aanwezig is dan wil ik niets anders zien dan een man die meeleeft en onze sporters stimuleert. Namens mij! Die danst en juicht als het goed gaat. Namens mij! Die sporters troost geeft als het mis gaat. Namens mij! 

De wijste in de discussie over Nederland op de spelen was weer eens Erica Terpstra die zei: “Wat nu gebeurt, zullen we maar een keer meemaken. Dus geniet ervan.” Wat mij betreft geldt dat ook voor onze koning.
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