Onbeduidende ergernissen (februari 2014)

Ik heb de pretentie dat ik me doorgaans bezighoud met en me druk maak over de grote zaken in de wereld. Momenteel zijn dat de oorlog in Syrië, -of meer in het algemeen de wantoestanden in het Midden Oosten-, de uit de hand lopende onlusten in Oekraïne en Thailand, de uitbarsting van de vulkaan Kelud vlak bij de woonplaats van mijn schoonfamilie in Indonesië waarvoor 200.000 mensen hun huis hebben moeten verlaten, of de mensenrechtensituatie in Noord Korea, waar alles en iedereen die het niet eens is met de machthebbers af wordt geknald of uitgehongerd in een strafkamp. En dan heb ik het ergste nog niet genoemd: de burgeroorlog in Jemen.

Maar op momenten loop ik, zoals ieder ander denk ik, tegen onbeduidende dingen aan die me mateloos irriteren en frustreren. Aanvaringen met regels en mensen waarover ik me niet druk zou moeten maken. Die ik achteloos naast me neer zou moeten leggen. En dan doel ik niet op zaken die voor mij persoonlijk belangrijk zijn, maar waar de rest van de wereld geen al te grote boodschap aan zou moeten hebben. Zoals mijn scheiding waardoor de omgang met mijn jongens nooit meer zou zijn als voorheen. Of het verlies van twee broers die in de afgelopen jaren aan kanker zijn overleden. Nee, ik doel op echt onbelangrijke gebeurtenissen waar ik om zou moeten lachen, maar waar ik me in werkelijkheid flink over op kan winden.

Vorige week overkwamen me twee van die voorvallen in een paar dagen. Het eerste was op een zaterdagmiddag op de Zeedijk in Amsterdam. In mijn functie van chauffeur voor een Indonesisch catering bedrijf moest ik daar drie schalen met eten ophalen bij een Chinees restaurant. De ochtend ervoor had ik de lege schalen afgegeven. Ik kon toen zonder problemen twee minuten half op de stoep parkeren voor het restaurant. Ik veroorzaakte op geen enkele manier hinder voor andere auto’s, fietsers of voetgangers. 

Voor het ophalen zaterdag om 2 uur ‘s middags wilde ik de auto op dezelfde plek neerzetten met knipperlichten aan. Maar op het moment dat ik geparkeerd stond en uit wilde stappen kwam er een politieagent op de fiets bij mijn auto staan. 

“Mijnheer, u mag hier niet stoppen.” 

“Het is maar voor twee minuten om schalen met eten af te halen. Die staan klaar.” 

Op barse toon antwoordde hij: “Het is twaalf uur geweest en dan geldt hier een parkeerverbod.” 

“Waar kan ik dan vlakbij wel parkeren?” 

“Dat zoekt u zelf maar uit!” 

“Maar god weet hoe ver ik dan moet gaan lopen met die schalen met eten. Ik vrees dat ik dan de warenwet overtreed”, probeerde ik nog, half als grap en helemaal als serieus argument. 

“Mijnheer, dat is uw probleem. Als u nu uit die auto stapt dan kost u dat negentig euro.” 

Alles op even botte toon gesproken. Hij genoot van de macht die hij had. De lul bleef bij mijn auto staan en het was me duidelijk dat hij meende wat hij zei. Hij zou me echt bekeuren de eikel. 

Er zat niets anders op dan te gaan rijden. Ik heb geprobeerd het restaurant te bellen om te vragen of die een oplossing wisten. Maar dat lukte niet. Het kostte me een kwartier om van de Zeedijk –een eenrichtingsweg- af te komen, omdat de straat geblokkeerd werd door kleine vrachtwagens die stonden te lossen. Geen politie te zien!!


Ik heb een rondje gereden en in de hoop dat de agent inmiddels verdwenen zou zijn ben ik weer de Zeedijk op gegaan. Op dezelfde plek heb ik weer geparkeerd. De mensen van het restaurant hadden gezien dat de agent problemen maakte. Ondanks dat ik hen niet had kunnen bellen stonden er drie man aan de deur met elk een schaal babi pangang en een vierde met de rekening. Zij vertelden me dat er echt bekeuringen uit werden gedeeld, zelfs in situaties waarin het overduidelijk was dat er alleen snel werd gelaad of gelost. In minder dan twee minuten was ik weer weg. Maar het kostte me een half uur om tot rust te komen en weer normaal te kunnen rijden.

Een paar dagen later werden mijn bloeddruk en hartslag weer flink opgestuwd door een aanvaring met wetshandhavers. Ik moest spullen afleveren en meenemen bij Toko Gembira in het centrum van Almere. Daar is naast de winkel een parkeerplaats voor laden en lossen waar ik geparkeerd stond met de knipperlichten aan. Toen ik na enkele minuten uit de winkel kwam met een karretje met kratten met spullen die mee moesten, stonden er twee mannen in een officiëel jasje naast mijn auto. Stadswachten of toezichthouders of hoe ze mogen heten, in elk geval geen politie. Ze stonden met kastjes in hun handen; een bon onder de voorruit krijg je tegenwoordig niet meer en als je bekeurd bent ontdek je dat pas een paar weken later als je de bijbehorende brief in de bus vindt. 

In de winkel hadden mensen me al gewaarschuwd en gezegd dat ik snel moest zijn, omdat er handhavers bij mijn auto stonden. Toen ik bij mijn auto kwam leek het er op dat ze de notitie al hadden gemaakt en ik wilde al ontploffen, maar voordat ik daar aan toe kwam zei een van beiden: “Oh, u bent echt aan het laden!” 

Ik kon nog net stamelen: “Ja natuurlijk. Anders zou ik toch niet op een laden en lossen plek gaan staan.” 

“Nou mijnheer, u zou eens moeten weten hoeveel mensen onterecht van zo’n plek gebruik maken om zo geen parkeergeld te hoeven betalen.” 

“Maar ik niet en jullie dienen er van uit te gaan dat mensen te goeder trouw zijn tot het tegendeel is bewezen.” 

Om helemaal niets kookte ik. Want het was duidelijk dat ik, als ik één minuut later buiten was gekomen, volkomen onterecht een bekeuring zou hebben gehad. Met alle vervelende gevolgen van dien, zoals de boete ongedaan gemaakt krijgen door aan te tonen dat ik werkelijk aan het laden en lossen was. Bewijs dat weken later maar eens! 

Dat ik op zulke momenten zo vreselijk kwaad word heeft alles te maken met ervaringen uit het verleden. Ik herinner me een geval van 15 jaar geleden. Ik was met Dou, die toen een jaar of vijf was, bij de tandarts onder het Vondelpark in Amsterdam geweest. Daar had ik flink wat extra geld in de parkeermeter gedaan, maar omdat ik lang moest wachten en daarna de behandeling wat tijd nam kwam ik toch twee minuten nadat de parkeertijd was verstreken bij mijn auto die voor de praktijk geparkeerd stond. 

De parkeerwachters hadden voor mijn gevoel naast mijn auto staan wachten want op het moment dat ik buiten kwam zat er een wielklem op het voorwiel. 

De mannen stonden twintig meter verder bij een andere auto en ik ben naar hen toegelopen en heb uitgelegd wat er aan de hand was. 

“Sorry mijnheer, maar wij kunnen een eenmaal geplaatste klem niet weghalen, daar is een andere ploeg voor.” 

Terwijl het steenkoud was moest ik met Dou op mijn schouder, die pijn in zijn mond had en bloed op zijn kin en die alleen maar jammerde, door het Vondelpark naar de Kinkerstraat lopen waar ik een flinke boete moest betalen. Daarna teruglopen naar de auto en daar een uur gewacht tot er iemand kwam om de klem te verwijderen. Ik heb bezwaar aangetekend tegen de bekeuring, met name omdat me was gezegd dat er alleen een wielklem wordt geplaatst als de parkeertijd minstens een kwartier is verstreken. Dat was nu zeker niet het geval, maar de boete bleef staan. Dus impliciet werd ik ook nog voor leugenaar uitgemaakt.

Iets vergelijkbaars is me ook overkomen in Amsterdam Noord. Ik woonde al in Almere en de jongens waren bij mij op vakantie geweest. Toen ik hen terug naar huis  bracht zette ik mijn auto op de parkeerplaats voor laden en lossen bij de flat. Met knipperlichten aan. Maar toen ik na hun tassen naar boven te hebben gebracht beneden kwam zat er een bon onder de ruitenwisser. Ook hier heb ik tegen geprotesteerd. Ik was echt aan het laden en lossen. Bovendien is het een onzinnige laad en los plaats omdat ze veel te ver van de lift is. Iedereen die echt grote spullen moet afleveren zet de auto naast de lift. Eigenlijk zijn het gewoon vier parkeerplaatsen die verloren gaan. Maar ook nu werd mijn bezwaar afgewezen.

In dit soort situaties denk ik met weemoed terug aan de afhandeling van dit soort problemen in Afrika en Azië. Natuurlijk werd ik daar soms strondziek van weer een politieagent die zijn pakje sigaretten moest bijverdienen. Maar ik wist wat hun salaris was en wat het hen had gekost om zich in te kopen in het systeem, waardoor de corruptie begrijpelijk en acceptabel was. Maar het systeem was menselijk. Als ik kwaad werd en zei dat het al de derde keer was die dag dat ik moest betalen, dan zei de agent ‘Sorry’. En toen ik in Mali eens een serieuse verkeersovertreding maakte –ik reed in een auto zonder nummerbord- omdat ik medicijnen voor mijn zieke kind moest gaan kopen, reed de agent die me aanhield voor me uit zodat ik niet door zijn collega’s zou worden opgehouden. Natuurlijk heb ik hem voor die dienst wat geld toegestoken. Mooi toch!
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