Affluenza  (maart 2014)

De afgelopen dagen heb ik ‘De Breuk’ van Gerard Spong gelezen. Een zelfverheerlijking door meester Spong over zijn verdediging van een man die was aangeklaagd wegens moord op zijn vrouw. De man leek zo schuldig als maar kan, maar werd vanwege gebrek aan bewijs vrijgesproken. Grotendeels omdat de bewijslast tegen de man niet ontvankelijk was verklaard omdat het onrechtmatig verkregen zou zijn.


 Na het lezen van het boek had ik zwaar mijn twijfels bij de Nederlandse rechtsgang. Maar de afgelopen jaren zijn er in ons land nogal wat zaken geweest waarbij mensen onschuldig jarenlang vast hebben gezeten. Dus kan ik me wel iets voorstellen bij het ‘voordeel van de twijfel’ dat deze verdachte uit de cel hield. 

Daarnaast was er de afgelopen maanden doorlopend commotie over het al dan pedofiele gedrag van Joris Demmink, de oud SG van het Ministerie van Justitie. Het heeft er alle schijn van dat hij door de kliek van studentenvereniging Minerva uit Leiden die het Ministerie van Justitie domineert, uit de wind is gehouden. Op basis van deze gebeurtenissen zijn de nodige vraagtekens te plaatsen bij het Nederlandse rechtssysteem.

Maar het kan altijd gekker. Van Amerika is bekend dat het rechtssysteem daar nog veel belabberder functioneert. Hoeveel onterechte veroordelingen en zelfs executies van achteraf onschuldigen hebben daar niet plaatsgevonden? 

Nog vol van het boek van Spong las ik dat daar aan de schier eindeloze reeks justitiële blunders er weer eentje is toegevoegd. 

Wat was er gebeurt? De 16-jarige Ethan Couch verloor dronken en onder invloed van drugs met 110 kilometer per uur waar hij maar 50 mocht rijden de macht over het stuur van de pick-up waar hij in reed waardoor hij inreed op een groepje mensen langs de kant van de weg. Vier mensen dood en twee jongeren die bij hem in de auto zaten zwaargewond. 

Hij werd vandaag voor de tweede keer vrijgesproken. Eerder was hij al voor het gerecht gedaagd door de nabestaanden van de doden. En vrijgesproken. Omdat je in Amerika niet twee keer voor hetzelfde delict aangeklaagd kunt worden was hij alsnog door de families van de gewonde inzittenden gedaagd. En hij is opnieuw vrijgesproken, omdat een aantal psychologen verklaarde dat hij aan de niet erkende ziekte affluenza zou lijden. 

De term affluenza werd al in de jaren vijftig geïntroduceerd. Het is een samenvoeging van affluence (overvloed, rijkdom) en influenza (griep), dus de griep van de overvloed en verwijst naar de niet te stoppen drang naar meer in onze consumptiemaatschappij. 

In deze rechtszaak werd affluenza als een ziekte gepresenteerd waarbij werd gesteld dat de jongen door zijn rijke ouders zo verwend en beschermd was opgevoed dat hij geen besef had van de consequenties van zijn daden. De jongen werd vrijgesproken en kreeg slechts een proeftijd van tien jaar opgelegd (zonder dat werd vastgelegd wat er gebeurt als hij weer dronken achter het stuur wordt aangetroffen) en moet verplicht afkicken van zijn alcohol en drugs verslaving waarvoor zijn ouders de toezegging hebben gedaan dat hij zal worden opgenomen in een luxe kliniek.

Als ik zo’n verhaal lees dan gaat mijn bloed koken. Wat voor een ongelooflijke bullshit is dit. Als je op basis van dergelijke gronden geen straf oplegt, loopt iedereen vrij rond! Dan komt elke misdadiger vrij, omdat hij/zij vanwege de opvoeding niet verantwoordelijk kan worden gehouden voor zijn/haar handelen. Inclusief moordenaars en terroristen. Ik vraag me af wat ze in Amerika zouden zeggen als Osama Bin Laden –stel dat hij levend gevangen was genomen- zou worden vrijgesproken van terrorisme omdat hij als kind  van rijke ouders niet verantwoordelijk zou kunnen worden gehouden voor zijn daden. Of als, omgekeerd, het kind van arme criminele of aan drugs verslaafde ouders vanwege de opvoeding niet verantwoordelijk zou zijn voor welke misdaad dan ook.

Het meest storend vind ik nog de arrogantie en hypocrisie rond dit soort zaken. Als de hierboven beschreven rechtszaken in Indonesië of Rusland zouden hebben gespeeld dan zou in Nederland en Amerika moord en brand zijn geschreeuwd. ‘Corruptie’ en ‘nepotisme’ zou er met vette koppen boven krantenartikelen staan! Hoezo met meerdere maten meten?!
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