Arisan (april 2014)

Nederlanders sparen steeds minder. Volgens financieel analisten is dat het gevolg van de crisis in de westerse wereld waardoor mensen niets over hebben om te sparen. Maar volgens mij heeft het er zeker ook mee te maken dat mensen geen vertrouwen meer hebben in banken en in het hele financiële systeem. 


De wereldwijde bankencrisis begon tien jaar geleden met het faillissement van een IJslandse bank. In diezelfde periode werd de ABN/AMRO overgenomen door Fortis. Fortis had er veel te veel voor betaald en ging over de kop met als gevolg dat de Nederlandse overheid ABN/AMRO terug moest kopen. 

In de zomer van 2008 sloeg de bankencrisis in Amerika genadeloos toe met als grootste slachtoffer zakenbank Lehman Brothers. Honderden miljarden overheidssteun waren nodig om de zaak te redden. 


In Nederland kwam rond die tijd de DSB (Dirk Scheringa Bank) in de problemen. Scheringa was al lange tijd een luis in de pels van de bankenmaffia. Hij maakte geen deel uit van het old boys netwerk dat elkaar kende van Nijenrode en studentenverenigingen, kreeg geen steun van de overheid en ging failliet. ING had wel de goede vrienden bij De Nederlandse Bank (DNB) en politici en kreeg een flinke lening toen de zaken mis dreigden te gaan. Vervolgens was SNS aan de beurt. Door het opkopen van waardeloze hypotheken kwam die bank dusdanig in de problemen dat ze zonder steun van DNB om zou kiepen. De afgelopen maanden kreeg de Rabobank enkele klappen, maar lijkt vooralsnog zichzelf te kunnen redden. De hele bankenwereld is een groot zooitje, stoelend op favoritisme en protectionisme (maffia praktijken dus) en corruptie. Het hele systeem is gebaseerd op gebakken lucht in een ballonnetje. Een kleine prik in het ballonnetje en de zaak knalt uit elkaar.

Tijdens mijn jaren in Afrika en Azië heb ik gezien dat daar op een heel andere manier met geld om wordt gegaan. Sparen zoals wij hier gewend zijn, dus door geld weg te zetten op een bank, komt er nauwelijks voor. Allereerst omdat je daar nog minder op banken kunt vertrouwen dan hier. Maar ook omdat het moeilijk is om te sparen. Als je geld hebt is er altijd wel iemand die geld nodig heeft. Een familielid of vriend is ziek of iemand gaat trouwen of er is een begrafenis. Er is altijd wel iets urgents. Omdat iedereen bij iedereen in de schuld staat is weigeren bij een verzoek om hulp nauwelijks een optie.

Dus als je geld hebt moet je zorgen dat je het zo snel mogelijk kwijt bent. Daarom staan er overal half afgebouwde huizen. Van de paar centen die je hebt koop je spullen die je afhankelijk van de voortgang van de bouw nodig hebt, dus stenen of cement of betonijzer of een raam of deur. En zelfs die moet je zo snel mogelijk in de constructie verwerken, anders komt er iemand die ze van je wil hebben. 

Iets wat in ontwikkelingslanden op beleggen lijkt is het kopen van redelijk waardevaste artikelen die niet door anderen opgeëist kunnen worden zoals goud of bomen of land.
 Dat zijn dingen die je gemakkelijk, snel en voor een redelijke prijs kunt verkopen als de nood aan de man is. 

Het grote probleem voor arme mensen in Afrika of Azië is dat het bijna onmogelijk is om geld van een bank te lenen. Bij het traditionele banksysteem maken ze geen enkele kans, omdat je daar om een lening te krijgen een onderpand moet hebben, zoals een vast inkomen of een huis. Daardoor kunnen ze alleen terecht bij informele geldschieters die woekerrentes berekenen. Leningen waar de hele familie een half leven aan vast zit. 

Gelukkig is dit probleem een jaar of veertig geleden onderkend door Muhammad Yunus en om er iets aan te doen heeft hij in zijn land Bangladesh de Grameen Bank opgericht. Het is een echte bank in die zin dat je er geld kunt lenen. Maar zij functioneert totaal anders dan traditionele banken. 

Yunus is in 1974 zijn bank begonnen door een groep dorpsvrouwen $ 27 te lenen. Eigenlijk heeft hij niets anders gedaan dan het vercommercialiseren van bestaande lokale spaarsystemen. Zoals de Arisan in Indonesië, waarbij vrouwen zich organiseren in solidariteitsgroepen. Elke deelnemer legt maandelijks een som geld in en elke maand krijgt een van de vrouwen de inleg, waarmee zij dan een substantiële som geld heeft die ze kan investeren. Bijvoorbeeld in geiten en een geitenhok, kippen en een kippenhok, naaimachines, spullen om een klein winkeltje te beginnen, et cetera.


Het hele systeem is gebaseerd op vertrouwen, want het werkt alleen als diegenen die die geld hebben gekregen tot aan de laatste maand hun inleg betalen. Eerlijk gezegd is dat de reden dat Yunus alleen met vrouwengroepen werkte. Als mannen een lening krijgen dan geven ze het geld uit aan drank of vrouwen. Of vergokken het. Ze investeren niets en als ze eenmaal de pot hebben gekregen stoppen ze met het betalen van hun maandelijkse bijdrage.


Inmiddels is Grameen een enorme bank met een vermogen van 5 miljard dollar, maar ze werkt nog steeds volgens dezelfde principes: kleine leningen aan groepen kansarme vrouwen. En Yunus is als adviseur verbonden aan de Wereldbank.

Door het succes van Grameen wordt het principe van microcredieten nu ook door de traditionele banken omarmd. Zo sponsorde Rabobank een water en sanitatie project van het Nederlandse Rode Kruis in Indonesië en aan dit project was een microcrediet programma gekoppeld. Onze eigen Maxima is een ambassadeur voor microcrediet en verwaarloost haar familie soms omdat ze de wereld afreist om propaganda hiervoor te maken. Als Claus nog had geleefd zou hij vast trots op zijn schoondochter zijn geweest.

Inmiddels gaat in Indonesië de bankenwereld anders om met arme plattelanders. Dat is 25 jaar geleden begonnen met Japanse bromfiets fabrikanten. Die boden de mogelijkheid om brommers op afbetaling te kopen. Waardoor bleek dat arme mensen prima te vertrouwen zijn: ze doen er alles aan om aan hun verplichtingen te voldoen. Waarna de banken volgden en leningen aanboden aan mensen die huizen of land als onderpand hadden. 

Mijn zwager Triono vaart er wel bij. Hij is eierboer geworden: hij haalt eieren op bij boeren en verkoopt die aan winkels en restaurants. Hij is begonnen met stapels eierkorven achter op een brommer. Heeft daarna met een lening een bakfiets aangeschaft en twee jaar later heeft hij een klein vrachtwagentje gekocht. Inmiddels heeft hij zelf duizenden kippen die hem eieren leveren voor de handel. En hij heeft pas geleden zijn kampung huisje verbouwd tot een mooie grote villa.

Dergelijke verhalen hoor ik van heel veel mensen in Indonesië. En het lijkt er op dat zowel mensen als banken wel varen bij deze ontwikkelingen.
� Zie Wekelijks gewauwel 38: Twee gratis bomen





PAGE  
1
62 Arisan   10-04-2014

