Participatiesamenleving! … Hoe dan? (september 2014)

Op de derde dinsdag in september 2013, in de troonrede van dat jaar dus, werd dit begrip dat begin jaren 90 door Wim Kok is geïntroduceerd, opnieuw gelanceerd. Kok doelde met deze term op een samenleving waarin elk individu naar vermogen de verantwoording neemt voor zijn of haar directe omgeving. 

Toen was dit al niets nieuws. Volgens mij helpen mensen elkaar al zolang als de mensheid bestaat. Zelfs bij de holbewoners was het al zo dat, als het er eentje was gelukt om vuur te slaan, de rest vuur kreeg. Dus nu is het echt geen nieuw concept.

Het weer inbrengen van deze term is gewoon een mooi bedachte truc van Jetta Klijnsma om het VVD gedachtengoed de PvdA achterban in te lullen. Hoe breng ik het idee zodanig dat mensen er warm voor draaien? 

Let wel, er is niets mis met participatiesamenleving. De meeste mensen zijn bereid om zonder mopperen en met plezier een ander te helpen. Vaak is het zelfs leuk om samen met vrienden of familie aan het werk te gaan. Maar het moet wel rechtvaardig gebeuren. De discussie moet dus niet gaan over of we een participatiesamenleving willen, maar over hoe je die participatie verantwoordt en regelt.

Volgens mij dienen basisbehoeften en rechten voor iedereen in gelijke mate gegarandeerd te worden door de overheid en niet afhankelijk te zijn van participatie en van goedbedoelende vrijwilligers. Dus verzorging van hulpbehoevenden dient te worden gedaan door professionele betaalde krachten. Lesgeven aan kinderen is betaald werk voor geschoolde leerkrachten. Administratie op het gemeentehuis mag niet afhankelijk worden van een vrijwilliger die komt als het hem of haar uitkomt. Voor al dit soort werk dienen betaalde vakkrachten aangesteld te worden die ter verantwoording kunnen worden geroepen in geval ze hun werk niet naar behoren doen.


Maar extra’s kunnen prima op basis van het participatieprincipe worden geregeld. Een gehandicapte begeleiden naar een voetbalwedstrijd of een bingo-avond. Een bejaarde die veel alleen is gezelschap houden en samen foto’s opruimen met een kop koffie erbij. Asielzoekers begeleiden bij het op orde brengen van hun dagelijks leven in Nederland. Dat zijn geen zaken die van levensbelang zijn voor de betrokken personen, maar die het leven van die mensen wel veraangenamen.

Laat ik voorbeelden geven van wat er wel en niet van participatie afhankelijk mag zijn. 

Tijdens mijn vrijwilligerswerk voor Vluchtelingenwerk Nederland heb ik asielzoekers begeleid bij de asielaanvraag. In de afhandeling van asielprocedures worden veel fouten gemaakt door alle betrokken partijen: IND, advocaten, COA, vreemdelingenpolitie, iedereen. 

Ik heb ervaren dat het heel belangrijk is dat een buitenstaander volgt wat er gebeurt en er voor zorgt dat de regels worden gerespecteerd. Dat dient eigenlijk te gebeuren door een goed geschoold iemand die proactief de procedure volgt en voltijds beschikbaar is en niet door een goedbedoelende amateur zoals ik die twee dagen per week beschikbaar is om op verzoek naar de zaak te kijken. Regelmatig kwamen er asielzoekers bij me als ze weer eens een boete van de NS hadden of een brief van een of andere instantie dat ze te laat waren met het opsturen van papieren. Voor dit soort zaken kan ik me voorstellen dat vrijwilligers in worden gezet om het probleem op te lossen. 

We hebben in Nederland allemaal te maken met ons koningshuis. We financieren de koning en andere leden van de koninklijke familie die riante salarissen krijgen naast schrikbarende onkostenvergoedingen. Terwijl volgens mij uitstekend invulling kan worden gegeven aan het koningsschap op basis van participatie. Mocht de functie van koning vervallen dan kan de BV Nederland zonder grote problemen verder draaien. Als de koning zoals sommigen stellen naar het buitenland moet om reclame te maken voor ons bedrijfsleven, dan kan dat bedrijfsleven dat prima zelf financieren. De koning heeft bovendien meer dan voldoende eigen vermogen, door zijn familie in het verleden en het heden voor een groot deel bijeen geschraapt door maffia praktijken (in het verleden door slavenhandel en piraterij en tegenwoordig als grootaandeelhouder van Shell!!) of over de rug van zijn landgenoten. 

En wat te denken van onze oude vorstin Beatrix. Afgelopen jaar is voor haar een pied-à-terre ingericht in Den Haag op Noordeinde 66, verbouwingskosten 3,7 miljoen euro. Dit huis ligt naast het werkpaleis van de koning. 

Iedere andere Nederlander zal als hij zijn moeder graag in de buurt wil hebben om af en toe op de kinderen te passen, haar voor die gelegenheden lekker in zijn huis laten slapen en dan mag ze lekker meeëten. Nog gezellig ook. En als daarvoor een verbouwing nodig is dan betaalt men dat gewoon zelf. De kosten mogen dan ook nog afgetrokken van de belasting. Jammer genoeg gaat dat laatste niet op voor onze koning; als je geen belasting betaalt dan kun je ook niets aftrekken! 

Over participatie gesproken: belasting betalen zou nog het minste zijn dat onze koning bij zou kunnen dragen aan onze samenleving.
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