Watersociologie (november 2014)

Een heel enkele keer gebeurt het in Nederland dat er een probleem is met de levering van basisvoorzieningen als water of electriciteit. Of dat er iets mis is met de riolering. Deze voor een prettig en gezond leven essentiële zaken zijn in ons land als vanzelfsprekend aanwezig. Voor iedereen in gelijke mate toegankelijk en tegen een redelijke prijs. 

Hoe totaal anders dat is in ontwikkelingslanden heb ik aan den lijve ondervonden in de zes jaar dat ik in Mali heb gewoond. Een jaar in Niono en 5 jaar in Kangaba, een stadje met 15.000 inwoners waar geen electriciteit was en waar ik voor stroom afhankelijk was van zonnepanelen. Van riolering hadden ze nog nooit gehoord. En de watervoorziening was een verhaal op zich.


Zoals de meeste mensen in het dorp hadden we een put op de binnenplaats van ons huis. Maar die stond doorgaans droog en fungeerde voornamelijk als slangenschuilplaats. Voor de watervoorziening waren we afhankelijk van wat de gemeente leverde via het lokale waterleidingsysteem. De basis van dat systeem was een pomp die twee kilometer buiten de stad lag en waarmee water van 50 meter diepte op werd gepompt. Een paar keer per week werd die pomp aangezet en er werd dan water naar een watertoren op een heuvel midden in de stad gepompt. Van daaruit werd het water gedistribueerd. Als de watertoren leeg was werd de pomp weer aangezet.

Hoe de sociale verhoudingen in het dorp waren wordt mooi duidelijk aan de hand van een analyse van de watervoorziening. Voor de gewone dorpelingen waren op een aantal plaatsen in het dorp waterpunten. Elke familie had daar enkele olievaten staan. Op dagen dat de grote watertoren werd gevuld lieten ze in het lege vat een muntje van 50 CFA (omgerekend ongeveer 10 oude Nederlandse centen) achter. De watermeester vulde daarvoor het vat. 


Enkele huizen in het dorp waaronder dat van mij waren op de watertoren aangesloten. Dat ik een eigen aansluiting had zei iets over mijn plaats in de dorpshyerarchie. Ik stond hiermee op gelijke hoogte met de ‘Commandant du Cercle’, de hoogste autoriteit in de regio. Zelfs de dokter had geen directe watervoorziening. Bij mij stond een kleine watertoren in de tuin: een metalen bak van 1 kubieke meter op een vijf meter hoge metalen stellage. De waterman kwam ons waarschuwen als hij de pomp aan ging zetten en wij konden dan ons reservoir vullen met vers water.

Als buitenstaander had ik een heel speciale positie in het dorp. Iedereen kende me en was op de hoogte van mijn doen en laten. Ik was bij veel activiteiten in het dorp betrokken. Aan sport zoals volleyball en voetbal deed ik actief mee. Andere groepen en activiteiten faciliteerde ik, zoals de vrouwenbeweging, jongeren, theater en noem het maar op.

Omdat ik geld had werd ik geacht mijn bijdrage te leveren aan de sociale gebeurtenissen in het dorp.  Waarbij het zaak was om te voldoen aan wat sociaal correct was zonder me te laten bedonderen. Zo financierde ik het lokale damkampioenschap. Een belangrijk gebeuren zoals ik heb beschreven in mijn verhaal: ‘Dammen in Mali’.


Gelukkig had ik goede adviseurs om me heen, zoals mijn chauffeur en vriend Daouda Coulibaly, door iedereen Coulou genoemd. Hij hield goed in de gaten dat ik geen grote sociale fouten maakte.
 


De boekhouding van het watersysteem werd bijgehouden door een gepensioneerde schoolmeester. Toen ik in Kangaba arriveerde kwam hij samen met Coulou bij me langs en vroeg me om voor het gebruikte water niet te betalen aan de waterman. Dat hadden mijn voorgangers ook niet gedaan, omdat de waterman al het geld dat hij kreeg in zijn eigen zak stak en verbraste en als het systeem mankementen vertoonde was er geen geld voor reparaties. Hij wilde dat ik zelf in een schriftje bijhield hoeveel water ik gebruikte. Als er geld nodig was voor een reparatie of om benzine te kopen voor de pomp dan zou hij bij me komen en mijn schuld innen en hiervan direct de reparatie betalen. 

Ik heb op die manier meerdere keren de watervoorziening van het dorp gered. Waarbij het wel eens is gebeurd dat ik daarvoor mijn water een tijdje vooruit moest betalen om het systeem weer aan de gang te krijgen. Het vertrouwen van de oude schoolmeester in mij was blind: hij ging er van uit dat ik de liters eerlijk bij zou houden. En dat ik altijd geld had. Goed gezien van hem. Het klopte allebei.
� Lees Wereldverhalen deel 1: ‘Ons huis in Kangaba’.


� Lees Wereldverhalen deel 1: ‘Dammen in Mali’.


� Lees ook: 64 Chauffeurs
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