Ziektekiemen (januari 2015)

Soms is het in het leven goed om je over iets uit te spreken. Je mening te geven.  Maar vaak is het slimmer om je mond te houden. Om ruzie te voorkomen. Of om anderen niet in verlegenheid te brengen. En soms gewoon om geen problemen over jezelf af te roepen. Zoals me gebeurde bij een bezoek aan mijn kapper in Amsterdam.


De verwarring en angst over ebola nemen in Nederland met de dag toe. Helaas is er nog maar weinig bekend over die ziekte. Niet omdat zij nieuw is; we hebben er al vele decennia mee te maken. Maar omdat het een derde wereld ziekte is en dus niet interessant voor de rijke wereld waar wordt beslist over aandacht voor de ziekte, zoals onderzoek. 

Maar nu wij bedreigd worden, wordt er plotseling wel gewerkt aan een vaccin en aan medicijnen. Er komen protocols voor de behandeling. En er zijn paniekreacties als iemand het land probeert binnen te komen die zelfs maar de kleinste kans heeft met ebola te zijn besmet. Vraag maar aan Artsen zonder Grenzen met hun opvanghuis in de Veluwse bossen hoe daar op wordt gereageerd.

De hele situatie doet me denken aan de angstige en chaotische reacties toen eind jaren zeventig de HIV/AIDS epidemie begon. Ook toen wist Nederland niet wat ze daar mee aan moesten. Terwijl het gevaar van HIV/AIDS voor ons land vele malen groter was dan nu het risico van ebola. 


Hoezeer Nederland toendertijd van slag was merkte ik toen ik terug kwam in Nederland nadat ik een half jaar in West-Afrika had rondgetrokken. Een van de eerste dingen die ik deed was naar mijn oude kapper gaan in de Amsterdamse Jordaan. 

“Ik heb je een tijdje gemist”, zei die tegen me toen ik binnenkwam.


“Dat kan. Half jaartje op reis geweest”, bevestigde ik zijn opmerking.


“Een half jaar! Dat doet maar! Waar naartoe?”


“Naar Afrika.”


“Ik dacht al, z’n haren zijn een tijdje niet bijgewerkt.”


“Ik heb me toch regelmatig laten knippen en scheren. Maar voor wat het daar kost mag je niet al te veel verwachten. Voor dat geld zou ik bij jou niet eens binnen mogen om de privé te lezen. Bovendien zijn kappers daar niet gewend om van die westerse piekharen te knippen.”

”Kon je daar wel in een kapsalon terecht?”


“Jazeker, maar dan eentje Afrikaanse stijl.”

“Oh ja? Wat moet ik me daar bij voorstellen?”


“Voor de wat rijkere mensen heb je salons met zelfs airconditioning. Maar de arme Afrikaan gaat naar een openlucht salon onder een boom.”


”Wat moet ik me daar bij voorstellen? Hoe werkt dat dan?”


Ik probeerde het hem simpel uit te leggen. “In de ochtend vertrekt de kapper van huis met onder de ene arm een spiegel en onder de andere een klapstoel. En op zijn hoofd draagt hij een tijltje met daarin een handdoek met zijn knip en scheerspullen erin gewikkeld. Hij heeft een vaste plek, dus een vaste boom, waar hij een spijker in heeft geslagen waar hij zijn spiegel aan ophangt en waar hij de stoel voor zet. En dan is de kapsalon open.”

De man kon zich denk ik wel iets voorstellen bij mijn beschrijving en stond te lachen over zoveel simpelheid. “En hij heeft niets te maken met belasting en vergunningen en diploma’s! Heerlijk toch dat Afrikaanse leven.”

“Nee, daarover hoeft een kapper zich niet druk te maken”, bevestigde ik zijn opmerking. “Maar hij heeft ook zo zijn problemen. Tegenwoordig moet je daar als klant en als kapper opletten dat je geen AIDS oploopt.”

De man fronste zijn voorhoofd. “Wat zeg je nou?”


“Je weet toch dat AIDS wordt overgedragen via bloed. En bij knippen en scheren wil er nog wel eens een sneetje ontstaan. Dan kan het gebeuren dat er wat bloed op het scheermes komt en dat je daarna met dat mes een volgende klant snijdt. Of jezelf. Met het risico dat je het AIDS virus doorgeeft. Dus als je daar naar de kapper gaat kun je het beste een nieuw scheermesje meenemen.”

Ik zag de goeie man bleek wegtrekken. Hij had zijn mooie beroep nooit geassociëerd met een enge ziekte als AIDS. 

“Wist je niet dat kappers een risicogroep voor AIDS zijn?”, vroeg ik. “Net zoals prostituees, laboranten en ander medisch personeel, homo’s, gevangenen, reizigers en zo meer.”

Blijkbaar was dit geheel nieuwe informatie voor hem. Via de spiegel kon ik van zijn gezicht aflezen hoe hij worstelde met deze kennis. Zeker een minuut gebeurde er niets aan mijn haar. Toen voelde ik zijn inmiddels trillende vingers weer op mijn hoofd. Maar veel kwam er niet meer uit zijn handen nog uit zijn mond. De schrik zat er duidelijk goed in.

Hij kon de moed opbrengen om zijn knipwerk af te maken, dus gelukkig hoefde ik niet half geknipt naar huis. Maar ik vrees dat hij nadat ik was vertrokken de deur van zijn kapsalon op slot heeft gedaan en een kaartje op heeft gehangen: ‘Wegens omstandigheden gesloten’.
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