Olieboeren onder elkaar (januari 2015)

Wie ben ik om kritiek te hebben op het denk- en schrijfwerk van Youp van ’t Hek? Hij is mijn grote voorbeeld en het niveau van zijn werk zal ik nooit van ze lang zal ze leven halen. Maar dat neemt niet weg dat ook Youp wel eens naast de pot piest. Niet vaak, maar toch. In zijn boek ‘Sorry’ staan een aantal columns van afgelopen jaar waar ik moeite mee heb. Die gaan bijna allemaal over ons koningshuis. Hoewel ook onze koning op de hak wordt genomen vind ik dat Youp te mild over hem oordeelt. 


Van mij mag ons koningshuis blijven. Niet omdat ik fan van ze ben. Integendeel, ik zie weinig nut in het instituut en de leden ervan zijn volgens mij uitvreters. Maar ik heb de indruk dat nogal wat landgenoten er gelukkig mee zijn. Een belangrijk principe van een democratie hoort te zijn dat de meerderheid bepalend is voor wat in een groep gebeurd op voorwaarde dat de rechten van de minderheid niet worden geschonden. Dus gedoog ik ons koningshuis.

In de jaren dat ik op het Ministerie van Buitenlandse Zaken werkte voor ontwikkelingssamenwerking heb ik zowel Willem Alexander als zijn vader prins Claus leren kennen en ik heb voor beiden sympathie opgevat. Zeker Claus was een hardwerkende integere man waarvan ik weet dat veel dingen waar het koningshuis bij betrokken was hem frustreerden. Zoals de veroordeling en executie midden jaren negentig van Ken Saro Wiwa en zijn Ogoni stamgenoten waarbij Shell, waarvan het koningshuis grootaandeelhouder is, een belangrijke rol heeft gespeeld. Ik ben er van overtuigd dat die zaak niet bevorderlijk is geweest voor zijn gezondheid.

Maar het is voor mij ook duidelijk dat ons koningshuis geen bescherming van het volk behoeft. Ze zijn prima in staat voor zichzelf te zorgen, zoals ik ook al heb geschreven in het stukje over de ‘Participatiesamenleving’ waarin ik uiteenzet welke rol onze koning dient te spelen.
 Die is totaal anders dan de rol die hij nu heeft. En daar mag Youp best wat harder over tekeer gaan.

Neem nou Youps column ‘Monopoololie’. Daarin zeikt Willem Alexander Rutte af die naar zijn mening een deal met Poetin heeft gesloten om noordpoololie naar Nederland te brengen. Terwijl ik juist Alex er van verdenk dat hij tijdens dat pilsje in Sotsji met zijn maatje en Griekse buurman Poetin afspraken heeft gemaakt. 

Het lijkt me trouwens geen toeval dat die twee een vakantiehuis naast elkaar hebben aan de Griekse kust. Dat soort vindt elkaar op plekken waar ze zich veilig wanen. Olieboeren onder elkaar nietwaar. Op slinkse wijze heeft de Russische maffia het noordpoololiemonopolie binnengeharkt. En nu zorgt Alex er voor dat de Nederlandse oliemaffia de verwerking van die olie binnen haalt.

Onze koning heeft er geen enkele moeite mee om als mascotte voor ons bedrijfsleven op te treden. Natuurlijk niet, want als een van de rijkste Nederlanders is hij daar zelf de belangrijkste speler in en verdient er het meest aan. Ik word er misselijk van als ik zie hoe hij zich presenteert als meelevend en invoelend. Waarom zegt hij dan niet rechtuit hoe hij werkelijk over zijn volk denkt. Hij is een volwassen kerel die daar gewoon eerlijk  over kan zijn. 

Wat dat betreft is het: wie zwijgt stemt toe. Dus is hij het er gewoon mee eens dat hij niet zoals elke andere Nederlander belasting betaalt. Dat hij buitensporige vergoedingen krijgt. Dat van het belastinggeld van armoezaaiers zaken voor hem worden betaald die elke andere Nederlander zelf moet betalen. Als zijn moeder dichter bij haar kleinkinderen wil wonen, zodat ze voor hen kan zorgen als hun ouders onderweg zijn, dan wordt door de staat een huis voor haar gekocht naast het paleis van de koninklijke familie. Dat wordt voor een gewone Nederlander die mantelzorger wil zijn toch ook niet geregeld?!


Ik vraag me af of Alex wel eens terugdenkt aan zijn vader. En of hij zich dan schaamt over hoe hij bezig is!
� Lees: Wekelijkse wauwel 65: Participatiesamenleving … Hoe?
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