Mazzel (januari 2014)

Het Nederlandse sociale voorzieningen stelsel is een mastodont waarmee ik regelmatig grote moeite heb. Het is geweldig dat er voorzieningen zijn voor het geval dat iemand werkeloos of ziek wordt. Of anderszins tegenslag heeft. Maar als je geen macht hebt en niets te makken, dan werkt het systeem regelmatig tegen je. 

Maar het ziet er naar uit dat het nu eens meezit. Geloof het of niet, als alle informatie klopt krijg ik de komende jaren € 25.000 extra van het UWV, alleen maar omdat de coordinatrice van de Tropentraining van het Havenziekenhuis zo goed is geweest me afgelopen maand een voorschot van € 110 te geven. Het kwam voor mezelf als een complete verrassing dat dit kon en alles is volgens de regels.

Het is in Nederland niet gebruikelijk om te praten over je financiële situatie. Dat is nog meer privé dan ons seksleven. Laat ik maar weer eens bewijzen dat ik maar een halve Nederlander ben door keihard in detail op papier te zetten hoe het zit met mijn inkomen. Dan wordt gelijk duidelijk hoe € 110 aan kan groeien tot € 25.000. Wie weet kan iemand in een vergelijkbare situatie er zijn voordeel mee doen. Voor anderen kan het aantonen dat er altijd kans is dat het beter wordt. En het maakt duidelijk hoe ik elke maand weer aan het stoeien ben met cijfers om de eindjes aan elkaar te knopen.

Ik waarschuw jullie wel. Een rekenknobbel is vereist om het verhaal te kunnen volgen. Misschien is de conclusie dat je wiskunde moet hebben gestudeerd om alles te snappen. En vraag me niet waarom de regels zijn zoals ze zijn. Zelf heeft het me de afgelopen jaren tientallen telefoontjes met het UWV en de laatste weken met pensioenfondsen gekost om te weten te komen hoe alles in elkaar steekt. Logica zit er niet in alle regeltjes, je moet het gewoon even weten en accepteren en anticiperen. 


Zoals jullie wellicht weten heb ik vanwege mijn diabetes en hartproblemen twee jaar een WAO uitkering gehad en sinds augustus 2012 een WIA uitkering. Die WIA uitkering betekende dat ik, omdat ik voor 50% arbeidsongeschikt ben verklaard -en dus voor 50% arbeidsgeschikt-, een basisuitkering kreeg van 35% van het minimumloon, wat neerkwam op € 680 bruto per maand (netto € 492). Ik werd geacht bij te werken voor extra geld. Als ik bruto € 1.100 bijverdiende (50% van mijn laatste salaris), dan kreeg ik een maandelijkse toeslag van bruto € 600 (netto € 460). Wat ik boven de € 2.200 (gelijk aan mijn laatste salaris) bijverdiende werd gekort op de uitkering. 

Overigens wil ik hier even kwijt dat ik de UWV arts die me voor slechts 50 % af heeft gekeurd terwijl ik hartproblemen en serieuse diabetes heb naast de nodige andere fysieke problemen, een grote lul vind. Ik acht hem verantwoordelijk voor de laatste hartaanval die ik heb gehad en die volgens mij te wijten is aan het zware werk in de gezondheidszorg en alle stress die bij mijn situatie hoorde. Hij heeft me daartoe veroordeeld omdat niemand van € 492 kan leven dus ik kon niet anders dan werk aannemen dat ik eigenlijk niet aankon. Terwijl hij goed besefte dat je geen aangepast werk krijgt als je boven de 60 bent en fysiek bij lange na geen 100%. Maar dit terzijde.

Om bij te verdienen had ik sinds december 2012 een flexcontract bij GGz Centraal op basis waarvan ik afgelopen november 4 dagen had gewerkt als verpleegkundige in Zon en Schild. Daar zaten nachtdiensten bij en dit leverde bruto € 750 op. Daarnaast had ik een paar uur les gegeven bij de Tropentraining van het Havenziekenhuis waarmee ik € 250 had verdiend. Samen net niet de benodigde € 1.100 om de WIA bonus te krijgen. Daarom heb ik coordinatrice Saskia van de Tropentraining gebeld en ik heb haar gevraagd om een voorschot van € 110 op de lessen die ik in januari zou geven. Het toekennen van dat voorschot was geen probleem en daarmee haalde ik de bonus binnen. Voor een goed begrip is van belang te weten dat mijn werk uitgevoerd in november wordt uitbetaald in december en het telt dus als inkomen voor die maand.

Begin november had ik al informeel gehoord dat er bij GGz Centraal 9 miljoen euro bezuinigd moest worden. Dit betekende vele ontslagen en al die mensen hadden de keuze om in de flexpoule te komen waar ik ook in zat. En omdat zij hoofdinstromers waren en ik zij-instromer kregen zij voorrang bij het toekennen van werk. Midden november had GGz me nog gevraagd of ik het contract dat in december afliep wilde verlengen. Zij waren tevreden met mijn werk en ik was blij dat ik kon werken en de verlenging zou geregeld worden. Maar begin december werd ik gebeld dat er teveel flexwerkers in de poule zaten en omdat ik onderaan op de lijst stond zouden de kansen voor mij om te werken nihiel zijn en daarom werd mijn contract niet verlengd. 

Balend heb ik uitzendbureaus en enkele verpleeg – en verzorgingstehuizen waar ik in het verleden heb gewerkt gebeld, maar ik kreeg overal te horen dat er geen werk voor me was. Na een week frustraties had ik er genoeg van en ik ben uit gaan zoeken wat mijn financiële situatie zou worden als ik met vervroegd pensioen zou gaan.
 Dat bleek alleszins mee te vallen. Mijn WIA uitkering zou doorlopen en met die uitkering plus de kleine bedragen die ik per pensioenfonds uitgekeerd krijg plus mijn verdiensten bij het Havenziekenhuis had ik een aardig inkomen. Meer dan nu en ik had zekerheid.

Cruciaal was de hoogte van de WIA uitkering. Toen ik daar de eerste keer over belde met het UWV kon men me niet zeggen hoe hoog die zou zijn. Bij het derde telefoontje kreeg ik duidelijkheid: mijn pensioen telt voor de WIA niet mee als inkomen, dus de WIA uitkering kon op basis daarvan niet gekort worden. De hoogte van de maandelijkse WIA uitkering zou tot aan de datum dat ik echt met pensioen ging –als het blijft zoals nu is bepaald dan zal dat begin 2018 zijn- gelijk zijn aan de uitkering in de laatste maand voor het ingaan van het vervroegd pensioen.

Ik kon niet geloven wat ik hoorde en heb de UWV medewerkster gevraagd om hetgeen ze me zojuist vertelde zwart op wit op papier te zetten, wat ze heeft gedaan. Aangezien ik per 1 januari 2014 met vervroegd pensioen wilde gaan betekende dit namelijk dat mijn inkomen in december 2013 bepalend was voor de WIA uitkering tijdens het vervroegd pensioen. En daarom betekent het voorschot van € 110 waarmee ik in december mijn bonus binnenhaalde, dat ik de komende 54 maanden steeds de toeslag van bruto € 600 krijg. Dit levert dus netto € 25.000 op. Kassa. Als ik het zelf had kunnen regelen had ik het niet anders gedaan.

Helemaal af is het verhaal hiermee nog niet. Want bijna was het toch nog mis gegaan. Toen ik mijn loonstrookje van GGz Centraal van december binnenkreeg opende ik dit met de bedoeling om te controleren of mijn inkomen werkelijk hoog genoeg was om de bonus te krijgen. Tot mijn schrik bleek ik naast mijn salaris een eindejaarsuitkering en eindafrekening te hebben gekregen van samen € 900 bruto. Dit betekende dat mijn totale inkomen voor december plotseling angstwekkend dicht in de buurt kwam van € 2.200, het bedrag dat ik maximaal bij mocht verdienen. Als ik daarboven kwam werd het teveel verdiende gekort op mijn uitkering. Dit zou dan weer betekenen dat ik 54 maanden lang op mijn uitkering gekort zou worden. Dan zou dat voorschot van € 110 dus tot gevolg hebben dat ik de komende jaren 54 keer € 110 mis zou lopen.

Gelukkig bleek ik net onder wat ik maximaal mocht bijverdienen te blijven. Maar ondertussen ben ik gek van al het gereken en gegoochel met cijfers. En eigenlijk geloof ik pas dat ik werkelijk de door het UWV toegezegde uitkering krijg als het geld aan het einde van deze maand op mijn bankrekening staat.
� Lees ook:  58 Met pensioen.
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