Doktersgedoe (januari 2015)

Nee hè, niet weer geneuzel over onze veel te dure en gecompliceerde gezondheidszorg in het algemeen en dokters in het bijzonder. Toch wel dus. Het moet nog één keer. Daarna niet meer. Beloofd. 

Door mijn werk in de gezondheidszorg heb ik mijn hele leven te maken gehad met artsen. En ik heb zo ontdekt dat ze behoorlijk eigenwijs en zelfs hooghartig kunnen zijn. Voor een flink aantal van hen zou het goed zijn zich te realiseren dat ze niet overal verstand van hebben en niet alles weten. En dat ze beseffen dat ze niet meer zoals vroeger boven de massa verheven zijn. 

In het verhaal ‘Vrijdagmiddag op het KIT’
 heb ik een voorbeeld van de mentaliteit van artsen uitgewerkt. Ik werd daar tijdens een presentatie van de resultaten van een onderzoek in Mali aangevallen, niet over de opzet of de uitvoering van het onderzoek of de interpretatie van de resultaten, maar omdat men mij verweet dat ik als antropoloog onderzoek had gedaan in de gezondheidszorg en dat kunnen alleen artsen doen, zelfs als ze geen enkele training hebben in sociologisch of antropologisch onderzoek. 

In meerdere beschouwingen over de organisatie van de Nederlandse gezondheidszorg
 heb ik betoogd dat het aanstellen van artsen als managers in de zorg, bijvoorbeeld als directeur van een ziekenhuis of andere gezondheidszorginstelling, doorgaans betekent dat er een goede arts verloren gaat terwijl we er een slechte manager voor terugkrijgen. Logisch aangezien die arts geen management opleiding heeft.

Let wel, ik ben blij dat ze er zijn, dokters. De laatste jaren heb ik heel wat keren hulp nodig gehad: twee keer een hartinfarct met operatie, diabetes, galblaas ontstoken en verwijderd, huidproblemen waaronder psoriasis, knieoperaties, prostaatproblemen, slecht horen en nog wat kleine akkefietjes. Allemaal problemen waarvoor ik artsen heb geconsulteerd en over het algemeen ben ik goed geholpen. Maar er zijn ook de nodige fouten gemaakt. Waarbij het de afgelopen maanden echt goed mis is gegaan. Wat niet had gehoeven als de artsen naar hun patiënt hadden geluisterd.

Het begon allemaal op zaterdagavond 14 juni 2014. Ik voelde me niet lekker. Had hoofdpijn, pijn in mijn kaak en een rotgevoel in mijn linkerarm en voelde me heel onrustig. 

Misschien had ik me gelijk moeten realiseren dat het mis was met mijn hart. Ik heb in 2006 al eens een hartinfarct gehad en ken de symptomen. Maar ik ben om 1 uur gewoon naar bed gegaan en in slaap gevallen. Om half 5 werd ik wakker. Ik was misselijk en had last van hoofdpijn, zweten en ondertemperatuur. Al vrij snel moest ik overgeven en was nog steeds vreselijk rusteloos. Toen besefte ik dat het mis was met mijn hart.

Ik heb 112 gebeld en de situatie uitgelegd en die stuurden gelijk een ambulance. Ik heb mijn vrouw Rani wakker gemaakt die half in paniek mensen begon te bellen. De verpleegkundigen van de ambulance bespraken mijn geval met hun achterwacht en ik werd naar het AMC gebracht waar ik vanuit de ambulance op de operatietafel terecht kwam. Met een minuut tijd om Rani gedag te zeggen. 

Om half 8 was de operatie klaar: de oude stent die in 2006 was ingebracht had verstopt gezeten en was schoongemaakt en in dezelfde ader zat vlak naast die oude stent weer een vernauwing waar een nieuwe stent in was geplaatst. Dat was allemaal prima verlopen. Ik ben dezelfde dag nog naar het ziekenhuis in Almere gebracht waar ik goed herstelde zodat ik na drie dagen naar huis kon. Mijn hartproblemen waren verholpen.


Maar enkele dagen later kreeg ik complicaties, met name bloed bij de ontlasting. Na de eerste hartoperatie had ik daar ook al last van gehad. Dat bleek te komen door de bloedverdunners die ik moest slikken om te voorkomen dat de aderen in mijn hart weer dicht zouden slibben. Uit maag en darmonderzoeken is toen gebleken dat ik adertjes had die dicht onder de oppervlakte lagen en die door de bloedverdunners gingen bloeden. 

De cardioloog had me naast de Ascal 80 cardio die ik al slikte ook nog Brilique voorgeschreven. Een dubbele portie bloedverdunners dus en ik was er van overtuigd dat dat de oorzaak was van mijn bloedverlies. Ik heb de cardiologie afdeling hierover gebeld. Er werd me verzekerd dat er niets ernstigs aan de hand was en ik kon een paar weken later langskomen. 

Voordat het zover was poepte ik echter vele keren per dag waterdun puur bloed. Ik ging me steeds slapper en beroerder voelen. Van de vorige keer wist ik dat dit kwam door het lage Hb als gevolg van het bloedverlies. 

In de volgende maanden heb ik over dit probleem 6 keer contact gehad met mijn huisarts, 5 keer met de afdeling cardiologie, 5 keer met de MDL (maag, darm, lever) polikliniek en enkele keren met mijn diabetesbegeleidster. 

Ik ben 4 dagen opgenomen geweest omdat mijn Hb kritisch laag was en heb toen 4 zakken bloedtransfusie gehad. Poliklinisch heb ik een dikke darmonderzoek en een maagonderzoek gehad en ik heb een monofer (ijzer) infuus gekregen. Mijn Hb is vele malen bepaald en toen ik op werd genomen was die 4,8, reden om de bloedtransfusies te geven. 

Telkens weer heb ik uitgelegd dat de bloedingen het gevolg waren van te veel bloedverdunners. Maar daar werd door niemand serieus op gereageerd. Met als gevolg dat ik enkele keren op eigen initiatief met de Brilique ben gestopt. Dan werd het bloedverlies snel minder. Maar als ik dan weer contact had met een gezondheidswerker en eerlijk vertelde dat ik was gestopt werd me gezegd dat dat niet mocht. Verontwaardigd werd me gevraagd hoe ik het in mijn hoofd haalde om niet te doen wat een arts me voor had geschreven: “Beseft u wel hoe gevaarlijk dat is?” Dan startte ik weer met de Brilique maar na een paar dagen begonnen de bloedingen dan weer. Waarna ik weer stopte.

Het ergste was dat er tegen me werd gezegd: “U had met u arts moeten praten!” Als ik dan opsomde met wie ik allemaal contact had gehad en zei dat ik niet het gevoel had dat mijn verhaal serieus werd genomen (wat telde voor de collega artsen was de mening van de cardioloog) en dat het enige resultaat was dat er weer een afspraak bij kwam voor vele weken later, dan werd me gezegd: “Ja sorry mijnheer, zo werkt het nu eenmaal.” Ik heb wel eens cynisch gevraagd of het ook zo werkt als ik Willem Alexander zou heten of bankdirecteur van de ABN/AMRO zou zijn!

Naast dat ik maanden lang stukken zieker ben geweest dan nodig, heeft dit hele gedoe ook nodeloos een smak geld gekost: 4 dagen opname, vier zakken bloedtransfusie, een dikke darm onderzoek, maagonderzoek, monofer infuus, vele bezoeken aan artsen en laboratoria, ferrofumeraat pillen, brilique pillen en een aantal keren Hb testen. De MDL afdeling wilde ook nog een dunne darm onderzoek laten doen, maar dat heb ik gewijgerd. 

Hoe kan het toch dat onze gezondheidszorg zo duur is!?


Begin oktober ben ik definitief gestopt met de Brilique en sinds die tijd gaat het beter met me. Maar omdat ik me ongerust maakte ben ik eind november naar mijn huisarts gegaan en heb een verwijzing gevraagd voor een second opinion door een hartspecialist in het VU. De huisarts stelde me voor opnieuw met mijn cardioloog in het Flevoziekenhuis te praten waar ik in eerste instantie voor heb bedankt. Ik wilde niet weer worden afgescheept. 

Na wat nadenken heb ik geaccepteerd om te gaan praten met een andere cardioloog van het Flevoziekenhuis, waar ik op 8 december langs ben gegaan. Die begreep dat ik niet gelukkig was met wat er was gebeurd. Hij zei dat er wat te gemakkelijk was gedacht over de situatie. Maar iets als excuses heeft hij niet gemaakt. Ik kreeg wel te horen dat ik als ik weer een infarct heb deze complicaties moet vermelden. Dan plaatsen ze een ander soort stent waarvoor de extra bloedverdunners niet nodig zijn. Wat moet ik daar nu weer mee!?
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