Pinpas poespas  (april 2015)

Oude mensen en moderne elektronica, het blijft een potentiële aanleiding voor verwarring en stress. Ik loop er dagelijks tegenaan. Computers die niet willen doen wat ik wil. Twitteren, appen en allerhand andere nieuwigheden die met een mobiele telefoon mogelijk zijn, maar waar ik geen idee van heb hoe ik het aan moet pakken om het voor elkaar te krijgen. Eindeloze frustraties levert het op.

Door wat ik bijna dagelijks zelf ervaar besef ik des te beter hoe geschokt mijn moeder jaren geleden moet zijn geweest, omdat ik haar met een technologisch grapje in de maling nam. Dat moet ergens rond 2005 zijn geweest. Mijn moeder was toen midden zeventig. Ik woonde in Indonesië. Minstens vier keer per jaar kwam ik naar Nederland om mijn kinderen te zien en met hen vakantie te vieren. Mijn huis in Almere was verhuurd en daarom logeerde ik met de kinderen bij mijn moeder. We sliepen daar, aten mee en ik kon onbeperkt haar oude Suzuki gebruiken.

Als ik sprak over betalen daarvoor, dan was het gesprek snel afgelopen. Daar wilde ze niets van weten. Ondanks dat ze het zeker niet breed had. Volgens mij had ze en heeft ze nog steeds geen cent over van haar AOW en minimale pensioentje als ze aan alle verplichtingen heeft voldaan.

Dus bedacht ik andere manieren om haar te bedanken. Uiteraard betaalde ik boodschappen en liet ik de auto achter met een volle tank. Dat laatste schoot weinig op, omdat mam het vehikel nauwelijks gebruikte, dus als ik enkele maanden later weer in Nederland kwam zat die tank nog net zo vol. Ik nam haar mee shoppen, waarbij we spullen voor het huis, kleren voor haar, planten en andere dingen kochten die zij voor zichzelf niet zo snel zou kopen. En ik stortte meestal na mijn bezoek een bedrag op de familierekening waarmee we mam regelmatig iets aanbieden als ze wat nodig heeft.

Maar zelfs die dingen accepteerde ze liever niet. Toen we op een dag naar de Jumbo supermarkt gingen voor grote boodschappen gebruikte ik daarom een truc om te betalen. Je kunt er je pinpas activeren vanaf het moment dat de kassière heeft ingevoerd dat er een nieuwe klant is. Terwijl mam de spullen op de band legde en niet in de gaten had wat ik deed, liep ik naar het pinapparaat, stopte de bankpas er in en toetste de code in. Daarna zegt het apparaat: ‘Wachten tot het bedrag bekend is’, maar je kunt de bankpas wel al uit de machine halen en opbergen. 


Nadat alle artikelen gescand waren zei ik tegen mam dat ze alleen maar op ‘oké’ hoefde te drukken. “Ja, dat zal wel”, lachte ze me uit. Waarop ik zei: “Doe het nou maar want het gaat goed.” 

Toen ze gedrukt had en de aankoop inderdaad betaald bleek, vroeg ze stomverbaasd: “Hoe kan dat?” 

Toevallig zat mijn nichtje Thea, de kleindochter dus van mam, achter de kassa. Ik zei tegen mam dat Thea een trucje kende waardoor ze onbetaald spullen van de Jumbo kon regelen. 

“Ja, zijn jullie nou helemaal gek! Dat wil ik niet hoor,” reageerde mam boos. Waarop Thea snel in moest grijpen anders was het uit de hand gelopen: “Laat maar oma, Ome Piet neemt je in de maling. Hij heeft betaald.” Het kostte me later heel wat praten om uit te leggen hoe ik had kunnen betalen zonder dat zij daar iets van had gemerkt. En om haar er van te overtuigen dat we de Jumbo niet op hadden gelicht.
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