“Geef me je sok”

Werkend in ontwikkelingssamenwerking krijg je soms de indruk dat voorlichting de oplossing is voor alle problemen. Als mensen maar bewust worden gemaakt van oorzaak en gevolg van bepaalde zaken dan zullen ze er anders mee omgaan. Alsof kennis over iets direct leidt tot verandering van gedrag. Helaas is het niet zo simpel. Was het maar waar. Kennis is slechts een begin. Er is meer voor nodig om gebruiken te doen veranderen.

Maar goed, iedereen is het er over eens dat voorlichting belangrijk is. Dus zie je geen projectvoorstel zonder een budget hiervoor. Helaas hebben veel projectuitvoerders weinig kaas gegeten van goede voorlichting organiseren. Doorgaans komen ze niet verder als een praatje verzorgd door een professional uit de branche dat niet aansluit bij de doelgroep. Dus als het over gezondheid gaat krijgen we oersaaie presentaties van artsen in een witte jas met een stethoscoop om de nek. Als de toehoorders al hebben begrepen wat die arts met veel moeilijke woorden vertelde, dan is hun reactie vaak: “Het was een mooi verhaal, maar het heeft niets met mij te maken.”

Eigenlijk dient voorlichting te worden verzorgd door mensen die daarin gespecialiseerd zijn. Waarbij werkers uit het vakgebied uitstekend van technisch advies kunnen dienen. Mijn eigen ervaring is dat theater een fantastisch medium is om voorlichting te geven. Het biedt drama en amusement. Het geeft unieke kansen om mensen te confronteren met hun eigen situatie; om hen een spiegel voor te houden. 

Ik heb in meerdere landen gewerkt met theater. Overal weer anders. En dit is steeds positief ontvangen. Maar het is wel zaak dat je uit gaat van de specifieke situatie rondom het theaterstuk. Laat ik dit uitleggen met een praktijkvoorbeeld.

In Kangaba in Mali was ik manager van een door Nederland gefinancierd gezondheidszorgproject. Daar heb ik een groep jongeren geholpen om een theatergroep op te richten. Eigenlijk kwam ik -zoals zo vaak in het leven- toevallig in een situatie waarbij een aantal puzzelstukjes op hun plaats vielen. Ik liep al met de gedachte iets met theater te doen om voorlichting te geven. Op dat moment kwamen enkele jongeren bij me die traditioneel theater wilden maken. “Waarom gaan jullie niet een stuk spelen over een gezondheids-probleem waarin je traditioneel theater en muziek verwerkt? Dan kunnen we op twee manieren financiering zoeken en jullie kunnen instrumenten en kostuums aanschaffen.”

Ze waren enthousiast om met dit voorstel aan de slag te gaan. Samen met de jongerenwerker uit het dorp heb ik een stuk over HIV/AIDS geschreven. In het Frans, maar het is gespeeld in de lokale taal Bambara. Ik heb aan de leiding van mijn eigen gezondheidszorgproject voorgesteld om dit theaterstuk te financieren, maar daar wilde men er niet aan. De visie daar was dat het geld van het project moest worden gebruikt voor voorlichting door gezondheidswerkers.


Ik wist dat op de Nederlandse ambassade een budget was voor culturele activiteiten en heb daar een beroep op gedaan. Onvoorzien was dat degene die op de ambassade verantwoordelijk was voor dit cultuurbudget ook de begeleider was van mijn gezondheidszorgproject. Toen zij hoorde dat het project het theaterstuk niet wilde financieren werd ze kwaad en wilde de verantwoordelijken hier op aan spreken. Gelukkig kende ik de landenvertegenwoordiger van Plan International in Mali die gelijk enthousiast was over het voorstel en voordat de ambassademevrouw oorlog kon maken lag er een contract met Plan.

Een theaterstuk als voorlichting moet uitgaan van de belevingswereld van de doelgroep. In dit stuk over HIV/AIDS werd in voor het publiek herkenbare situaties duidelijk gemaakt wat de gevaren zijn van de ziekte en hoe zij wordt overgedragen. Alle risicogroepen kwamen er in voor: jongeren die experimenteren met seks, studenten die van het vrije leven houden, jonge meiden die voor aandacht en een presentje bereid zijn een stap verder te gaan, ambtenaren die in Mali om de paar jaar worden overgeplaatst en die zich -omdat ze een klein beetje geld hebben en omdat ze toch weer weg gaan- als vrijbuiters gedragen, chauffeurs en andere reizigers die in elk stadje een schatje hebben.


Bij het ontwikkelen van een goed stuk is de inbreng van de doelgroep essentieel. In dit geval betekende dit dat de jongeren die het stuk gingen spelen het op een aantal punten aan hebben gepast. Bijvoorbeeld had ik religie nauwelijks ingebracht, omdat ik dacht dat dit te gevoelig lag. Maar de jongeren gaven een prominente plaats aan een imam. En geen beste! Ondanks dat de man al vier vrouwen had sloop hij laat op de avond de achterdeur uit om bij jonge meiden langs te gaan. En de meest dramatische scene in het stuk was het overlijden aan AIDS van een van zijn vrouwen. Maar dit werd zo overdreven gespeeld met niet te stoppen gejammer van de andere vrouwen, dat het publiek dubbel lag van het lachen. Daarentegen was het muisstil toen vast werd gesteld dat hijzelf en de andere vrouwen ook besmet waren.


Mensen genieten van theater en leven mee. En dan vervagen grenzen die in andere gevallen communicatie moeilijk maken. Overal op de wereld houden mensen van humor. Maar humor is cultureel bepaald. Het kan zijn dat een grap die op de ene plaats als oubollig of grof wordt beschouwd ergens anders de lachstuipen bezorgt. Bij het stuk in Mali kwamen al die aspecten aan bod bij een grap over condooms. In het begin van het stuk staan een jongen en meisje ’s avonds in het donker te zoenen. De jongen wil meer en het meisje is niet afwijzend maar wil dat de jongen een condoom gebruikt. In het Bambara is het woord voor condoom hetzelfde als voor sok. De jongen kijkt naar zijn blote voeten in slippers en gaat het publiek in op zoek naar mensen met sokken en begint hevig opgewonden aan hun voeten te rukken: “Help me nou. Die meid wil wel, maar ik moet sokken aandoen, dus geef me die van jou”. Als je dan beseft dat met name de rijkere en belangrijke mensen sokken dragen dan kun je de hilariteit voorstellen. Maar aan wie de sokken ook werden gevraagd, niemand heeft ooit geweigerd ze af te geven.

Dit theaterstuk en ook een volgend stuk over vrouwenbesnijdenis
 is fantastisch ontvangen. Ouderen waren blij dat traditionele muziek en dansen in het stuk waren verwerkt. Met name daarom kregen de jongeren die het speelden ook van deze ouderen veel waardering. Zelfs in dat opzicht heeft dit theater een bijdrage geleverd aan een betere samenleving.
� De theaterstukken over AIDS (‘Le combat du siècle’) en vrouwenbesnijdenis (‘La reconversion’) staan op deze website onder Theater.
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