Bloemen of planten (september 2015)

Het ergste van feesten vind ik dat mensen met bloemen aan komen zetten. Dierbare vrienden weten dat ze dat wat mij betreft niet hoeven te doen. Daar maken ze me echt niet gelukkig mee. Integendeel. Maar met een mooie plant doe je me altijd een plezier. 

Mijn ex Els verklaarde me voor gek dat ik daar zo over dacht. Het is nu eenmaal een gewoonte om bloemen mee te brengen als er iets te vieren is. Dat ik daar niet blij mee was toonde volgens haar andermaal aan hoe wereldvreemd ik ben. Terwijl het voor mij volkomen logisch is om er zo over te denken.

Ik ben het er mee eens dat bloemen doorgaans mooi zijn van vorm en van kleur. En ze ruiken ook nog eens lekker. Daar is niets mis mee. Maar ik associeer ze met vergankelijkheid. Ze doen me aan afsterven denken. Als je bloeiende bloemen los knipt van hun plant dan is dat het begin van dood gaan voor ze. Ongeacht hoeveel Pokon je in het water gooit. Na een week zijn ze dor en verdroogd. En ze gaan flink stinken. Niets blijft er over van hun schoonheid en het enige dat je er nog mee kunt doen is ze weggooien.

Planten daarentegen symboliseren leven voor mij. Ze groeien en worden steeds groter. Ze gaan regelmatig opnieuw bloeien en kunnen dan maanden lang mooie bloemen dragen. Ik heb thuis een vensterbank vol met orchideeën. Die lijken altijd te bloeien. 

En als na maanden alle bloemen van een plant af zijn gevallen dan snoei je die plant en een tijdje later zitten er nieuwe bloemen aan. Als je een stek afknipt en in houtsnippers zet en regelmatig een scheutje water er bij doet dan krijg je een nieuwe plant. Als je lang genoeg door gaat dan heb je uiteindelijk een muur van bloemen voor je raam staan. 

Leven dient niet van zijn oorsprong losgerukt te worden. Zonder onze wortels zijn we niets. Dat geldt voor mensen, planten en alles wat leeft.
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