
Klote Facebook (oktober 2015)

Enkele jaren geleden heb ik een Facebook pagina gekregen. Ik zeg bewust ‘ heb gekregen’, want mijn vrouw Rani heeft die voor me aangemaakt. Zij vond dat dat moest. 
“Dan weet je wat je familie en je vrienden doen. En jij kunt hen zeggen waar jij mee bezig bent.”

“Maar daar heb ik geen enkele behoefte aan!”

“Iedereen doet dat tegenwoordig, dus waarom jij niet?”


“Omdat ik daar geen zin in heb en geen tijd aan wil verprutsen.”


“Om voetbal te kijken heb je wel tijd, maar voor je vrienden niet!”


“De vrienden die ik heb laten me wel weten als er iets belangrijks is. En als ze het niet laten weten dan is het blijkbaar niet belangrijk!”


“Wat ben jij ook altijd moeilijk!”


“Ik ben gewoon bang dat er mensen mee gaan kijken waarvan ik niet wil dat ze iets over me weten. Je hoort daar de gekste dingen over.”


“Facebook is heel goed beveiligd. Alleen mensen die jij toestemming geeft kunnen je pagina zien.”


“Geloof je het zelf? Bovendien weet ik niet hoe je een Facebook account aanmaakt en bijhoudt.”

Dom van me. Te veel opening geboden. “Dan maak ik wel een account voor je aan.”


Een half uur later moest ik al aan de slag. Rani gaf me namen door van mensen die ook op Facebook zitten en naar wie ik een bericht moest sturen om te vragen om vrienden te worden. In no time kreeg ik antwoorden. Het leek wel alsof die mensen hadden zitten wachten op mijn uitnodiging.

De volgende dagen ben ik bezig geweest om een profiel aan te maken. En het leek me wel leuk om foto’s te plaatsen over alle plaatsen op de wereld waar ik heb gewoond en gewerkt. En over mijn familie in Indonesië. En af en toe schreef ik dingen op die mij interessant leken. Zoals over de verhalen en columns die ik aan het schrijven was en over boeken en artikelen die ik las. Ik dacht van mezelf dat ik lekker bezig was met mijn Facebook.


Helaas had Rani daar heel andere gedachten over. Volgens haar was het helemaal fout wat ik deed. 

“De bedoeling is niet dat je foto’s van vroeger op Facebook zet. En al helemaal niet foto’s zoals die van mijn vader. Die staat in de korte broek, dat kan toch niet!”


“Ja maar, hij is daar aan het werk op zijn land. Dan is hij altijd in korte broek.”

“Mensen hoeven toch niet te weten dat hij een boer is!”


“Maar hij is nou eenmaal boer. Daar kan ik niets aan doen. Bovendien is dat niet iets waar hij zich voor moet schamen. Hij heeft met het geploeter op het land altijd goed voor jullie kunnen zorgen.”

“Ik wil niet dat mijn vriendinnen mijn vader zo zien.”


“Wil je dan dat ik je vriendinnen schrap als Facebook vrienden?”


“Nee, je moet gewoon andere dingen op Facebook zetten. Ik wil ook niet dat je schrijft dat je als chauffeur werkt.”


“Toevallig werk ik als chauffeur. Wil je dan dat ik laat weten dat ik vuilnisman ben?”

“Je kunt er toch gewoon opzetten dat je les geeft bij de Tropentraining van het Havenziekenhuis en de Erasmus universiteit!”


“Dat staat er toch ook op! Heb je er moeite mee dat ik als chauffeur werk. Nou, ik schaam me daar niet voor. Dat is eerlijk werk.”

De bedoeling van mijn vrouw is dat ik een beeld van mezelf geef zoals zij mij wil hebben. Als ik wel eens met haar meekijk als zij met haar eigen Facebook bezig is, dan zie ik van haar en haar vriendinnen de ene na de andere geposeerde foto. Allemaal het gebit bloot en met de mooiste kleren aan in onnatuurlijke poses. Als het even kan dan worden voor elke sessie –lees: voor elk feestje- nieuwe kleren en schoenen en het liefste ook nog een handtas gekocht.

Het gezeur heeft twee weken geduurd. Daarna heb ik Facebook lekker gelaten voor wat het is. En zij heeft het opgegeven om mij te sturen in mijn Facebook gedrag. De pagina bestaat nog, maar ik doe er niets meer mee. We krijgen er alleen maar ruzie over en voor we het weten zitten we daardoor in een echtscheiding. Onze relatie is al moeilijk genoeg zonder dat klote Facebook. 

Ondertussen laat ik niet al te veel los over wat ik allemaal op mijn website plaats. Want als een foto van haar vader in korte broek al problematisch is, dan vrees ik dat wat ik hier soms schrijf echt onacceptabel is. Ik heb haar ‘Mijn world press photo’ laten lezen, de Wekelijkse Wauwel die gaat over een aantal mooie eerlijke foto’s die Rani’s nichtje heeft gemaakt van haar zoontje. Maar dat kon haar niet echt boeien. 
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