
Slopers (oktober 2015)

De afgelopen weken heb ik geschreven aan een verhaal over de tijd dat ik in Syrië werkte.
 In 2000 was dat en toen was de situatie er totaal anders dan nu. Er was een militaire dictatuur met de Bath partij aan de macht. Gezellig was het er niet, maar het was niet de puinhoop die het land nu is met de burgeroorlog en miljoenen mensen op de vlucht in Syrië zelf of in het buitenland.

In mijn verhaal over Syrië heb ik vele plaatsen beschreven die ik heb bezocht vanwege de historische betekenis en de oudheidkundige schatten die er te bewonderen zijn. Palmyra –of Tadmur zoals de stad in de oudheid heette- krijgt daarin veel aandacht. Omdat ik er veel kwam voor mijn werk. Maar ook omdat het een heel bijzondere plaats is vanwege de vele monumenten die resteerden uit de diverse periodes in de geschiedenis waarin de stad een belangrijke rol speelde. Terwijl ik over Palmyra schreef werd in die stad de archivaris van het museum door de moslimextremisten van IS (Islamitische Staat) die de stad in hadden genomen onthoofd, omdat hij weigerde te vertellen waar de kunstschatten uit de oudheid waren verstopt. En het ene na het andere monument werd opgeblazen of op een andere manier vernietigd.


Ik realiseerde me dat ik hetzelfde fenomeen vaker tegen ben gekomen. Blijkbaar moeten sommige groepen iets slopen om hun gelijk aan te tonen. Of hun macht! 

Soms met gelijke motieven als in Palmyra, zoals het geval was in Bamyan in Afghanistan. Ik heb de tijd dat ik daar heb gewerkt beschreven in ‘Afzien in Afghanistan’
. Er waren daar tientallen meters hoge boeddhabeelden uitgehakt in de rotsen. Ik moest vluchten uit Bamyan, omdat de Taliban de stad aanvielen. Ze hebben de stad enkele weken na mijn vertrek veroverd en duizenden mensen vermoord waaronder velen die ik kende. De boeddhabeelden hebben ze met tanks kapotgeschoten. Met als argumentatie dat Allah niet wil dat mensen afgoden vereren!

Op de West Bank / Gaza en in Qunaytirah in Syrië heb ik de resultaten gezien van vernielingen door de Israëliërs. Daar lagen heel andere motieven aan ten grondslag. Allereerst passen de Israëliërs een verschroeide aarde tactiek toe als ze een plaats verlaten die bezet is geweest. Alle gebouwen worden gesloopt en de restanten opgeblazen en platgewalst zodat de lokale bevolking er geen gebruik van kan maken. In de bezette gebieden worden huizen opgeblazen van de families van Palestijnen die iets tegen de staat Israël en haar bewoners hebben gedaan. 

Vergelijkbaar heb ik de vernielingen op Oost Timor gezien die door de Indonesiërs
 zijn aangericht bij hun vertrek nadat de Oost Timorezen hadden gekozen voor afscheiding van Indonesië. De hele infrastructuur van het land hebben ze vernietigd. Elektriciteit, scholen, ziekenhuizen, wegen alles is kapot gemaakt. Puur uit frustratie, omdat de Oost Timorezen genoeg hadden van de onderdrukking.

Ik kan vrede hebben met verwoestingen door natuurgeweld, zelfs als die indirect het gevolg zijn van menselijk handelen. Zoals landverschuivingen worden veroorzaakt door ontbossing en aardbevingen in Groningen door gaswinning. Het mag gebeuren dat iets wordt gesloopt om er iets mooiers en functionelers voor in de plaats te maken. 

Maar ik erger me mateloos aan het bewust kapot maken van dingen, puur om macht aan te tonen. Slopen uit frustratie of machtswellust of omdat de sloper daarmee zijn gelijk denkt te halen. Mijn ideeën over wat religie is en hoe die is verweven met het dagelijkse leven heb ik in een vorige wauwel beschreven.
 Als je dat hebt gelezen dan snap je dat ik het flauwekul vind dat mensen iets kapot maken omdat Allah of Jahweh of God dat wil. 

Het gaat maar om gebouwen, stapels stenen, maar het valt simpelweg niet uit te leggen of te verantwoorden of goed te praten dat mensen met hun menselijke motieven als slopers te keer gaan. We accepteren het in Nederland toch ook niet dat het Paleis op de Dam of de Nieuwe Kerk of de vele paleizen waar de koninklijke familie in woont worden gesloopt, puur omdat bepaalde groepen het niet eens zijn met onze monarchie?!
� Lees ook Wereldverhalen: ‘Sinister Syrië’


� Lees ook Wereldverhalen: ‘Afzien in Afghanistan’


� Lees ook Wereldverhalen: ‘Vluchtelingen In Oost-Timor’


� Lees ook Wekelijks gewauwel: 82 ‘Politiek en religie’
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