Gezondheidscynisme

Eigenlijk baal ik vreselijk van mijn fysieke gesteldheid. Het lijkt wel alsof er niets meer deugt aan mijn lichaam: Twee keer een hartinfarct gehad, behoorlijk stevige diabetes, plaveiselcelcarcinoom –zeg maar gewoon huidkanker-, psoriasis, aan een kant hoor ik slecht en aan de andere kant ben ik doof. Mijn prostaat is vergroot. Mijn rechter knie is kapot. En als ik een krat bier op til dan kan ik drie dagen niet lopen van de pijn in mijn rug. Ik gebruik een bril om veraf iets te kunnen zien. En de gaten in mijn gebit zijn gecamoufleerd met kronen en een frame. De laatste tijd krijg ik steeds meer last van artrose in mijn handen. Alle problemen tezamen maken dat ik het eerste uur nadat ik uit bed bezig ben om mezelf op gang te krijgen.

De frustraties over al die problemen overschreeuw ik vaak met wat in mijn ogen humor is. Lachen blijft toch het beste medicijn. Bijgevolg krijgen pillendraaiers de nodige cynische opmerkingen over zich heen. Sommigen vragen er om. Zoals de UWV arts die me in 2012 voor 50 procent arbeidsgeschikt verklaarde. Daarmee veroordeelde hij me tot een uitkering van minder dan € 500 netto per maand. Daar is niet van rond te komen en ik moest blij zijn dat ik als herintreder weer in de verpleging kon gaan werken. Dus weer fysiek zwaar werk doen in onregelmatige diensten. Wat ik absoluut niet aan kon en zeker de onregelmatige diensten waren heel slecht voor mijn diabetes. Volgens mij is dit de oorzaak is geweest van mijn hartinfarct in 2014. Over cynisme gesproken: het oordeel van die man was volgens mij cynischer als welke opmerking dan ook die ik ooit heb kunnen bedenken.

En ik kan er wat van! Tegen mijn diabetes begeleidster heb ik gezegd dat ik een vrouwelijke vorm van diabetes heb. “Hoe bedoel je dat?” vroeg ze verbaasd. “Volgens mij bestaat er niet zoiets als vrouwelijke of mannelijke diabetes.” “Nou, in mijn geval wel. Want op mijn bloedwaardes is geen peil te trekken.”

Zoals je wellicht weet kun je van diabetes oogproblemen krijgen. Daarom wordt er elk jaar een fundusfoto gemaakt van mijn ogen waarop eventuele afwijkingen zijn te zien. Aan de mevrouw die deze foto maakte heb ik gevraagd: “Doet u ook trouwreportages?”

Aan de acupuncturist die mij van het roken af zou helpen heb ik gevraagd of hij met zijn technieken ook vrouwen die te veel praten van hun gebrek kon verlossen.

Zo zou ik nog een serie voorbeelden kunnen geven. De meeste te flauw of te zwartgallig om op te schrijven. Bij deze excuses voor die vervelende opmerkingen. Die grapjes zijn doorgaans niet persoonlijk bedoeld naar de doktoren en verpleegkundigen die me behandelen. Zij doen hun best om me te helpen en daar ben ik ze dankbaar voor. Die cynische grapjes zeggen weinig over hen en des te meer over hoe ik met mijn problemen omga. Eigenlijk moeten ze verbloemen hoe zeer ik baal van mijn situatie. 

Sommigen kunnen die cynische grapjes waarderen en er om lachen. Ik ben er van overtuigd dat anderen ze maar raar vinden. Gelukkig zijn de meesten zo netjes om dat voor zich te houden. Het kan ook zo zijn dat ze geen ruzie met hun client willen. Misschien zouden ze wat harder moeten zijn en vergelijkbare grapjes terug maken. Gewoon rechtuit zeggen dat ze zich afvragen of er, buiten alle fysieke tekortkomingen, niet ook iets mankeert aan mijn verstand!
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