Asieldebatdebacle  (november 2015)

Elke Nederlander wil dezer dagen zijn bijdrage leveren aan het asieldebat. Ik kan niet anders dan mijn visie toevoegen. Ik moet wel, want er is een weerwoord nodig tegen de mensen die op tv de meest achterlijke onzin uitkramen over asielzoekers. Strontziek word ik van alle totaal ongenuanceerde uitspraken die worden gedaan. Zoals onlangs door VVD fractievoorzitter en voormalig Minister van Buitenlandse Zaken Halbe Zijlstra die stelde dat ‘mensen naar Nederland vluchten omdat ze hier gratis borstaanpassingen krijgen’. Die man is niet dom en ik kan me niet voorstellen dat hij meent wat hij zei. Zo’n uitspraak doet hij alleen maar om stemmen terug te winnen van de PVV. Hoe ziek moet je zijn om zoiets te zeggen puur voor electoraal gewin.

Het meeste stoort het me dat mensen zeggen dat ze bang zijn voor asielzoekers, omdat het criminelen zijn en vrouwenverkrachters. Totaal ongefundeerd. Er is geen enkel bewijs dat asielzoekers meer bij misdaad zijn betrokken dan de gemiddelde Nederlander. Het laatste grote onderzoek naar misdaadcijfers in relatie tot asielzoekers dateert van 2007, uitgevoerd door de Erasmus Universiteit. Daaruit kwam naar voren dat asielzoekers die de vluchtelingenstatus hadden gekregen net zo vaak bij misdaden waren betrokken als autochtone Nederlanders. Afgewezen asielzoekers bleken iets meer betrokken bij criminele activiteiten. Maar daarbij ging het voornamelijk om valsheid in geschrifte (identiteitsfraude omdat ze vaak geen officiële papieren hebben) en winkeldiefstallen. Niet bij inbraken, overvallen of seksueel geweld.

Van seksuele delicten zoals aanranding, verkrachting of kindermisbruik is bekend dat bij 85% van de delicten familie of kennissen de daders zijn. Voor de overige 15% is er geen enkele aanwijzing dat asielzoekers hier meer of minder bij betrokken zijn. Dus als mensen bang zijn dat de eer van hun vrouw of dochter wordt geschonden, dan zou het logisch zijn dat ze wat beter in de gaten houden wat partner, opa of oom uitvreet. En niet met een bestraffend vingertje naar asielzoekers wijzen. 

Diegenen die zeggen dat er meer geweld is onder asielzoekers verwijzen naar vechtpartijen die er in AZC’s zijn voorgevallen. Er is in de afgelopen maanden inderdaad twee keer sprake geweest van onderlinge ruzies. Die zijn breed uitgemeten op het journaal en in de krant gepresenteerd. Terwijl dit slechts twee incidenten waren. Er zijn in diezelfde periode vele vechtpartijen geweest tussen dronken groepen Nederlandse jongeren. En er was structureel sprake van groepen hooligans die steeds weer door honderden ME’ers van elkaar gescheiden moesten. Maar dat staat niet dagelijks in de krant dus is het geen item.

Iemand die zijn verstand gebruikt kan niet anders dan concluderen dat asielzoekers eigenlijk heel tolerant met elkaar omgaan. Ga zelf maar eens met honderden mensen op een kluitje wonen. In grote tenten of in sporthallen met geen enkele privacy. Als je mazzel hebt dan versier je voldoende beddenlakens om daar een afscheiding met je buren mee te maken. Of je wordt in tenten ondergebracht in de regen en de kou. Als je pech hebt dan liggen je voormalige vijanden uit je thuisland naast je. Waar je nog steeds bang voor bent. Mensen zijn getraumatiseerd door wat er in hun thuisland is gebeurd en door wat hen is overkomen tijdens de reis naar Nederland. Ze zijn gestrest door de onzekerheid waar ze in leven. In mijn ogen is het een wonder dat ze onderling niet veel meer problemen hebben! 

Ik kan begrijpen dat mensen niet gelukkig zijn met grote groepen nieuwkomers om zich heen die onbekend zijn met onze gebruiken. Vaak komen asielzoekers terecht in wijken die al veel problemen hebben. Ik heb geen cijfers hierover, maar mijn gevoel zegt me dat er geen duizenden asielzoekers worden ondergebracht midden in een rijkeluisbuurt in Wassenaar of Bloemendaal of een andere plaats waar onze rijken wonen. 

Natuurlijk is het frustrerend voor mensen die al jaren op een woning wachten dat ze nu nog langer moeten wachten, omdat die nieuwkomers in dezelfde vijver vissen. Maar ageer daar dan tegen en kraam geen onzin uit. Zeg dan duidelijk dat er in Nederland al decennia lang te weinig huizen worden gebouwd voor mensen met een laag inkomen. Want dat is het probleem! Niet die paar duizend extra mensen, wat niets voorstelt op het totaal aan woningzoekenden.
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