
Ambonezenkamp (november 2015)

Enkele dagen geleden heb ik me gemengd in het vluchtelingen debat. In ‘Asieldebatdebacle’ heb ik gesteld dat asielzoekers wat mij betreft van harte welkom zijn, maar dat ik, net als veel andere Nederlanders, moeite heb met de grootschalige opvang. Hoe de opvang niet moet heb ik meegemaakt toen ik een jonge jongen was. Misschien dat die ervaring iets toevoegt aan de discussie.

Ik ben geboren in Well, een klein dorp in Noord Limburg. In mijn geboortejaar 1952 werd net buiten de dorpskern een groot kamp geopend voor de opvang van Molukkers die in 1951 naar Nederland waren gekomen. Zij moesten vluchten uit Indonesië, omdat ze in het KNIL hadden gediend en omdat ze voor een onafhankelijke Molukse staat wilden strijden. 

Het afgesloten kamp had de mooie naam Woonoord de Oude Molen. In het dorp sprak men van het ‘Ambonezenkamp’. Over de beginjaren van het kamp weet ik zo weinig dat ik met Google details op moest zoeken. Uit luchtfoto’s is op te maken dat het een barakkenkamp was met een groot hek er om heen. Weggestopt in de bossen. Hoeveel Molukkers in het kamp hebben gewoond kon ik niet achterhalen. Voor mijn beleving waren het er honderden. In het dorp zelf woonden toen 1.500 mensen.

De eerste jaren waren de Molukkers helemaal afgesloten van de Nederlandse samenleving. Tot begin jaren 60 kwamen ze nooit in het dorp. De enige buitenstaanders die met hen in contact kwamen waren de kampbeheerder en de bakker, slager en kruidenier uit het dorp die hun producten in het kamp afleverden. De pastoor zal er ook wel langs zijn gegaan. Het kamp had een eigen kerk en een eigen school. En er was een speciale hoek op de begraafplaats in het dorp.

Ik heb nooit het gevoel gehad dat het dorp afwijzend stond tegenover de Molukkers. Het grootste deel van de inwoners van Well was tijdens de oorlog geëvacueerd geweest, dus de mensen hadden aan den lijve ondervonden wat het betekent om vluchteling te zijn en afhankelijk te zijn van de mensen die je opvingen.
 

De segregatie was puur bedoeld om de Molukkers niet de indruk te geven dat ze in Nederland konden blijven. Begin zestiger jaren werd duidelijk dat de Molukkers niet terug zouden gaan naar Indonesië. Volgens de VN was een eigen Molukse staat geen optie en ze zouden in Nederland blijven. Het kamp werd opengesteld en er kon eindelijk iets van een integratieproces beginnen. 

Het zal rond 1965 zijn geweest dat ik voor het eerst een Molukker zag. Terwijl we dus al bijna 14 jaar zo ongeveer naast elkaar woonden. De Molukkers mochten toen gaan werken en ik kwam ze tegen bij de boeren waar we samen bonen, komkommers en tomaten plukten.

Na de openstelling van het kamp werden onderlinge sportwedstrijden georganiseerd en nog weer later werden de Molukkers lid van de sportverenigingen van het dorp. Wat een enorme sprong voorwaarts betekende voor het sportniveau. Ik volleybalde en doordat de Molukkers met ons mee gingen doen zijn we vijf jaar op rij kampioen geworden. Elk jaar promoveerden we, een proces dat pas stokte in de derde divisie. Met voetbal ging het net zo; de lokale club telde in een keer mee. 


Sport en muziek waren hét ding van de Molukkers. Beroemd waren in die tijd de Sunny Boys; een band ontstaan in kamp Well die Hawaï muziek en Rock & Roll speelde. De koren en muziekverenigingen in het dorp voeren wel bij de nieuwe aanwinsten. Met Molukkers in de buurt was er altijd muziek. Altijd was het gezellig en er was altijd lekker eten. 

Het enige dat moeilijk lag was de omgang met de Molukse meiden. Voor die meiden was het geen probleem, maar als de jongens uit het dorp probeerden om contact met hen te leggen dan was er oorlog met de Molukse jongens.


Toch is er geen sprake geweest van echte integratie. Van alle Molukkers uit het kamp is er niet een in Well gebleven. Ze hadden, ondanks dat ze er meer dan 15 jaar woonden, geen enkele binding met het dorp. Vanaf midden jaren 60 werden in heel Nederland speciale woonwijken voor hen gebouwd. De Molukkers uit Well kwamen in buurten in Gennep en Tegelen te wonen. Eind jaren 60 zijn de laatste families uit Well vertrokken. 

Met dat beleid heeft de Nederlandse overheid zich flink in de vingers gesneden. Doordat ze bij elkaar kwamen te wonen en intensief contact met elkaar hielden bleef het ideaal van een eigen Molukse republiek leven en werd zelfs gevoed. Met enkele vreselijk gevolgen zoals de treinkapingen in Wijster in 1975 en in De Punt in 1977 en bezettingen van een school, het Drents provinciehuis en van de Indonesische ambassade.

We zijn nu weer 50 jaar verder en de Molukkers zijn nog steeds niet volledig geïntegreerd in Nederland. Ze wonen nog steeds in eigen wijken en hebben voornamelijk contact met de eigen groep. Doorgaans gaat het goed, uitwassen als Satu Dara daargelaten. Maar het gaat mis als ‘hun’ huizen aan niet Molukkers worden aangeboden. Dan slaat de vlam in de pan. Zoals enkele jaren geleden in Culemborg gebeurde waar Molukkers en Marokkanen tegenover elkaar kwamen te staan.

Je zou verwachten dat wij hebben geleerd van wat er toen mis is gegaan. Nederland kennende is er vast meer dan genoeg onderzoek gedaan naar de opvang van de mensen die uit Indonesië kwamen. Er zou iets moeten gebeuren met de resultaten van die onderzoeken. Dat zou moeten leiden tot kleinschalige opvang van vluchtelingen, waarbij de nieuwkomers opvang en hulp krijgen van de oude bewoners. Mensen niet jarenlang in onzekerheid laten zitten en geen enkele kans bieden om hier iets op te bouwen. Integratie vanaf de eerste minuut. De taal en cultuur leren. De mogelijkheid om te werken of studeren vanaf de eerste dag. Allemaal zaken die nu ontbreken.

Vluchtelingen kwamen vroeger naar Nederland en doen dat nu. Zolang ze hier kans hebben op een betere toekomst voor henzelf en hun kinderen zal dat blijven gebeuren. Wat mij betreft hebben die mensen gelijk. Als ik in hun schoenen stond zou ik hetzelfde doen! Laten we onze ogen niet sluiten voor de realiteit. Velen van hen zullen blijven of we dat willen of niet. Dus laten we zorgen dat ze zo snel mogelijk zo goed mogelijk meedraaien in onze maatschappij. Anders zitten we over 30 jaar nog steeds met dezelfde problemen.
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