Kampung verzekering (november 2015)

Twee weken geleden heb ik in een wauwel beschreven hoe wij een stuk land hebben gekocht in de kampung –het dorp- van mijn vrouw Rani.
 Zonder dat er een papier aan te pas kwam hebben we het land overgenomen van een buurman die in geldnood zat. We zouden betalen in maandelijkse termijnen, maar uiteindelijk is een deel van de schuld betaald met de koe die de oudere zus van mijn vrouw aan ons had verkocht omdat ze geld nodig had en waar de buurman in geïnteresseerd was. Zo werkt kampung economie.

In een andere wauwel heb ik uitgelegd hoe mensen in Indonesië hun oudedagsvoorziening zekerstellen, zeg maar hoe ze een pensioen regelen.
 Ook heb ik beschreven hoe mensen lokale spaarsystemen zoals een ‘Arisan’ opzetten, omdat arme mensen niet bij banken terecht kunnen.


Zoals er geen pensioen, toegang tot leningen van banken of een fatsoenlijk kadaster bestaan, zo zijn er ook geen goede verzekeringen of welke vorm van geformaliseerde sociale voorzieningen dan ook. Op papier is er sinds kort een ziektekostenverzekering, maar het is maar afwachten hoe die in de praktijk werkt. 

Het feit dat al deze voorzieningen niet bestaan wil niet zeggen dat er niets geregeld is. Mensen hebben andere mogelijkheden om elkaar te helpen in geval van nood. Zo is het gebruikelijk om hulp te bieden als iemand problemen met de gezondheid heeft. Zeg maar een lokale vorm van ziektekostenverzekering. Hoe dat werkt wil ik hier uitleggen.

De aanleiding om dit stukje te schrijven is een blessure die Noval, de achttienjarige zoon van Rani, opliep tijdens een voetbalwedstrijd. Hij kan echt goed voetballen en heeft een junior contract bij de profclub van Blitar. Daarnaast is hij ook geselecteerd voor het districtsteam waar hij bij de senioren speelt. 

Noval is heel snel en flitst tegenstanders á la Robben links en rechts voorbij. Bij de junioren wordt er redelijk sportief gespeeld. Bij de senioren gaat het er harder aan toe. Het eerste bericht dat we kregen was dat tijdens een wedstrijd afgelopen woensdag met het districtsteam een verdediger dusdanig gefrustreerd raakte dat hij, toen Noval hem voor de vierde keer uitspeelde, een ellenboogstoot gaf. Die kwam verkeerd aan met als gevolg een gebroken kaak. Later werd er gezegd dat hij de knie van een tegenstander in zijn gezicht had gekregen.

Omdat zijn kaak helemaal scheef stond was gelijk duidelijk dat het een serieuze blessure was en Noval werd naar het ziekenhuis gebracht. Daar werd hij door een verpleegkundige gezien die constateerde dat de kaak gebroken was en besloot dat hij moest blijven. Omdat hij niet kon eten of drinken kreeg hij een infuus. Dat was het voor dat moment. 


Pas op vrijdagochtend kwam er een arts naar hem kijken die de breuk bevestigde en zei dat hij maandag -dus vijf dagen nadat hij de blessure opliep- geopereerd zou worden. Op zaterdag kreeg hij te horen dat de operatie was uitgesteld tot woensdag. Waarom hij niet gelijk geopereerd kon worden werd niet uitgelegd. Dus het was niet duidelijk of hier een medische reden voor was of dat het vanwege tijdgebrek was. Ik zeur regelmatig over de tekortkomingen van het Nederlandse gezondheidszorgsysteem, maar zoals je ziet kunnen ze er in Indonesië ook wat van! De arts zei wel gelijk dat de operatie alleen, dus zonder verblijf in het ziekenhuis en medicijnen, 8 miljoen Roepia (ongeveer € 550) zou kosten.

Dan ben ik eindelijk toe aan de verzekering waar ik het eigenlijk over wilde hebben. Het is niet zo dat, omdat er geen verzekering is, een zieke alleen opdraait voor de kosten van een behandeling. Het is gebruikelijk dat iedereen die op een of andere manier betrokken is mee betaalt. Laatst ging de bevalling van de vrouw van een neef van Rani niet goed en er was een keizersnede nodig met een rekening van 17 miljoen roepia (€ 1.200). De bijdrage was naar vermogen en omdat wij relatief rijk zijn hebben we 2 miljoen roepia (€ 150) gegeven. De ouders van Rani zijn oud en hebben de nodige gezondheidsproblemen. Ze moeten regelmatig naar de dokter en daarvoor hebben we altijd geld geparkeerd bij Suntik, de zus van Rani. Op die manier kunnen haar ouders zonder stress ziek zijn.

Voor ons betekent dit systeem wel dat we dubbel betalen. Hier in Nederland hebben we een achterlijk hoge ziektekostenpremie plus een flink eigen risico. Maar als de familie in Indonesië onverwachte ziektekosten heeft betalen wij ook mee.

De totale rekening voor de behandeling van Noval kwam uit op 15 miljoen roepia, ongeveer € 1.100. In dit geval wordt van veel mensen verwacht dat ze bijdragen. Allereerst de familie. Een broer van Rani’s moeder heeft namens haar familie 1 miljoen roepia gegeven. Rani’s broers en zussen hebben allemaal wat geld ingebracht.


Veel bezoekers in het ziekenhuis brachten een envelop met wat geld mee. Zijn voetbalvrienden en klasgenoten, jongeren die weinig geld hebben, gaven soms 10.000 roepia, omgerekend 70 cent, aan Noval zelf. Maar zijn vrienden hebben ook 500.000 roepia aan Suntik, die alles financieel afhandelt, gegeven. 

Toen het ongeluk gebeurde speelde hij in het districtsteam en daarom gaf de burgemeester 1 miljoen roepia. De club van de speler die de blessure heeft veroorzaakt heeft ook wat betaald. Maar in dit geval moesten Rani en ik toch het grootste deel ophoesten. Wat logisch is aangezien wij rijk zijn. Dan is de bijdrage van anderen die weinig geld hebben gewoon wat minder. Dat snapt iedereen.
� Lees: Wekelijks gewauwel: ’80 Kampung economie’.


� Lees: Wekelijks gewauwel: ’39 Pensioen in Blitar’.


� Lees: Wekelijks gewauwel: ’62 Spaarsystemen’.
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