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TV is in principe een mooi medium. Je kunt er informatie mee doorgeven en kennis mee overbrengen. En het kan voor prima vermaak zorgen: amusement, sport, muziek en drama. Helaas wordt er in mijn ogen veel te veel rotzooi getoond. 


Laat ik me hier richten op NPO 1, de zender die ik vaak kijk vanwege de nieuwsuitzendingen en actualiteiten programma’s. Regelmatig blijft die zender aanstaan nadat ik het nieuws heb gekeken. Vaak als behang, waarbij ik met een half oog de programma’s volg. Ik denk dat ik een redelijk oordeel kan geven over deze zender die pretendeert serieuze programma’s met enige diepgang te brengen. Maar zelfs daar komt de nodige onzin voorbij. 

Er zijn vast meer waardeloze en irritante programma’s op de commerciële zenders. Vooral de gewelddadige Amerikaanse B-films en tv series zijn beneden alle peil. Maar, omdat ik die commerciële zenders alleen kijk als er sport op is en dan de vooraankondigingen over me heen krijg, gaat die rotzooi aan me voorbij zonder dat ik er moeite voor hoef te doen.

NPO 1 is al erg genoeg. Zo is er een programma’s over mensen die geen kinderen kunnen krijgen en de meest bizarre toeren uithalen om toch maar aan nageslacht te komen. En die helemaal kapot zijn als het niet lukt. Wat is het probleem? Er zijn miljoenen kinderen op de wereld die blij zouden zijn met een paar leuke ouders. Adopteer er daar een paar van!

Je hebt ‘Boer zoekt vrouw’, waarvan ik echt niet snap waarom dat zo populair is. En dan de kookprogramma’s met de meest idiote koks die als debielen te keer gaan om op te vallen. Voorwaar voldoende rommel om je aan te ergeren.

De aanleiding om dit stukje te schrijven is de aankondiging in reclamespotjes dat ‘Een huis vol’ weer gaat beginnen. Een EO programma waarin grote families worden gevolgd. Dit zou interessante tv op kunnen leveren, mits op eerlijke wijze en met respect voor deelnemers en kijkers zou worden ingegaan op de materie. Nu is het een vreselijk programma, waarin het idee wordt gewekt dat een grote familie leuk is. Als tweede kind uit een gezin met tien kinderen weet ik uit eigen ervaring dat dit absoluut niet zo is!

Laat ik voordat ik verder ga zeggen dat al mijn broers en zussen me dierbaar zijn. Ik wil er niet eentje missen. Maar als kind vond ik ons grote gezin een drama. Niet eens zozeer omdat we met zovelen waren; daar zaten best gezellige kanten aan. Er waren altijd wel anderen waar je mee kon spelen. Of ruzie maken. Zoals op zaterdagmiddag als de bladenman langs kwam. Dan was het zaak om als eerste de Donald Duck of de Pep en later de Eppo te bemachtigen. Waarmee je je kon opsluiten op de wc, de enige plek in huis waar je privacy had, omdat de deur op slot kon. Maar dan kon er niemand meer poepen.


Het probleem was dat er altijd baby’s waren die alle aandacht opeisten. Eigenlijk waren mijn ouders niet bezig met de oudere kinderen. Alles draaide om de kleintjes. Ik was een goede sporter, maar nooit is een van mijn ouders een wedstrijd van me komen kijken om me aan te moedigen. Niet omdat het ze niet interesseerde, maar ze hadden er gewoon geen tijd voor. Zelfs na een kampioenswedstrijd werd me als ik thuis kwam niet gevraagd hoe het was gegaan.

Maar het ergste vond ik in die tijd de pure armoede. Mijn vader werkte als voorman op de bouw en verdiende niet echt veel. Mijn moeder was huisvrouw zonder inkomen. Altijd moest ik oude en vermaakte kleren dragen. Nooit kon er iets leuks worden gedaan. Geen zakgeld. Ja, op zondagochtend na de Hoogmis kreeg ik van mijn vader bij het kerkbord een dubbeltje om snoep te kopen. Maar volgens mij was dat alleen maar omdat pa daarmee afdwong dat ik de hele kerkdienst bijwoonde.


Vanaf dat ik 6 jaar oud was deed ik klusjes voor de boeren in de buurt om mijn eigen zakgeld te verdienen. Ik hielp met asperges steken; volwassenen maakten een gat in de aspergeswal om de asperges te kunnen steken en ik liep achter hen aan om het gat weer dicht te maken. Ik stuurde de tractor als hooi moest worden binnen gebracht. En in de winter als het berekoud was hielp ik bij het van het land halen van knollenvoer voor de koeien. Altijd was er wel iets te doen.

Op de middelbare school interesseerden de lessen me niet. Ik was druk met geld verdienen om dingen te kunnen kopen die ik graag wilde hebben en van mijn ouders niet kreeg. Zoals een radio of een bromfiets.

Ik wil wel duidelijk hebben dat ik besef dat we maar heel weinig invloed op ons leven hebben. Ik schat dat meer dan 98 % van wat er met ons gebeurt buiten onze invloedsferen ligt. Heel bepalend is waar op de wereld en in welke situatie we worden geboren. Wat de grote beslisser, hoe of wie of wat dat ook moge zijn, ons als startsituatie meegeeft. Het maakt nogal wat uit of je in een arme familie in de Sahel of in het Nederlands koninklijk huis begint! Met de overgebleven 2% kunnen we wat rommelen. Maar zelfs daarop is onze invloed beperkt.

Ik denk dat mijn leven heel anders had kunnen lopen als we met wat minder kinderen waren geweest. Als ik meer was gestimuleerd, dan had ik misschien wat meer zelfvertrouwen gehad en had wel serieus de middelbare school gevolgd en was al jong gaan studeren. Dan had ik niet, zoals nu het geval is geweest, op mijn 32-ste alsnog een universitaire studie moeten starten.

Omdat de tv soms als decoratie aan staat heb ik onder het afwassen wel eens stukjes van ‘Een huis vol’ gezien. Nooit gaat het over de financiële situatie! Hoe ziet het huishoudboekje van die grote families er uit? Wat voor werk doen de ouders en hoeveel verdienen ze? Wat zijn de kosten voor het gezin? 

Als ik de mensen zie dan krijg ik niet de indruk dat het over CEO’s van multinationals gaat met een topinkomen. Ik vraag me dan af hoe die met z’n allen op vakantie kunnen naar dure bestemmingen? Zoals vorig jaar. Een reisje van een paar weken van een familie van tegen de 20 personen naar Curaçao moet toch al gauw € 20.000 kosten! Waar komt het geld vandaan voor danslessen, muziekschool, sportclubs, speelgoed, uitgaan van de wat oudere kinderen, hippe kleding, vakanties, supervette fietsen, verjaardagcadeautjes, mobieltjes en tablets, lunchgeld, auto’s, geld voor schoolreisjes en wat er verder komt kijken bij de opvoeding van kinderen? Voor een doorsnee Nederlands gezin met twee kinderen en een modaal inkomen is het al moeilijk om de zaak te financieren. Dan moet het bij zo’n grote familie toch echt problematisch zijn!

Het ergert me dat er in het EO programma met geen woord wordt gerept over de invloed van de omroep op de inhoud van het programma. Ik ben er van overtuigd dat de EO heel veel dingen betaalt voor de deelnemende families –of sponsors vindt-, zodat er een mooi programma gemaakt kan worden. 

Dat de gezinnen zich lenen voor dit ‘amusement’ snap ik. Ik denk dat ze door mee te doen een deel van hun problemen om de zaak draaiende te houden op kunnen lossen. En iets extra’s kunnen doen. Maar de EO zou op zijn minst eerlijk moeten vermelden wat haar inbreng in. Wat betalen zij? Nu gebeurt dat absoluut niet. 


Kortom, het is een grote komedie die de kijker wordt voorgeschoteld. Alles wat past in de boodschap die de EO wil uitdragen wordt opgebracht. De rest wordt weggeknipt. Nooit wordt er gepraat over de aanslag die een groot gezin pleegt op de wereld. Geen woord over armoede. 

En waarom doet de EO dit? Willen ze nog steeds dat uit naam van Onze Lieve Heer wordt geparasiteerd op de aarde en haar bewoners door grote families als gelukkig en gezellig af te schilderen? 

Zoals bij ons thuis vroeger de pastoor langs kwam om te zeggen dat er nog wel wat kinderen bij konden wordt die boodschap nu via de tv gebracht. Denken ze bij de EO dat de mensen zich nog steeds laten belazeren?
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