Afzeiken (januari 2016)

Trainer Henk de Jong van Sportclub Cambuur –voor de niet voetbalkenners: een eredivisie voetbalclub uit Leeuwarden- werd vanavond na weer een nederlaag gevraagd wat hij er van vond dat zijn beste speler Ogbeche was verkocht aan Willem II, een eveneens eredivisie club uit Tilburg. “Ik moet realist zijn,” was zijn antwoord. “Zij hebben het geld om zijn salaris te betalen en wij niet.”

Hoe kan dat, vroeg ik me af? Een club uit een provinciestadje als Tilburg die meer geld heeft dan een club uit een provinciehoofdstad als Leeuwarden. Terwijl er in Noord Brabant 7 andere betaald voetbal verenigingen actief zijn. Ik kan me niet voorstellen dat er in centraal Friesland geen bedrijven zitten die Cambuur kunnen sponseren. Ik denk dat de vraag dient te zijn: Waarom zijn er in Tilburg wel mensen met geld te vinden die iets willen betekenen voor hun regio en in Leeuwarden niet? 


Maar welke Leeuwardense bedrijven zouden dat kunnen zijn? Ik weet niet waar het vandaan kwam, maar Univé was mijn eerste gedachte. Misschien omdat de man in hun reclame met zijn ‘Daar plukt u de vruchten van’ met Friese tongval spreekt. Bij controle op het internet bleek dat dit verzekeringsbedrijf hoofdkantoren in Zwolle en Assen heeft. Niet in Leeuwarden. Bovendien is Univé al sinds 2001 shirtsponsor van voetbalclub Heerenveen. Gezien de haat en nijd tussen de Friese clubs Cambuur en Heerenveen is het geen optie dat dat bedrijf zich met beide verenigingen inlaat!

Friesland Campina dan? Ondanks de naam blijkt dat een Brabants bedrijf te zijn met het hoofdkantoor in Amersfoort en de belangrijkste vestiging in Veghel.

Het kan toch niet dat er geen enkel groot instituut of bedrijf in Leeuwarden zit! En plotseling kwam het CJIB in me op. Het Centraal Justitieel Incasso Bureau. Ik krijg jaarlijks enkele brieven van die organisatie. Elke keer kost dat me weer € 30 of € 40, omdat ik drie of vier kilometer te hard heb gereden op de ringweg om Almere. Een vierbaansweg waar zich doorgaans buiten mijzelf niemand ophoudt. Ondanks dat het er oorverdovend stil is mag je er niet harder dan 80 rijden. Door schade en schande weet ik dat hun bankrekening in Leeuwarden is geregistreerd.

Het was moeilijk te achterhalen, maar jaarlijks verrijkt het CJIB onze schatkist met € 11 miljard. Het is dus de verreweg rijkste club in Leeuwarden. Maar het CJIB wil geen sponsor zijn. Misschien omdat het een overheidsbedrijf is. Maar ik denk ook omdat ze zich schamen. Mensen die voor het bedrijf werken houden dat voor zichzelf. Vooral geen ruchtbaarheid aan geven! 

Net als bij mensen die voor het UWV werken.
 Die houden daarover ook hun mond dicht op familiebijeenkomsten of feestjes van hun sportvereniging. En het UWV profileert zich ook niet door als sponsor van een sportvereniging reclame voor zichzelf te maken en naamsbekendheid te promoten.

Het ergste is het voor mensen die voor de IND werken. Eerlijk gezegd zou ik me ook stilletjes in een hoekje gaan zitten schamen als ik bij die club zou horen. Ten eerste hebben ze als taak de meest bespottelijke beslissingen te nemen. Onlangs heeft de IND weer een kennis van me teruggestuurd naar Indonesië, terwijl haar drie kinderen en haar man –de vader van de kinderen- en zelfs hun hond hier mogen blijven, omdat haar man en dus de kinderen de Nederlandse nationaliteit hebben.


Ten tweede heb ik door mijn werk voor Vluchtelingenwerk Nederland vele kennissen die volgens de regels recht hebben op een verblijfsvergunning voor Nederland, maar die moedwillig aan het lijntje worden gehouden. Soms tientallen jaren lang. 


Ten derde worden er totaal onrechtvaardige beslissingen genomen. Kinderen die vanaf hun kleutertijd in Nederland zijn, of zelfs hier zijn geboren, en die hier op school zitten en vriendjes hebben waarmee ze spelen, sporten en muziek maken, worden weggestuurd naar een land dat ze niet kennen en waar ze geen enkele band mee hebben. 

Tenslotte maken mensen die bij de IND werken, al dan niet bewust, enorm veel fouten. Voor Vluchtelingenwerk was ik procedure begeleider van mensen die asiel aan hebben gevraagd en ik weet alles van de IND fouten. En de asielzoekers die recht hebben op een eerlijke afhandeling van hun zaak, maar de regels en gebruiken niet kennen, zijn de dupe.

Als ik voor de IND zou werken zou ik aan dat soort zaken gewoon niet meewerken. Iemand die voor mijn gevoel recht heeft op een verblijfsvergunning zou ik die gewoon geven. Maar waarschijnlijk kunnen ze me daarom niet gebruiken bij de IND. Je moet de juiste mentaliteit hebben om voor die club te werken.

Een stukje schrijven over het leven is soms een perfecte afspiegeling van het leven zelf. Je associeert van het een naar het ander. Het is niet te voorzien waar je uit komt. Voor je het weet heb je Henk de Jong en Sportclub Cambuur gelinkt aan Nederlandse (semi)-overheidsinstellingen. Maar wat mij betreft maakt het niet uit hoe het loopt. Alles is welkom en geoorloofd om organisaties als het UWV en de IND af te zeiken.

� Lees over mij als slachtoffer van het UWV: Wekelijks gewauwel: ’71 Mazzel’, ’58 Met pensioen’ en ’86 Gezondheidscynisme’.


� In Wekelijkse wauwel103: ‘Je schaamt je toch dood’ heb ik uitgebreid beschreven vanwege welke idioterie de vrouw die al vele jaren in Nederland woonde en een verblijfsvergunning had niet mocht blijven.
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