Lazer op

Soms komen mensen op een verkeerd moment. Soms komen ze met de verkeerde boodschap. Maar het ergste is als mensen op het verkeerde moment met de verkeerde boodschap komen.

Dat laatste overkwam me afgelopen zondagochtend. Ik zat midden in de beoordeling van een werkstuk over HIV/AIDS in Zambia van een van de cursisten van de Tropentraining die ik begeleid. Een belangrijke reden waarom er zoveel aids voorkomt is omdat seksualiteit er moeilijk bespreekbaar is. Zoals op veel plaatsen in de wereld. Het stuk stond vol over de invloed van religie op HIV. Condooms mogen niet worden gebruikt van gelovige mensen.


Terwijl ik zat te lezen ging de bel. Ik opende de deur en trof twee vrouwen en twee kinderen, een jongen en een meisje van een jaar of twaalf. De Wachttoren in de hand, dus Jehova’s getuigen.

Meestal blijf ik vriendelijk als zij aanbellen. Ik maak met een grijns op het gezicht een cynische opmerking en vraag ze om weg te gaan. Maar deze keer heb ik ze de huid vol gescholden en ik heb ze ongezouten gezegd wat ik van hen dacht.


Allereerst heb ik ze laten weten dat ik er genoeg van had om ongevraagd gestoord te worden. “Ga verdomme een ander lastig vallen. Ik kom toch ook niet midden in de nacht bij jullie aanbellen om reclame te maken voor mijn voetbalclub. Dat zou net zo onzinnig zijn als dat jullie mij op zondagochtend storen met een lulverhaal over jullie club.”

“En wat doen die kinderen hier? Besef je wel wat je die aan doet?”


“Die vinden het leuk om u de boodschap van liefde van de Here Jezus te brengen.” 


“Als ze dat echt van harte doen dan hebben jullie ze net zo gehersenspoeld als haatimams jonge moslims gek hebben gemaakt die naar Syrië vertrekken om met IS te vechten. Randdebielen. Die kinderen horen met leeftijdsgenoten rond te hangen. Muziek luisteren en elkaar aftroeven over wie er beter is: Justin Bieber of Justin Timberlake. Beyonce of Rihanna. Desnoods gaan ze kattenkwaad uithalen of gamen. Wat jullie doen is puur kindermisbruik. Eigenlijk zou ik de politie moeten bellen!”


En tegen de kinderen: “Sorry hoor, maar wat jullie ouders doen is echt niet goed. Het zou verboden moeten worden om kinderen onder de achttien lastig te vallen met religie.”


“Maar meneer, waarom bent u zo boos? Terwijl wij hier zijn om u het licht te brengen!”


“Lazer op met je licht! Weet je wel wat dat licht van jullie aan ellende veroorzaakt op de wereld? Mensen achterlijk houden dat is wat jullie doen. De meest onzinnige regels bedenken en zeggen dat een of andere god het voor heeft geschreven. De meest walgelijke gebruiken goedpraten op basis van een oud boek.” 


Na tien minuten schelden aan te hebben gehoord droop het groepje af. Ze liepen zelfs de straat uit. Mijn buurman was op een gegeven moment komen kijken wat die herrie voor zijn deur betekende. Hij stond er lachend bij te kijken hoe ik tegen de vrouwen tekeer ging. Ze hebben hem met rust gelaten. Waren misschien bang dat ze van hem ook nog een lading vuil gespuid zouden krijgen. 

Uiteindelijk was het een nogal frustrerend gebeuren. Mijn kwaadheid had geen enkel effect. Zelfs terwijl ik ze uitschold bleven ze proberen hun boodschap te verkondigen. Gelovigen, ongeacht de religie die ze aanhangen, hebben een enorme plank voor hun kop. Ze zijn blind. En bang dat er na hun dood iets vreselijks met ze gebeurt als ze niet doen wat hun godsdienst voorschrijft. Daar kan geen scheldkanonnade iets aan veranderen. Echt opgelucht had het me ook niet. Ik vond het eerder gênant dat ik me zo had laten gaan. En stom want het was totaal zinloos.
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