Wie oh wie is Hendrik Groen? (maart 2016)

De wereld is in veel opzichten een puinhoop. Oorlogen, vluchtelingen, economische crisis, name it and we have it. Ik ben veel met al die zwaarwichtige problemen bezig. Maar soms komt in een flits tussen al die ellende een simpele vraag in me op. Dan kan ik plotseling stil staan bij een van de grootste mysteries in hedendaags Nederland: Wie zou de auteur zijn van ‘Pogingen iets van het leven te maken. Het geheime dagboek van Hendrik Groen, 83 ¼ jaar’?


Enkele avonden per week lig ik te lezen in een welriekend oliebad. Dat kan eucalyptus of rozemarijn olie zijn, allebei even lekker. Gegeven mijn lichaamsvormen adviseer ik de lezer om deze mededeling niet te visualiseren. Dat maakt maar onrustig.

Vorige week ben ik in bad begonnen aan bovengenoemd boek. De titel is wat lang dus vanaf nu zal ik spreken van ‘Het dagboek van Hendrik Groen’. Een geweldig boek over de dagelijkse bezigheden en frustraties van een ruim tachtig jaar oude man die in een verzorgingstehuis in Amsterdam Noord woont en probeert om zijn leven enige inhoud te geven.

Na een halve bladzijde lag ik al met de slappe lach in het schuim te dobberen vanwege mevrouw Voorthuizen die met haar enorme reet in de nieuwjaar appelflappen ging zitten die mevrouw Smit even op haar stoel had gezet om de tafel af te kunnen nemen. 

Ik zag het voor me, zoals ik het hele boek door de ene na de andere gebeurtenis heb zien gebeuren. Vele keren liepen de tranen me over de wangen. Vaak van het lachen, soms van het huilen. Eigenlijk is het een triest verhaal waarin Hendrik afgeeft op het leven van zijn mede bejaarden terwijl hij ondertussen krampachtig bezig is om van zijn eigen leven nog iets te maken.

Voor de enkeling die niet op de hoogte is: Tot nu toe is onbekend wie dit fantastische boek heeft geschreven. Maar ik denk dat ik weet wie de schrijver is! Hoe ik daar achter ben gekomen? Simpel, door deductie. Gewoon iedereen wegstrepen die het niet kan zijn. En kijken wie er dan overblijft. Om afvallers te identificeren heb ik criteria opgesteld;  kenmerken bedacht waaraan de auteur moet voldoen.

In principe kan het elke wereldburger zijn, dus 5,4 miljard mensen. Maar aangezien het boek in het Nederlands is geschreven en duidelijk in Nederland speelt komen alleen de 25 miljoen personen met een Nederlandstalige achtergrond in aanmerking. 

Ik denk niet dat schrijvers uit Vlaanderen, Suriname of Zuid-Afrika of oude Indonesiërs in aanmerking komen. Daarvoor zijn taalgebruik en woordkeuze te specifiek. En ook diegenen die Nederlands als tweede taal spreken sluit ik uit. En het is duidelijk door een volwassene geschreven. Blijven over zo’n 14 miljoen mensen.

Ik denk dat het een man is. De hoofdpersoon heeft een zo specifieke kijk op het leven en het boek bevat zoveel mannenhumor dat vrouwen afvallen. Blijven 7 miljoen personen over.

Het lijkt me een ervaren schrijver die gemakkelijk een verhaal op papier krijgt. En die in simpele directe woorden een gedachte kan formuleren. Zo begint hij een dagboekaantekening met: ‘Het was zo een dag waarin je het leven als een zak zand achter je aansleept.’ Fantastisch toch. Ik schat dat er 100.000 kandidaten over blijven die dit kunnen formuleren. Dit is een puur subjectieve schatting waarover ik geen discussie aan ga.

De schrijver lijkt me een ouder iemand. De manier waarop de hoofdpersoon de frustraties over het niet naar zijn zin functioneren van zijn lichaam en het niet meer kunnen doen wat hij wil beleeft en beschrijft kan niet alleen gebaseerd zijn op een groot inlevingsvermogen. Je moet ervaren hebben wat het is om alleen met de grootst mogelijke moeite een alledaagse handeling als het aantrekken van een paar sokken te kunnen uitvoeren om er zo intens op te kunnen schelden en er zo ironisch en sarcastisch over te kunnen schrijven. Nog 1.000 potentiële daders over.

Het is in elk geval iemand met veel gevoel voor humor en relativeringsvermogen. Die in staat is tot verrassende en vaak bizarre gedachtenkronkels. Nog 100 verdachten.

Het kan natuurlijk een minder bekend iemand zijn. Misschien professor Sjaak van der Geest, een medisch antropoloog die in zijn eentje een bibliotheek vol heeft geschreven over uiteenlopende zaken als formeel en informeel medicijngebruik, de antropologie van het poepen en over Shakespeare in het Oegandese oerwoud. In zijn jonge jaren heeft hij onder het pseudoniem Wolf Bleek een boek geschreven over de abortusgebruiken van vriendinnen in Ghana waar hij als pater werkte. De laatste jaren houdt hij zich bezig met oud worden in verschillende culturen. Als ik de onbekende kandidaten weg streep blijven er nog een stuk of 10 mogelijkheden over.

Daarvan vallen er enkele af, omdat ze de afgelopen jaren andere zorgen aan hun hoofd hadden. Zoals Youp van ’t Hek en Herman Finkers. Sommigen waren met andere dingen bezig zoals Midas Dekkers, Maarten ’t Hart, Maarten van Rossum en Lévi Weemoedt. Bovendien missen die in hun taalgebruik iets om de auteur van Het geheime dagboek van Hendrik te kunnen zijn.

Uiteindelijk blijft er dan maar een man over: Hans Dorrestijn. Het lijkt me helemaal iets voor hem om een dergelijk boek te schrijven. En het past prima in zijn stijl en wereldvisie.

Eerlijk gezegd wil ik eigenlijk niet weten wie de schrijver is. Het zou me choqueren als bekend werd dat het boek is geschreven door een snotneus van 45. Ik houd van Hendrik en hoef niet zo nodig te weten wie hem heeft gecreëerd. Ik neem aan dat zijn bank de dik verdiende gages zonder mankeren bijschrijft op zijn rekening. Gerechtigheid in dit land dat van onrecht aan elkaar hangt. Hoeft hij zich op zijn oude dag geen zorgen meer te maken om geld.

In 1996, twee jaar na het verschijnen van ‘Het dagboek’ werd onthuld dat de auteur een tot dan toe onbekende  schrijver was: Peter de Smet, een archivaris bij de gemeente Amsterdam die niet op bekendheid zat te wachten en daarom anoniem wilde blijven. En verdomd, het is een bekende van me: in onze jonge jaren volleybalden we samen bij VoNo: Volleybalverenging Amsterdam Noord. Ik was totaal verrast dat ik het zo dicht bij huis had kunnen zoeken, maar daar volledig overheen heb gezien.
PAGE  
1
96  Wie oh wie is Hendrik 30-3-2016

