Elk nadeel . . . (april 2016)

Cruyff is overleden. Elke BN-er, familiair met voetbal of niet, heeft er al iets over gezegd. Dus waarom zou ik er als minder bekende prutser niet iets over mogen schrijven.

We herinneren ons Cruyff natuurlijk vanwege zijn weergaloze voetbalacties. Die missen we al tientallen jaren. Maar ik zal zeker ook zijn onnavolgbare –en soms onbegrijpelijke- filosofisch getinte uitspraken missen. Deze wauwel is naar aanleiding van een van die vele uitspraken.

Enkele dagen geleden, Cruyff had amper het tijdelijke voor het eeuwige verruild en iedereen hield zich nog met zijn overlijden bezig, kwam zijn uitspraak ‘Elk nadeel heb zijn voordeel’ bij me op toen ik in een van de neuzelprogramma’s van Max een zure oude Trees hoorde zeggen: “Wij vrouwen zitten maar mooi met dat maandelijkse ongesteld zijn”. 


Hou me ten goede, ik snap dat dit fysieke ongemak met alle emotionele rompslomp die er ook nog eens bij komt kijken, voor veel vrouwen vaak geen pretje is. Maar van die dame op dat moment sloeg die opmerking nergens op. Allereerst was zij al ver over de leeftijd dat ze ergens mee zou zitten. Daarnaast vergat ze dat de menstruatie ook zo z’n voordelen heeft. Immers, daarmee is duidelijk dat een vrouw niet zwanger is. Waarmee haar en de wereld voor weer een maand de zorgen van nog meer nageslacht bespaard zijn gebleven.

Eerlijk gezegd ben ik al vanaf de middelbare school jaloers op de meiden die van hun menstruatie nadeel als het uitkwam een groot voordeel maakten. In die jaren waren er in plattelandsdorpjes als Bergen in Noord Limburg waar ik de MULO heb gevolgd –tegenwoordig heet het Nieuw Bergen, God mag weten waar de aanpassing van de naam voor nodig was- geen overdekte zwembaden. Gymlessen als onderdeel van het schoolprogramma bestonden nog wel en van april tot oktober waren we verplicht om deel te nemen aan het wekelijkse zwemmen in het buitenbad. Weer of geen weer!


‘We’ waren alle jongens in de klas. De meiden deden alleen mee als de zon scheen. Als er geen zon was dan waren ze acuut klassikaal ongesteld waarmee ze vrijgesteld waren van het zwemmen. Een prima excuus om niet in hun blote kont de kou in te hoeven. Dan zaten ze ons bibberende blauwbekkende magere sprieten vanuit de kantine uit te lachen. Uiteraard alleen als de gymleraar met de rug naar hen toe stond. De trutten!
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