CITO scores sores (april 2016)

De hele dag door werd in het nieuws gemeld dat kinderen van ouders die een lagere opleiding hebben in ons schoolsysteem in een lagere opleiding terecht komen dan kinderen van ouders met een hogere opleiding.

Uit onderzoek zou blijken dat ouders met een hogere opleiding intensiever volgen hoe het hun kind vergaat op school. Ze zijn alerter en stimuleren en ondersteunen hun kind meer. Ze zoeken eerder hulp als de ontwikkeling van de kinderen spaak dreigt te lopen. Indien nodig kunnen ze bijscholing betalen. Ze pushen de school om een hogere opleiding te adviseren voor hun kind.

 Volgens de berichten is het nu anders dan enkele jaren geleden toen het resultaat van de CITO toets nog bepalend was voor het studieadvies. Dus toen er alleen werd gekeken naar de leercapaciteiten van een kind.


Dat is een beetje een open deur intrappen. Toen de CITO als beslissend werd afgeschaft had men dit kunnen zien aankomen. 
Natuurlijk is het zo dat sociologisch onderzoek doorgaans bevestigt wat mensen die bekend zijn met de materie al wisten. Als de uitkomsten van een sociologisch onderzoek verrassend zijn dan is het eerste wat men dient te doen kijken of het onderzoek wel deugt. En bij elk onderzoek moet je je afvragen wie het betaalt. Het blijft altijd zo dat ‘Wiens brood men eet, diens woord men spreekt’.


Eigenlijk is er niets nieuws onder de zon. Als ik kijk naar mijn schoolcarrière dan ging het vijftig jaar geleden net zoals nu zonder CITO toets. Ook toen was niet alleen intelligentie bepalend voor de schoolkeuze. 

In een eerder verhaal heb ik al beschreven wat ik allemaal aan opleidingen heb gevolgd.
 Daar staan weinig details in over de aanleidingen voor schoolkeuzes. Hier meer daarover.


Toen en nu zijn er drie partijen betrokken bij de keuze van een middelbare opleiding: School, ouders en kind. Ik ben de tweede van tien kinderen uit een arbeidersgezin. Allereerst is van belang te erkennen dat mijn ouders vanwege alle kleintjes in huis nauwelijks tijd hadden om in de gaten te houden hoe het mij verging op school. Er lag altijd wel een baby die voorrang had als het op aandacht aan kwam. En het is belangrijk in het achterhoofd te houden dat er heel weinig geld was.

Als zoon van een arbeider was het gebruikelijk dat ik na de lagere school naar de LTS (Lagere Technische School) zou gaan, de ambachtsschool zoals die in de volksmond heette. Net zoals een zoon van een notabele naar de HBS ging. Niet vanwege slimmigheid, maar vanwege de sociale positie. 

Ik kan me nog herinneren dat de zoon van de dorpsdokter niet de allerslimste was. De directeur van de lagere school vond dat hij toch naar de HBS moest. Gelukkig was zijn vader een verstandige man die zijn zoon naar de MULO stuurde waarmee hij zijn zoon de ellende bespaarde van een opleiding die te hoog was gegrepen. Maar het dorp sprak er schande van.


Waarschijnlijk was ik wel redelijk slim want de leraren van de lagere school, met name meester Hai Vullings, mijn leraar in de zesde klas wat tegenwoordig Groep 8 is, hebben geadviseerd dat ik naar de MULO moest gaan. Een sprong omhoog op de sociale ladder. Dat advies werd door mijn ouders als vanzelfsprekend overgenomen. Als de meester het zei dan moest het wel zo zijn. 

Mijzelf maakte het niets uit. Hoewel ik leergierig was interesseerde school me niet. Ik wilde alleen maar geld verdienen. Vanaf dat ik zes jaar oud was ging ik bij de boeren in de buurt helpen. Van de paar centen die ik daarvoor kreeg kon ik dingen doen die mijn ouders niet voor me konden betalen. Als jong kind betekende dat een ijsje of snoep kopen. Toen ik wat ouder was een draagbare radio. Eenmaal op de middelbare school kocht ik een brommer, kleren en zelfs een elektrische basgitaar. 

Op school deed ik nauwelijks mijn best en pas tegen de tijd dat er examens in zicht kwamen pakte ik de boeken op. Alleen maar om te zorgen dat ik geen jaar over hoefde te doen. Er was niemand thuis die me daarover aansprak. Als mijn ouders maar niet door de school lastig werden gevallen dan was het goed. Op de MTS die ik na de MULO heb gevolgd was het net zo.

Aan die studiementaliteit is pas iets veranderd toen ik opleidingen ging volgen uit echte interesse. Daar waren de resultaten ook stukken beter. Met als mooiste resultaat cum laude afgestudeerd als doctorandus medische antropologie. Een studie waar ik pas aan ben begonnen op 32-jarige leeftijd.

Misschien dat alles er heel anders uit had gezien als er in mijn jonge jaren zoiets als een CITO toets was geweest. Wellicht hadden mijn studie en werkcarrière er dan heel anders uit gezien. Dan was ik als jonge jongen een universitaire studie gestart. Hoewel ik bij god niet zou weten welke studie dat had moeten zijn. Of zou de CITO toets dat dan ook voor me bepaald hebben?
� Lees: Wekelijks gewauwel: ’57 Welkome zakjapanner’


� In ‘Hoera voor Joris’ heb ik uitgebreid beschreven hoe in mijn geval is beslist welke middelbare opleiding ik moest gaan volgen en hoe ik daar in stond.
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