Cadeaubon (april 2016)

Eergisteren heb ik voor jarige vriendin Valorie voor € 20 een VVV cadeaubon  gekocht. Die zijn in elke winkel te besteden en je kunt kiezen voor iets wat je echt wilt. Dus niet zoals bij Douglas of Paris XL bonnen die je alleen in parfum of aftershave om kunt zetten. Of bonnen van Zara of Mango waarvoor je alleen kleren of schoenen kunt kopen in hun winkel kunt kopen.

Ik zou ’s avonds bij haar langs gaan voor een kopje koffie en een drankje, maar door omstandigheden ging dat niet door. 


Vandaag moest ik naar Primera voor buskaartjes voor mijn vrouw die ze alleen daar verkopen. Zoals je weet is Primera ook een halve boekhandel. Keuze in boeken hebben ze nauwelijks, vandaar dat ik het geen hele boekhandel wil noemen. 

Terwijl ik stond te wachten op mijn beurt realiseerde ik me dat de cadeaubonnen nog in de binnenzak van mijn jas zaten. Ik had al overwogen om deze om te zetten in een boek om Valorie zo te sturen in haar aankoop. Zij is Canadese en beheerst het Nederlands best goed, maar heeft als probleem dat ze door haar uitspraak vaak moeilijk te volgen is.

Mijn gedachte was om ‘Pogingen iets van het leven te maken. Het geheime dagboek van Hendrik Groen, 83 1/4 jaar’ te kopen. Ik zou haar als opdracht meegeven dat ze elke dag hardop een stukje uit het dagboek aan haar man, mijn beste vriend Jos, voor moest lezen. Waarbij zij zich zou moeten focussen op de Nederlandse uitspraak en Jos haar alle uitdrukkingen die zij niet begreep uit zou moeten leggen. Dat boek leek me uitstekend geschikt voor die oefening.


Ik keek rond in de winkel, maar zag het boek niet staan. Wel deel 2 ‘Het nieuwe geheime dagboek van Hendrik Groen’. Het leek me verstandig om met deel 1 te beginnen. 

Iedereen heeft het over dat boek en het staat al maanden op nummer een van best verkochte boeken. Ik kon me niet voorstellen dat er een boekhandel is waar het niet op voorraad is, dus zocht ik de verkoper op en vroeg of ze dat boek ergens hadden verstopt.


“Het dagboek van Hendrik Groen?” vroeg die verbaasd. “Nooit van gehoord.”

“Dat is een boek dat iedereen moet lezen!”, gaf ik als antwoord met misschien iets te veel verontwaardiging in mijn stem over zoveel onkunde.

De verkoper had denk ik Amsterdamse roots want hij reageerde direct: “Poepen dat moet je. Anders krijg je een opgeblazen buik.”

Waarop ik ad rem retoucheerde: “Je kunt toch lezen terwijl je poept!”


Met die gedachte op zich was hij het eens. Ik probeerde nog iets te redden door te zeggen dat die uitspraak van hem zo van Evert uit het betreffende boek zou kunnen komen. Maar het was duidelijk dat hij werkelijk niet wist waar ik het over had. Dat is dan verkoper in een boekwinkel!

Ik heb Valorie maar gewoon de cadeaubon gegeven. Maar een ding is me wel duidelijk geworden: van de boekhandelaren van tegenwoordig moet je het niet hebben als je op zoek bent naar een leuk boek.

Wel moest ik denken aan de omgang van mijn Indonesische vrienden met cadeaubonnen. Daar is het gebruikelijk dat cadeaubonnen rouleren. Een bon die je cadeau krijgt wordt bij een volgende festiviteit doorgegeven aan een volgend feestvarken. Die het op zijn of haar beurt waar doorgeeft aan een volgende feestvierder. Dus al met al is het geen probleem of een bon van Sara, Kruidvat of welke keten dan ook is. De bon wordt toch simpelweg doorgegeven.
� Lees ook: Wekelijkse wauwels: ’96 Wie oh wie is Hendrik?’
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