Bapak, Mbok en Chico   (Indonesië, januari 2019)

Bapak, mijn schoonvader, wordt dit jaar 100 jaar. Toen ik dat hoorde kon ik het eerst niet geloven. In Indonesië werd in het verleden en ook nu nog maar wat aan gerotzooid met administratieve gegevens. Dus de berekening van zijn leeftijd zou wel gebaseerd zijn op onbetrouwbare bronnen.

Hoe er met gegevens wordt gerommeld heb ik vaak genoeg mee gemaakt. Afgelopen jaar nog toen we hebben geprobeerd om de geboortedatum van Rani aan te passen. Volgens haar geboortebewijs is ze in 1975 geboren. Die datum heeft ze ooit zelf gekozen, omdat ze het wel leuk vond om wat jonger te zijn. Maar die datum kan niet kloppen. Haar jongere broertje is een nakomertje, maar volgens zijn identiteitskaart is hij net zo oud als Rani. Bovendien is me verteld dat Bapak na de generaalsmoorden in Indonesië en de daarop volgende communistenvervolgingen heeft moeten vluchten en onderduiken. Niet dat hij communist was. Hij heeft zich nooit met politiek bemoeid en wist denk ik niet eens wat communisme inhoud. De reden dat hij werd vervolgd was dat hij zijn land niet wilde afstaan aan de militairen die de dienst uitmaakten.


Dit gebeurde in 1964 / 1965. Rani was toen een baby dus is ze is iets voor die tijd geboren. Ik wilde haar geboortedatum van de registratie in Nederland aanpassen, met name omdat ze dan 10 jaar eerder met pensioen kan. Het was geen enkel probleem om in Indonesië een aangepaste geboorteakte te krijgen. Helaas werd die nieuwe akte niet geaccepteerd in Nederland. Reden: het document was geplastificeerd. Daardoor kon volgens de instantie die namens de IND het document controleerde niet worden getest welke inkt was gebruikt!!
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In een eerder verhaal heb ik de leeftijd van Bapak lager geschat.
 Dat hij werkelijk 100 jaar is heb ik kunnen herleiden door hem te vragen hoe oud hij was bij de inval van de Japanners in Indonesië in 1942. Hij vertelde me dat hij toen al getrouwd was en een kind had. Hij schatte dat hij 23 jaar oud was. Dus hij is omstreeks 1919 geboren. Zijn vrouw Mbok is een paar jaar jonger dus ongeveer 97. Als je ze ziet is duidelijk dat ze echt heel oud zijn dus die leeftijden zullen gewoon kloppen.
Ze hebben allebei geen ernstige gezondheidsproblemen. Bapak loopt nog dagelijks de heuvel achter zijn huis af naar zijn velden om daar te werken. En hij heeft altijd een aantal geiten die hij verzorgt. De hele familie en veel van zijn vrienden hebben al geprobeerd hem er toe te bewegen het werken op te geven, maar eigenwijs als hij is wil hij daar niets van horen.
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Vooral zijn geiten gaan hem aan het hart. Afgelopen jaar was hij helemaal overstuur omdat 4 geiten dood waren gegaan. Waarschijnlijk iets verkeerds gegeten. Die geiten wil hij altijd in de gaten kunnen houden. Wij hebben ons huis waarin mijn schoonouders wonen de afgelopen jaren opgeknapt. Nu is het een van de mooiste huizen van de kampung. Maar toen al het werk klaar was bouwde Bapak van met stukken touw aan elkaar gebonden oude planken en stroken bamboe pal voor de veranda van zijn paleis een geitenkooi. Die had hij zo neergezet dat je zo ongeveer door de kooi heen moest om het huis in te kunnen.


Dat hij ook van andere dieren houdt bleek een jaar geleden nadat zijn poes dood was gegaan. Hij liep huilend rond en is 3 dagen van slag geweest. Bapak zit ’s avonds meestal op de grond op de veranda met de familie om hem heen. Hij doet dan een hobbezak om: een recht stuk stof dat over de lengte dicht is genaaid met bovenin een elastiek. Dat biedt prima bescherming tegen muggen en is lekker koel. De poes kroop altijd in die zak en masseerde de buik van Bapak en ging bij hem op schoot liggen slapen.

Een half jaar geleden had Rani’s jongste broer Tacik een minihondje mee naar huis genomen. Een witte rat met lange haren waarbij eigenaren het idiote gebruik hebben om die haren midden op het hoofd met een koordje bijeen te binden tot een staartje dat recht op het hoofd staat. Op internet vond ik dat het ras Shik Tzu heet. Niet mijn soort hond. 

Het hondje was bij vrienden van Tacik die kilometers bij hem vandaan wonen aan komen lopen. Tacik had het mee naar huis genomen en iedereen in de familie was blij met het beestje. Maar na een week kwam een buurman langs die zei dat het beestje van hem was. Zijn kinderen waren verdrietig, omdat ze hun vriendje misten. En het hondje is terug gegaan naar zijn eigenlijke huis.
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In die ene week had mijn hele familie zich aan het beestje gehecht en het was duidelijk dat ze het misten. Ik heb met mijn aangenomen Indonesische zoon Noval gepraat en gevraagd waarom ze niet een leuke hond namen als iedereen er zo graag een wilde hebben. Ik heb toegezegd dat ik voor een hond zou betalen als ze er een wilden. 


Zoals zo vaak kwam er geen duidelijk antwoord op mijn vraag. Bij Indonesiërs is het moeilijk om een duidelijk ja of nee als antwoord te krijgen. De familie kennende heb ik daarop maar besloten een hond te kopen. 


Noval vond op het internet vele honden in de aanbieding. Wat het aanbieden van dingen op internet betreft zijn ze in Indonesië nog verder als in Nederland. Iedereen lijkt er wel internethandel te bedrijven. 
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Op een gegeven moment stuurde Noval me foto’s van een hondje dat mij aansprak. Ik vond het beestje dat Chico heet lijken op een Maltezer Terriër. Hij is wit met een paar bruine vlekken in zijn vacht en toen ik op internet ging zoeken bleek hij het meest op een Lhasa Apso te lijken. Een hondenras dat oorspronkelijk uit Tibet komt. Hij heeft geen papieren van zijn stamboom, dus we weten niet wat hij is. Wat niet belangrijk is.


Noval is naar de mensen gegaan die de hond te koop aanboden. Via een whatsapp videoverbinding liet hij de hond zien en ik was gelijk weg van hem. Een heel levendige, vrolijke hond. Ondeugende kleine zwarte kraaloogjes en de mensen vertelden dat hij slim en aanhankelijk was. En blij om bij mensen te zijn. 

Ik hoefde er niet over na te denken en heb tegen Noval gezegd de hond te kopen. De aanbieder vroeg 900.000 Roepia (€ 55), wat voor Indonesische begrippen veel geld is. Daar moeten Bapak en Mbok een maand van leven. Maar in Nederland wordt voor een puppy ook zomaar € 1.000 gevraagd. Dat is afgezet tegen wat mensen gemiddeld te besteden hebben natuurlijk ook idioot veel geld. Maar als mensen het geld hebben dan betalen ze het gewoon. En zelfs mensen die het geld eigenlijk niet hebben maar graag een hond willen gaan akkoord. Dus waarom niet in Indonesië?


Zoals ik uit de beschrijvingen op internet te weten kwam zijn Lhasa Apso prettige honden. Ze zijn speels en aanhankelijk, maar niet dociel en je kunt ze gemakkelijk trucjes leren. Chico was negen maanden oud maar kende al heel veel trucjes. Zo kan hij minutenlang dansen op zijn achterpoten. Je kunt je afvragen of dat voor een hond gezond is. Natuurlijk is het in elk geval niet. Maar hij heeft duidelijk een eigen wil. Als hij het niet zou willen dan zou hij het niet doen.

Dat hij weet wat hij wil en dat prima duidelijk kan maken blijkt als iemand een brommer voor het huis parkeert. Hij vindt het heerlijk om op de brommer weg te gaan. Zodra er een brommer voor het huis wordt neergezet gaat hij er op zitten en kijkt met vragende ogen om zich heen: ‘Komt er iemand dan kunnen we gaan’.

Hij vindt het ook heerlijk als er gekroeld wordt. Hij lag zichzelf vaak te krabben en te bijten vanwege vlooien in zijn vacht. Die zochten hem op als hij rondliep op de plek waar de kippen van Mbok rondstruinen. Hij ging er helemaal voor liggen als er jacht werd gemaakt op dat ongedierte. Om van die plaaggeesten af te zijn, maar ook omdat hij het gefrunnik lekker vond. Terwijl ik in Indonesië was heb ik vlooienshampoo voor hem gekocht. Probleem opgelost. Maar hij blijft wel bij iedereen langs gaan om even aangehaald te worden.

Op allerhand manieren blijkt dat Bapak en Mbok heel blij zijn met Chico. Het is aandoenlijk om te zien hoe ze voor hem zorgen. Hoe ze hem samen wassen en vlooien uit zijn vacht halen. Bapak staat elke dag om half 5 op en het eerste wat hij doet is een stukje gaan lopen met Chico. 


Chico wordt uitstekend verzorgd en krijgt goed te eten. Op het gênante af. Er wordt elke dag rijst met kip voor hem klaargemaakt, omdat hij ander eten weigert. Zelfs hondensnacks die wij vanuit Nederland op hebben gestuurd en waarvoor Joppie, onze hond in Almere, een moord pleegt laat hij liggen. Eigenlijk krijgt hij beter te eten als arme mensen in Indonesië. Maar mensen in Nederland die weinig te besteden hebben geven ook geld uit aan een huisdier. Dus waarom niet in Indonesië.

Uit foto’s en tijdens videogesprekken was me al duidelijk geworden dat het kopen van Chico een succes was. Ik denk dat het voor oude mensen overal op de wereld belangrijk is dat ze betrokken blijven bij het leven. Dat ze voelen dat ze voor iets of iemand iets betekenen en belangrijk zijn. Voor Bapak en Mbok is het fantastisch dat ze heel veel familie om zich heen hebben. Ze wonen in het middelste van drie huizen op een plateau met in de huizen naast hen 2 van hun kinderen met familie. Honderd meter van hen vandaan woont hun oudste dochter Suntik met naast haar twee van haar kinderen met hun familie.

Al die familieleden helpen elkaar op een heel vanzelfsprekende manier. En Bapak en Mbok zijn daar volop bij betrokken. Ze vangen de kleinkinderen en achterkleinkinderen op als de ouders andere bezigheden hebben. Ze zitten er bij als familiezaken worden besproken en kunnen hun mening geven. Omdat ze zo dicht bij elkaar wonen, weet iedereen alles van elkaar. Ondanks dat er op een discrete manier met kennis om wordt gegaan. Omgekeerd staan er vele mensen klaar om Bapak en Mbok te helpen als dat nodig is.

Affectie en fysiek contact is heel vanzelfsprekend. Vooral Mbok houdt van knuffelen. Haar jongste zoon Tacik is 45 maar vind het nog steeds heerlijk om als ’s avonds de familie op de veranda zit lekker tegen zijn Mbok aan te kruipen. Haar kleinzoon Triono van 30 evenzo. En het is standaard dat kleinzoon Vino van 5 jaar ’s avonds bij Mbok op de mat komt liggen als zij haar Indonesische soaps kijkt en half op haar liggend in slaap valt. 

Chico krijgt zijn deel van die fysieke aandacht. Het is duidelijk dat de hele familie het prettig vindt om met hem te kneuteren en te strelen. Hij zorgt zelf ook dat dat gebeurt door mensen op te zoeken als ze bij hem in de buurt zitten en ze te verleiden om hem te aaien. 

Als ik zie hoeveel plezier beide partijen samen hebben, dan kan ik niet anders concluderen dan dat die € 55 een prima investering is geweest.
Almere en Kebonsari,
Januari - februari 2019.
Met Bapak en Mbok tijdens mijn bezoek aan Indonesië in januari 2019.





Mbok en Tacik zoeken vlooien bij Chico. Wat hij heerlijk vindt. Alle aandacht is welkom. En hij is blij van die vervelende bezoekers af te zijn. Gelukkig hebben we inmiddels vlooienshampoo gevonden.





Je kunt Chico geen groter plezier


doen dan hem meenemen voor


een ritje op de brommer.





Zoals Chico zich het lekkerste voelt: veel mensen


om zich heen, hij het middelpunt en bij de een 


na de ander even kneuteren en een aai halen.








� Lees ook: Wekelijks gewauwel 102: ‘Heel voorzichtig ademen’.


� Lees ook: Wekelijks gewauwel 36: ‘Zo eigenwijs als ze oud zijn’.
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