Brandende diplomatie (Mali, 1990)

Vorige week schreef ik in ‘Addergebroed’ over het misgelopen Koniginnedagfeest in 1990 in Mali. Dat ik miste, omdat ik collega Lidwien heb begeleid naar Nederland nadat ze door een pufadder was gebeten. Ik herinnerde me dat er dat jaar een feest was waar ik wel aanwezig ben geweest, maar dat helemaal fout afliep.


We vierden oud op nieuw dat jaar met zo veel mogelijk Nederlanders bij Arjen Hamburger thuis die tijdelijk zaakgelastigde was. Mali had nog geen officiële ambassade en Arjan was een soort ambassadeur in spé. 

Hij woonde in een groot huis in de diplomatieke wijk. Zijn tuin grensde aan de tuin van de Canadese ambassade. Vuurwerk was in Mali niet te koop, maar SNV-er Kees van der Zanden had toch enkele vuurpijlen kunnen bemachtigen die om middernacht zouden worden afgeschoten om de jaarwisseling wat kleur te geven. 

Kees wilde niet dat anderen ze afvuurden, omdat hij bang was dat er dan ongelukken zouden gebeuren. In een hoek van de tuin had hij bierflessen ingegraven die als lanceerbasis zouden dienen. Allemaal heel safe en het kon niet misgaan. Toch wel dus. Een van de pijlen verdween met een mooie boog over de muur die om Arjen’s tuin stond en belandde met oorverdovende knallen in een regen van kleuren op het dak van de Canadese ambassade.

In eerste instantie leek er niets aan de hand. We hebben de resterende pijlen gewoon afgevuurd en zijn verder gegaan met drinken. Maar een klein kwartier later hoorden we geschreeuw vanachter de tuinmuur en toen we goed keken zagen we rook boven het dak van de Canadese ambassade. Kees schrok behoorlijk. Hij voelde zich verantwoordelijke voor problemen door het vuurwerk en wilde gaan kijken wat er aan de hand was. Ik beschouwde hem als een vriend en ik vond zelf dat ik van het aanwezige volk het meest nuchter was –een totaal verkeerde inschatting van hoe ik er aan toe was-, dus ben ik met hem meegegaan.


Met de keukentrap van Arjen zijn we op de drie meter hoge muur geklommen en aan de andere kant via een boom naar beneden gegaan. In de ambassadetuin troffen we de Malinese bewaker hevig in paniek aan. Druk gebarend maakte hij duidelijk dat er brand was op het dak, dat hij geen sleutel van het gebouw had en dat aan de buitenkant geen trap was om op het dak te komen. 

Er hingen steeds meer rookwolken en af en toe zagen we daar vlammen tussendoor. We besloten om als geveltoeristen naar boven te klimmen. Het gebouw was drie etages hoog en het leek een groot vierkant blok, maar toen we er om heen liepen ontdekten we dat aan de voorkant bij de hoofdingang verlopen waren naar de eerste en tweede verdieping.

Om op de eerste verdieping te komen was niet al te moeilijk. Daarvoor konden we Arjens trapladder gebruiken die iemand over de muur had gegooid. Op de richel waar we uitkwamen was net genoeg plaats voor ons tweeën. Door bij Kees op de schouder te gaan staan kon ik bij een waterafvoer komen die uit de tweede verdieping stak. Daar ben ik aan gaan hangen waarna Kees me onder mijn voeten verder omhoog duwde. Touw is er gelukkig overal in Mali want er is altijd wel een geit of schaap of koe die meegenomen of vastgebonden moet worden. Van de bewaker hadden we een flink stuk meegekregen dat ik op de tweede verdieping vast heb gebonden en waarlangs Kees omhoog kon klimmen. 


De Nederlandse gemeenschap was inmiddels om het huizenblok heen gelopen en moedigde ons met dronkemanskreten aan toen we dezelfde procedure nog eens herhaalden om vanaf de tweede verdieping op het dak van de ambassade te komen. De hele klimpartij was zeker niet zonder gevaar. Als je weet hoe er in Mali om wordt gegaan met constructievoorschriften dan besef je dat delen van bouwwerken soms uit niet veel meer dan zand bestaan waar de cement alleen maar overheen heeft gewaaid. Als je er tegen leunt, stort het al in. Aan ingemetselde regenpijpen gaan hangen is spelen met je leven. Achteraf mag het een wonder heten dat we heelhuids boven zijn gekomen.

Het platte dak waar we op kwamen was zo’n vijftig meter lang en vijfentwintig meter breed. Het stond vol met afvoerkasten van airconditioners. Over het hele dak lag over die kasten een lattenframe waar rieten matten op lagen. De luchtlaag tussen de matten en het dak zorgde er voor dat het dak minder heet werd. In Mali is dit een gebruikelijke manier om op een natuurlijke wijze een huis te koelen.

Het tafereel dat we boven zagen was schrikwekkend. Over een groot deel van het dak stonden de rieten matten in brand. Op sommige plekken zagen we vlammen van een meter hoog. 

We hebben een touw laten zakken waar de bewaker een tuinslang aan vastbond die op de waterleiding aan was gesloten. Die slang werd doorgaans gebruikt om de tuin van de ambassade te sproeien. We hebben de slang naar boven gehesen en daar de brand mee aangevallen. Beetje bij beetje konden we brandhaarden blussen. Echter, als we voor ons de vlammen doofden laaide het vuur achter ons weer op. We zijn zeker een uur bezig geweest voor de ergste brand was gestopt. Maar toen smeulden er nog overal matten. Op plekken waar het vuur uit was, was ook geen licht meer. En we hebben onze benen en armen –we waren in korte broek en T-shirts- aardig geschroeid. Dagen later stonk ik nog naar verbrande haren.



Toen wij het vuur zo goed als uit hadden verscheen er een brandweerauto bij de ambassade. Het was een model brandweerauto uit de jaren zestig, type Comedy Capers. Wij dachten dat we hulp zouden krijgen maar dat viel tegen. Er bleek geen water in de tank te zitten en aansluiten op het waterleidingnet had geen zin omdat de druk daarvan te laag was. Maar bovenal waren de brandweermannen niet van plan iets te ondernemen zonder instructies van hun baas die niet te vinden was. De auto heeft er tot het begin van de ochtend gestaan. De brandweermannen zaten in de berm te roken en hebben geen hand uitgestoken.

Om half 4 kwamen twee medewerkers van de ambassade aan, die het gebouw openden en via trappen en een luik bij ons op het dak kwamen. Wij konden in elk geval op een normale manier naar beneden. De schade binnen was enorm. Via enkele airco’s die nog aan hadden gestaan was rook en roet in het gebouw gekomen en hoewel er binnen geen brand was geweest, was alles zwart. Er was geen elektriciteit meer, waarschijnlijk door kortsluiting, en het hele aircosysteem was kapot.

Onze schatting was een schadepost van honderdduizenden guldens. De Canadese ambassadeur arriveerde tegen half 5 om met eigen ogen te zien wat er was gebeurd. Arjen kneep hem behoorlijk. Maar de reactie van de Canadees was verbijsterend: “Geen probleem; ik vind wel ergens een potje om het op te knappen.” Arjen kreeg een joviale klap op zijn schouder en ze gingen samen op zoek naar overgebleven drank. Zo regelen diplomaten dat onder elkaar. En in dit geval draaiden de Canadese belastingbetalers voor de rekening op.
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