Dammen in Mali  (1981 – 1993)

Jullie weten dat ik geïnteresseerd ben in alles wat met sport te maken heeft, inclusief denksporten als schaken, dammen en bridge. Als Nederlander heb ik uiteraard vanaf de jaren zeventig gevolgd wat er op het werelddamtoneel gebeurde. Ik heb me geamuseerd met de successen en strapatsen van Ton Sijbrands, Roel Wiersma en natuurlijk Jannes van der Wal, die op weg naar een wedstrijd om het wereldkampioenschap in de trein in slaap was gevallen waardoor hij de wedstrijd miste en dus verloor en zodoende de hoog verdiende wereldtitel verspeelde. Wat hij zelf niet eens zo erg vond, want geld kreeg je toch niet voor die titel en de beste was hij evengoed. Leuk verhaal en jammer dat hij veel te vroeg is gestorven.

Door het volgen van de damprestaties van de Nederlanders wist ik dat Malinese, Senegalese en Ivoriaanse dammers tot de wereldtop behoorden. Met als uitschieter de Senegalees Baba Sy die in 1963 wereldkampioen werd. Ook de Malinees Mimina N’Diaye en de Senegalees Bassirou Ba konden een aardig potje schuiven. In 1980 werd het wereldkampioenschap dammen in Mali gehouden, wat een geweldige chaos werd.

Maar toch was ik bij mijn eerste bezoek aan Mali in 1981 verrast om mensen werkelijk overal te zien dammen. Planken met daarop met de hand geschilderde velden dienden als dambord en platgeslagen doppen van bier- en frisdrankflessen fungeerden als stenen. En als dat niet haalbaar was voldeed zelfs een in het zand getekend bord met zwarte en witte steentjes. 

Ik heb mensen naast en zelfs boven open riolen damwedstrijden zien beslechten alsof het om de wereldtitel ging, omringd door drommen mensen die opgewonden het spel analyseerden en becommentarieerden. Waarbij niemand zich druk maakte om de stank of het risico dat mensen met dambord en al in de prut konden belanden. Persoonlijk heb ik geen gevechten meegemaakt, maar gegeven het fanatisme waarmee het spel werd gespeeld, kan het niet anders als dat er in Mali damoorlogen zijn uitgevochten zoals in andere landen voetbaloorlogen.
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In 1988 ben ik teruggekeerd naar Mali om er te gaan werken. Eerst heb ik een jaar in Niono gewoond en daarna bijna 5 jaar in Kangaba, een stadje met twintigduizend inwoners dat zo’n 100 kilometer zuidelijk van de hoofdstad Bamako ligt. In Kangaba was ik manager van een gezondheidszorgproject en ging volledig op in het sociale leven. Ik was er betrokken bij vrijwel alles dat met jeugd, sport en vrouwen te maken had. 
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De enige formele rol die ik heb vervuld was als trainer en aanvoerder van het lokale en regionale volleybalteam. Verder heb ik altijd geweigerd leidende posities in te nemen, omdat ik vond dat die toebehoorden aan lokale mensen, maar faciliterend en stimulerend heb ik grote invloed gehad in de stad. 
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Ik was erevoorzitter van de lokale voetbalclub. Ik heb een theatergroep opgericht waarmee we met stukken over vrouwenbesnijdenis en HIV/AIDS landelijke bekendheid hebben gekregen. Tijdens de transformatie na de val van het militaire regime van Moussa Traoré ben ik adviseur en erevoorzitter van de vrouwenvereniging geworden en heb hun statuten geschreven en vele projecten voor de vrouwen geregeld.
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Ik was in Kangaba een buitenstaander en woonde er slechts tijdelijk. Daardoor was ik niet bedreigend voor de administratieve en traditionele leiders. Daarom kon ik zonder problemen als bemiddelaar optreden als er weer eens een voetbalwedstrijd uit de hand was gelopen. En ik heb ooit een man die onterecht in de gevangenis was beland vrij kunnen krijgen door met de Commandant de Cercle te gaan praten. 

Toen tijdens de onlusten in februari 1991 onze auto in een naburige stad door demonstrerende jongeren werd aangevallen ben ik op het moment dat het echt bedreigend werd tegen alle instructies in –die zeiden in de auto blijven zitten en afwachten- uitgestapt en ben op de auto gaan staan. Jongeren herkenden me omdat we enkele maanden daarvoor met het Kangaba voetbalteam tegen hen hadden gespeeld en omdat mijn theatergroep langs was geweest en ik werd uit de melee en het dorp geloodst.
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Ik was me ervan bewust dat mijn positie behoorlijk delicaat was en ik ben er altijd zeer voorzichtig mee omgegaan. 

In de stad was geen elektriciteit, maar ik had een zonne-energie systeem. Buiten enkele huizen waar af en toe een generator bromde was mijn huis het enige met verlichting en op het systeem waren tv, videospeler en een ghettoblaster aangesloten. Het systeem werkte 24 uur per dag. Daarmee was ons huis het sociale centrum van de stad. Er was bijna elke dag een vergadering van een of andere groep en het was de plek waar mensen voetbal, films en concerten kwamen kijken.
 

Speciale herinneringen heb ik aan het jaarlijks terugkerende lokale damkampioenschap. Voor Nederlandse begrippen was ik zeker niet rijk, maar ik had voldoende geld om af en toe iets extra’s te kunnen doen. Ons principe was dat we de toelage voor dagelijkse kosten die ik van mijn werkgever SNV kreeg in Mali uitgaven. Die toelage hield niet over, maar de kosten voor levensonderhoud waren minimaal vanwege het beperkte aanbod en de lage prijzen. Daarom kon ik vele activiteiten sponsoren. Waaronder het lokale damkampioenschap wat om een aantal redenen steeds een bijzondere gebeurtenis was.

Een maand lang waren er dagelijks wedstrijden waaraan het halve dorp deelnam. In tegenstelling tot andere sporten oversteeg dit kampioenschap alle sociale, politieke en andere grenzen: jong en oud deed mee, tradioneel en modern georiënteerden -inclusief religieus anders denkenden-, mannen en vrouwen, zieken en gezonden, iedereen kon zich inschrijven. En omdat er verschillende categorieën waren was het voor iedereen interessant om deel te nemen.

Een deel van de wedstrijden werd in mijn tuin gespeeld en een deel op andere plaatsen. Er werd gespeeld volgens het Zwitsers systeem, dus troffen steeds diegenen elkaar die in de tussenstand het hoogste stonden en nog niet tegen elkaar hadden gespeeld. Elke avond om 8 uur kwamen de leden van het wedstrijdcomité bij elkaar onder de mangoboom in mijn tuin om de uitslagen te verwerken en de wedstrijden voor de volgende dag bekend te maken. De deelnemers beslisten vervolgens zelf waar en hoe laat ze hun wedstrijd gingen spelen. 

Deze opzet van het toernooi maakte dat mensen die elkaar anders niet zouden ontmoeten omdat ze van verschillende sociale groepen waren, nu contact met elkaar hadden en zelfs bij elkaar over de vloer kwamen. Het was mooi om ’s middags om 5 uur twee mannen tegenover elkaar op een mat te zien zitten, waarvan de ene een hoge ‘fonctionair’ (ambtenaar) was die zich na het werk al had omgekleed en in een mooie ‘bubu’ (traditioneel gewaad) aan was getreden, terwijl tegenover hem een boer zat die rechtstreeks van het veld kwam in een kapotte broek met een centimeter dik het opgedroogde leem van de rijstvelden erop. Dat klassenverschil was totaal ondergeschikt aan de strijd op het dambord. Mannen en vrouwen hadden duidelijk verschillende rollen en een gescheiden leefwereld in de Malinese samenleving, maar ze zaten wel tegen elkaar te dammen. Waarbij niemand zich druk maakte om de feitelijke overtreding van de sociale regels.

De damwedstrijden trokken net zoveel toeschouwers als een voetbalwedstrijd. Ik heb het meegemaakt dat belangstellenden in de bomen en op het dak klommen om een wedstrijd die op een mat op de grond werd gespeeld te kunnen volgen. Mensen leefden enorm mee en bij de analyses en commentaren vlogen de supporters van de spelers elkaar soms bijna in de haren. 

Maar het toernooi heeft nooit de problemen gekend zoals die speelden bij andere sportevenementen die vaak uitliepen op scheldpartijen en duw en trekwerk en in een aantal gevallen zelfs in veldslagen waar de politie aan te pas moest komen om de vechtenden uit elkaar te halen. Integendeel, het leidde tot verbroedering. In enkele gevallen moesten voorafgaand aan de wedstrijd oude vetes worden uitgepraat om een partij mogelijk te maken en om mee te kunnen doen bleken mensen tot concessies bereid.

Heel mooi was het beloningssysteem van het toernooi. Ik gaf 5000 CFA, ongeveer 250 gulden. Andere dorpelingen gaven kleine bedragen. Van de inleg werd ongeveer de helft besteed aan de thee en suiker die tijdens vergaderingen en wedstrijden werd geschonken. Zonder thee gebeurt er niets in Mali! Van de andere helft werden koffie, suiker, thee, gesuikerde melk, zeep en lucifers gekocht die over de winnaars werden verdeeld. 

Per groep kregen de nummers 1 tot en met 10 een prijs, waarbij een in waarde dalend prijzenpakket werd gehanteerd. Dus de winnaar van de hoofdgroep kreeg geen geldprijs, maar een pakje thee, een zak suiker, een blik gesuikerde melk en een stuk zeep. De nummer twee kreeg een combinatie van spullen die qua waarde net iets minder was en zo voort. 

Maar voor de winnaars was er ook een echt aandenken. Ooit heb ik op een tuincomplex in Amsterdam een grote doos met bekers meegenomen. Prijzen die waren behaald bij sportwedstrijden voor bewoners van tuincomplexen. Dus heeft de nummer twee van de juniorengroep van het dammen in Kangaba ergens in huis –een schoorstenen hebben ze daar niet, dus het zal een andere plek zijn- een beker staan met een koperen plaatje met de tekst: ‘Derde prijs hoogspringen dames tuincomplexen 1974’.

Een hoogtepunt voor de damenthousiastelingen in Kangaba was het bezoek in 1992 van Wouter van Beek, de toenmalige voorzitter van de Werelddambond. Wouter was professor in linguïstische antropologie aan de Universiteit van Leiden. Hij kwam naar Kangaba, omdat hij de begeleider was van Jan Jansen, een student die onderzoek deed in Kéla, een dorpje op tien kilometer afstand van Kangaba, dat beroemd is omdat het de basis is van de Malinese ‘griots’, de vertellers van de geschiedenis van de Malinke.
 Geloof me, iedereen kende hem van naam en slechts zelden is men in Kangaba zo vereerd geweest met een bezoeker.
Almere,

December 2010.

Damwedstrijden en thee onder de 


mangoboom in onze tuin.





De wedstrijdleiding van het jaarlijkse damkampioenschap van Kangaba houdt kantoor.





In de hitte van de strijd bemoeide 


iedereen zich met de wedstrijd.





De prijzenpot wordt verdeeld. Op de voorgrond de hoofdprijs: 2 blikken gesuikerde melk, een zak suiker en een blok zeep voor de winnaar.





De eer aan mijn broer Hai die op bezoek was om een prijs te overhandigen.








� Lees meer over de aanval op onze auto in Wereldverhalen: ‘Daouda’s eerste grote reis’.


� Lees meer over onze faciliteiten in Wereldverhalen: ‘NUTS in Kangaba’.


� In Wereldverhalen: ‘Daouda’s doopfeest’ heb ik hier meer over geschreven.





PAGE  
5
Dammen in Mali


