Frietsnijders in West-Afrika: weg ermee! (1983-1993)

Gisteren was ik toehoorder en beoordelaar bij de presentaties van de werkstukken die deelnemers aan de ‘Tropentraining voor artsen en verpleegkundigen’ verzorgden. Elk werkstuk diende 3 aspecten te behandelen: een tropische ziekte, een land of regio en een specifieke groep. Bijvoorbeeld ‘Bilharzia bij zwangere vrouwen in Ethiopië’. 


Enkele presentaties gingen over vectorziektes: aandoeningen waarbij de ziektekiem door een gast van de ene mens op de andere wordt overgedragen. Zoals malaria en dengue, waarbij muggen de parasiet overbrengen die de ziekte veroorzaakt. Bij de bespreking van preventieve maatregelen voor die ziektes zag ik in een flits de associatie met frietsnijders in West-Afrika en dacht: verbieden die dingen. 


De menselijke geest kan gekke sprongen maken. Maar doorgaans logisch als je de context maar kent. In dit geval behoeft het wel erg veel uitleg om aan te tonen dat ik niet plotseling helemaal doorgedraaid was.
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Voor de jongeren zal ik eerst even uitleggen wat een frietsnijder is. We hebben het hier over een stuk gereedschap uit vroeger tijden. Hoewel, bij controle op het internet zag ik dat ze bij winkels als Blokker nog steeds te koop zijn. Het apparaat stamt uit de jaren dat er nog geen fabrieken waren waar kant en klaar voorgebakken friet en chips werd gemaakt. Ik herinner me van 50 jaar geleden dat de eerste chips te koop was: thuisgebakken aardappelschijfjes handmatig in een boterhamzakje gestopt, waarin ook een opgevouwen stukje plastic zat met daarin een klein beetje zout dat je zelf over de chips uit moest strooien.

Snackbars waren er nog niet, maar op centrale plaatsen verschenen de eerste frietkramen. De ouders van een klasgenoot runden een kraam. Na school zat de hele familie, vader, moeder, oma en 8 kinderen, aan een grote tafel in een schuurtje in de tuin aardappelen te schillen. 

Aan het eind van de tafel zat iemand die de geschilde aardappelen met een frietsnijder in reepjes sneed. Wat betreft het functioneren was het apparaat te vergelijken met een eiersnijder: een kommetje met daaraan vastgemaakt een scharnierend bovenstuk. Als je de geschilde aardappel in het kommetje legde en het bovenstuk naar beneden drukte dan werd de aardappel door een raamwerk met op regelmatige afstanden metaalstripjes geperst, waardoor ze in de gewenste frietvorm werden gesneden. Onder het apparaat stond een emmer waar mooi vierkante patatschijfjes in vielen.

Dan de volgende stap in mijn associaties: een frietsnijder in West-Afrika. Iedereen die daar is geweest, heeft er wel mee te maken gehad. Misschien zonder te weten dat het een frietsnijder was, maar toch. In elk dorpje worden lokaal stoelen gemaakt van een in elkaar gelast buizenframe met daarover koord gespannen van met plastic beklede nylondraad. Deze draad wordt over het zit- en ruggedeelte van de stoel gedraaid met steeds enkele slagen om de buizen waardoor om de centimeter een draad loopt. 

Vanwege de perfecte regelmaat waarmee de draden lopen en omdat die draden verschrikkelijk in je kont en schouders snijden als je op de stoel zit zijn de stoelen door Nederlanders frietsnijders gedoopt. Het zijn martelwerktuigen. Na een paar minuten gaat het al pijn doen. Binnen de kortste keren wordt de bloedtoevoer afgesneden waardoor je kont en schouders gaan tintelen. Je moet steeds een andere houding zoeken om geen gevoelloze benen te krijgen. Als je er een tijdje op hebt gezeten en vervolgens gaat staan, dan duurt het een paar minuten voordat het gevoel in je billen en benen terugkomt en je weer een beetje kunt lopen. Verschrikkelijke ondingen zijn het. Maar omdat ze goedkoop zijn en gemakkelijk te vervoeren worden ze overal gebruikt.

Tenslotte de stap in mijn gedachtegang naar malariapreventie. De beste manier om te voorkomen dat je ziektes als malaria en dengue oploopt is zorgen dat je niet wordt gestoken door de muggen. Dus slapen onder een muskietennet en lichaam bedekkende wijd zittende kleding dragen op momenten dat de muggen actief zijn. 

En in dat laatste zit hem nou de kneep met die frietsnijders. Zelfs als je ruim zittende tropenkleding draagt dan word je door de muggen beurs gestoken als je op zo’n stoel zit! De koorden drukken in je billen en schouders waardoor je vlees tussen de draden uitstulpt met de kleding er strak omheen gespannen. Door de spanning die er op komt opent de stof van de kleding zich misschien zelfs iets. 

Hoe dan ook lijkt het wel alsof die klotemuggen er op zitten te wachten. Dat ze ergens vanaf een rustig plekje toekijken tot jij zolang op die stoel zit dat je kont gevoelloos is. Dan komen ze en nemen je te grazen dwars door je kleding heen zonder dat je er iets van voelt. En op het moment dat je opstaat en je benen losschudt en de bloedsomloop weer op gang komt, merk je dat je helemaal lek bent gestoken. Zeker als het warm is en je hebt gezweet waardoor er zout op de gestoken huid zit, word je horendol van de jeuk.

Wat mij betreft moet het afgelopen zijn met die frietsnijders. Daarom roep ik nationale en internationale gezondheidsorganisaties, de WHO en alle VN-organen op die ondingen in de ban te doen in het kader van malariapreventie. Dank u.
Almere, april 2014,

Bijgewerkt april 2016.

Een moderne versie van de oude frietsnijder








West-Afrikaanser kan het niet: Frietsnijders


en een theestelletje onder een mangoboom.
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