Haagse bluf in de Moskouse kou   (1982)

De vrieskou in Nederland van de afgelopen week herinnerde me aan twee Hagenezen die ik in januari 1982 in Bamako ontmoette. Bamako, de hoofdstad van Mali, niet bepaald een plek die je met kou associeert. Dat deden zij ook niet en dat brak ze lelijk op.

Zij waren met zijn zessen uit Nederland vertrokken om in een Volkswagenbusje door de Sahara naar Togo te rijden. Ik heb nooit gehoord van een groep van meer dan drie personen die zonder ruzie de overkant van de Sahara heeft gehaald en ook bij hen was het mis gegaan. Tot slaande ruzies aan toe en nadat ze door de Sahara waren zijn ze bij de eerste de beste gelegenheid uitgestapt. Dat was in Niamey, de hoofdstad van Niger. 

Ze hadden zich daar van het merendeel van hun spullen ontdaan en waren meerijdend op vrachtwagens door de Malinese Sahara getrokken. Via Gao kwamen ze in Mopti aan waar ze fietsen kochten waarop ze naar Bamako zijn gegaan. Ze bezochten zelfs het ruige bergachtige Dogon gebied en Djenné. Een formidabele prestatie. Hun voordeel was dat er in Afrika overal fietssporen zijn, zelfs op plaatsen waar je met de auto niet kunt komen. En omdat de mensen onderweg bewondering voor hun initiatief en moed hadden werden ze overal met open armen ontvangen en ze werden van alle kanten geholpen.


Ik ontmoette hen in Bamako in ‘L’eau vive’, een opvanghuis van een Franse zusterorde waar voornamelijk Europese rugzaktoeristen verbleven die niet genoeg geld hadden om zelfs het goedkoopste Afrikaanse hotel te betalen. Ze vertelden dat hun plan was om met de Russische nationale vliegmaatschappij Aeroflot vanuit Bamako via Moskou naar Nederland te vliegen, in die tijd de goedkoopste manier om terug te gaan naar Europa. 

Het nadeel van vliegen met Aeroflot was dat de aansluitingen slecht waren en de service minimaal. Dat heb ik zelf kunnen vaststellen toen ik in 1982 vanuit Ouagadougou terug naar Nederland vloog. In het vliegtuig stonden naast de deur waardoor we binnen kwamen reservewielen. We moesten over het gereedschap en de reserveonderdelen klimmen om onze stoelen te bereiken. Niet bepaald geruststellend. 

In Moskou moesten we zesendertig uur wachten. Die tijd hebben we in een hotel doorgebracht. Een enorm groot grijs gebouw dat was opgesplitst in een deel voor bezoekers die een Aeroflot tussenstop maakten zoals wij en een deel voor andere gasten. Het deel voor doorreizigers was een afgesloten gebied dat werd bewaakt door militairen met Kalashnikovs die controleerden of we ons aan de regels hielden. 

In de hal beneden waren speciale liften die alleen stopten op de afgesloten verdiepingen. Wij mochten alleen de voor ons bestemde liften gebruiken en konden het hotel niet uit. Gelukkig werd er dagelijks om 10 uur ’s ochtends een rondrit door Moskou verzorgd. We hebben het Kremlin en het Rode plein dus wel gezien, maar alleen vanuit een afgesloten bus met naast de bestuurder gewapende oppassers. In de bus troffen we mensen die de rondrit al voor de derde opeenvolgende dag maakten. Naast het dramatisch slechte eten en de niet te volgen Russische tv was dit het enige verzetje in het hotel.


Toen wij de Hagenezen in Bamako troffen hadden ze net vliegtickets bemachtigd en ze moesten 10 dagen wachten op hun vlucht. Twee lefgozers van midden twintig die er goed uitzagen en die met hun verhalen en vette lach altijd het middelpunt waren van de groep Nederlanders die in Bamako rondhing. Ze spraken nauwelijks Frans, maar in plat Hagenees sjansten ze met de meiden op de markt die kip met friet en sla verkochten. Waarbij hun wilde blonde haren, sprankelende ogen en eeuwige grijns voldoende bleken om die meiden helemaal van hun stuk te brengen. Zozeer zelfs dat ze altijd wat extra kip en patat kregen. Soms versierden ze zelfs gratis eten. Dat was nodig, want ze hadden geen cent te makken. Spullen hadden ze nauwelijks meer. Omdat ze op de fiets weinig bagage mee hadden kunnen nemen hadden ze alles weggegeven. Ze hadden amper genoeg geld om een veldbed te betalen in de grote zaal in het klooster waar de Franse nonnen de jeugdherberg runden.

Op hun vlucht naar Nederland zouden ze twee dagen in Moskou moeten wachten. Ze hadden gehoord over het speciale hotel waarin ze zouden worden opgesloten en ze wilden proberen om visa voor Rusland te krijgen om zo op eigen houtje Moskou en omgeving te kunnen verkennen.

Iedereen vertelde hen dat het niemand lukte om voor een tussenstop een visum te krijgen. Maar vanwege hun sympathie voor het communistische systeem was het hun eer te na om toe te geven hoe het Russische regime werkte. Bovendien hadden ze die wachtdagen in Bamako toch niets beters te doen, dus ze leenden geld van andere reizigers om de visums te kunnen betalen en om op de markt in Bamako spijkerbroeken te kopen die ze in Rusland, waar spijkerbroeken een luxe waren, met dikke winst wilden verkopen.

Elke dag bezochten ze de Russische ambassade waar ze aan het lijntje werden gehouden. Maar tegen alle verwachtingen in kregen ze op de ochtend van vertrek hun paspoorten terug met een visum.


In Nederland heb ik ze opgezocht om het geld dat ik hen had geleend terug te krijgen. Bij die ontmoeting vertelden ze me over hun bezoek aan Moskou. Dat was zwaar tegengevallen. Het was januari en bij hun vertrek uit Bamako om 3 uur ’s middags was het daar tegen de veertig graden. Midden in de nacht kwamen ze in Moskou aan waar het 25 graden vroor. Ze hadden alleen twee korte broeken, twee T-shirts, slippers en wat ondergoed bij zich. De spijkerbroeken die ze in Bamako hadden gekocht om in Moskou te verkopen, pasten hen niet, omdat ze niet op de maten hadden gelet. 

Met hun niet verloren gevoel voor humor vertelden ze hoe ze alle tijd in hun hotelkamer hadden doorgebracht en dat ze zelfs de georganiseerde bustocht door Moskou aan zich voorbij hadden laten gaan. Met de nodige moeite hadden ze extra dekens kunnen regelen en ze hadden alleen maar in bed gelegen en onbegrijpelijke Sovjet propaganda op tv gekeken. Ze waren wel zo eerlijk om toe te geven dat hun waardering voor het Russische politieke systeem evenredig was gedaald met de temperatuur tijdens hun reis.
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