 Jan Raas in Liverpool (1994)

Nederlanders fietsen. Altijd en overal. Ik heb zelfs ooit fietskunsten vertoond op een berghelling in Nepal. In de zin van ‘Je moet het allemaal eens mee hebben gemaakt’ kun je zoiets proberen. Maar ik zal het niemand aanbevelen. De term platteland dient in Nepal alleen in figuurlijke zin te worden gebruikt. Geografisch is geen millimeter plat in dat land. Het is niet per ongeluk dat Nepal stijf onderaan staat op de wereldranglijst van voetballanden. Er is zo weinig platte grond –nog zo’n mooie figuurlijke uitdrukking- dat er geen voetbalveld is aan te leggen. 

Zelfs in Mali wilde ik mezelf in een overmoedige bui nog wel eens op een fiets wagen. Ook daarvan zeg ik: Niet doen! De walgelijke hitte en de stofwolken zijn echt niet bedoeld om in te gaan fietsen. Koop maar een mooie motor zoals ik heb gedaan! Aan fietsen in Jakarta heb ik me nooit gewaagd. Vanwege de verkeersgebruiken en de smog stond dat gelijk aan poging tot zelfmoord.
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In Liverpool heb ik wel de nodige kilometers weggetrapt. Of dat wijs was betwijfel ik. Die stad moet wel in een duingebied liggen, want het was continu heuvel op en heuvel af. Als sporter was het misschien een mooie uitdaging, maar om, zoals ik, naar school te gaan, boodschappen te doen of Daouda af te zetten op de crèche –om hem naar school te brengen had ik een klein zadeltje op de stang van de fiets gemonteerd, net zoals mijn vader voor mij had toen ik klein was-, is het raadzamer ander vervoer te zoeken. 

Het zal niemand verbazen dat ik doorgaans de enige fietser in de stad was. Toch moet Liverpool wel iets hebben gehad met fietsen, want op de dag dat ik mijn masters diploma ontving, kreeg de in Liverpool geboren wielrenner Chris Boardman een eredoctoraat van Liverpool University voor- zijn vele olympische en wereldkampioenschap titels. En na hem hebben anderen de Liverpool fietseer hoog gehouden.

De fiets die ik had was een tweede of derdehandse racefiets. Oud in elk geval en in niet al te beste staat wat me later nog lelijk op is gebroken. Ik kocht de fiets in een echte fietsenwinkel, dus niet zoals in Amsterdam van een junkie op straat. De verkoper, een wat oudere Liverpudlian met humor, vroeg mijn naam om die op de aankoop bon te vermelden. “Piet Kessels”, heb ik gedienstig geantwoord. “Hoe?”, vroeg de rijwielhandelaar met totaal onbegrip in zijn ogen. Ik deed een poging om mijn naam te spellen, maar na vier letters vond de man het wel mooi. “Forget it”, zei hij, “Ik zet wel Jan Raas op de bon”. En aldus geschiedde.

Het mooiste vond ik het om op zaterdagmiddag op de fiets naar het Liverpool stadion op Anfield Road te gaan waar ik een kwartiertje fietsen vandaan woonde. Waar anderen met de auto of de bus kwamen en een half uur moesten lopen omdat er dichtbij geen parkeerplaatsen waren, kon ik fietsen tot bij de ingang. Daar zette ik de fiets tegen de stadionmuur. Er was altijd wel een kaartje te koop, zelfs voor The Kop, dat deel van het stadion waar de meest fanatieke Liverpool fans zaten. Na de wedstrijd stond de fiets gewoon waar ik hem achter had gelaten. Kom daar eens om bij de Arena in Amsterdam!

Op een dag is de fiets finaal in tweeën gebroken! Ik sjorde flink aan het stuur om mezelf een heuvel op te werken. Blijkbaar leverde dat zoveel onvermoede krachten op dat de buis van het frame net boven de trapas uit de bus schoot. Gelukkig gebeurde dat niet al te ver van de winkel waar ik de fiets had gekocht, dus ik ben daar heen gelopen met de fiets op mijn schouder. Het frame werd kosteloos weer in elkaar gelast. Eigenlijk heb ik nog mazzel gehad. Ik had flink kunnen vallen. Of, als het was gebeurd met Dou op zijn stoeltje op de stang, dan had die een smak kunnen maken. 


Ik kan me niet herinneren wat er met de fiets is gebeurd bij ons vertrek. Meegegaan naar Nederland is hij in elk geval niet. Dat was het oude ding echt niet waard.
Almere,

Februari 2012 en bijgewerkt in augustus 2022.
De toegangspoort van Liverpool stadion waar ik mijn fiets parkeerde. Ik heb er nooit een andere fiets gezien.





Het Liverpool F. C. stadion vanuit de lucht gezien, 


Met aan de linkerkant ‘The Kop’.
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