Koffie drinken in bizar Djibouti  (2012)

Zelden heb ik zulke tegenstrijdige belevingen gehad als afgelopen weken in Djibouti-Ville, de hoofdstad van Djibouti. Zowel voor mijn werk als wat de leefomstandigheden betreft gebeurden er verbijsterende dingen.

Djibouti is geografisch en demografisch gezien bijzonder. Het land is weliswaar vier keer zo groot als Nederland, maar het heeft slechts 900.000 inwoners. Meer dan de helft daarvan woont in Djibouti-Ville en de stadjes er omheen. Van de rest woont het grootste deel in de regiohoofdsteden. Minder dan 150.000 mensen wonen op wat je platteland zou kunnen noemen. Maar dan in figuurlijke zin, want letterlijk gezien is er geen centimeter plat. Het land is een en al rotswoestijn met een enkele vulkaan.
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Laat ik om het niet gelijk al te schokkend te maken beginnen met mijn werk. Achteraf gezien had ik kunnen weten dat mijn missie vreemd zou lopen. Ik was ingehuurd door het Britse Rode Kruis om een Strategisch Plan op papier te zetten voor de Djibouti Rode Halve Maan: een beschrijving van wat de Djibouti Rode Halve Maan de komende 5 jaar zou gaan doen. Het Britse Rode Kruis was de belangrijkste Rode Kruis speler in Oost-Afrika en werkte nauw samen met IFRC. Beide organisaties hadden hun regiokantoor in hetzelfde gebouw in Nairobi, Kenia.
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Waarom ik als buitenstaander voor grof geld in werd gehuurd was me eerst niet duidelijk. IFRC heeft op het hoofdkantoor in Genève een afdeling die is gericht op organisatieontwikkeling. Daar hebben ze mensen in dienst die ervaren zijn met het opstellen van strategische plannen voor lidstaten. Ik had toen ik werd gevraagd voor deze opdracht nattigheid moeten voelen en kunnen bedenken dat er iets bijzonders aan de hand moest zijn. Anders zou IFRC zelf wel dat plan hebben geschreven. Het feit dat ik zowel Engels als Frans spreek en schrijf –Djibouti is Franstalig, terwijl de rest van de regio Engelstalig is- wat als reden voor mijn selectie werd gegeven lijkt me daarbij van ondergeschikt belang.

Ik ben eerst een paar dagen in Nairobi geweest om te overleggen over mijn opdracht. Waar me weinig werd gezegd over de problemen die speelden. Eenmaal in Djibouti kreeg ik al snel te horen dat er de nodige conflicten waren. Een belangrijke speler in Djibouti was het Spaanse Rode kruis. Dat verleende veel hulp aan de Djibouti Rode Halve Maan. Maar werd genegeerd door IFRC. Voor mij niets nieuws; ik heb vaker meegemaakt dat verschillende Rode Kruis afdelingen elkaar dwars zaten. Tijdens de tsunami operatie in Indonesië nam dat schokkende vormen aan!!

IFRC en het Britse Rode kruis wilden dat het Spaanse Rode Kruis zich zou aansluiten bij hun plannen of anders zou stoppen met haar werk. De Djibouti Rode Halve Maan wilde juist dat het Spaanse Rode kruis doorging, omdat ze daar prettig mee samenwerkten. In Nairobi was me opgedragen om een strategisch plan op te stellen met daarin de activiteiten die IFRC en het Britse Rode kruis in gedachten hadden voor de Djibouti Rode Halve Maan. 
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In Djibouti heb ik eerst een week met alle partijen gesproken en ik ben het halve land doorgereden om een idee te krijgen van de capaciteit van de Djibouti Rode Halve Maan buiten de hoofdstad. Ik heb regiokantoren bezocht en een tweetal vluchtelingenkampen. In het grootste, Ali Addeh, werden 20.000 vluchtelingen opgevangen uit Somalië, Eritrea, Ethiopië en recentelijk uit Jemen. De rol van het Rode Kruis daar was bescheiden en niet best georganiseerd. Het bleef beperkt tot wat trainingen van vrouwen in inkomen genererende activiteiten.
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In mijn tweede week heb ik een workshop gefaciliteerd waarbij Djibouti Rode Halve Maan staf en vrijwilligers uit het hele land hun visie konden geven op de toekomst van de organisatie. Opvallend was dat bij de workshop geen vertegenwoordigers aanwezig waren van de directie van de Djibouti Rode Halve Maan. Ook het IFRC regiokantoor en het Britse Rode Kruis die ik had gevraagd deel te nemen kwamen niet opdagen. En het Spaanse Rode Kruis liet zich niet zien.

Op basis van de uitkomsten van de workshop heb ik een voorlopig strategisch plan geschreven. In een Franse en een Engelse versie; in Nairobi was er maar een staflid dat Frans sprak. Twee dagen na de workshop meldde Michael, een regiomedewerker van IFRC uit Nairobi zich plotseling bij me. Hij was het helemaal niet eens met het plan dat ik had geschreven. Dat zou veel te ambitieus zijn. In mijn ogen was dat zeker niet het geval, als er maar voldoende zou worden gewerkt aan capaciteitsopbouw van de organisatie. 

Zijn eisen opvolgend heb ik mijn plan qua formulering aangepast, maar niet wat betreft de inhoud. Waarna het hoofd van het Britse Rode Kruis in Nairobi me in Djibouti opzocht. Zij zette me zwaar onder druk. Ik moest mijn plan wijzigen en zo niet dan zou ik in Djibouti moeten blijven tot ik een beter plan had geproduceerd. Mijn probleem was dat ik op tijd in Nederland terug moest zijn om als beoordelaar aanwezig te zijn bij de presentaties van de eindopdrachten van de deelnemers aan de tropentraining van de Erasmus universiteit in Rotterdam. Na veel gedoe en dramatiek in mijn hotelkamer gaf de Britse dame haar akkoord dat ik weg kon als zij instemde met mijn voorstel hoe verder te gaan met de Djibouti Rode Halve Maan.

Ik heb me zelden zo belazerd en onder druk gezet gevoeld, maar om van het gezeur af te zijn ben ik langer in Djibouti gebleven en ik ben opnieuw aan het werk gegaan. Ik heb een volgende versie van het strategisch plan geschreven. Uiteindelijk kon ik net op tijd uit Djibouti-Ville weg. Via Addis Abeba kon ik direct naar Schiphol vliegen. ’s Ochtends vroeg kwam ik daar aan en kon een trein nemen naar Rotterdam. Ik was net op tijd in het Havenziekenhuis om naar de presentaties van de Tropencursus deelnemers te luisteren. Waarna ik om 1 uur ’s middags een trein naar Almere kon nemen om te gaan slapen.


Tot zover de beslommeringen over mijn werk. Wat werkelijk een schok voor me was. Eigenlijk heb ik nooit een dergelijke negatieve confrontatie meegemaakt wat mijn werk betreft.

Nog confronterender was mijn ervaring met het sociale leven in Djibouti. Dag en nacht waren letterlijk en figuurlijk een verschil van dag en nacht. Djibouti is een echt moslimland, maar er wordt wel een redelijk tolerante vorm van de islam aangehangen. Geen heftige uitwassen zoals in buurlanden Somalië en Eritrea. Ik verbleef in een hotel in het centrum van de stad aan een groot plein met veel activiteiten in de vorm van kleine winkeltjes en restaurantjes. Overdag zag je op straat alleen gesluierde vrouwen in een abaya (lange zwarte jurk) en mannen in traditionele lange gewaden. Alsof je in Mogadishu rondliep. Maar in de loop van de avond veranderde dat beeld totaal als een levendig nachtleven op gang kwam. Waarbij het leek alsof je in Pat Phong rondliep, de beroemde prostitutiebuurt in Bangkok. Verrassend als je beseft dat Djibouti helemaal niets van een toeristenland heeft. Maar begrijpelijk als je de achtergronden kent.

Djibouti is een van de armste landen ter wereld. Er worden geen grondstoffen gedolven die geld opbrengen. Industrie is er niet. Landbouw ook nauwelijks. De enige bron van inkomsten is de hypermoderne haven in Djibouti-Ville. Die stad ligt aan de doorgang van de Golf van Aden naar de Rode Zee en het Suez kanaal. Deze doorsteek is van Djibouti naar Jemen slechts 15 kilometer breed en is van vitaal belang voor het scheepvaartverkeer. 

Vanwege die strategische positie hebben veel landen een maritieme basis in Djibouti-Ville. De Amerikanen hebben er de grootste vloot buiten Amerika. Ook de Engelsen, Fransen, Spanjaarden en uiteraard de Nederlanders hebben er een plek. Er zijn tienduizenden veelal mannelijke militairen gelegerd en zoals overal op de wereld hebben die vertier nodig na de hanguren overdag op de basis of de weken op zee. Vandaar het uitgebreide nachtleven in Djibouti-Ville.


Er gebeurt dus eigenlijk datgene dat je kunt verwachten. Net als in Indonesië of de Filipijnen en zoals tijdens de Vietnam oorlog in Thailand waar de Amerikaanse militairen voor hun R&R naartoe gingen. Er zijn mannen die behoeften hebben en geld. Die willen zich vermaken. En er is armoede dus vanzelfsprekend ontstaat er sexindustrie. 

Het verbazingwekkende is dat het in dit overdag zo traditioneel moslim ogende land zo openlijk gebeurt. Om 7 uur ’s avonds verdwenen de straathandelaren en vanaf 9 uur hadden de aaneengesloten bars hun deuren open staan. Vanaf de straat zag je binnen in de bars de paaldanseressen aan het werk. Op straat werden klanten geronseld waarbij heel expliciet werd uitgelegd wat er binnen geboden werd. 

Het was alleen wat moeilijk om met een eventuele echtgenote voor een nacht een slaapplek te vinden. In het hotel waar ik verbleef moest je een trouwboekje laten zien als je een dame mee naar binnen wilde nemen. Pech hebben voor mij. In andere hotels scheen je nog wel iets te kunnen regelen door aan de portier te laten weten dat je last had van een onwillige spier en heel nodig een massage nodig had. 

Uiteraard zijn er lokale oplossingen bedacht voor het locatie probleem. Zoals in West-Afrika altijd en overal thee wordt geserveerd, zo is het in Oost-Afrika gebruikelijk om een vriendschap te bezegelen met een kop koffie. De meiden die in de bars werkten verdienden genoeg om een aardige kamer te huren. En ze nodigden je thuis uit voor de koffie. Traditioneel bereidt, dus de gedroogde koffiebonen werden ter plekke gebrand en gemalen in een vijzel, waarna de koffie in een speciaal model pot moest trekken. Net als met de Afrikaanse thee kreeg je drie kleine kopjes koffie, mierzoet en steeds slapper van smaak. Naast het brander stelletje stond een wierookstalletje om de sfeer te verhogen. Je kreeg een pilsje om de wachttijd –het duurt even voordat de koffie klaar is- door te komen. En ondertussen kon je je vermaken zoals je wilde. Zonder problemen. Er kan toch niemand moeilijk over doen dat je bij een kennis koffie gaat drinken!


Ik ben op een middag bij Tig, een van de meiden die in een nachtclub achter de bar stond, koffie gaan drinken. Ik schat dat ze een jaar of dertig was. Terwijl ze koffie maakte heeft ze me verteld over haar leven. Zij was Ethiopische en al op jonge leeftijd uitgehuwelijkt en zwanger geworden. Haar huwelijk was een drama. Ze was gescheiden en had haar kind achtergelaten bij haar ouders -niet ongebruikelijk want die waren verantwoordelijk voor het gearrangeerde huwelijk- en was naar Djibouti-Ville gegaan waar ze anoniem in de seksindustrie kon werken.

Volgens haar werkten er veel Ethiopische vrouwen in de bars. Naast meisjes uit de vluchtelingenkampen in de buurt. Maar weinig meisjes uit Djibouti. Als die in de seksindustrie wilden werken dan zochten ze juist buiten Djibouti emplooi. Ze gingen naar Jemen en door naar Saoedi-Arabië. Of in uiterste gevallen gingen ze werken in Somalië. 

Dat er niet moeilijk wordt gedaan over sekswerk bleek mij na de koffie. Iedereen in huis wist dat ik uren bij Tig was geweest. Maar we werden samen uitgenodigd bij de buren waar de verjaardag van een kind werd gevierd!

Alles bij elkaar was mijn bezoek aan Djibouti te bizar voor woorden. Gelukkig werd mijn werk ondanks dreigementen van het regio hoofd van het Britse Rode Kruis financieel naar behoren afgehandeld. Ondanks dat het belastingtechnisch gezien de nodige rompslomp opleverde. Mijn animo om dit soort missies te doen was flink gedaald. En ik heb me voorgenomen om alleen nog opdrachten aan te nemen waar ik met plezier aan zou werken.


Niet lang daarna werd ik behoorlijk ziek en ik bleek stevige diabetes type 2, ouderdomsdiabetes, te hebben. Dat was voor mij reden om definitief een punt te zetten achter mijn ontwikkelingswerkactiviteiten in moeilijke gebieden. Ik ben daarna alleen nog om persoonlijke redenen naar plaatsen met beperkte voorzieningen gegaan. Dus een aantal keren naar Indonesië voor familiebezoek. Waarbij ik altijd heel voorzichtig ben geweest. Voor de rest heb ik me gericht op werk in Nederland, zoals mijn aanstelling als docent en studentenbegeleider van deelnemers aan de Tropentraining georganiseerd door het Havenziekenhuis en de Erasmusuniversiteit. Met de coronacrisis kwam aan die cursus een einde en wat me restte was verhalen schrijven.
Djibouti-Ville, November 2012; 
Aangepast in Almere, maart 2023.
Kaart van Djibouti.





Armoede op het platteland van Djibouti





Ali Addeh vluchtelingenkamp gezien 


vanaf de heuvels in de omgeving.





Nightbirds in Djibouti-Ville.








� Over het belang dat Djibouti heeft voor de internationale wereld en de gevolgen die dat heeft voor b.v. de seksindustrie is een goed artikel verschenen in OneWorld: http://longreads.oneworld.nl/djibouti/
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