Oslo by night    (1973)

Gelukkig spraken de agenten die over mij heen gebogen stonden redelijk Engels en konden me duidelijk uitleggen waarom ik werd gearresteerd: “You are sleeping in the garden of the Royal Palace!”.


Deze dagen is alle aandacht gericht op Oslo, vanwege het Eurovisie-songfestival dat daar plaats vindt. Het evenement trekt me nauwelijks. Ik sluit me aan bij Youp van ’t Hek die schreef dat de rechtse partijen de Nederlandse deelneemster Sieneke zouden moeten inzetten bij het tegenhouden van asielzoekers en andere buitenlanders die ons land in willen komen: een welkomstlied van haar aan de grens schrikt volgens Youp meer af dan welke wet ook.

De aandacht voor Oslo doet me wel terugdenken aan mijn belevenissen in die stad. Terwijl ik in Nederland nooit problemen met politie of justitie heb gehad, heb ik het daar gepresteerd om in de ene week dat ik er was drie keer op het politiebureau te belanden.

Als jonge jongen had ik al de droom om de middernachtszon te beleven met hele nachten muziek en drank en mooie rondborstige Scandinavische meiden. In 1972 ben ik in de zomer met mijn vriend Horst Jacobs noordwaarts gelift, maar we zijn toen niet verder gekomen dan Kopenhagen. We hadden nog geen honderd gulden op zak en die waren al snel op. Ondanks dat we bijna niets uitgaven. 

We sliepen gratis in een park. Overdag moest dat park schoon zijn en we werden om half 8 gewekt door een van stadswege op ons afgestuurde man die ons een folder gaf en zei: "Wo to eat, wo to sleep”. Meer Engels of ander buitenlands kende hij niet. De arme man werd in alle talen van de wereld uitgescholden wat hem niets leek te doen. Waarschijnlijk omdat hij er niets van verstond.

In de folder stond het iets duidelijker: ‘Where to eat and where to sleep’.  De folder verwees naar een sleep-in waar opvang voor hippies was geregeld. Maar daar verbleven alleen maar Noord-Afrikanen die naar Kopenhagen kwamen, omdat het in die tijd de pornohoofdstad van de wereld was. Het park was stukken schoner en je kon er de hele nacht zwemmen in het meertje.

We aten dagen achter elkaar gebak uit de muur bij het station; 3 kronen voor 3 oude gebakjes. We stalen spullen om te verkopen om wat extra geld te hebben. Als aandenken voor onszelf wilden we een beeldje van de beroemde zeemeermin meenemen. Maar toen ik dat van een tafel voor een souvenirwinkel probeerde te pakken trok ik de hele tafel mee, omdat het vastgelijmd zat.

Iets bedrevener werden we in het stelen van kleren en andere spullen. Horst en ik kwamen vanuit tegenovergestelde richting aanlopen bij wat we mee wilden nemen. Als we bij elkaar stonden bij het object van onze keuze dan ritste de een zijn jack open en de ander propte datgene dat we mee wilden nemen er in waarna het jack, dat beneden strak dicht was gebonden, weer dicht werd geritst.


Na een week rondhangen in Kopenhagen hebben we ons plan om naar de middernachtszon te gaan opgegeven en we zijn maar terug gaan liften. Van Zuid-Denemarken naar Noord-Duitsland konden we meerijden met een stel hippies in een Volkswagenbusje. Ruim voor de grensovergang werd er gestopt en we waren verplicht mee te helpen om de voorraad hasj op te roken. Ik weet niet hoe we de grens over zijn gekomen. Volgens mij heeft het een uur in de wind gestonken in het busje. Maar de Duitse douaniers die hun werk doorgaans ‘gründlich’ deden hebben niets kunnen vinden want we konden probleemloos verder rijden.

Het jaar daarop, in juli 1973, heb ik in mijn eentje een nieuwe poging gewaagd om de midzomernacht te ervaren. In Duitsland heb ik een nacht gezelschap gehad van honderden slakken. Het motregende en ik had als gewoonlijk een plastic zeil op een strook gras naast een oprit naar een snelweg gelegd en daarop mijn rugzak uitgespreid. Nadat ik in de rugzak was gekropen heb ik het zeil omgeslagen over de rugzak zodat ik niet nat zou worden. ’s Ochtends was het plastic overdekt met slakken en slijmsporen. Maar er was geen ongedierte in de rugzak gekropen. 


Via Aarhus, Frederikshaven en Gotenburg kwam ik na 4 dagen liften laat in de avond in Oslo aan. Ik was moe en ben het eerste het beste park dat ik tegenkwam ingelopen om te slapen. Om 1 uur werd ik door de politie gewekt en bleek dus dat ik de tuin van het koninklijk paleis als bivak had gekozen. Ik moest mee naar een politiebureau waar mijn papieren en rugzak werden gecontroleerd. Gelukkig had ik geen hasj bij me want dan was ik de pineut geweest. Ik werd in een cel opgesloten waar het stonk naar de pis en kots en waar de scherven van wel 10 flessen lagen. Om 5 uur mocht ik zonder verdere uitleg vertrekken. Maar een stiletto die ik bij me had werd in beslag genomen. 


Ik werd tegelijk buitengezet met een dronken Noor. Op een bankje in een park tegenover het politiebureau kwamen we aan de praat en dronken bier en Tore nodigde me uit om bij hem te logeren. In het park sliepen twee meisjes uit Trondheim die met ons meegingen naar zijn huis. In de week die volgde heb ik alles wat er aan nachtleven in Oslo bestond meegemaakt. Van het dagleven herinner ik me alleen een bezoek aan Holmenskjollen waar we hebben gezwommen en van de fjorden gedoken. 

Tore bleek een rijke klaploper te zijn. Om de paar dagen gingen we naar de beurs van Oslo waar hij iets met aandelen deed, zodat we weer geld hadden.


Na een dag of drie ben ik teruggegaan naar het politiebureau, om de stiletto die in beslag was genomen op te eisen. Daar werd ik opnieuw vastgezet terwijl mijn paspoort werd gecontroleerd bij de Nederlandse ambassade. Ik werd weer na een paar uur vrijgelaten, maar zonder stiletto.


Mijn derde aanvaring met de politie had ik aan het einde van de week. We hingen ’s nachts vaak rond in kelders van studentenhuizen waar barretjes waren waar muziek, drugs en veel drank was. Midden in de nacht reden we met een groep dronken studenten mee naar een feest. Plotseling zette de chauffeur de Volkswagen Kever waar we in zaten aan de kant van de weg, sprong eruit en rende weg. Wat er aan de hand was werd even later duidelijk toen een politieauto met loeiende sirenes achter ons stopte. Dronken rijden is een serieuze overtreding in Noorwegen. Er werd mij in mijn oor gefluisterd dat ik vol moest houden dat we met zijn zessen in de auto zaten en dat er twee man weg waren gerend, waaronder de chauffeur.

We werden in een politiebusje afgevoerd naar een bureau waar we een voor een werden verhoord. Even na ons werd ook de chauffeur binnengebracht. Maar die was natuurlijk niet de chauffeur geweest. Dat was de zesde persoon die nuchter was, maar dat kon niet worden vastgesteld omdat die niet te vinden was. 

Terwijl we zaten te wachten om te worden verhoord heb ik met een meisje uit onze auto zitten knuffelen en zoenen. Met onze ruggen naar de agent die ons in de gaten moest houden en onze benen tegen de verwarming. Op die manier konden we de hasj die zij in haar tas had ongezien achter de radiator dumpen. Die keer heb ik wat langer vastgezeten, maar in de loop van de ochtend mocht ik weer weg.


Ik vond het wel mooi geweest en ben de volgende dag verder gelift naar Stockholm. Waar ik ben blijven hangen dus ik heb opnieuw de echte Midzomernacht, waarvoor je nog een paar honderd kilometer noordelijker moest zijn, gemist. 

Tijdens het liften en rondhangen had ik alle tijd om na te denken over mijn leven. Omdat ik van de vrijheid had geproefd heb ik besloten om niet terug te gaan naar het benauwde Limburg, maar mijn heil te zoeken in Amsterdam.
 Ik ben daar bij de hippies in het Vondelpark gaan slapen. Maar ik heb wel besloten dat ik geen drugs meer zou gebruiken zoals ik voor mijn vertrek deed.


Toen het te koud werd om buiten te slapen heb ik werk gezocht en heb een zolderkamer gehuurd. Ik heb mijn persoonlijke spullen in Well opgehaald –een paar tassen en dozen met kleren, LP’s en boeken, meer was dat niet- en ik ben mijn leven in gaan richten zonder bemoeienis van mijn familie. Waarbij ik niet de indruk had dat ze zich in Limburg erg druk maakten over mijn vertrek. Zoals gewoonlijk was alle aandacht voor de baby’s en peuters in huis. Ik denk dat ze blij waren dat ze van die hasjroker en pillenslikker af waren!


Het deed me best wel pijn dat niemand zich druk maakte over mijn vertrek. En over mijn beslissing om geen drugs meer te gebruiken. Voor mijzelf was dat ingrijpend en moeilijk. Maar je kunt in het leven niet alles hebben. Nu ook weer. Terwijl ik dit verhaal zat te schrijven is het songfestival aan me voorbijgegaan. Erg hè!!!
Geschreven in Almere, mei 2010,
op basis van dagboeken.
Bijgewerkt in de zomer van 2020.

� In het volgende verhaal ‘Vlucht naar Barcelona’ heb ik in meer detail over die periode geschreven.
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