Europa  reizen  (1970 - 1986)

Vanmiddag zag ik sinds tijden weer eens een lifter langs de weg staan. Eigenlijk is het niet zo vreemd dat die zo goed als verdwenen zijn. Alle jongeren hebben tegenwoordig een Ov-kaart en reizen gratis met het openbaar vervoer dat veel beter geregeld is dan in mijn jeugdjaren. Bij bosjes stonden jongeren toen met de duim omhoog in de hoop snel en goedkoop op de plaats van bestemming te komen!


Zelf heb ik in die tijd heel veel gelift. In het eerste verhaal ‘Oslo by night’ heb ik een voorproefje gegeven van mijn liftavonturen. Met dat liften heb ik de nodige leuke, maar ook vervelende en bizarre dingen meegemaakt.

Ik ben begonnen met liften toen ik een jaar of zeventien was en op de MTS in Venlo zat, zo’n 35 kilometer van het dorp waar ik woonde. De busverbinding was een drama, dus zowel naar als van school probeerde ik te liften. Dan was ik stukken sneller op mijn waar ik moest zijn. Sommige werklui die dagelijks heen en weer reden op de route die ik nam kenden me op een gegeven ogenblik en als ze me zagen stopten ze, zelfs zonder dat ik mijn duim omhoog stak. 

Maar er waren ook toen al vervelende kerels. Ik herinner me dat een man die net een gesprek met me was begonnen tegen me zei: “Zo hé, 17 jaar al! Dan zul je wel een flinke bos haar op je lul hebben.” Nadat ik duidelijk had gemaakt dat ik niet van handtastelijkheden gediend was zette hij me op een vervelende plek uit de auto. Het verkeer raasde er met grote snelheid voorbij en ik moest een flink eind lopen in de stromende regen om op een goede liftplaats te komen. De klootzak heb ik nog vele keren gezien, omdat hij altijd als de scholen uitgingen op dezelfde plaats jongens probeerde op te pikken. Maar voor mij is hij nooit meer gestopt. 
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Hetzelfde is me in 1970 overkomen nadat ik naar een concert van Traffic (met Stevie Winwood, Chris Wood, Jim Capaldi en Dave Mason) en de Free in de Amsterdamse Rai was geweest. Op weg naar huis werd ik tussen Arnhem en Nijmegen midden in de nacht opgepikt door iemand die me, nadat ik geen seks wilde, in de aardedonkere bossen achterliet. Als door een wonder kwam daar een oude eend langs met vijf keistonede stomdronken jongeren. Die waren toevallig naar hetzelfde concert geweest als ik. Ik kwam achter in de auto terecht met 3 meiden waar ik wat minder moeite met fysiek contact had. En ik werd, net zo dronken als de rest in de auto, thuis voor de deur afgezet. 
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Datzelfde jaar ben ik met klasgenoot Jan Nagels naar Tilburg gelift om van daaruit met de broer van Jan naar Den Haag te gaan waar Ike & Tina Turner and the Ikettes optraden in het Kurhaus. Daar werden opnames gemaakt voor het VPRO muziekprogramma Piknik. Ik herinner me nog dat we steeds achter pilaren gingen staan, omdat we bang waren dat we anders op tv zouden komen en dat zo uit zou komen dat we spijbelden. 

In de zomervakantie ben ik met Jan naar Kraggenburg gelift om een stel meiden te bezoeken die we in Rotterdam, waar we met de school naar toe waren geweest voor de Bouw 70 expositie, op de Spido hadden ontmoet. Die meiden waren met hun huishoudschool in Rotterdam om de stad te bezichtigen.

Zoals verteld in ‘Oslo by night’ ben ik in die jaren twee keer naar Scandinavië gelift. In 1971 met mijn vriend Horst Jacobs naar Kopenhagen en het jaar daarna alleen via Denemarken naar Noorwegen en Zweden. Op zoek naar de Middernachtszon, maar ik ben niet noordelijk genoeg gekomen om het fenomeen van 24 uur licht mee te maken.

In de jaren na mijn ‘Vlucht naar Barcelona’ heb ik mijn reislust in moeten tomen. Ik was als dienstweigeraar tewerkgesteld in verpleeghuis Tabitha in Amsterdam. Omdat ik van het Ministerie van Defensie slechts een kleine toelage kreeg had ik geen geld voor grote reizen. Maar bovendien was ik te druk met mijn vrouwelijke collega’s om met reizen bezig te zijn.

In die jaren ben ik alleen een keer een week met mijn vriend John Dudink naar Lloret de Mar aan de Costa Brava geweest. Wat ik een flutreis vond. We zijn alleen een dag naar Barcelona geweest en een dag naar Montserrat. Voor de rest konden we aan het strand liggen en ’s avonds naar de disco. Dat is niets voor mij. Ik houd er van om lokale mensen te ontmoeten en cultuur op te snuiven.


In maart 1976 ben ik met mam naar mijn zus Miek en haar man David in Ierland gegaan om bij de geboorte van hun eerste kind te zijn: mijn nichtje Jennifer en het eerste kleinkind van mam. We zouden van Amsterdam via Dublin naar Cork vliegen. In die tijd was er nog geen goedkope directe vlucht vanaf Laarbruch (of Weeze of Flughafen Niederrhein, of hoe het nu ook mag heten) naar Cork.


In Dublin raakten we ingesneeuwd. Het gebeurt zelden dat er in Ierland zoveel sneeuw valt. En al zeker niet in maart. Maar toen wel. Onze pech. Of geluk, hoe je het maar bekijkt. We konden in Dublin nog net landen, maar verder vliegen was niet mogelijk. We mochten op kosten van Air Lingus in een hotel bij het vliegveld overnachten. Ik 24 jaar met mam 56 jaar in een bed. Weer eens wat anders. Ik kan diegenen die hier van schrikken verzekeren dat er niets onwelvoeglijks is gebeurd.


De volgende ochtend moesten we al vroeg op –jammer, want ik had wel wat langer van het lekkere hotel willen genieten- om met de trein naar Cork te gaan. Urenlang door een prachtig sneeuwlandschap; op sommige plaatsen lag de sneeuw een meter hoog. Kom daar eens om in Nederland hedentendage. Hier raakt tegenwoordig het hele treinverkeer van de kook als er achtentwintig blaadjes op de rails liggen! Wij zijn goed aangekomen en we waren ruim op tijd voor de bevalling.


Dit was trouwens een teken aan de wand wat betreft mijn reizen naar Ierland. Het lijkt wel alsof daar een vloek op rustte. In juli 1979 ben ik met mijn vriendin Geertje naar Ierland gereisd en dat is zo fout gegaan als maar kan. Iedereen heeft wel eens een verkeerde trein of bus genomen, maar een verkeerd vliegtuig is toch even iets anders!


We zouden van Amsterdam naar Dublin vliegen waar we over moesten stappen op een vlucht naar Cork. Maar wisten wij veel? Niet dus! Op de borden op Schiphol hadden we gezien dat de vlucht als bestemming Shannon had. Wij dachten dat Shannon het vliegveld van Cork was. Net zoals Schiphol het vliegveld van Amsterdam is.


In Dublin bleven we in het vliegtuig zitten. Vanaf onze plaats aan het raam zagen we dat onze rugzakken uit werden geladen. We hebben een stewardess opgezocht en gezegd dat die bagage met ons mee moest naar Shannon. De stewardess vroeg niet verder, snelde naar de bagagekarretjes en wees onze rugzakken aan. Wij staken bevestigend onze duimen omhoog en de stewardess regelde dat de koffers weer het vliegtuig in gingen. Tot onze geruststelling.


Mijn zus zou ons op het vliegveld ophalen. Maar nadat we op Shannon tegen 3 uur ’s middags door de douane waren stond niemand ons op te wachten. We hebben even een kop fatsoenlijke koffie genomen; in het vliegtuig hadden we alleen Air Lingus drab gekregen. Toen ook daarna niemand op was komen dagen heb ik een paar keer gevloekt op mijn zus waar je niet op kunt vertrouwen en we zijn toch maar de aankomsthal uitgegaan. 


Buiten stonden taxi’s te wachten. We gaven een van de chauffeurs het adres van mijn zus en vroegen hem of hij ons daar heen kon brengen. “Alles kan”, zei de man met Ierse humor. “Maar dat gaat je wel minstens 300 pond kosten.” We waren stomverbaasd. Dat was wel erg veel geld voor een ritje van een kwartier! “Hoe kan dat?” Waarop de man uitlegde dat Shannon aan de westkust van Ierland ligt en Cork helemaal in het zuiden. Na de tickets nog eens goed te hebben bestudeerd werd ons duidelijk dat we op het verkeerde vliegveld stonden. 


De verwensingen aan het adres van mijn zus heb ik teruggenomen. We hebben geprobeerd haar te bellen, maar er werd niet opgenomen. Waarschijnlijk stonden zij en haar man in totale verwarring op het vliegveld in Cork op ons te wachten. Mobieltjes bestonden nog niet in die tijd.


Een taxi voor die prijs zat er gezien ons budget niet in en we besloten te gaan liften naar Cork. In de loop van de avond waren we gevorderd tot Croom, net een kwart van het af te leggen traject. Inmiddels hadden we contact met mijn zus gehad en afgesproken dat we zouden bellen als het te laat zou worden. David zou ons dan op komen halen. 

In een café in Croom hebben we opnieuw gebeld en we hebben daar gewacht op mijn zwager. We kregen gratis bier van de stamgasten die zich amuseerden met ons verhaal. Die domme Hollanders! Om 11 uur kwam David aan en tegen 2 uur waren we eindelijk bij hen thuis. Een stevig verhaal rijker.

De grote omslag van mijn reispatroon was in 1977 gekomen toen ik verkering kreeg met Geertje. Die bleek net als ik verslingerd aan reizen. Nadat we in het voorjaar van 1978 ons woonschip De Albatros hadden gekocht waren we stukken goedkoper uit; de afbetaling van de lening voor het schip kostte nog niet de helft van de huur van de flat. En nadat ik van mijn vervangende dienstplicht af was kon ik gaan werken voor een verpleegkundigen salaris. Als tewerkgestelde dienstplichtige had ik alleen een vergoeding ontvangen die gelijk was aan het soldij van een dienstplichtige. Terwijl Tabitha wel het volle pond betaalde aan het Ministerie van Defensie. We hebben ertegen geprotesteerd dat wij als dienstweigeraars defensie aan het financieren waren. Tot aan staken toe, waarna ons salaris naar het Ministerie van Sociale Zaken ging. Alles bij elkaar hadden we flink wat meer te besteden en het nodige geld staken we in reizen.

Dat was het begin van een periode waarin we 5 of 6 reizen per jaar maakten. In de zomer van 1980 heb ik een fantastische liftvakantie met haar beleefd in voormalig Joegoslavië. We zijn naar Pula in het tegenwoordige Kroatië gevlogen en vandaaruit hebben we rondgelift in wat nu Kroatië en Slovenië is. We hebben de meren in Nationaal park Plitvice bezocht, Zagreb, de grotten van Postojna en het meer van Bled. Allemaal indrukwekkend mooie plaatsen. 
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Maar het mooiste was het contact met de lokale bevolking. Enkele maanden voor onze trip was Maarschalk Tito overleden. Uit gesprekken met de mensen werd duidelijk dat in de deelrepublieken van het voormalige Joegoslavië zeer sterke nationalistische sentimenten leefden. Zeker in Kroatië. In de buurt van Karlovac kregen we een lift van een man uit Split die op weg naar huis was. Hij reed een heel stuk om voor ons en bracht ons naar Plitvice waar hij ons afzette op een camping in het nationale park. Zijn zoon moest daar in de stromende regen onze tent opzetten, terwijl hij met ons naar een restaurant ging waar wij het ene na het andere Kroatische gerecht moesten proeven. Onder het eten vertelde hij over het leven onder Tito en hij gaf zijn visie op de toekomst. Daarin was geen plaats voor een verbond met Servië. Ik denk dat we dat soort verhalen niet hadden gehoord als we niet hadden gelift.

Aandoenlijk was de eerlijkheid van mensen die elkaar tien jaar later tijdens de burgeroorlog op vreselijke wijze af zouden slachten. We hadden midden in een stad staan liften. Nadat we door een auto mee waren genomen ontdekten we dat Geertje haar handtas met paspoort en geld niet meer bij zich had. Na enig nadenken realiseerde ze zich dat ze die had laten liggen op een muurtje op de plaats waar we hadden staan liften. We zijn terug gelift en een uur na vertrek waren we weer op de liftplaats. Op de plek waar zij haar tas had achtergelaten lag een briefje met een adres. Dat bleek een huis aan de overkant van de straat te zijn. Een voorbijganger had de tas zien liggen en die afgegeven bij dat huis, verwachtend dat wij terug zouden komen om de tas op te halen. Alles zat er nog in!

De trein is een mooi vervoermiddel, maar ik heb er voor mijn gevoel te weinig gebruik van gemaakt. Zeven dagen in de Trans-Siberië-Expres van Moskou naar Vladivostok -of halverwege de afslag naar Peking nemen via Mongolië- heeft heel mijn leven hoog op mijn verlanglijstje gestaan. Maar het is er nooit van gekomen.


Maar toch heb ik enkele leuke treinreizen gemaakt. Over de reis met mijn moeder van Dublin naar Cork heb ik al verteld. En mijn verslag van de treinreis van Bamako naar Dakar en terug kun je elders lezen.


In 1984 zijn we op fietsvakantie naar Hongarije geweest. We waren met de trein van Amsterdam naar Wenen gegaan, vanwaar we Hongarije in zijn gefietst. Onderlangs het Balatonmeer zijn we richting Boedapest gegaan. Vanwege het slechte weer hebben we halverwege een boemeltreintje genomen. We hadden een heel compartiment voor ons alleen waar we onze tent te drogen konden hangen. Boedapest is een van de mooiste steden die ik ken met haar vele mooie gebouwen, bruggen en beelden. 

In Boedapest hebben we een draagvleugelboot terug naar Wenen genomen. Van daar uit zijn we nog een paar dagen richting Nederland gefietst en toen onze vakantietijd om was zijn we met de trein verdergegaan terug naar Amsterdam.


In 1985 ben ik nog een keer op fietsvakantie naar Oostenrijk geweest. In mijn eentje en zonder tent. De eerste dagen heb ik bij een vriendin in Wenen gelogeerd. Van daar ben ik teruggefietst naar Nederland waarbij ik in hotels sliep. Wat me het meeste bijstaat is dat ik op een zondagmiddag door de bergen had gefietst en toen ik hondsmoe terugkwam in mijn hotel werd ik ontvangen door dolenthousiaste Oostenrijkers die me vertelden dat Joop Zoetemelk wereldkampioen was geworden.


Vast gebruik met Geertje was een jaarlijkse skivakantie met vrienden Piet, Nel, Thijs en Rinus. Tussen 1980 en 1986 zijn we naar Gerlos, Sölden, Ischgl, Saalbach Hinterglem –allemaal in Oostenrijk- de Silvrettapas in Zwitserland en Campitello in de Dolomieten in Italië geweest. Meestal met de bus. Een keer zijn we met het Volkswagenbusje gegaan dat ik tot camper om had gebouwd. Speciaal was de discotrein in 1984 naar Campitello. We konden de hele nacht dansen en drinken en bij aankomst om 9 uur de volgende ochtend konden we gelijk de piste op. In 1986 zijn we teruggekeerd van Saalbach-Hinterglem met een gipsvlucht, omdat Geertje haar kniebanden had gescheurd.


Regelmatig gingen we een week of een lang weekend weg. Meerdere keren zijn we naar Parijs en naar Londen en naar Duitsland geweest. En ik heb met Geertje mijn eerste Sahara-reis gemaakt, zoals te lezen is in ‘Peugeot 504 Familiale’.


Bij de jaarlijks terugkerende evenementen hoorde ook een lang weekend zeilen met vrienden op het IJsselmeer op een grote klipper, de ‘Zwarte Bonsem’. Heel gezellig. Een groep van vijftien man en iedereen nam eten en drank mee. Ik ben absoluut geen zeiler, heb er totaal geen verstand van en heb maar weinig aan de touwen gehangen. Daar hadden anderen gelukkig veel plezier in en ik kon me met andere niet-zeilers vermaken met spelletjes en veel drank. En als het weer er naar was met luieren op het dek in de zon.

Nu ik het toch over zeilen heb moet ik zeker vertellen over een boottocht van Amsterdam naar Schiermonnikoog. Net voor de kerstdagen in de winter van 1996. Onze vriend Hendrik had een mooi opgeknapte klipper die hij verhuurde. Hij had een afspraak met een groep om de kerstdagen en oud op nieuw op de Waddenzee te vieren. Ze zouden vertrekken vanaf Schiermonnikoog en het schip moest daarheen worden gevaren. En daarvoor had hij hulp nodig.

We zijn met de halve familie meegegaan: ik, mijn schoonvader Ben, zwager Frans en mijn zoontje Daouda van 6 jaar. Ook het dochtertje van Hendrik dat net zo oud was als Daouda was mee. Het was een heel strenge winter en op het IJsselmeer moesten we door het ijs baggeren. Voor de sluizen in de Afsluitdijk lag het kruiend ijs een meter hoog opgestapeld. We hebben wel geprobeerd te zeilen, maar dat lukte niet echt. Het was zo koud dat onze handen er afvroren. Dus het grootste deel van de reis hebben we op de motor afgelegd.


Gelukkig stond in het ruim van het schip waar we bivakkeerden een goede houtkachel en het was daar lekker warm. Opa Ben verzorgde het eten en ik heb genoten van zijn omeletten. Verder hadden we grote emmers met nasi goreng en macaroni bij ons. Die hoefden we niet eens in de vriezer te leggen; die lagen buiten op het dek en waren zwaar bevroren.

De derde dag hebben we vanaf Schiermonnikoog de veerboot terug naar het vasteland genomen waar een directe busverbinding over de Afsluitdijk naar Amsterdam wachtte. Twee uur later waren we weer thuis. Waar we met z’n allen eerst een paar uur tegen de verwarming aan zijn gaan zitten om op temperatuur te komen.
Gestart in Almere, december 2014

Daarna meerdere keren bijgewerkt in Almere.
Liftend in Joegoslavië





Nationaal park Plitvice met vele watervallen





De Zwarte Bonsem








� Lees in Wereldverhalen: ‘De trein van Bamako naar Dakar’.
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