Vrijdagmiddag op het KIT  (1989)

We hebben denk ik allemaal van die momenten waarvan we achteraf beseffen dat er iets bijzonders in ons leven is gebeurd. Ik heb een aantal van die ‘Finest hours’ gehad. Een daarvan was op een vrijdagmiddag in mei 1989 op het Koninklijk Instituut voor de Tropen (KIT) in Amsterdam. Waarom dat zo’n bijzondere belevenis was behoeft wat uitleg.


Het doctoraal onderzoek naar formele en informele aspecten van medicijngebruik in het district Niono in Mali dat ik in ‘Niono notities’ heb beschreven was een enorme kans geweest die het KIT me had geboden. Doorgaans zijn antropologische doctoraal studies onbetaalde onderzoeken van drie maanden in Nederland. En als student mag je al blij zijn als er op een of andere manier aandacht is voor de resultaten van je werk. Mijn onderzoek is geheel betaald door het KIT en de resultaten zijn gebruikt om het medicijndistributie programma in Niono en op andere plaatsen in de wereld gestalte te geven.

In die tijd organiseerde het KIT een maandelijkse vrijdagmiddagbijeenkomst voor tropenartsen die bij ontwikkelingssamenwerking betrokken waren. Dit was een ontmoetingskans voor de crème de la crème van mensen op dit vakgebied. Ik werd door het KIT gevraagd om op een van die middagen een presentatie van mijn werk te verzorgen. Een uitgelezen kans om de resultaten van mijn onderzoek aan een groter publiek te presenteren met alle kansen dat er meer mee zou gebeuren. 

Maar ik zou mijn hoofd wel in een wespennest steken. De artsen die op deze bijeenkomsten afkwamen hadden de traditionele opvatting dat gezondheidszorg een zaak voor medici was. Daar dienden buitenstaanders af te blijven. Dat ze zelf allerhande dingen aanpakten die absoluut niet medisch waren of slechts zijdelings met gezondheidszorg te maken hadden was voor hen vanzelfsprekend. Zij waren immers dokter en als zodanig hadden ze natuurlijke aanleg voor alles! Het was voor hen geen probleem om zonder kennis van zaken managementposities te vervullen of antroplogisch onderzoek te doen. Of zelfs te beslissen over ontwerpen voor de bouw van een ziekenhuis!

Meestal werden die vrijdagmiddagbijeenkomsten gepresenteerd door artsen. Mijn mentoren Sjaak van der Geest en zijn collega Klaas van der Veen waarschuwden me dat ik kon verwachten dat ik zou worden aangevallen op het feit dat ik me als antropoloog bezig had gehouden met medicijngebruik. Om me te steunen besloten ze om een tegenaanval te organiseren. Het ASC (Antropologisch Sociologisch Centrum) waar ik studeerde werd gemobiliseerd en op de bewuste bijeenkomst zaten op strategische plaatsen in de collegezaal vele medestanders van mij. 

We hadden afgesproken dat ik niet in zou gaan op vragen of opmerkingen over mijn achtergrond. Ik heb eerst rustig de resultaten van mijn onderzoek gepresenteerd. En ben ingegaan op vragen die betrekking hadden op de inhoud en uitkomsten van het onderzoek. Toen op een gegeven moment inderdaad mijn antropoloog zijn ter discussie werd gesteld kreeg ik niet eens de kans om iets te zeggen. Van alle kanten werd er gereageerd en de doktoren kregen de wind van voren. Het was genieten voor al diegenen die zich ergerden aan de arrogantie van artsen.

Al met al was deze presentatie een geweldige ervaring voor me. Spannend, maar ik heb aangetoond dat ik in staat ben om onder druk mijn woordje te doen. Zelfs als ik in een vijandige omgeving mijn zaak moet presenteren en verdedigen. 

In de Amsterdamse antropologenwereld had ik het helemaal gemaakt. We zijn na afloop met een grote groep antropologen de kroeg in gedoken en ik ben dronken geworden zonder dat het me een cent heeft gekost.
Almere,

November 2013.
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